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МОДЕРНИЗАЦИЯ ПРОФСОЮЗНОГО ДВИЖЕНИЯ

ОТРАСЛИ – ОСНОВА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ

15 июня 2011 г. в г. Анталия, Турция, состоялось заседание Совета конфедерации профсоюзов работников торговли, общественного питания, потребительской кооперации и различных форм предпринимательства.

В его работе приняли участие руководители членских организаций КПТ Азербайджана, Казахстана, Молдовы, Таджикистана, Украины, г. Москвы, а также представители из других регионов стран СНГ.

В докладе председателя Конфедерации, выступлениях членов Совета КПТ отмечалось, что в нынешних условиях деятельность профсоюзов отрасли направлена на дальнейшее развитие и реформирование профсоюзного движения, повышение эффективности работы членских профсоюзных организаций в вопросах социального партнерства, отстаивания прав тружеников отрасли и в первую очередь их основное право – право на достойный труд и достойную зарплату. Именно с этих позиций проводится линия на модернизацию профсоюзного движения отрасли. 

Цель модернизации – создание сильного, авторитетного и многочисленного профсоюза, имеющего профессиональных работников, квалифицированных специалистов, постоянную систему обучения кадров и актива, информационно и финансово обеспеченного.

В выступлениях членов Совета КПТ особо подчеркивалось, что модернизация – это не кратковременный процесс и не единовременная реформа профсоюзного движения, обновление должно быть постоянным и соответствовать складывающейся обстановке и потребностям рядовых членов профсоюзов. Самое главное – чтобы члены профсоюза восприняли модернизацию как значительное улучшение в решении насущных проблем работников отрасли: занятости и достойной оплаты труда, надёжности рабочих мест, эффективности правовой и социальной защиты их трудовых прав.

Активную работу по модернизации профсоюзного движения проводит Всеукраинский профсоюз работников и предпринимателей торговли, который участвовал в совместном проекте пяти глобальных профсоюзных федераций по стратегическому управлению и модернизации. В рамках проекта был проведён семинар «Разработка стратегии развития Всеукраинского профсоюза торговли». Подготовлено пособие для профсоюзных работников по теме: «Модернизация профсоюза: её осуществление, подходы, планирование».

Разносторонние мероприятия, способствующие модернизации профсоюзного движения осуществляются отраслевыми профсоюзами работников торговли Азербайджана, Беларуси, Казахстана, Молдовы, Кыргызстана, Украины, Узбекистана, Латвии, профсоюзом г. Москвы и другими членскими организациями.

В посткризисных условиях в сфере пристального внимания профсоюзов стран СНГ, членских организаций КПТ оставалась занятость. Она стояла в центре переговорного процесса с социальными партнёрами. По настоянию профсоюзов в генеральные соглашения на предстоящие годы включены обязательства сторон по регулированию рынка труда, обеспечению занятости и снижению безработицы.

На заседании Совета КПТ подчеркивалось, что серьезной проблемой для всех стран СНГ остается низкая заработная плата. По мнению членов Совета, если не будет достойной зарплаты, то не будет никакой модернизации. Сегодня нередко собственник ограничивает её рост и платит небольшую зарплату работникам.

В отрасли «торговля» среднемесячная заработная плата составила в 2010 г. 56 долл. в Таджикистане; около 100 долл. – в Кыргызстане и Молдове; 200 долл. – Армении, Казахстане, Украине; около 300 долл. – Азербайджане и Беларуси и свыше 500 долл. – России и Латвии. Многим трудящимся зарплаты не хватает на то, чтобы вести нормальный образ жизни, достойно содержать семью.

В условиях значительного ухудшения жизненного уровня трудящихся новоявленные капиталисты пошли в наступление на их трудовые права. Позиция членов Совета КПТ такая: повышать производительность труда необходимо за счёт технологических новшеств, роста квалификации работников, а не за счёт введения потогонной системы. Нельзя подменять модернизацию усилением эксплуатации работников.

В борьбе за повышение зарплаты ключевую роль играет основная государственная гарантия в области оплаты труда – минимальная заработная плата. Вместе с профсоюзами стран СНГ членские организации КПТ активно участвуют в солидарной профсоюзной акции по доведению минимальной заработной платы до уровня не ниже прожиточного минимума (минимального потребительского бюджета). В результате размер минимальной заработной платы увеличился по странам СНГ от 2 до 12 раз.

Вместе с тем, цель кампании в большинстве государств Содружества ещё не достигнута. Сегодня только в Беларуси, Казахстане и Украине размер минимальной заработной платы достиг прожиточного минимума.

На заседании Совета отмечалось, что серьезного внимания профсоюзов требуют вопросы охраны труда. Кризис и его негативные явления вынудили многие предприятия отрасли вести борьбу за выживание. Сегодня ещё многие работодатели в погоне за максимальной прибылью отдают предпочтение не охране здоровья людей и безопасности рабочего места, а сиюминутной экономической выгоде, не вкладывают деньги в модернизацию предприятий. Значительные нарушения охраны труда имеют место на предприятиях торговых транснациональных компаний.

Модернизация профсоюзного движения отрасли не может быть без совершенствования социального партнёрства, повышения эффективности социального диалога. Сложившаяся практика работы отраслевых профсоюзов работников торговли показала, что с помощью социального диалога возможно решение даже самых сложных задач, обеспечение социальной стабильности.

Важное место социальное партнёрство занимает в работе Республиканского комитета Белорусского профсоюза работников торговли. Основным инструментом социального диалога стало Тарифное соглашение на 2011–2013 гг., заключённое между Министерством торговли и отраслевым профсоюзом.
В практику работы прочно вошли взаимные консультации для выработки соглашений по важнейшим социально-экономическим вопросам. Все вопросы применения форм, систем, размеров оплаты труда, роста заработной платы, условий и охраны труда, материального стимулирования, выплаты вознаграждений решаются по согласованию с профсоюзными комитетами. В отрасли эффективно работающим механизмом являются коллективные договоры, действие которых распространено на 96,7% членов профсоюза. Именно посредством коллективного договора обеспечиваются трудовые интересы и права работающих.

Большую работу по развитию социального диалога проводит Всеукраинский профсоюз работников и предпринимателей торговли. В отрасли по инициативе и активном участии профсоюза разработана и принята Программа действий по развитию внутренней торговли, разработан проект Закона о внутренней торговле. Заключено Соглашение с Министерством экономического развития и торговли Украины. Профсоюз работает в тесном контакте с Торгово-промышленным союзом.

Председатель отраслевого профсоюза имеет возможность постоянно участвовать во всех мероприятиях, проводимых по линии государственных и хозяйственных органов, доводить свою точку зрения до руководства, содействовать решению проблем отрасли и защите трудовых прав работников.

В настоящее время в республике принят Закон о социальном диалоге, которым определяются критерии репрезентативности профсоюзов. Так, для общенационального профсоюза по Закону необходимо иметь не менее 3% членов от общей численности работающих в отрасли, в профессии. Признание профсоюзов репрезентативными даст новые возможности заключать соглашения и участвовать во всех структурах по ведению социального диалога.

На заседании Совета КПТ особо отмечалось, что в эпоху глобализации серьезной проблемой для профсоюзов, тормозящей дальнейшее развитие профдвижения в отрасли, является отношение ТНК к профсоюзам. Большинство руководителей транснациональных компаний ведут антипрофсоюзную политику, выступают против заключения коллективных договоров, создания профсоюзных организаций, а там где они созданы, стараются от них избавиться.

За последние годы в отрасли в результате действий предпринятых Конфедерацией профсоюзов, членскими организациями были созданы профсоюзные организации в ряде предприятий торговых ТНК Азербайджана, Украины, Белоруссии, Латвии, Туркмении, России, в том числе и г.Москве.

Конфедерация профсоюзов одобрила практику работы Всеукраинского отраслевого профсоюза, которому в результате соглашения, подписанного с компанией «Метро Кэш энд Керри», удалось создать профсоюзные организации в ряде торговых центров этой компании. Имеется профсоюзная организация и в торговом предприятии компании «Ашан». В республике создан и работает объединенный комитет профсоюзных организаций ТНК.

Ряд проблем, возникающих во взаимоотношениях с ТНК, Конфедерация профсоюзов старается решать совместно с профцентрами стран Содружества Украины, Беларуси, Азербайджана, Молдовы, Казахстана.
В то же время, несмотря на принимаемые меры, Совет КПТ считает, что в этой работе имеются очень серьёзные проблемы. Ещё нередко в торговых предприятиях ТНК работодатели нарушают конституционные и трудовые права работников. Не соблюдается режим труда и отдыха, не обеспечиваются безопасные условия труда, запрещается объединяться в профсоюзные организации, заключать коллективные договоры. Тем самым не выполняются международные конвенции МОТ № 87 и № 98, касающиеся соблюдения права и уважения профсоюзных организаций.

Проверкой, проведённой два года назад прокуратурой и инспекцией по труду ряда российских торговых предприятий компании «Метро Кэш энд Керри», были выявлены многочисленные системные нарушения социально-трудовых прав работников, особенно там, где нет профсоюзных организаций.

Да и там, где созданы профсоюзные организации, в ряде из них председатели профкомов испытывают сильнейшее давление со стороны администрации, причём независимо от принадлежности компании. Используются одни и те же методы, начиная с психологического давления, дискредитации работников, обвинения в краже и привлечении к уголовной ответственности, вплоть до увольнения. Такие случаи имели место в магазинах ООО «Ашан–Россия» в Ростовской, Нижегородской областях, в Москве, в «Леруа Мерлен Восток» Московской области и др.

Делегаты съезда Профсоюза «Торговое Единство», состоявшегося в феврале 2011 г., обратились к Генеральному прокурору РФ с просьбой о прокурорском реагировании на многочисленные факты грубого нарушения социально-трудовых прав работников магазинов французской транснациональной компании «Ашан» в России.
По мнению членов Совета, в работе по созданию и укреплению профсоюзных организаций в ТНК, заключению в них соглашений и коллективных договоров, необходимо находить новые пути взаимодействия с ТНК с тем, чтобы заставить руководителей компаний выйти на цивилизованный путь сотрудничества, чтобы они уважали законы страны пребывания, признавали права работников торговых предприятий на создание профсоюзных организаций, заключение договоров, проведение коллективных переговоров.

Совет КПТ считает, что республиканским отраслевым комитетам профсоюзов следует и далее проводить ежегодный детальный мониторинг торговых транснациональных компаний. Не оставлять без профсоюзного реагирования ни одного случая нарушения социально-трудовых прав работников, возникающих трудовых конфликтов на предприятиях ТНК. В этой работе шире использовать СМИ.
На заседании Совета КПТ особо отмечено, что работа с ТНК по созданию профсоюзных организаций и развитию социального диалога является важнейшей долгосрочной программой Конфедерации и её членских организаций, основой будущего профсоюзов отрасли и их модернизации.

В числе главных проблем профдвижения, которые с обеспокоенностью обсуждались на Совете, была негативная тенденция сокращения профсоюзной численности, которая падает уже многие годы. Снизилось количество членов профсоюзов и в отрасли «торговля» в Молдове, Армении, на Украине, в Кыргызстане, Москве и особенно в России.
В Профсоюзе работников торговли Российской Федерации, численность членов профсоюза в настоящее время составляет менее 2% от общего числа работающих в отрасли (12 млн. чел.), более чем в 25 из 79 областей РФ вообще нет профорганизаций. Сегодня Российский профсоюз «Торговое единство» насчитывает без учета студентов и пенсионеров около 180 тыс. членов профсоюзов. Это в 2 с лишним раза меньше, чем отраслевой профсоюз Узбекистана.

В то же время обнадеживает, что тенденция к снижению численности профсоюзных рядов в отрасли торговля несколько ослабла. Так, в Азербайджане, Беларуси, Казахстане, Латвии имеет место пусть не очень значительный, но устойчивый рост числа членов профсоюзов.

Сегодня, по мнению членов Совета, членским организациям КПТ надо серьезно осмыслить, почему острая фаза кризиса и недовольство людей своим положением не принесли профсоюзам отрасли ожидаемого роста поддержки в среде трудящихся и пополнения рядов.

На Совете КПТ отмечалось, что модернизация – это востребованность профсоюзов. Профсоюзы будут востребованы только тогда, когда будут идти впереди событий, когда будут формировать настроение людей. Если же они будут идти вслед за уходящими событиями, то не будут нужны ни трудящимся, ни партнёрам.

А какое может быть отношение работников торговли к профсоюзам видно на таком примере. В сентябре 2001 г. из перечня почетных званий было исключено звание «Заслуженный работник торговли Российской Федерации». В результате торговля оказалась единственной(!) отраслью, работники которой лишены права быть удостоенными этого почётным званием. Теперь предстоит долгая и нелегкая борьба за восстановление утраченного.
Говоря о дальнейшем развитии профсоюзного движения отрасли, члены Совета КПТ уделили особое внимание проблеме, которая дискуссируется в последние годы, – необходимости укрепления и укрупнения отраслевых профсоюзов и в первую очередь – малочисленных и слабых в организационном и финансовом отношении.

Укрупнение профсоюзных структур, слияние близких по профилю отраслевых профсоюзов является общемировой тенденцией, вызванной стремлением укрепить на всех уровнях свой вес и влияние в отношениях с работодателями (особенно с растущими транснациональными компаниями), правительственными и межгосударственными органами.

Совет КПТ рассмотрел этот вопрос на своём заседании в Баку в 2010 г. Состоялся заинтересованный разговор о путях решения проблемы. Сегодня в отрасли внутрипрофсоюзная работа по модернизации структуры проводится всеми членскими организациями КПТ.

Например, профсоюзы работников торговли, общественного питания, кооперации, санаторно-курортных учреждений, туризма, спорта, гостиниц, рыбного хозяйства и других отраслей обслуживания Азербайджана объединились в Федерацию профсоюзов «Хидмят-Иш». Теперь это сильный в организационном и финансовом отношении профсоюз.

Произошло объединение в отраслевом профсоюзе Узбекистана с профсоюзом работников организаций обслуживания. Кроме этого, в его состав вошли Федерация защиты прав потребителей, приняты профсоюзные организации торговых и кооперативных учебных заведений. Сегодня профсоюз работников организаций обслуживания, производства, потребительских товаров и торговли Узбекистана с численностью свыше 450 тыс. человек – один из крупнейших в республике.

По мнению членов Совета, работа по укрупнению профсоюзов отрасли должна строиться на основе добровольности, демократичности, инициативы снизу и способствовать росту авторитета орагнизаций.
До членов Совета была доведена информация о том, что в отраслевой профсоюзной семье произошло новое пополнение. В апреле 2011 г. Конфедерация профсоюзов работников торговли в целях дальнейшего развития сотрудничества между отраслевыми профсоюзами стран СНГ и Балтии подписали Договор о сотрудничестве с Профсоюзом сферы услуг Литвы.

На Совете КПТ было отмечено, что в последнее время в профсоюзном движении ряда республик СНГ значительно возросло давление на профсоюзы со стороны органов власти, неспособных порой найти приемлемые для общества способы разрешения острых конфликтных ситуаций и видящих в профсоюзах угрозу своему спокойствию и благополучию.

Одна из главных тенденций, воздействующих на профсоюзное движение внутри и извне, в том, что капитал практически во всех странах СНГ встал на ноги, и ему абсолютно не нужны профсоюзы. Ради этого, властью и бизнесом создаются альтернативные и подконтрольные профсоюзы, которые не всегда стоят на защите интересов работников.
Не утихают нападки и на профсоюзную собственность. С такими проблемами сталкиваются многие республиканские профцентры, в том числе и отраслевые профсоюзы работников торговли в России, Украине, Кыргызстане, Таджикистане и других странах СНГ.

Например, на Украине попытки рейдерских захватов профсоюзных организаций были на предприятиях торговли в ряде областных центров. По результатам проведенных заседаний судебных органов в областях, дела закончились в пользу профсоюзов. В окружном суде Киева рассматривались сфабрикованные документы о якобы проведённых внеочередных отраслевых съездах, среди которых был и Всеукраинский профсоюз работников торговли. В ходе рассмотрения данный иск судом был отклонен и возбуждено уголовное дело против фальсификаторов.

Члены Совета КПТ считают, что этим провокационным нападкам необходимо противопоставить солидарность и сплочённость членских организаций КПТ, надлежащее оформление и приведение в порядок имеющихся документов, подтверждающих легитимность профсоюзных организаций, их выборных органов.

Был обсуждён ход заканчивающейся в отрасли отчётно-выборной кампании. Отчёты и выборы состоялись в Украине, Беларуси, Казахстане, Молдове, Кыргызстане, России, Узбекистане, Москве, Абхазии. В ряде членских организаций произошла смена руководителей. По мнению членов Совета, в ходе отчётно-выборной кампании возрос авторитет профсоюзов отрасли, укрепилось доверие профсоюзных организаций, территориальных комитетов к своим республиканским комитетам, стала больше ощущаться их взаимная поддержка.

Совет КПТ принял постановление созвать V съезд Международного общественного объединения «Конфедерация профессиональных союзов работников торговли, общественного питания, потребительской кооперации и различных форм предпринимательства» в III квартале 2012 г. К слову, в следующем 2012 г. исполнится 20 лет образования нашей Конфедерации.

Члены Совета КПТ считают, что необходимо энергично включиться в подготовку к этим важнейшим событиям в жизни отраслевого профсоюзного движения, проанализировать всё сделанное по реализации решений предыдущего съезда с тем, чтобы подойти с запасом новых идей и программ, которые позволят с уверенностью смотреть в будущее.

В рамках заседания Совета Конфедерации профсоюзов состоялась встреча с президентом Профсоюза работников социального обеспечения, образования, офисных работников, работников торговли, кооперации и искусства Турции Метином Эбетюрком, генеральным секретарем профсоюза и руководителем отраслевого профсоюза г. Анталии.
Участники встречи обменялись информацией о деятельности своих организаций, о положении работников торговли в странах СНГ и Турции, о практике борьбы профсоюзов за их трудовые права и интересы. Подписано Соглашение, которое предусматривает братское деловое сотрудничество, обмен информацией и регулярные консультации, направление делегаций по конкретным профессиональным вопросам..
Стороны выразили общую готовность в оказании друг другу помощи и поддержки в решении общих проблем и, особенно в вопросах, связанных с деятельностью торговых транснациональных компаний, договорились вместе бороться за признание права трудящихся на создание профсоюзных организаций в ТНК и на предприятиях торговых сетей с иностранным капиталом, на проведение переговоров и заключение коллективных соглашений.
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