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	Георгий СТОЛЯРЕНКО,

председатель Международной конфедерации профсоюзов работников водного транспорта




25 июня 2010 года по инициативе Международной морской организации (IMO) мир начал отмечать День моряка, учреждённый государствами - членами IMO в честь весомого вклада моряков всех стран в мировую торговлю и экономику, как говорилось в принятом ими заявлении.
Именно на этих моряков пытается обратить должное внимание всех, от кого зависит их благополучие, Международная Конфедерация профсоюзов работников водного транспорта (МКПРВТ), действующая в обширном регионе когда-то называвшемся «СССР».

В СССР был большой торговый флот. От него почти ничего не осталось в Украине, Грузии, Прибалтике, да и под российским флагом судов ходит не так уж много. Регион превратился не только в сырьевой придаток Запада, но и стал поставщиком рабочей силы, в том числе моряков.

Как живётся нашим морякам? Работают они, в основном, на судах так называемого удобного (для судовладельцев) флага. Зарегистрировав своё судно на Кипре, Мальте или скажем, Барбадосе, его владелец избавляется от необходимости значительных социальных выплат экипажу. При этом недобросовестные судовладельцы зачастую ухитряются к тому же недоплачивать морякам причитающуюся им зарплату, иногда и вовсе лишая их её. Люди, выбравшие в качестве своей профессии тяжелый и опасный труд моряка, оказываются жертвами обмана.
Судовладельцы придумали новую схему обмана моряков. Перекладывают свои функции работодателя на агентства по найму. Применяя такой аутсорсинг, они пытаются снять с себя любую ответственность в отношении экипажей принадлежащих им судов.

К счастью, в мире есть ограничитель безудержной жадности судовладельцев. Это Международная федерация профсоюзов работников транспорта (МФТ). Защищенные колдоговорами МФТ и её инспекторами экипажи этих судов под удобными флагами имеют приличные заработки. 
МКПРВТ и даже её предшественник – Профсоюз рабочих морского и речного флота СССР – всегда имели хорошие отношения с МФТ. После развала СССР МКПРВТ поощряла входящие в неё профсоюзы становиться членами этой организации, штаб-квартира которой находится в Лондоне.

Вместе с тем, МКПРВТ исходила всегда из того, что МФТ не в состоянии учесть многие особенности нашего региона и делала всё возможное для того, чтобы интересы наших моряков должным образом учитывались в соответствии с этими особенностями.
МФТ также принимала во внимание это обстоятельство, согласившись, например, с тем, чтобы МКПРВТ совместно с Международным комитетом по социально-бытовому обслуживанию моряков (МК СБОМ), членом которого Конфедерация является с 1994 года, стали координаторами Программы развития СБОМ региона в 2000 – 2005 годах. В рамках этой Программы Фонд моряков МКТ выделил около 10 млн. долларов США для хотя бы частичного восстановления инфраструктуры СБОМ в портах региона, рухнувшей с развалом СССР.
В те годы МКПРВТ удалось с помощью Всеобщей конфедерации профсоюзов (ВКП) добиться принятия Межпарламентской ассамблеей (МПА) государств-участников СНГ модельного закона «Об особенностях регулирования труда моряков», ратификации Конвенции 163 Международной организации труда (МОТ) «О СБОМ в море и порту» Россией и Грузией. Профсоюзы моряков региона образовали Региональный комитет по СБОМ и оказали мне честь, избрав меня его председателем. В разных городах - морских портах региона состоялось 18 заседаний РК СБОМ, принявших решения, направленные на повышение уровня заботы о моряках.

Большое внимание уделялось обучению работников центров СБОМ. МКПРВТ, при финансовой поддержке Фонда моряков МФТ, организовал проведение для них ряда семинаров. Серия семинаров для профсоюзных руководителей региона, посвященная проблемам моряков, была проведена МКПРВТ с её итальянскими коллегами в Генуе, Ливорно (Италия).

Последний из итальянских семинаров, а также следующий из них, который намечено провести в Риме в октябре с.г., посвящены Конвенции МОТ 2006 г. «О труде в морском судоходстве». 
МКПРВТ участвовала как в составлении этой сводной, всеобъемлющей Конвенции (вобравшей в себя около 70 Конвенций и Рекомендаций МОТ), уже названной Хартией моряков, так и в продвижении её ратификации странами региона.

По инициативе МКПРВТ и при содействии ВКП, МПА государств – членов СНГ приняла резолюцию, рекомендующую скорейшую ратификацию этой Конвенции странами СНГ. В настоящее время она ратифицирована двумя странами региона: Россией и Латвией. 

V съезд МКПРВТ (Гомель, Беларусь, 2012) обратился к властям всех стран региона с просьбой о реализации положений этой Конвенции, а также её ратификации теми странами, которые ещё этого не сделали. Поступили ответы. Так Министерство социальной политики Украины сообщило, что «Кабинетом Министров страны дано задание центральным органам исполнительной власти провести анализ законодательства Украины на соответствие положений данной Конвенции, по результатам которого будет рассмотрен вопрос относительно готовности Украины присоединяться к этой Конвенции». Министерство экономики и устойчивого развития Грузии не только сообщило о «рассмотрении возможности инициирования им надлежащих процедур для ратификации этой Конвенции в ближайшее время, но и выразило готовность для плодотворного сотрудничества с МКПРВТ по вопросам защиты прав моряков». Что касается России, то заместитель министра транспорта РФ В. Олерский проинформировал МКПРВТ о работе Межведомственной комиссии, призванной привести законодательство страны в соответствие с положениями Конвенции.
 V съезд МКПРВТ направил властям стран региона, а также международным организациям ряд других посланий, призванных повысить их внимание к актуальным проблемам, стоящим перед моряками. Среди них следует, по-видимому, выделить обращение в ООН с требованием принять конкретные меры против пиратов.

Обнаглевшие морские разбойники до сих пор удерживают в заложниках свыше 200 моряков разных национальностей, подвергают опасности их жизни.

В поступившем из ООН ответе выражена решимость этой организации положить конец данному позорному для XXI века явлению. 
 МКПРВТ практикует направление составленных ею и согласованных с входящими в неё профсоюзами текстов проектов резолюций в международные организации. Такие тексты были, например, использованы МФТ при принятии её 40-м Конгрессом в Мексике (2010 г.) резолюций о престиже морской профессии, недопустимости длительного единовременного нахождения экипажей в море. Материалы, касающиеся моряков, были недавно направлены Конфедерацией Европейской федерации работников транспорта (ЕФТ) для обсуждения их её очередным конгрессом (Берлин, 29-31 мая с.г.)

МКПРВТ стремится поддерживать международные связи со всеми профсоюзными объединениями, каких бы политических платформ они не придерживались. И это влечет за собой вполне ощутимые практические результаты для работников входящих в Конфедерацию профсоюзов. Например, для грузинских моряков удалось сохранить их рабочие места благодаря помощи Кипрского профсоюза СЕГДАМЕЛИН (членской организации Всемирной федерации профсоюзов), традиционно развивающим добрые отношения с МКПРВТ. 
Имея свою штаб-квартиру в Москве, Конфедерация использует это обстоятельство для предоставления её помещения в распоряжение заседаний трёхстороннего российского совета (РС) по СБОМ, созданного по инициативе МКПРВТ в 2003 г.

Участие в составе РС СБОМ представителей Минтранса РФ и Союза российских судовладельцев, к сожалению, не приводит к каким-либо либо ощутимым сдвигам в проявлении заботы о моряках в российских портах. В связи с этим, мною направлено письмо министру транспорта РФ с конкретными предложениями по данному вопросу.
Ранее письмо с резкой критикой бездеятельности российских чиновников в этом важном вопросе ушло в адрес Федерального агентства морского и речного транспорта от работающей при МКПРВТ Международной лиги «Забота о моряках». Глава Росморречфлота А. Давыденко в своём ответе предложил подключить к проявлению заботы о моряках в портах РФ Русскую православную церковь (РПЦ). Переговоры по этому вопросу в настоящее время ведут с РПЦ помимо Лиги также МКПРВТ и её членская организация – Российский профсоюз моряков.

Упомянутой Лиге приходится довольно часто заступаться за моряков. С её помощью украинским морякам удалось вернуть какую-то часть невыплаченных им судовладельцами денег, приструнить в Туапсе полицейских, вымогавших деньги у филиппинских моряков, по просьбе лиги Ассоциация федераций морских капитанов направила письмо королю Испании с просьбой освободить из испанской тюрьмы украинского капитана С. Масленникова.
Большую популярность среди русскоговорящих моряков заслужил издаваемый МКПРВТ электронный дайджест «Морской бюллетень», распространяемый среди экипажей судов морскими центрами СБОМ во многих портах мира. В нём, помимо разнообразной информации по морской тематике, моряки читают о деятельской тематике, морякамкой тематике, морякам читаютОМ во многих портах мира.нии с просьбой освободить из испанской тюрьности морских профсоюзов региона, что способствуют решению вступить в них тех, кто ещё этого не сделал.
 Объединяя морские и речные профсоюзы региона, Конфедерация, естественно, должна быть в курсе подхода различных его стран к делам в морской и речной отрасли. Поэтому МКПРВТ заключила соглашение о сотрудничестве с Координационным транспортным совещанием государств – участников СНГ и стала участвовать в его заседаниях.
Современный подход к транспортным проблемам диктует их системное решение в рамках общей транспортной политики. МКПРВТ признает это и даже считает возможным, в будущем, объединение всех МОПов транспортников в один.
Однако, для этого ещё не созрели условия. Слишком велика специфика каждой отрасли.

Особенно это заметно на примере моряков.

Отмечая в этом месяце День моряка, международному морскому сообществу приходится констатировать, что морякам в наше время досталась нелёгкая доля.
IMO отмечает, что за один только 2012 год в морях погибло 1051 человек из состава экипажей торгового и рыболовного флота.

Исследовательский центр моряков при Кардиффском университете выявил тот факт, что моряки стали проводить больше времени на судах, где условия труда и отдыха зачастую неудовлетворительны. Морякам трудно связаться с домом. Только одна треть моряков имеет доступ к телевизору. 72% моряков находятся в постоянном стрессе.

Данные исследования касаются всех моряков, включая тружеников моря нашего региона, которых на судах под иностранным флагом трудится более 100 тыс. человек.

При этом следует иметь ввиду, что судовладельцы нашего региона отнюдь не лучшие в мире и, если они и предпочитают набирать на свои суда русскоговорящие экипажи, то условия их работы и проживания там далеко не идеальные.

Недавно я присутствовал в Лондонском офисе IMO на церемонии награждения судовладельческих компаний, портов, центров СБОМ и отдельных лиц, наиболее отличившихся в сфере СБОМ. Соответствующие дипломы были вручены генеральным секретарём IMO Кодзи Секимизу. К сожалению, среди победителей отсутствовали представители нашего региона.
По-видимому, для его стран это является сигналом неблагополучия в сфере заботы о моряках, и это означает, что нашей Конфедерации с входящими в неё морскими профсоюзами придётся приложить немало усилий с тем, чтобы моряку у нас уделялось соответствующее его нелёгкому труду внимание.
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