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ЗАЩИТИТЬ ПРАВА И ИНТЕРЕСЫ

РАБОТНИКОВ НА ПРЕДПРИЯТИЯХ

ТОРГОВЫХ ТРАНСНАЦИОНАЛЬНЫХ КОРПОРАЦИЙ
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21–24 мая 2013 года в Санкт-Петербурге в Парламентском центре ЕврАзЭС состоялось очередное заседание Совета Конфедерации профессиональных союзов работников торговли, общественного питания, потребительской кооперации и различных форм предпринимательства.
В его работе приняли участие руководители членских организаций КПТ Азербайджана, Армении, Белоруссии, Киргизии, Молдовы, Украины, Узбекистана, Абхазии, а также председатели Профсоюза работников торговли Латвии и Литвы, как ассоциированные члены КПТ.
Одним из центральных на заседании Совета стало обсуждение вопроса: «О практике работы и действиях Всеукраинского профсоюза работников и предпринимателей торговли, общественного питания и услуг и других членских организаций КПТ по защите социально- экономических и трудовых прав работников отрасли, созданию и укреплению профсоюзных организаций на предприятиях торговых ТНК».

Рассмотрение связано прежде всего со значимостью проблемы для всех членских организаций КПТ. Практическая реализация защитных функций профсоюзов на этом участке является приоритетом в деятельности Конфедерации профсоюзов и её членских организаций на предстоящий период, что определено решениями V Съезда КПТ и «Основными направлениями деятельности Конфедерации профсоюзов на 2012–2017 годы».
В докладе, с которым было поручено выступить мне, в выступлениях председателя Всеукраинского профсоюза работников и предпринимателей торговли, общественного питания и услуг Т.Д. Ясько и других членов Совета отмечено, что за прошедшие годы в результате усилий предпринятых членскими организациями, Конфедерацией профсоюзов, были созданы профсоюзные организации в ряде предприятий торговых ТНК в Азербайджане, на Украине, в Белоруссии, Латвии, Литве, нескольких областях Российской Федерации, в том числе в городе Москве.
Всеукраинский отраслевой профсоюз создал профсоюзные организации на предприятиях торговых транснациональных компаний ООО «Метро Кеш энд Керри Украина», в торговом предприятии компании ООО «Ашан Украина Гипермаркет» и в «Макдоналдсе». В республике при Всеукраинском профсоюзе создана и активно работает Объединённая профсоюзная организация «Трудовой альянс», в которую вошли профорганизации предприятий торговых ТНК.
В результате совместных усилий Федерации профсоюзов Беларуси, Республиканского комитета Белорусского профсоюза работников торговли, а также профсоюзов других отраслей в прошлом году в негосударственном секторе экономики в целом по республике было вновь созданы 92 новые первичные профсоюзные организации, образована профсоюзная организация работников торговли сети магазинов «Соседи».
Применение нестандартных форм работы по вовлечению новых членов в профсоюз и созданию профсоюзных организаций позволили Профсоюзу работников торговли Латвии образовать профсоюзную организацию в отрасли (1200 чел.) в шведской транснациональной компании «RIMI Latvia».
Вместе с тем, Совет КПТ отметил, что, несмотря на принимаемые членскими организациями, Конфедерацией меры, сегодня в абсолютном большинстве торговых ТНК и предприятий с иностранным капиталом профсоюзные организации отсутствуют и коллективные договоры не заключаются.
В ряде ТНК, где созданы профсоюзные организации, их лидеры испытывают постоянное давление со стороны администрации независимо от принадлежности компаний, страны её происхождения. В этих целях используются одни и те же неблаговидные методы, начиная с психологического давления, дискредитации работников, обвинения в краже и привлечения к уголовной ответственности вплоть до увольнения.
На многих предприятиях ТНК, которые ведут свой бизнес на территории стран СНГ, имеют место пренебрежение конституционными и трудовыми правами работников, грубо нарушается трудовое законодательство о продолжительности рабочего дня, не обеспечиваются безопасные условия труда.
Эти проблемы особенно характерны для предприятий французских ТНК, где налицо игнорирование иностранными работодателями основных конвенций МОТ, как известно, ратифицированных Францией и обязывающих предоставлять работникам право на создание профсоюзов, на организацию и ведение коллективных переговоров, защиту работников.
В ходе обсуждения данного вопроса член Совета И.И. Урсу – председатель Федерации профсоюзов работников потребительской кооперации, торговли и предпринимательства Республики Молдова «Молдсиндкоопкомерц» отметил его актуальность и для его страны, поддержал действия членских организаций КПТ. Сегодня деятельность ТНК является серьёзной проблемой, тормозящей дальнейшее развитие профсоюзного движения. Многие ТНК открыто ведут антипрофсоюзную политику, выступают против создания профсоюзных организаций, против заключения коллективных договоров. Так, неоднократные попытки по созданию профсоюзных организаций в «МЕТРО», «Фуршете», «Макдоналдсе» в Республике Молдова не увенчались успехом.
Анализируя создавшееся положение, члены Совета КПТ констатировали, что проводимая работа ещё мало результативна. Нужны иные подходы, новые формы и методы работы.
В условиях, когда на предприятиях торговых транснациональных компаний в Украине нарушаются трудовые и профсоюзные права работников, игнорируется законодательство страны, идёт подмена трудовых отношений атипичными формами занятости, происходит дискриминация лиц, являющихся членами профсоюза, Всеукраинский профсоюз встал на путь решительной борьбы с нарушениями социально-трудовых прав работников и профсоюзов в торговых ТНК.
Отраслевым профсоюзом и Объединенной профсоюзной организацией «Трудовой Альянс» проводится целенаправленная работа по отстаиванию прав работников и профсоюзов через судебные инстанции и органы прокуратуры. В связи с непрекращающимися нарушениями прав работников и профсоюзов в компании «Метро Кэш энд Керри» выступили с принципиальным требованием – освободить Генерального директора Жако Булена от руководства этой компании. В настоящее время Ж. Булен в компании не работает.
Конфедерация профсоюзов в письме, направленном на имя Регионального управляющего Директора региона Центральной и Восточной Европы ООО «МЕТРО Кэш энд Керри» Интернэшнл, выразила протест неправомерным действиям руководства компании ООО «МЕТРО Кэш энд Керри Украина» и потребовала принять соответствующие меры для прекращения противоправных действий и игнорирования прав и требований профсоюзов.
Совет КПТ одобрил действия Всеукраинского профсоюза, который обратился в Федерацию профсоюзов Украины с просьбой довести сложившуюся ситуацию до руководителей государства, создать Национальную комиссию в составе представителей профсоюзов, Министерства социальной политики, Уполномоченного по правам человека и других структур для проверки деятельности ТНК на Украине и проинформировать посольства Франции и Германии о сложившемся положении в торговых ТНК Украины.
С участием Всеукраинского профсоюза было принято специальное постановление Президиума Федерации профсоюзов Украины по вопросу о состоянии социально-трудовых отношений на предприятиях транснациональных компаний, в котором поддержаны предложения отраслевого профсоюза о необходимости добиться формирования государственной политики в ТНК по защите прав работников, образования Правительством Межведомственной рабочей группы, постоянных юридических служб по контролю над соблюдением законодательства на предприятиях транснациональных компаний, а также проведения массовой кампании с целью информирования трудящихся о противоправных действиях в ТНК.
Федерация профсоюзов Украины вышла с предложением о рассмотрении в 2013 году на заседании Национального трехстороннего экономического совета вопроса о деятельности ТНК на Украине; проведении парламентских слушаний по защите трудовых прав работников, а также обратилась к Премьер-министру и Президенту Украины с предложением о рассмотрении вопроса «О состоянии социально-трудовых отношений и соблюдении законодательства на предприятиях ТНК».
Совет КПТ одобрил практику работы Всеукраинского отраслевого профсоюза по работе с ТНК.
В ходе обсуждения данного вопроса на заседании членами Совета был выдвинут ряд предложений. Так, по мнению коллег, развитию нормального социального диалога на предприятиях ТНК могло бы способствовать принятие в государствах Содружества мер по повышению ответственности работодателей за воспрепятствование созданию профсоюзных организаций, за отказ от ведения переговоров по заключению коллективных договоров и неисполнение принятых в них обязательств.
Члены Совета поддержали также предложение, чтобы при выделении земельных участков на строительство новых торговых ТНК, или их размещении, в ходе заключения договоров добиваться от органов исполнительной власти включения записи о том, что работодатель не препятствует и признает право работников на вступление в профсоюз, ведение социального диалога и заключение коллективных договоров на предприятиях.
На заседании Совета особо отмечалось, что проводимая работа с ТНК является важнейшей долгосрочной программой в деятельности Конфедерации и её членских организаций, которая также создаст перспективу роста профсоюзного членства.
В решении задач, стоящих перед отраслевым профсоюзным движением, по мнению членов Совета, значительную помощь может оказать и более активная работа Координационного совета, реализация положений принятого ранее документа «Тактика единых солидарных действий членских организаций по вовлечению в профсоюз и защите прав и интересов работников торговли ТНК в странах СНГ».

В целом на заседании Совета КПТ состоялся заинтересованный и обстоятельный разговор о том, как общими усилиями и солидарными действиями противостоять всевластию транснациональных компаний, переломить сложившуюся ситуацию, выработать конкретный механизм воздействия на ТНК.

Конфедерация и её членские организации полны решимости заставить транснациональные кампании уважать законы страны пребывания, признать право работников на вступление в профсоюз, создание первичных профсоюзных организаций, проведение коллективных переговоров и не препятствовать ведению социального диалога.
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