ПРОФСОЮЗЫ УКРАИНЫ

ЗАЩИЩАЮТ ПРАВА ЧЕЛОВЕКА ТРУДА
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	Григорий ОСОВОЙ,

первый заместитель
председателя

Федерации профсоюзов Украины,

исполняющий обязанности
председателя ФПУ


Несмотря на сложные социально-политические условия, Федерация профсоюзов Украины и ее членские организации активно работают на выполнение своей главной функции – обеспечение социально-экономической защиты человека труда.
Предлагаем вниманию читателей интервью, подготовленное нашими коллегами из Информационно-аналитического центра ФПУ.
Что Вы думаете о событиях на Майдане в течение последних трёх месяцев?
События, которые произошли в стране, ещё раз показали, что на Украине есть гражданское общество, и народ Украины является источником власти не только юридически, но и действительно готов отстаивать это право, требовать от власти выполнения обязанностей перед людьми. Именно непродуманные безответственные действия власти привели к тому, что десятки тысяч людей вышли на Майдан, протестуя против изменения курса на евроинтеграцию. Ведь внешнеполитический курс Украины был четко определен законом «Об основах внутренней и внешней политики», но вдруг Правительство свернуло с этого пути.
Конечно, люди потребовали от властей объяснений. Украинцы давно чувствовали возмущение тем, что страна слишком коррумпирована, произвол – слишком распространён, а несправедливость и дифференциация доходов просто зашкаливает. Если не сегодня, то завтра это возмущение привело бы к жесткому противостоянию власти и народа.
В протестах участвовали в том числе и члены профсоюзов. И Федерация профсоюзов Украины также не остались в стороне. Понимая обстоятельства, а также реагируя на обращения наших членских организаций, мы предоставляли протестующим возможность пребывания в Доме профсоюзов для обогрева, питания, получения медицинской помощи и т.д.
Это социальное или обычное политическое движение?
Основной причиной обострения социально-политической ситуации в стране является неодинаковое восприятие общественностью направлений и темпов экономической и политической интеграции Украины. Социальный диалог в Украине оказался не в состоянии урегулировать конфликтные вопросы или определить понятную обществу дорожную карту последовательности и этапности действий на их решения, а потому требует коренного совершенствования.
Несправедливое распределение результатов труда, занижение цены труда, дискриминационные условия оплаты в бюджетных отраслях, бедность среди работающих, масштабная молодежная безработица, тотальная коррупция в органах власти вызывают массовое недовольство людей и требуют безотлагательного адекватного реагирования на всех уровнях. Однако особую остроту оно приобрело, когда политическая нестабильность ещё более углубила кризис в экономике и финансах государства, когда возникла угроза остановки многих производств, сокращений рабочих мест, задержек и невыплаты зарплат, пенсий, пособий по социальному страхованию.
Хочу подчеркнуть, что ФПУ, профсоюзные организации проявляют готовность к широкому диалогу в интересах устойчивого развития и будущего Украины. Считаем, для обеспечения общественного согласия все общественно важные решения должны приниматься с участием профсоюзов, других представительных организаций гражданского общества, а исполнители должны публично отчитываться за результаты своей деятельности.
Почему Украина оказалась в трудном экономическом положении?
Сейчас мы имеем в стране ужасную ситуацию, когда даже работающий человек не может обезопасить себя от бедности, не говоря уже о том, чтобы обеспечить нетрудоспособных членов семьи – детей, родителей старшего возраста, которые также получают небольшую пенсию. За чертой бедности находится 19% украинских работников. Это вообще нонсенс! В европейских странах минимальная ставка заработной платы составляет 2,5–3 прожиточных минимума. У нас минимальная заработная плата – это и есть прожиточный минимум, то есть, фактически черта бедности. К тому же, прожиточный минимум в течение многих лет занижается – он вообще не пересматривался с 2000 г.
Зарплата в структуре доходов населения составляет около 40%, а все остальное – социальные выплаты. Мы стали страной, где за труд человек не получает эквивалент воспроизведения для себя и своей семьи, а также работающий человек с протянутой рукой идет к государству за помощью. Это является прямым следствием крайне низкого уровня затрат на рабочую силу в себестоимости продукции. В промышленном секторе доля расходов на заработную плату составляет лишь 6% себестоимости. Эту диспропорцию нужно менять, тогда как сейчас она консервируется, а в некоторых случаях даже ухудшается.
Как Вы можете охарактеризовать переговоры между новым правительством, ЕС и МВФ о предоставлении экономической помощи? Премьер-министр уже пообещал сокращение бюджетных расходов. Не боитесь ли Вы, что Украина окажется в такой же ситуации, что и Греция?
Федерация профсоюзов Украины выразила обеспокоенность такими заявлениями. Мы надеемся, что новое правительство не станет игнорировать общественное мнение и будет проводить соответствующие консультации, как это и предусмотрено законодательством. Повышение цен и тарифов, замораживание зарплат и пенсий – это очень болезненные темы. Мы понимаем ту ситуацию, в которой оказалось государство, и потребность в кредитной поддержке, поскольку экономика страны уже два года находится на грани замерзания.
Но вместе с тем мы должны убедиться, что это является безальтернативным решением. Скажем, о повышении тарифов на газ. Мы требуем предоставить всю информацию о балансе газа, раскрыть информацию о механизме образования цены на газ, информацию о добыче собственного газа – кто его добывает, какова себестоимость и куда продаётся.
Если не будет секретности в этом деле, возможно, мы поймём, что в настоящее время просто нет другого выхода, и сами люди согласятся на такие мероприятия на время. Но если останется закрытость, коррупционность, откаты, льготы отдельным приближённым, тогда люди увидят, что в стране ничего не изменилось, и это может иметь масштабные последствия для власти.
Какими, по Вашему мнению, должны стать главные направления социальной борьбы в Украине?
Одним из направлений может быть усиление общественного контроля и общественного воздействия на те сферы жизни, где возникают точки общественного напряжения. Сейчас профсоюзы имеют определённый контроль в сфере труда. Возможно, мы будем ставить вопрос о предоставлении более весомых полномочий в этой сфере. Когда-то профсоюзы имели право приостановить производство или его часть в том случае, если его техническое состояние несет угрозу жизни и здоровью человека.
Критикуя власть, мы также сделали критическую оценку и нашей деятельности. Если страна не движется вперед, то за это немалая ответственность ложится и на профсоюзное движение. Поэтому на заседании Совета ФПУ было решено провести глобальный анализ нашей деятельности и провести кардинальную её модернизацию. Мы должны выявить тот потенциал, который действительно поможет реально защищать законные права и интересы работников. Для этого надо повышать эффективность социального диалога. Безусловно, необходима разработка новой стратегии профсоюзного движения, которая отвечала бы тем трансформациям, которые происходят в сфере экономики и в общественной жизни Украины.
Планируете восстанавливать Дом профсоюзов, который пострадал во время силового противостояния? Каким образом и за какие средства?
Конечно, нам очень обидно то, что произошло с Домом профсоюзов. Это не только просто здание, но и символ Майдана, часть архитектурного ансамбля главной площади нашей столицы, фактически ее визитная карточка. Как владельцы, мы планируем восстановить здание. По тем предварительным оценкам, которые мы имеем, она подлежит восстановлению, несмотря на то, что в местах интенсивного горения была нарушена целостность конструкций.
Федерация профсоюзов инициирует создание специального фонда восстановления Дома профсоюзов. И простые граждане Украины, и члены профсоюзов, и международные организации, с которыми мы сотрудничаем, уже предлагают свою помощь. Конечно, надеемся и на содействие государства. В первую очередь, мы рассчитываем на создание государственной комиссии, которая бы определила причины разрушения и пожары.
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