ПРОФСОЮЗЫ ЯВЛЯЮТСЯ ВАЖНОЙ ОПОРОЙ
ДЕМОКРАТИЧЕСКОГО ГОСУДАРСТВА
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	Олег БУДЗА,

председатель Национальной

конфедерации профсоюзов

Молдовы



В интервью газете национального профцентра «Vocea Poporului» («Голос народа») профлидер подвел итоги работы и наметил приоритеты на новый 2015 год.
– Можете ли Вы подвести итоги профсоюзной деятельности в 2014 году? Назовите самые важные, на Ваш взгляд, события.
– Положительным я бы назвал тот факт, что в результате приложенных профсоюзами усилий в обществе начались обсуждения на тему неформальной экономики. На первом этапе, хотя профсоюзы были вместе с Министерством труда, социальной защиты и семьи, Инспекцией труда, было ощущение, словно это голос в пустыне. Мы боролись, делали все возможное, но нас не слышали. И лишь сейчас гражданское общество, разные специалисты стали затрагивать вопрос о неформальной экономике. Только поборов этот бич, мы сможем жить лучше.
В 2014 г. мы стали замечать, что предпринятый НКПМ шаг по учреждению Инспекции труда стал давать плоды. Результаты проверок, проведенных Инспекцией труда профсоюзов, говорят сами за себя. Выплачиваются задолженности по зарплате, условия труда постепенно улучшаются. Инспекция труда профсоюзов работает на благо и в интересах работников. Это самое главное. Когда мы получаем благодарственное письмо от педагогического коллектива или, к примеру, от врачей больницы №4, где существовали задержки по выплате зарплат, мы понимаем, насколько нужен и важен наш труд. Коллеги из патронатов нередко критикуют нас, что мы якобы хотим наказать работодателей. Но наказывать работодателей не наша задача. Главное условие – работодатели должны соблюдать правила. Я говорю об охране здоровья, квалификации работников и др.
Еще один успешный наш шаг – повышение тарифных ставок. Повысились зарплаты учителей, врачей, полицейских, работников коммунальных услуг. Повышения недостаточны для обеспечения достойной жизни. Прежде всего, мы хотим, чтобы человека оценивали по квалификации, чтобы он получал зарплату, которой был бы доволен, 45% зарплаты идут на покупку продуктов питания, а это неправильно. Мы предлагаем установить предел НДС на продукты питания до 5%.

– Известно, что профсоюзы проводят масштабную учебную деятельность. Даже существует соответствующая школа, которую знают не только в СНГ…
– Коренным образом изменились некоторые вещи, которые касаются информирования, отношений со средствами массовой информации и обучением членов профсоюза через Институт труда, а также выделения средств на эти цели.

Профсоюзные лидеры, которым не известны определенные аспекты проведения переговоров по коллективному трудовому договору, разные нюансы, не смогут добиться успехов на переговорах. Теперь большинство работодателей стремятся получать прибыль, и их не интересуют другие проблемы, как-то: условия труда, охрана здоровья и безопасность труда. Профсоюзник должен быть, прежде всего, мастером переговоров, он должен владеть информацией.
Профсоюзная школа уже добилась существенных результатов. Есть активные члены, которые умеют вести переговоры, у которых есть доводы, необходимые знания. Мы хотим создать клуб выпускников профсоюзной школы, чтобы они общались между собой. Теперь у нас есть очень сильный выпуск этой школы, я считаю его золотым запасом профсоюзов. С любительством в профсоюзах покончено. Необходимо быть профессиональным рекрутёром, компетентным переговорщиком и т. д. У нас есть люди, приносящие пользу профсоюзному движению, обществу в целом.

– Как воспринимает общество, в частности профсоюзы, европейский вектор страны?
– Новшества особо стали ощущаться после подписания Соглашения об ассоциации. Поездки за границу на основании биометрических паспортов упростились. Но это не великая победа для большинства граждан, которые не ездят за пределы страны. С определенными проблемами ездят только 10%, остальные 90% остаются дома. Это пожилые люди, которым нужны пенсии, заплаты, молодежь, которой нужны рабочие места.
Главные проблемы, с которыми сталкивается общество, – это инвестиции, в которых нуждается Молдова для создания рабочих мест, качество персонала и юридические гарантии. Нужны огромные инвестиции. Также нам нужна и политическая стабильность. Я побывал в Китае. Это коммунистическая страна, но туда приходят множество инвесторов. Мне объяснили, что у инвесторов и идеологии нет ничего общего. У нас законы достаточно стабильны. Закон действует в среднем семь лет. Таким образом, инвестор может точно подсчитать, сколько вкладывать, сколько нужно для развития. Он приходит к нам, если есть стабильность, и он может планировать свои доходы. Мне об этом много раз говорили сами инвесторы.
– В последнее время все больше говорят о трудовых трибуналах. Судебные инстанции уже не справляются с разрешением трудовых споров?
– Трудовой трибунал можно назвать также и Арбитражным трудовым судом. В европейских странах эта инстанция довольно эффективна. Почему бы ей не работать и у нас? Для этого не требуется много денег. Речь идёт о специализированной судебной инстанции, которая занималась бы трудовыми спорами между работниками и работодателями, объективно, без бюрократических задержек и взяток. Недавно на эту тему был организован семинар профсоюзом строителей Sindicons. Если идет реформа юстиции, составной частью данной реформы является внедрение специализированных инстанций. Таким образом, будет меньше обращений в Европейский суд по правам человека, меньше людей, оставшихся без работы, без премий и т. д. Многие работники не знали, куда обратиться. Трудовой трибунал будет решать проблемы, строго связанные с трудовыми спорами, нуждами работников. Для судебных инстанций останется обширное поле деятельности, трудовой трибунал не отнимет их кусок хлеба.

– Важную роль в деятельности профсоюзов играет охрана здоровья на рабочем месте…
– Здоровье человека следует вывести на первый план. Мы должны вести переговоры по зарплате, но также и по условиям и нормированию труда. В 2013 г. было израсходовано 600 млн леев на выплату пособий по временной нетрудоспособности. Это очень много. В 2014 г. эти расходы сократились в два раза. Вначале работодатели оплачивали три дня за временную нетрудоспособность. Теперь они оплачивают пять дней. Некоторые недовольные работодатели даже стали угрожать работникам, что оставят их без рабочего места, если они будут брать больничные листы. При этом далеко не везде проведена аттестация рабочих мест. Остались те же вредные для здоровья условия. Люди болеют, но к врачу не обращаются.
Нужно создавать здоровые условия на рабочих местах. Уверяю, в 2015 г. одним из самых важных вопросов на повестке дня НКПМ станет внедрение и ратификация Конвенции МОТ №161 о службах гигиены труда. Этот документ предусматривает необходимость создания служб контроля за охраной здоровья на рабочем месте. В этом смысле задача профсоюзов не совпадает с позицией патроната. В проекте постановления было предусмотрено, что специалист в области медицины труда будет получать зарплату от работодателя. Неправильно, чтобы тот, кто занимается учётом профессиональных заболеваний, получал зарплату от работодателя. Таким образом, он ничего не будет выявлять, ведь он будет зависеть от нанимателя, который станет диктовать ему, что делать. Мы предложили оплачивать труд этого человека из госбюджета. Точка зрения европейцев совпадает с нашей. В 2015–2016 гг., если будет принят проект закона о ратификации Конвенции МОТ № 161, Молдова сразу выделится профессиональными заболеваниями, которые до этого практически не признавались таковыми. Просто у нас классификатор не указывает, что определенные недуги считаются профзаболеваниями, хотя они давно являются таковыми.

– Профсоюзы неоднократно затрагивали проблему талонов на питание. Они успешно внедрены во многих европейских странах.
– Талоны на питание – отличная вещь. Лет семь тому назад мы представили подробный отчёт на эту тему в Трёхсторонней комиссии. Все очень просто. Нужно внести изменения в Налоговый кодекс, не стоит политизировать данную проблему. Речь идет о здоровье людей. В 2015 г. мы затронем в том числе и эту проблему, надеемся, что нас услышат. У нас существует своего рода «Бастилия», это Министерство финансов. Должна быть разница в налогообложении для тех работодателей, которые выдают продовольственные талоны своим работникам. Если интереса на этот счет не будет, мы будем по-прежнему топтаться на месте, а страдать в итоге придется только работнику.

– Каковы Ваши ожидания от сотрудничества с будущим правительством? 
– Мы предлагаем, чтобы правительство создавали не из «технократов», выдвинутых партиями, а из профессионалов. Сотрудничать, разумеется, будем, но с нашей стороны последует и более жесткая критика. У нас есть полное право требовать улучшения жизни людей, которые остались в Молдове.

– Какие планы Вы строите на 2015 год?
– Они вытекают из Стратегии, утвержденной в 2012 г. на Съезде НКПМ, которая предусматривает модернизацию деятельности профсоюзов во всех областях. Речь идет о качестве, повышении профессионализма, более жестких переговорах и ощутимых результатах.
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