СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ КОЛЛЕКТИВНЫЙ ДОГОВОР – ВАЖНЫЙ ИНСТРУМЕНТ ЗАЩИТЫ ИНТЕРЕСОВ РАБОТНИКОВ
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	Оразгали АХМЕТБАЕВ,
председатель Казахстанского отраслевого профсоюза железнодорожников


Председатель профсоюза рассказывает об основных положениях нового Коллективного договора, заключенного между руководством и трудовым коллективом АО «Национальная компания «Казахстан темир жолы» на 2015–2017 годы, об отличиях этого документа от предыдущего, а также об итогах и планах работы.
– Над вариантом нового Коллективного договора мы работали, начиная с середины прошлого года. Рабочая группа профсоюза рассмотрела более 200 предложений, поступивших с линейных предприятий и филиалов компании. Все спорные моменты обсуждались в рамках специально созданной совместно с работодателем комиссии.
Глобальных отличий нового, заключённого на 2015–2017 годы, Коллективного договора от предыдущего документа, в общем-то нет. Есть важные дополнения. Но главное, чего нам удалось добиться, – сохранить прежний социальный бюджет. С учётом нестабильности в мире, экономического кризиса, который сказался и на нашей отрасли, смета по Коллективному договору не снизилась, и это большое достижение. К тому же все материальные выплаты рассчитаны в месячном расчётном показателе (МРП), который ежегодно растет примерно на 7%. Поэтому от имени трудового коллектива я хочу поблагодарить руководство компании за сотрудничество и понимание важности социальной защиты работников.
– И все-таки, какие новые социальные льготы и гарантии появились в этом Коллективном договоре? 
– К социальным льготам и гарантиям в области охраны труда, которыми пользовались работники и пенсионеры отрасли в прежние годы, добавилось несколько новых и важных, на наш взгляд, дополнений.
Так, на отдельных участках линий Жезказган – Бейнеу и Аркалык – Шубарколь с ещё неразвитой инфраструктурой и отсутствием необходимых санитарно-бытовых условий с 1 января всем приезжим работникам в качестве компенсации за неудобства выплачивается надбавка к зарплате в размере двух МРП за каждый день работы. Местного населения на предприятиях компании там занято крайне мало.
Также добавлены коэффициенты и дополнительные отпуска работникам тех участков новых линий, которые проходят через зону экологического бедствия. Это касается района Приаралья и Карагандинского региона.
Работники, дополнительно привлекаемые на снегоборьбу, будут получать средства на питание в размере не менее 0,3 МРП в сутки.
Кроме того, в новом договоре обозначена необходимость доставки работников станции первого класса Жанаарка служебным транспортом к месту работы. Эта льгота раньше была предусмотрена только для железнодорожников станций второго, третьего, четвертого и пятого классов. Дополнение по Жанаарке мы внесли из-за отсутствия на этой станции общественного транспорта.
Увеличены размеры выплат материальной помощи. К Дню семьи железнодорожники, имеющие четырех и более детей, теперь будут получать материальную помощь в размере пяти МРП. Все работники, имеющие детей-школьников, к 1 сентября получат по два МРП на каждого ребенка-школьника. К Дню инвалидов работникам, имеющим детей-инвалидов в возрасте до 18 лет, будет оказана матпомощь в размере 10 МРП. К Дню защиты детей матерям-одиночкам, воспитывающим ребенка до 14 лет, предусмотрена выплата в размере 10 МРП. Молодым семьям работников филиалов компании, победившим в республиканском конкурсе «Мерейлі жас теміржол отбасы», в бюджете предусмотрели выплату в размере 15 МРП на День молодёжи. Пенсионерам, проживающим в домах престарелых, к Дню работников транспорта ежегодно на празднование будет выделяться матпомощь в размере 10 МРП. Чтобы сделать весомее пакет пенсионерам к Дню работников транспорта, исключена выплата пенсионерам одного МРП к Дню пожилого человека.
Для работающих в отрасли инвалидов, которым ежегодно требуется переосвидетельствование, мы предусмотрели до двух дней оплачиваемого отпуска на эти цели. 
Остальные положения Коллективного договора остались неизменными.
– В прошлом году негативную реакцию железнодорожников вызвало отсутствие премии к профессиональному празднику – Дню работников транспорта. В новой редакции договора она предусмотрена?
– Конечно, предусмотрена. Более того, мы внесли одно важное изменение в этот пункт. В предыдущем Коллективном договоре было указано, что выплата единовременной премии к Дню работников транспорта и Дню независимости РК всем категориям работников осуществляется в «пределах выделенных средств на оплату труда». В прошлом году средств на премию не хватило, и в этом плане он стал показательным. В новом Коллективном договоре эта строка исключена. То есть пункт выглядит следующим образом: выплата единовременной премии к Дню независимости РК, а также к профессиональному празднику – День работников транспорта РК– будет осуществляться в фиксированном размере – не менее 10 МРЗП (минимальный размер заработной платы), без какой-либо привязки.
– В прошлом году принято решение об укрупнении Казахстанского отраслевого профсоюза железнодорожников. Расскажите, кем пополнятся ряды, в какие сроки это произойдет и каким образом будет осуществляться взаимодействие?
– Укрупнение и объединение родственных профсоюзов было прописано в стратегическом плане Федерации профсоюзов Казахстана. Летом прошлого года вышел закон РК, согласно которому до июня 2015-го каждая малочисленная профсоюзная организации должна определиться – сделать перерегистрацию как локальный профсоюз и в этом качестве войти в крупный профсоюз, либо присоединиться к крупному профсоюзу как первичная организация. 
Исполняя требования закона и условия ФПРК, мы провели форум и объединительный съезд, на который пригласили профсоюз аэропорта Астаны, профсоюзы авиаторов и автомобилистов. Подписаны соответствующие соглашения с профсоюзами «Қамқор Магистраль» и «Кедентранссервис».
На съезде было принято решение переименовать Казахстанский отраслевой профсоюз железнодорожников в Казахстанский отраслевой профсоюз работников железнодорожного, автомобильного и воздушного транспорта.
Все наши внутренние уставы и положения уже приведены в соответствие необходимым требованиям. До 30 апреля мы планируем провести встречи с нашими коллегами-авиаторами и автомобилистами, ввести их в состав нашей организации и окончательно определиться со структурой профсоюза.
Что касается профсоюза морского порта Актау, переданного под управление КТЖ, то пока он относится к другому крупному профобъединению – Конфедерации свободных профсоюзов Казахстана. Однако все экономические, кадровые и финансовые вопросы морпорта решаются здесь, в КТЖ, и нам в любом случае надо сотрудничать и отстаивать интересы наших коллег-моряков, как и интересы работников переданных нацкомпании аэропортов. Думаю, со временем и работники морпорта Актау пополнят ряды нашего профсоюза. Мы ставим перед собой амбициозную задачу – создать в Казахстане серьезный отраслевой транспортный профсоюз и стать его основным структурным стержнем. Предстоит большая работа.
– Будут ли распространяться гарантии и льготы, предоставляемые железнодорожникам, на работников авиа- и автотранспорта?
– Коллективный договор КТЖ – один из лучших в стране. Предоставить такие льготы и гарантии своим работникам может не каждый работодатель. У всех разные финансовые возможности. Даже дочерние предприятия КТЖ не всегда могут себе позволить льготы, предусмотренные в Колдоговоре АО «НК «КТЖ». У каждой «дочки» нашей компании есть свой отдельный Коллективный договор. Конечно, за основу берется договор материнской компании, но размеры выплат могут значительно разниться. Некоторых пунктов может и вовсе не быть – для отдельных компаний они просто невыполнимы.
Как только оформится общий союз с автомобилистами и авиаторами, мы, безусловно, проведем с ними переговоры, чтобы максимально приблизить наши соцпакеты, но все опять же будет зависеть от финансовых возможностей этих предприятий.
– Какие плюсы получит от объединения отраслевой профсоюз железнодорожников и какие плюсы – новые профсоюзные организации, входящие в его состав?
Когда профсоюз большой, многочисленный, естественно, в этом его сила. Вот самый главный и большой плюс объединения. С таким количеством работников все будут считаться. Те, кто войдут в наш профсоюз, получат поддержку. Объединившись, легче решать спорные моменты и передавать друг другу накопленный опыт.
Нас уже неоднократно приглашали вступить в глобальный профсоюз Международной организации транспортников IТF. Это очень сильное профсоюзное объединение. Сейчас мы ведем переговоры. Профсоюзы, которые вольются, присоединятся к ITF вместе с нами. Многие из них уже состоят в других международных организациях, мы постараемся не только сохранить это участие, но и расширить его.
– Расскажите о деятельности общественных инспекторов по труду в 2014 году. Какие меры были приняты по их предписаниям и какие задачи вы ставите перед ними на 2015 год?
– Ежегодно мы подводим итоги работы общественных инспекторов, закреплённых на каждом предприятии. В их обязанности входит профилактика производственного травматизма. Общественный инспектор подмечает мелочи, на которые в повседневной жизни руководители не всегда обращают внимание. К примеру, лампочка не горит, бытовые комнаты требуют ремонта и так далее. Хочу сразу оговориться, что это– общественная работа. Её результаты зависят от того, насколько ответственного человека избрали. Некоторые инспекторы делают одно–два предписания в год, только для отчётности. 
В целом работа ведётся, но не в том виде, в каком мы хотим ее видеть.
Это объясняется рядом условностей. Во-первых, работников нужно как-то стимулировать. Нередко в первый год работы инспектор добросовестно относится к поставленной задаче, а уже через год–два начинает «сбавлять обороты». Во-вторых, у инспекторов пока нет четко выделенных полномочий, как, к примеру, у ревизоров, из-за чего руководители предприятий зачастую несерьезно относятся к предписаниям общественных инспекторов по труду.
Кстати, в Коллективном договоре предусмотрено освобождение инспекторов от прямых обязанностей на восемь часов в месяц для занятий общественной работой. 
Задача на 2015 год – добиться от работодателей гарантий для полноценной деятельности общественных инспекторов по труду. Сегодня их предписания оформляются в форме предложения. То есть его можно просто принять к сведению и не исправлять выявленные недостатки, ведь ответственности за исполнение ни работодатель, ни конкретные руководители на местах не несут. В этом по сути и заключается проблема общественной работы. Кроме целенаправленной работы в компании, мы инициируем внесение изменений в Трудовой кодекс через Федерацию профсоюзов РК, чтобы их предписания были обязательными к исполнению, а в противном случае – можно было принять меры воздействия. 
12 февраля на заседании Центрального совета мы будем подводить итоги работы общественных инспекторов по труду за прошлый год, отмечать лучших грамотами и денежными премиями.
– В прошлом году в Западном регионе наблюдалось недовольство железнодорожников исполнением Коллективного договора. Расскажите, в чем была проблема?
– Если точнее, ситуация наблюдалась в Мангистауском отделении дороги. Уволенная по статье за нарушение трудового распорядка проводница и около десяти её единомышленников зарегистрировали свой профсоюз под громким названием «Профсоюз железнодорожников Мангистауской области». Совершенно некорректно используя символику областного Совета федерации, отраслевого профсоюза и даже наш Коллективный договор, они стали вводить наших работников в заблуждение, писать жалобы во все государственные инстанции и требовать того, на что, собственно, не имели права.
В частности, это коснулось коллектива участка дистанции пути в Шетпе.
Самоназначенный лидер собирала наших работников, обещая (при условии, что они вступят в ее профсоюз) добиться для них заработной платы, как у нефтяников. Однако при этом предупреждала, что из отраслевого профсоюза им выходить не стоит, иначе они лишатся всех гарантий. У нас же люди доверчивые, верят на слово, документов не читают. А в Уставе нашего отраслевого профсоюза железнодорожников четко написано: «пункт 3.1... член профсоюза не может состоять в других профсоюзах». Соответственно, может лишиться льгот по Коллективному договору.
Мы в течение всего года ездили в регион с разъяснениями. Большую работу проделала на месте бывший представитель центрального совета по Мангистаускому отделению дороги Нурайна Кыдырова. В этом году на эту должность мы взяли опытного железнодорожника, прошедшего путь от путейца до директора Атырауского филиала дистанции магистральной сети Уазира Кожахмета.
На прошлой неделе я был с рабочим визитом в Мангистау. Мы взяли ситуацию под контроль, открыты для всех, готовы помогать работникам в случае необходимости. Разъяснительная работа будет проводиться со всеми железнодорожниками, мы уже разработали план мероприятий на этот год.
Хочу подчеркнуть: наш профсоюз – мощный, защищал и будет защищать своих членов. Написать жалобу в прокуратуру, «замутить воду» через прессу – не составляет большого труда. А вот внести дельное предложение, договориться с руководством, доказать правоту цифрами и нормативными документами – большая и трудоёмкая повседневная работа. И наша профсоюзная организация ответственно её выполняет!
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