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СВЯЗАТЬ ПОТРЕБИТЕЛЯ И ПРОИЗВОДИТЕЛЯ
НАИБОЛЕЕ УДОБНЫМ И ДОСТУПНЫМ СПОСОБОМ
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председатель Конфедерации профсоюзов работников торговли, общественного питания, потребительской кооперации и различных форм предпринимательства




Политическая нестабильность, а также рецессия в мировой экономике не могли не сказаться отрицательно на основных показателях экономического развития всех отраслей, в том числе и торговли.
В 2014 году рост объёмов оборота розничной торговли был характерен для всех стран Содружества, кроме Армении и Украины. По сравнению с 2013 годом стоимостной объём розничных продаж в целом по странам СНГ возрос на 9,8%, физический (в постоянных ценах) – на 2,2%, но это меньше чем в 2013 году, (в 2013 году – соответственно на 12,1% и 5,7%).
Наибольший прирост физического объема составлял в Азербайджане, Казахстане и Узбекистане (10,0–14,3%); снижение в Армении (на 0,5%) и Украине (на 8,6%).
Торговля является одним из ключевых секторов экономики.

Например, в России она формирует около 16% ВВП, т.е. больше, чем добывающие и обрабатывающие отрасли. Надо отметить, что темпы роста розничной торговли в России в последние три года несколько снизились. В 2011 году это было 7%, а в 2013 году – 4%, в 2014 году – 2,5%. Это обусловлено в первую очередь замедлением роста доходов граждан, недостаточной платежеспособностью населения и склонностью к сбережениям.
Сегодня Россия переживает очень непростую экономическую ситуацию. Сказываются внешние причины: падение мировых цен на нефть, антироссийские санкции, падение курса рубля и другие факторы. Негативные последствия испытывают вместе с Россией и большинство государств СНГ.

К тому же не приходится ожидать скорых внешнеэкономических сдвигов, благоприятствующих России. Вряд ли произойдет в ближайшем времени отмена санкций. Уповать на заявления ряда политических деятелей и представителей европейского бизнеса, высказывающихся против антироссийских санкций, также не реалистично. Европа сейчас не в том положении, чтобы пойти наперекор позиции США.

Экономика Евросоюза балансирует на грани рецессии и слишком зависима от американского рынка, показателем развития которого является рост ВВП США в 2014 году на 5%. Не последнюю роль играет и антироссийский настрой наднациональных структур Европейского союза.

Резкое падение курса рубля, введение запрета на импорт ряда продовольственных и промышленных товаров как ответ на введение антироссийских санкций способствовало резкому росту цен во всех регионах  России,  да и странах СНГ.
Ещё в 2014 году предусматривалось, что из-за ослабления рубля в начале 2015 года цены на промышленные и продовольственные товары будут расти. Например, на электронику предполагалось вырастут на 20% и т.д. Однако обвал рубля 15–16 декабря 2014 года вызвал панику, и граждане начали активно скупать бытовую технику и электронику. Магазины меняли ценники каждый день, за три недели декабря в Москве цены на электронику выросли более чем на треть. Магазины мебели и товаров для дома IКЕА даже временно приостанавливали продажу некоторых товаров из-за большого количества заказов, а также для повышения цен, которые увеличились с 8 до 27% после возобновления продаж. Магазины одежды, косметики, ювелирных изделий, аксессуаров повысили цены на свои товары на 25-30%, перед этим временно закрывшись для изменения цен. Вместе с тем отдельные международные сети по продаже одежды и других товаров закрывали магазины в России из-за убытков, вызванных ослаблением рубля.

Обвал рубля коснулся и роста цен на продукты. Рост цен на продукты питания в среднем за год с января 2014 г. по январь 2015 г. составил 20% и более процентов. В ряде областей РФ по отдельным видам товаров цены выросли прямо-таки до космических масштабов – на 200–300%, а в отдельных случаях на 500–600%. 

На цены влияет очень много факторов. Это и сезонность, и девальвация. Например, большинство фруктов и часть овощей поставляется из-за границы по контрактам и в валюте.
Есть, конечно, спекулятивный аспект. Так, гречка подорожала в сетях и у оптовиков из-за роста закупочных цен, а с конца 2014 года начали расти и закупочные цены на муку для производства хлеба.
В продуктах питания достаточно высока доля импортной составляющей. Вот, кажется, свекла и капуста растут на наших полях. Но на самом деле семенной фонд, средства защиты растений, сельхозтехника и соответственно все компоненты, все запасные части – это всё сильно добавляет импортозависимость. Так, в капусте и свекле до 70% косвенно или впрямую импортная составляющая.

Поэтому, безусловно, удорожание иностранной валюты, доллара и евро повлияло на рост цен, например, на сырое молоко и сухое цельное молоко, и отсюда последовавший рост отпускных цен у крупных переработчиков.
Рост цен на сахар связан с ростом оптовых цен в России в конце сентябре 2014 года. В опте сахар подорожал, так как подорожали горюче-смазочные материалы, автоперевозки и запчасти, а рубль упал относительно основных мировых валют. Значительная часть расходов при выращивании сахарной свеклы и производстве сахара также привязана к импорту (семена, кредитование, оборудование и др.).
Надо отметить, что на рост стоимости продовольственных товаров очень оперативно отреагировала прокуратура. В конце января 2015 года Генпрокурор РФ Ю. Чайка дал поручение прокурорам субъектов РФ организовать проверки, направленные на выявление и пресечение случаев нарушений законодательства в сфере ценообразования на внутреннем продовольственном рынке, в магазинах крупных компаний розничной сетевой торговли, расположенных в административных центрах регионов России и жестко пресекать факты ценового сговора.
Для проведения проверок были задействованы органы госвласти субъектов РФ в области регулирования торговой деятельности, Федеральная антимонопольная служба, территориальные органы Роспотребнадзора, Россельхознадзора.

Проверки проходили с 20 по 23 января в магазинах крупной розницы по всей стране. Прокуроры нашли массовые нарушения в магазинах по всей России.

Так, в Московской области под проверки попали магазины «Пятерочка», «Перекресток», «Магнит», «Ашан», «Дикси» и т.д. В результате проверки прокуроры возбудили 22 административных дела за нарушение порядка ценообразования. Аналогичные нарушения имели место и на предприятиях торговли г. Москвы и абсолютном большинстве субъектов РФ, где цены на ряд продовольственных товаров и овощей были завышены на 30 и более процентов. После проверок были возбуждены дела об административных правонарушениях.
Согласно данным Росстата, в декабре 2014 года часть социально значимых продуктов питания в российских регионах подорожала более чем на 30%. В принципе, это дает Правительству возможность вводить госрегулирование цен: Закон о торговле позволяет ему устанавливать предельно допустимые цены на социально-значимые товары в регионах, если в течение любых 30 дней их цена вырастает на 30 и более процентов. Вводить такие ограничения можно на срок до 90 дней. К социально значимым относятся более 20 наименований продовольственных товаров: мясо разных видов, рыба, яйца, крупы, мука, овощи, подсолнечное масло, молоко и молочные продукты, сахар и соль, хлеб, чай, яблоки и др.
Учитывая повышенную нестабильность на потребительском рынке страны, вызванную трудной предсказуемостью курсовой стоимости рубля к основным мировым валютам, Ассоциация компаний розничной торговли, объединяющая ведущие торговые сети и отраслевые ассоциации, союзы, представляющие поставщиков продовольственной продукции, приняла 19 декабря 2014 года Меморандум, который призывал торговые организации продтоваров и поставщиков стремиться к тому, чтобы не увеличивать цены на социально-значимую продукцию более чем на 30% в течение трёх месяцев (с 22.12.2014г. по 31.03.2015г.).

Справедливости ради надо отметить, что ряд торговых сетей отреагировали и в течение этого года снизили цены на отдельные продукты питания.

Со стороны Минпромторга проводится работа с производителями продовольственных товаров и ритейлерами для того, чтобы сдерживать совместно цены.
Удастся ли преодолеть кризисные явления в продовольственной политике?

Министр промышленности и торговли РФ Д. Мантуров читает, что удастся. Для этого Минпромторгом была принята и утверждена стратегия развития торговли. Самое главное сегодня – это вовлечь в оборот всю ту продукцию, которая производится в Российской Федерации и не только крупными фермерскими хозяйствами, но и малыми подсобными хозяйствами, домохозяйствами.
В целом по Российской Федерации 80% картофеля, 50% молочных продуктов, 30% мяса птицы – это то, что производится этими малыми хозяйствами и что, увы, не всегда доходит до потребителя. Чтобы исправить положение, надо активно развивать каналы продаж, малые и средние форматы торговли. Не только стационарную, а мобильную торговлю – торговлю на колесах. Как это, кстати, делается во всем мире..

У нас действительно не хватает торговых площадей, идёт настоящая борьба за то, чтобы «попасть на полку». Производится и привозится из-за рубежа больше, чем можно разместить в торговых сетях. Поэтому чем больше будет торговых объектов: магазинов, киосков, павильонов, лотков, мобильных объектов, ярмарок, рынков, тем больше будет возможностей для сбыта товаров отечественных производителей.
Так, подмосковные фермеры будут в массовом порядке продавать свою продукцию с колес. Планируется уже в марте 2015 года организовать в городе Москве более 500 мобильных торговых точек, где цены будут как минимум на 20% ниже, чем в сетевых магазинах. И такая работа уже началась. Это позволит вовлечь в оборот значительные резервы продукции малых и средних производств, фермерских и личных хозяйств. А чем больше конкуренция, тем, естественно, ниже цены. Развитие отечественного производства продуктов питания и сырья позволит в гораздо меньшей степени зависеть от колебаний валютного курса. Минпромторг готовит изменения в законодательстве, с тем, чтобы дать новый толчок развитию таких форм торговли. 
В начале 2015 года Правительство РФ утвердило антикризисный план действий, включающий пакет инициатив по стимулированию малого и среднего бизнеса.
В качестве меры поддержки нуждающихся необходимо использовать механизм адресной продовольственной помощи, субсидированной государством, возможность покупок малоимущими гражданам определённого набора продуктов питания местного производства через обычные розничные магазины. Это один из самых действенных и эффективных механизмов, позволяющих поддержать потребление и производство отечественных продуктов, а также местную розничную торговлю.
При любой ситуации альтернативой для России является опора в первую очередь на свои внутренние резервы и возможности для количественного и качественного роста экономики.

По словам Президента В.В.Путина, по худшему сценарию выход России из тяжёлой экономической полосы произойдет в течение не более двух лет.

В.В. Путин в своём ежегодном Послании Федеральному собранию отметил, что «Мы добьемся успеха, если сами заработаем свое благополучие и процветание, а не будем уповать на удачное стечение обстоятельств, внешнюю конъюнктуру, если справимся с неорганизованностью и безответственностью, с привычкой «закапывать в бумагах» исполнение принятых решений. Все должны понимать, что это не просто тормоз на пути развития России, это прямая угроза её безопасности».

В этих словах – суть необходимых изменений в развитии экономики России и отраслей.
Что касается торговли, то главной целью новой стратегии развития отрасли является создание на всей территории страны полноценной многоформатной торговли, чтобы связать потребителя и производителя наиболее удобным и доступным способом.
