КУРС НА ОБЪЕДИНЕНИЕ И УКРУПНЕНИЕ ПРОФСОЮЗОВ, ПОВЫШЕНИЕ ИХ ОТВЕТСТВЕННОСТИ
В РЕГУЛИРОВАНИИ ТРУДОВЫХ ОТНОШЕНИЙ
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Объём валового внутреннего продукта Республики Казахстан по оперативным данным за 2014 г. составил 38 трлн. тенге, или 212,2 млрд долл., что по сравнению с соответствующим периодом предыдущего года больше на 5,1%.
Объём промышленного производства составил 18,5 трлн. тенге, 100 млрд. долл. и увеличился (в сравнении с 2013 годом) на 3,9%. Внешнеторговый оборот составил (22 трлн. тенге) 119,4 млрд. долл. и по сравнению с 2013 годом вырос на 8,9%.

Количество зарегистрированных юридических лиц в 2014 году составило 353,8 тыс., что больше на 4,4% по сравнению с предыдущим годом. 
Рынок труда и уровень жизни населения характеризуется следующими показателями.
Численность экономически активного населения увеличилась с 8,4 млн. человек в 2008 г. до 9,1 млн. человек в IV квартале 2014 г.
При общей численности населения 17,4 млн. человек, занятое население увеличилось с 7,8 до 8,6 млн. человек. 

Уровень безработицы за указанный период снизился с 6,6% до 5,0%.
Прожиточный минимум за последние 5 лет вырос в 1,2 раза с 91,5 долл. до 106,4 долл. в 2014 г. 

В республике наблюдается ежегодное повышение минимальной и среднемесячной заработной платы, пенсии, социальных пособий. Так, в 2014 г. минимальная заработная плата составила 107,9 долл. и по сравнению с 2011 г. увеличилась на 24,8%, среднемесячная заработная плата, по предварительным данным, составила 668 долл., что по сравнению с предыдущим годом ниже на 6,8%.

Размер минимальной пенсии в 2014 г. составил 121,3 долл. и по сравнению с 2011 г. увеличился на 10,9%.
Также наблюдается незначительное повышение индекса потребительских цен. Инфляция в 2014 г. составила 7,4%, цены на продовольственные товары увеличились на 8%, непродовольственные – на 7,8%, платные услуги – на 6,4%.

Несмотря на достаточно нестабильное положение мировой экономики, Казахстан, благодаря четко расставленным приоритетам, сумел добиться существенных успехов в социально-экономическом развитии.

Главным остается вопрос создания новых рабочих мест.
В результате принятых мер сегодня в Казахстане реализуется ряд программ, обеспечивающих занятость населения в непростое для нас время.

В рамках Государственной программы форсированного индустриально-инновационного развития за 5 лет в республике осуществлены 770 проектов, создано 75 тыс. рабочих мест. 

С участием профсоюзов с 2009 г. были разработаны и реализованы Программа занятости – 2020 и Дорожная карта занятости, целью которых являлось повышение доходов населения путем содействия устойчивой и продуктивной занятости.
В результате с 2011 г. по 2014 г. мерами содействия занятости были охвачены 472 тыс. человек, из них более 60% – безработные, более 30% – самозанятые и порядка 9% – трудоспособные малообеспеченные граждане.

31 марта текущего года Постановлением Правительства от 31 марта 2015 г. была утверждена новая Дорожная карта занятости – 2020.
Она является логическим продолжением реализации дорожных карт 2009 и 2010 годов, Программы занятости – 2020 и Дорожной карты занятости – 2020, реализованных в 2013–2014 гг.

Программа актуализирована в части расширения мер по обеспечению занятости населения и принятию мер по недопущению высвобождения наемных работников. 

В ноябре 2014 г. Глава государства объявил о Новой экономической политике «Нурлы жол».

Программа нацелена на поддержку инвестиционной активности, предотвращение снижения доходов населения и создание новых рабочих мест, что особенно актуально в сегодняшних условиях мировой экономики. Только за счёт строительства новых дорог будут созданы новые 200 тыс. рабочих мест. Все это будет способствовать росту рынка труда и обеспечению занятости населения.

Сегодня мы наблюдаем ухудшение экономической ситуации во всем мире. В связи с этим, в новом Генеральном соглашении на 2015–2017 гг. социальными партнёрами были взяты обязательства, направленные на достижение продуктивной занятости, расширение достойных условий труда и создания благоприятных возможностей для развития человеческого потенциала.
Основным, ключевым нововведением нового Генерального соглашения является обязательность его исполнения. Это касается также отраслевых, региональных соглашений и коллективных договоров.

Кроме того, 25 января текущего года на Республиканской трёхсторонней комиссии по социальному партнерству принято решение заключить меморандумы о взаимном сотрудничестве между акиматами, профсоюзами и предприятиями. 

Федерация профсоюзов Казахстана в этом направлении внесла ряд предложений по недопущению и высвобождению работников и сокращению заработной платы в связи с временным переводом в случае простоя, сокращённой продолжительностью рабочего времени для отдельных категорий работников и другие нормы трудового законодательства. Вот только некоторые из них: ст. 44 «Временный перевод на другую работу в случае простоя», 48 «Изменение условий труда», 78 «Сокращенная продолжительность рабочего времени для отдельных категорий работников», 79 «Неполное рабочее время», 133 «Оплата времени простоя», 147 «Права и обязанности работодателя при трудоустройстве», 157 «Компенсационные выплаты в связи с потерей работы». Наши предложения полностью учтены, что, безусловно, облегчает и помогает работе профсоюзов, и самое главное защищает права работников.
На сегодня в республике меморандумы о трёхстороннем сотрудничестве заключены с более 41 тыс. предприятий республики.

Одной из главных проблем в настоящее время является наличие неэффективной занятости. Это, прежде всего, касается самостоятельно занятого населения, которых насчитывается 2,7 млн, или 32% от занятого населения.

К большому сожалению, это армия трудоспособного населения остается в стороне от законодательных трудовых отношений и не защищена в социальном плане.

Поэтому сегодня значительные усилия направлены на осуществление активных мер по расширению доступности продуктивной занятости для этой части населения.
Касательно основных задач профсоюзов

В Казахстане человек труда стал главным оплотом государства – от него зависит успешная реализация государственных программ, повышение экономической мощи страны, освоение новой техники, технологии, благодаря его труду производится конкурентоспособная продукция.

В целях повышения роли людей труда в обществе и на производстве определён праздник «День труда», учреждены орден «Еңбек Даңқы» (Трудовой славы) 3-х степеней, медаль «Еңбек ардагері» (Ветеран труда) проводятся чествование представителей трудовых династий, ветеранов труда, наставников, лучших по профессии. Во главе организации этих мероприятий находятся профсоюзы.
Для обеспечения безопасных условий труда Федерация профсоюзов выработала ряд предложений по усилению роли общественных инспекторов.

В настоящее время, число государственных инспекторов по труду в Казахстане составляет 258 человек, но с такой численностью невозможно обеспечить безопасность на рабочем месте в 168 тыс. предприятий. Поэтому в системе Федерации профсоюзов Казахстана насчитывается более 18 тыс. общественных инспекторов, проверками которых в 2013 г. зафиксировано 186200 нарушений. Однако общественные инспекторы не имеют права составлять акты-предписания, обязательные для выполнения, налагать административные взыскания (штрафы), приостанавливать отдельные производства в случае выявления грубых нарушений трудового законодательства. В целях сокращения производственного травматизма на предприятиях, снижения инвалидности на производстве проводится работа по усилению роли общественных инспекторов по охране труда, путем наделения их в перспективе соответствующими полномочиями.
Также профсоюзы участвовали в разработке Комплексного плана по обеспечению безопасности и охраны труда в РК на 2015–2020 гг. 
План направлен на приведение системы охраны труда в соответствие со стандартами МОТ и призван обеспечить снижение рисков несчастных случаев на производстве, профессиональных заболеваний, а также улучшение условий безопасности труда, продолжительности жизни и здоровья работников.

Отвечая на вызовы времени, Федерация профсоюзов взяла новый курс, направленный на объединение и укрупнение профсоюзов, повышение их ответственности в регулировании трудовых отношений, на совершенствование социального партнерства, подготовки кадрового резерва, работу с трудящимися женщинами и молодежью, активное участие в общественно-политической жизни страны.
Федерация профсоюзов принимает участие в формировании Национальной системы квалификаций, в разработке профессиональных стандартов, определении основных подходов системы оплаты труда в отраслях, совершенствовании методов определения величины прожиточного минимума (в том числе разработке критериев установления минимальной заработной платы).
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