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В Беларуси очень развито социальное партнёрство. В рамках этой работы нам удалось очень много сделать по восстановлению и развитию профсоюзной трудовой и правовой инспекций труда. У нас более 100 технических инспекторов труда и более 100 правовых.

Каждый последний четверг месяца наши правовые инспекторы выезжают в каждый район и в каждый город страны, где проводят бесплатные юридические консультации. К слову, наша техническая инспекция имеет право проверять как государственные предприятия, так и предприятия частной формы собственности. Поэтому удается многое делать, чтобы снизить травматизм и смертельные случаи на рабочих местах. Такая работа ведется на постоянной основе.

У нас хорошо работает Трёхсторонний национальный совет по трудовым и социальным вопросам. Очень многие проблемы мы снимаем уже на этом республиканском уровне. Последнее заседание состоялось в начале апреля 2015 г., где обсуждались итоги выполнения Генерального соглашения, в котором были заложены основные социально-экономические показатели, в том числе и развития государства.
Было сказано, что Правительство делает достаточно много, чтобы Беларусь спокойно вышла из того кризиса, в который сейчас попала в том числе и не по своей воле. Но тем не менее было отмечено, что в условиях влияния внешних факторов и неполного использования внутренних резервов, предпринимаемые Правительством меры оказываются недостаточными для выполнения основного экономического показателя – прироста валового внутреннего продукта. В 2014 г. он вырос по отношению к 2013 г. в сопоставимых ценах на 1,6% при годовом прогнозе в 3,8%. По данным Национального статистического комитета республики, объём ВВП в январе-феврале этого 2015 г. в сопоставимых ценах составил 99,4%. То есть налицо падение производства.

Финансовое состояние предприятий остается одним из ключевых рисков для экономики в настоящее время. Это привело к тому, что в 2014 г. темпы роста заработной платы не достигли своих прогнозных показателей. Более того, в прошлом году мы столкнулись весьма неожиданно для себя с одним из нововведений нашего Правительства – постановлением № 744 и практически полгода нам пришлось бороться с тем, чтобы его как-то нейтрализовать. Этим постановлением темп роста заработной платы привязывался к темпу производительности труда по валовой добавленной стоимости. Но это ещё было бы ничего. На определенный расчетный период был взят за основу коэффициент единица, и если темп роста производительности труда падал ниже этого, то автоматически должна была опускаться заработная плата работников. В среднем из анализа следовало, что это было минус от 30 до 100 долл. из заработка.
Мы провели очень большую работу с Правительством и практически уже договорились о том, что оно отменит один из пунктов данного постановления, касающегося снижения заработной платы, но произошла смена Правительства. И нам в экстренном порядке пришлось вести переговоры с новым составом. Но в итоге мы эту работу всё-таки провели, и появилось новое постановление, которое отменило часть существующего. После этого заработные платы перестали уменьшаться.

В настоящий период ситуация сложная. Если брать по этому году, то соотношение темпов роста производительности труда по валовой добавленной стоимости составило более единицы, то есть производительность растет. Такой результат достигнут за счёт модернизации, за счёт создания новых достойных рабочих мест. Все это стало предметом обсуждения на Трёхстороннем национальном совете, где рассматривалось выполнение обязательств по Генеральному соглашению.
Было отмечено, что, к сожалению, кроме промышленности у нас есть определенные проблемы и в бюджетном секторе экономики. Так, было не выполнено обязательство по сближению уровня заработной платы работников-бюджетников – это врачи, это учителя, это приравненные к ним категории работников к уровню заработной платы по республике в целом. В Генеральном соглашении это соотношение заложено в размере не менее 90% от средней зарплаты по экономике. Фактически же в 2014 году оно было равно в соотношении к 74%. Это крайне низко.
Но опять-таки это стало следствием того, что начал «проседать» сектор промышленности. Как известно, в Беларуси открытая экономика, и она связана со многими странами, особенно с теми, которые находятся рядом. Все что происходит вокруг, оно не может бесследно проходить мимо. Вот почему мы сталкиваемся в этом секторе с рядом проблем.
В профсоюзах сейчас идёт отчетно-выборная кампания, она уже завершается, в мае будет съезд. Мне лично довелось поучаствовать в отчетно-выборных конференциях не только отраслевых профсоюзов, но и многих крупных первичных профсоюзных организаций, таких как Белорусский автомобильный завод, Минский автозавод и других. На этих конференциях люди говорили, что сталкиваются с сокращениями. Пока они проходят в мягкой форме. Сокращение идёт в основном за счет тех, кто выходит на пенсию, кто уходит по собственному желанию. Закрываются вакансии, и предприятие работает дальше. Так, в промышленности за прошлый год было сокращено 10 тыс. рабочих мест. Из них 2 тыс. мест на одном из крупнейших предприятий – Минском автозаводе.
Многие директора, многие работодатели позиции профсоюзов понимают и идут навстречу. Не прибегают к массовым сокращениям рабочих мест, потому что сознают, что любой кризис рано или поздно закончится. И вот тогда понадобятся профессиональные рабочие руки. Но вернуть эти руки потом будет крайне сложно, если люди будут сокращены и уйдут с предприятия.
Наряду с сокращениями мы сталкиваемся с расширением применения аутсорсинга. Это когда из основного производства выводятся вспомогательные, и таким образом уменьшается себестоимость и растёт производительность труда. Подобных примеров хватает. Я недавно была на отчетно-выборной конференциях в ОАО «Гродно Азот», и ОАО «Нафтан».
На «Нафтане», например, порядка 700 человек были выведены в отдельное подразделение «Нафтан-сервис», получилась такая аутсорсинговая компания. Но там сохранена первичная организация, и наш профсоюз добился того, что позиции коллективного договора, которые улучшают положение работников, были сохранены и для этого нового коллектива. И когда они подводили итоги своего нового коллективного договора, и то сказали, что думают о создании дополнительных рабочих мест. Это такой положительный пример, как надо работать в данном положении.
А вот на ОАО «Гродно Азот», где выделили несколько таких предприятий на аутсорсинговую систему, столкнулись с проблемой. Предприятия, которые ушли, отказываются выполнять заказы основного производства, потому финансово это им не выгодно. И работают «на сторону».
То есть сегодня есть как положительные примеры, так и хватает отрицательных. Для нас сейчас крайне важен опыт, который есть у всех, мы его аккумулируем и пытаемся наращивать работу в этом направлении.
К сожалению, надо констатировать, что в стране растет вынужденная неполная занятость. В 2014 г. 184 тыс. работников, или 5,7% среднемесячной численности работников, работали в условиях неполной занятости. Для сравнения: в 2013 г. их было 3,8%, а в 2012 – 2,7%, то есть явно прослеживается тенденция к увеличению. К тому же наблюдается рост количества людей, которые работают неполное рабочее время. По данным нашего официального статистического комитета в январе 2014 года таких работников было более 19 тыс. А в декабре уже 44 тыс. человек, то есть рост в 2,3 раза. Это достаточно существенно. 

Но нас больше всего волнует то, что растет  численность тех людей, которым представлены отпуска без сохранения или с частичным сохранением заработной платы. Так, с 38 тыс. человек в январе 2014 г. эта цифра выросла до 51 тыс. в декабре 2014 г. В том числе без сохранения заработной платы с 14 тыс. человек до 20 тыс. Тенденция увеличения размеров неполной занятости продолжается в 2015 г. Оперативные данные за два первых месяца этого года говорят о продолжающейся тенденции увеличения неполной занятости, размер которой в среднем уже составил около 60% от итогов 2014 г. И при этом количество работников, которые работали в режиме неполной занятости уже около 74 тыс. А те, кому предоставили отпуска по инициативе нанимателя – 73 тыс., и 27 тыс. из них ушли без сохранения заработной платы.

Все это мы очень серьезно обсудили на Национальном совете, сделана соответствующая запись, и протокол разослан во все организации. А накануне этого заседания мы провели Президиум ФПБ, на котором очень четко определили, что профсоюзы, которые входят в Федерацию, выступают категорически против того, чтобы люди уходили в отпуска без сохранения заработной платы.
Мы сейчас проводим свой собственный мониторинг ситуации, данные его направляем в Правительство и Администрацию Президента, чтобы как-то остановить нарушения. По закону на предприятии при необходимости должен оформлять вынужденный простой, и людям должны выплачивать 2/3 тарифной ставки.
Сталкиваемся мы и с задержками по выплате заработной платы. На 1 марта 2015 г. порядка 500 организаций вовремя не рассчитались со своими работниками. Обсудив это на Президиуме ФПБ, мы адресно работаем с такими предприятиями. Составили полный список, и все отраслевые профсоюзы оперативно рассматривают эти вопросы со своими социальными партнерами. Наниматели говорят профсоюзам, что невыплата зарплаты это крайне вынужденная мера, потому что у предприятий нет денег на оплату больших процентов по кредитам. Отсюда нет денег даже на заработную плату и т.д. и т.п. Но в ответ мы говорим, что когда человек лично взял в банке кредит на обучение ребенка, на строительство жилья, то банк не будет ждать, пока ему выплатят заработную плату. И справка с предприятия не поможет, не даст отсрочки. Банк начислит дополнительные пени, то же самое  будет сделано и за просрочку оплату коммунальных платежей.
Параллельно мы сейчас усилили общественный контроль над соблюдением нанимателями трудового законодательства и обязательств, которые содержатся в коллективных договорах. Коллективные договоры пока выполняются, нет перестановок каких-то отдельных пунктов. Наша позиция такая: если на предприятии сложное положение и наниматель выступает с инициативой сократить или приостановить действие отдельных пунктов коллективных договоров, то на это есть определенная процедура. Все должно быть проговорено с профсоюзом, и только после его согласия на какой-то срок что-то замораживаться. А как только появятся деньги, прежние договоренности должны быть выполнены в полном объёме. 

Что касается белорусского рынка труда и занятости населения в целом, то сложившийся уровень безработицы вроде бы свидетельствует о положительных тенденциях. Но, как отмечалось, существует скрытая безработица.
Сегодня на рынке труда наблюдается и другая неблагоприятная тенденция: сокращается количество свободных вакансий. Если на 100 заявленных вакансий на конец февраля 2015 г. у нас приходилось уже 136 безработных, которые зарегистрированы в органах по труду и занятости и социальной защите. А на конец февраля прошлого 2014 г. было только 44 человека на 100 вакансий. То есть был выбор, которого сегодня нет.

В этом контексте профсоюзы поднимают вопрос о крайне низком пособии по безработице. Если ранее у нас такой проблемы не было, потому что вакансий было много, то сейчас к этому вопросу жизнь заставляет подходить дифференцированно. Надо поднимать размеры пособия для определенных категорий людей, которые могут оказаться без работы не по своей воле.
На итоговой коллегии Министерства труда и социальной защиты в конце прошлого 2014 г. были озвучены любопытные факты и цифры. Набирает обороты кадровый аудит предприятий. Всем понятно, что это ведет к дальнейшему сокращению рабочих мест. Так вот, если в 2012 г. кадровую диагностику провели только 150 предприятий, в 2013 г. – 280 предприятий, то в прошлом году уже около 2 тыс. В этом году эта цифра опять вырастет.

Но здесь есть и какие-то положительные моменты. Достигнута договоренность с Министерством труда о том, что о предполагаемых сокращениях должны извещаться профсоюзы. Чтобы было хотя бы полгода, для перераспределения людей внутри предприятия или для их переподготовки. Чтобы развивались определенные программы для переобучения высвобождаемых работников. И сейчас Правительство готовит специальную программу, которая будет направлена на решение этой проблемы.
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