ПРОФСОЮЗЫ АКТИВНО УЧАСТВУЮТ В РЕАЛИЗАЦИИ КУРСА НА УЛУЧШЕНИЕ БЛАГОСОСТОЯНИЯ 

И УСИЛЕНИЕ СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ НАСЕЛЕНИЯ
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В 2014 г. экономика Азербайджанской Республики продолжала свое развитие. Проведение курса, направленного на углубление экономических реформ, многоотраслевое развитие, ускорение развития ненефтяного сектора обеспечили в стране высокий уровень макроэкономических показателей и показателей, характеризующих рост благосостояния населения республики.
Так, по итогам 2014 г. производство валового внутреннего продукта возросло на 2,8%, достигнув 59,0 млрд манатов. На душу населения произведено ВВП в размере 6264,1 маната (7985,9 долл.). Экономический рост был достигнут в основном за счёт развития ненефтяного сектора, удельный вес которого в ВВП достиг 61%. Прирост производства ВВП в ненефтяном секторе составил 7,0%.
Ряд важных проектов, проводимых в экономике страны, в том числе способствующих активному развитию промышленности, туризма, сельского хозяйства, а также связанных с продажей природного газа, инвестиционные, глобальные транспортные и другие проекты были направлены на изменение структуры экономического роста, ослабление экономической зависимости страны от нефтяного сектора, развитие высокотехнологичных отраслей, внедрение информационно-коммуникационных технологий, обеспечение продовольственной безопасности республики.
Объем инвестиций, направленных в экономику страны в 2014 г. составил 27 млрд. манатов, из них 16 млрд манатов за счет внутренних средств. Увеличены валютные резервы Азербайджана.
Обеспечен рост промышленного производства в ненефтяном секторе на 6,9%, общего объема сельскохозяйственной продукции в стоимостном выражении на 2,6%, объема грузоперевозок на 1,7%, услуг связи и информационных услуг на 15,1%. Возросли также продажа потребительских товаров и объём оказанных населению платных услуг соответственно на 10 и 1,4%. Инфляция составила 1,4%.
Продолжалась работа по ускорению социально-экономического развития регионов и развитию предпринимательства, усилению поддержки его со стороны государства. В истекшем году в регионах страны созданы и приступили к деятельности новые производственные объекты, школы, больницы и другие социальные объекты, 5560 предпринимателей получили из Национального фонда поддержки предпринимательства на льготных условиях кредиты в сумме 265 млн манатов.

Достигнутые в 2014 г. успехи в социальной и экономической сфере отмечены представительными международными структурами.
Так Давосский всемирный экономический форум определил 38-ое место азербайджанской экономики по конкурентоспособности.
В результате целенаправленного курса на улучшение благосостояния населения и усиление его социальной защиты достигнуты дальнейшие позитивные сдвиги в уровне жизни. Доходы населения в 2014 г. возросли на 4,8% и достигли 39,4 млрд манатов, а на душу населения они составили 4180,5 маната, или в среднем в месяц 348,4 маната (446,7 долл. по курсу на 1.01.2015). Прирост доходов на душу населения (3,5%) превысил рост цен на 2,1 процентных пункта.
Уровень бедности в стране снизился до 5%.
Уровень среднемесячной заработной платы наёмных работников повысился на 4,5% и составил на 1 января 2015 г. 444,3 маната, или 569,6 долл. (курс на 1.01.2015).
Средний размер пенсий увеличился до 173,4 маната и составил 39,1% размера средней заработной платы. Социально направленные расходы Государственного бюджета в 2014 г. по сравнению с 2013 г. выросли на 9,9%, в том числе на социальную защиту и соцобеспечение - на 12,6%.
Экономический рост в Азербайджане в 2014 г. сопровождался дальнейшим развитием рынка труда, созданием новых рабочих мест.
В результате выполнения различных программ по занятости населения за последние 10 лет создано 1 млн 300 тыс. рабочих мест, из которых 70% постоянные.
Развитие промышленности в последние годы, в частности, объявление Президентом Ильхамом Алиевым 2014 г. «Годом промышленности», принятие важных мер, направленных на развитие регионов, сыграли значительную роль в создании рабочих мест в промышленности, сельском хозяйстве, сфере услуг и торговле, в строительстве, социальной сфере, где за истекший год создано 127 тыс. новых, в том числе 105 тыс. постоянных рабочих мест.
В контексте обеспечения гарантий прав граждан на достойные условия труда важное значение приобретает обеспечение равноправия в сфере труда. В Азербайджане создание равных прав и равных возможностей для работников регулируется Конституцией, Трудовым кодексом и другими нормативно-правовыми актами.
Практика показывает, что основную озабоченность вызывают неравенство в занятости и оплате труда.
Здесь есть как объективные, так и субъективные причины.
К примеру, обратимся к проблеме занятости среди женщин и молодёжи. По мнению специалистов, в связи с национальными особенностями, женщины в Азербайджане неохотно занимают рабочие места, связанные с использованием физического труда, специальной одежды, сверхурочного времени и т.д. В республике, в ряде отраслей экономики число работающих женщин составляет большинство. Так, среди работников здравоохранения более 76% составляют женщины, а образования – 67%. Очевидно, что рынок труда в этих сферах ограничен, поэтому программы развития и занятости должны стимулировать создание рабочих мест с возможным использованием женского труда, например, сфера обслуживания, туризм, легкая и пищевая промышленность, сельское хозяйство, информатика и другие.
Положительная динамика наблюдается и в сфере оплаты труда. Если в 2007 г. заработная плата женщин в среднем составляла 50% от заработной платы мужчин, то в 2014 г. – около 64%.
Конфедерация профсоюзов Азербайджана уделяет значительное внимание этой проблеме, приняв ряд решений.
Среди них «Концепция гендерной политики профсоюзов», «Об участии профсоюзов в проведении в жизнь Национального плана действий по проблемам женщин». При КПА создан Центр по проблемам женщин и гендерному равенству, в 2013–2014 годы совместно с МОТ осуществлен обширный обучающий проект во всех регионах республики «Борьба с дискриминацией женщин на рабочем месте».
Несколько слов о занятости молодёжи. Из более 4,5 млн. занятых в экономике 1,2 млн, или 25%,  – молодые люди.

Несмотря на значительную роль молодёжи в формировании трудовых ресурсов, наличие у неё таких проблем как отсутствие производственной практики, низкий уровень профессиональной квалификации, создание семьи и рождение детей, трудности в приобретении жилья снижают её конкурентоспособность на рынке труда. Профсоюзы республики уделяют этой проблеме пристальное внимание.
При поддержке МОТ нами проведён ситуационный анализ занятости молодёжи, изучена проблема перехода её от школы к трудовой деятельности, периодически вносятся вопросы по этой теме на обсуждение Исполнительного комитета Конфедерации, при КПА создан Совет по молодёжной политике.
Одним из важнейших направлений деятельности профсоюзов Азербайджана является целенаправленная работа по достижению достойной заработной платы. Анализ результатов проводимой в течение 10 лет солидарной кампании «Минимальную заработную плату – на уровень не ниже прожиточного минимума» показал, что КПА и её членские организации добились регулярного увеличения минимальной заработной платы, в результате чего за 10 лет она выросла в 9 раз, а соотношение между нею и прожиточным минимумом доведено с 32% в 2004 г. до 84% в 2014 г.
Опираясь на механизм колдоговоров и соглашений, ряд членских организаций достиг определения размера минимальной заработной платы (тарифной ставки) по отрасли или предприятию выше среднего показателя по стране.
Вместе с тем, КПА ведёт настойчивую работу по совершенствованию законодательства в целях полной реализации требований Конвенции МОТ № 131, обратившись в Кабинет министров с предложениями по внесению изменений в Трудовой кодекс и Закон «О прожиточном минимуме».
В современных условиях профсоюзы Азербайджана стремятся добиться для каждого работника достойного рабочего места и безопасной производственной среды. Постановлением Исполкома КПА утверждены основные направления деятельности профсоюзных органов в области охраны труда и окружающей среды до 2018 г.
За последние годы в Азербайджане приняты по инициативе профсоюзов такие законодательные акты, как Закон «О технической безопасности», «Об обязательном страховании от утраты профессиональной трудоспособности в результате несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний», внесен ряд поправок в Трудовой и Налоговой кодексы. КПА и отраслевые профорганы с участием социальных партнёров большое внимание уделяют повсеместному обучению профактива, организации и проведению тематических зональных семинаров, совещаний, конференций, круглых столов, смотров-конкурсов, государственно-общественно-профсоюзному контролю, профилактике производственного травматизма. Широко используются международные акции, посвящённые Всемирному дню охраны труда, окружающей среды, действий за достойный труд, а также смотры-конкурсы «Лучшее предприятие (организация) года по созданию здоровых и безопасных условий труда».

Конфедерация профсоюзов Азербайджана много сил прикладывает для создания реального диалога с Правительством и работодателями, вносит значительный вклад в оптимизацию системы социально-трудовых отношений, развитие и совершенствование цивилизованного социального партнёрства. Опыт показывает, что с помощью социального диалога возможно решение сложных задач, обеспечение социальной стабильности. Примером тому служат заключаемые генеральные соглашения. Инициатором ведения переговоров, создания проекта Соглашения всегда выступает КПА. В целях принятия во внимание мнения сторон, согласования спорных вопросов, все предложения и замечания учитываются, подготавливается окончательный вариант также нашей стороной.
В настоящее время мы подготовили все необходимые документы по созданию Трёхсторонней комиссии по социальным и экономическим вопросам. Вместе со специалистами МОТ решаются вопросы организационного характера. Надеемся на скорое решение проблемы.
Итоги социально-экономического развития страны были обсуждены на заседании Исполкома Конфедерации в феврале текущего 2015 года. В принятом постановлении перед членскими организациями определены следующие задачи:
добиваться создания новых достойных, безопасных рабочих мест, совместно с работодателями развивать рынок труда;
продолжить работу, направленную на повышение заработной платы и доведение уровня минимальной заработной платы до уровня прожиточного минимума; 
 проводить работу по сокращению занятости в неформальном секторе экономики и легализации трудовых отношений, а также выступать против распространения заёмного труда;
уделять особое внимание профессиональной подготовке кадров, переподготовке и повышению их квалификации;
 добиваться соблюдения принципов социального партнёрства и используя его механизмы, усилить социально-экономическую защиту работников в отраслях.
Задачи эти сложные, работа предстоит большая и напряжённая, но мы полны решимости сделать всё для их реализации во имя и для блага человека труда.
5

