4

ПРОФСОЮЗЫ МАШИНОСТРОИТЕЛЕЙ ДЕЛАЮТ ВСЁ,

ЧТОБЫ СОХРАНИЛИСЬ
ТРУДОВЫЕ КОЛЛЕКТИВЫ И КАДРЫ ПРЕДПРИЯТИЙ
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Международное объединение профсоюзов металлистов – это девять профсоюзов Армении, Азербайджана, Белоруссии, Молдовы, России, Украины. Кроме того мы работаем на двусторонних договорах и соглашениях с профсоюзом машиностроения Узбекистана и рядом родственных прибалтийских профсоюзов.
Говорить, что мы представляем исключительно металлистов, не совсем правильно, потому что сегодня в профсоюзах идут структурные изменения, идут объединения профсоюзов. В частности, созданы такие профсоюзы, как Белорусский профсоюз работников промышленности, совсем недавно создан профсоюз машиностроителей и работников промышленности в Армении. В эти профсоюзы входят не только металлообрабатывающие и машиностроительные предприятия, но и предприятия других отраслей, в частности, химических, оборонных и других.
Поэтому сегодня профсоюзам приходится решать более широкий круг проблем. Есть немало факторов, которые крайне негативно влияют на развитие промышленности в целом. Весь этот букет негатива также отрицательно влияет и на деятельность машиностроителей.
Раньше, в начале 90-х годов, с началом экономических и политических реформ у нас были надежды, что с учётом наличия на постсоветском пространстве значительно устаревшего оборудования и технологий машиностроение будет серьезно востребовано и станет движущей силой модернизации всей промышленности.
Но это все оказалось только надеждами, так как машиностроение никакой серьезной поддержки со стороны государств не получило, и практически начался его развал. В частности, по России ежегодное сокращение работающих в отрасли составляло 10–15%. Сегодня в наибольшей степени машиностроение сохранилось в Казахстане. Но и то, только благодаря тому, что лично Президент занимался его проблемами. А во всех остальных странах, к сожалению, развивались негативные процессы, которые продолжаются и по сей день. Хотя, надо признать, некоторая стабилизация по отдельным сегментам сегодня существует. 

Главной проблемой сегодня в машиностроении является сохранение предприятий, их работоспособности, сохранение кадров с тем, чтобы при изменении ситуации машиностроение сумело сыграть свою положительную роль в развитии всей экономики. Но нынешнее положение весьма сложное. В конце прошлого 2014 года состоялся международный конгресс, который рассматривал проблемы развития машиностроительных комплексов в свете санкций против России и возникшей острой необходимости импортозамещения. Мне пришлось работать в секции «Машиностроение – драйвер экономического развития». Так вот, в полутора десятках выступлений на секции, которые представляли крупнейшие предприятия России, к сожалению, не звучало абсолютной уверенности успешном и быстром решении проблемы импортозамещения в экономике России.
Негативные процессы, которые происходят в экономиках наших стран, подстегивают политические и экономические разногласия, которые время от времени возникают среди стран СНГ. К примеру, между Молдовой, Украиной и Россией, в связи со стремлением первых вступить в Европейский Союз, в результате чего были нарушены технологические и экономические связи. И потери понесли как российские машиностроительные предприятия, так и молдавские и украинские. С падением курса рубля пострадали белорусские предприятия. А экономические санкции против России  серьёзно сказались на машиностроении в целом.
Тем не менее, в этой сложной ситуации профсоюзы делали все, чтобы минимизировать негативные социальные последствия. На заседаниях Международного объединения профсоюзов металлистов мы рассматривали существующие проблемы. Особенный делали упор на достижение стандартов достойного труда, прекрасно понимая, что в каждой стране есть свои особенности, что результат достигается своими методами и формами работы. Опыт практической работы, которым мы делились друг с другом и доводили его до сведения наших членских организаций, в определённой мере помогал профсоюзам, входящим в МОП металлистов, решать нелегкие проблемы.
В основном все проблемы решались на базе социального партнёрства через заключение отраслевых тарифных соглашений и колдоговоров. Сегодня со всеми нашими членскими профсоюзами, за исключением двух украинских, заключены отраслевые соглашения. К сожалению, два украинских профсоюза: работников машиностроения и металлообработки и машиностроителей и приборостроителей уже более двух лет не могут заключить свои отраслевые соглашения. Экономическая ситуация ещё до известных событий была уже напряженной, поэтому правительственная сторона и работодатели никак не желали брать на себя повышенную ответственность за реализацию каких-то дополнительных социальных благ и гарантий по отраслевым соглашениям.
Заработная плата у нас растет практически во всех отраслях машиностроения и во всех странах, но и здесь не все гладко. Профсоюзам очень сложно договариваться по поводу компенсации инфляционных процессов. Очень сложно решать сегодня вопросы повышения доли тарифной части в заработной плате. Только в двух странах минимальный размер оплаты труда выше или равняется прожиточному минимуму: в Казахстане и Беларуси. Близко к этому рубежу подошли в Армении и Азербайджане. Но проблема повышения МРОТ остается для по-прежнему острой, так как в системах оплаты труда, которые действуют сегодня на предприятиях, МРОТ является базовым элементом для исчисления и для повышения заработной платы.
Есть ещё одна неприятность. Практически во всех машиностроительных комплексах имеются задолженности по заработной плате. За исключением разве машиностроителей Казахстана. И причем, если брать Россию, то да, задолженность по машиностроительному комплексу уменьшилась практически в два раза. Но у нас есть серьезные опасения, что ее рост начнется в нынешнем 2015 году.
Как уже было сказано, в основном наши машиностроители работают на базе социального диалога и партнёрства. И только в редких случаях прибегают к проведению каких-то акций. Да, они активно участвуют в акциях, проводимых профцентрами наших стран, в акциях за достойный труд, за достойную пенсию, за достойные рабочие места. Но самостоятельно каких-то акций не проводят.
И только недавно такая акция была профсоюзом проведена в Армении по заводу «Наирит», когда почти тысяча работников пришли к правительственным зданиям и провели митинг. Премьер-министр и министр энергетики и ресурсов вынуждены были с ними встречаться, давать какие-то свои обязательства по нормализации обстановки на заводе.

Усиливаются эти процессы в последнее время в России. Конец 2014 года и начало 2015 года в России был довольно напряженным. Потому что ряд компаний объявили профсоюзам, а на некоторых предприятиях были даже предварительно выданы проекты приказов о значительном сокращении персонала. В частности, по Трансмашхолдингу, главным заказчиком которого является железная дорога, планировалось сократить порядка 10 тыс. человек. Причём на крупных машиностроительных предприятиях, таких как Тверской вагонзавод, Демиховский завод, пензенский «Дизельмаш». Мы вынуждены были в этой ситуации остро ставить вопрос в Российской трехсторонней комиссии, обращаться в министерства и ведомства. А ряд наших первичных организаций приступил к подготовке акций протеста.
Так, Тверской вагонзавод предполагал вывести 2 тыс. человек на центральную площадь областного центра. Только после вмешательства и обращений, в том числе ЦК профсоюза, в Администрацию Президента были предприняты какие-то действия. После совещаний в министерствах и ведомствах митинг состоялся уже не на площади в Твери, а на заводе, и в нём приняло участие более 2,5 тыс. человек. Были приняты решения о значительном пересмотре в сторону уменьшения численности сокращаемых работающих.

Кировский машзавод в Санкт-Петербурге тоже готовился к такой акции. И другие заводы.
Должен в этой связи с печалью отметить, что замечать проблемы и реагировать стали в основном только после того, как трудовые коллективы вместе с профсоюзными организациями объявили, в том числе через средства массовой информации, о подготовке к проведению акций. Только тогда начинается шевеление государственных структур, и приступают к решению накопившихся проблем. А наше социальное партнёрство в рамках цивилизованных отношений иногда не приводит к желаемым результатам.
Ситуация в машиностроении была сложной, и наверное, будет ещё оставаться сложной. Но в любом случае профсоюзы, которые действуют в этих отраслях, делают сегодня всё возможное, чтобы минимизировать те социальные последствия, которые могут возникнуть от непродуманных действий, от невнимания к проблемам промышленности и машиностроения со стороны власти.

