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Третий год ВКП ведёт работу по реализации решений своего VII съезда, провозгласившего в сентябре 2012 года лозунг «Достойному труду и социальной справедливости – надёжные гарантии». Мы только что миновали половину пятилетнего межсъездовского периода, и самое время оглядеться, сверить сделанное с поставленными съездом задачами.
Ситуация во многих странах СНГ весьма сложная.
Наряду с внутренними проблемами в каждом государстве региона сказывается влияние мирового экономического кризиса. Спад в мировой экономике привёл к уменьшению потребности в сырьевых экспортных товарах, падению цен на них и уменьшению валютных поступлений.

Дают о себе знать введённые Западом санкции в отношении России, что явилось одной из причин снижения основных социально-экономических показателей и всплеска инфляционных процессов. Это отразилось отрицательно на экономиках стран СНГ, которые находятся в тесной кооперации с российской.

Не заставили себя ждать социальные последствия. Налицо трудности с реализацией произведенной продукции, переполнение складов, вынужденные остановки предприятий, так называемая оптимизация численности, то есть сокращения персонала, напряжённость на рынке труда, задержки заработной платы. В ряде стран снизилась реальная зарплата. Потребительский рынок отреагировал ростом цен на товары повседневного спроса и, прежде всего, продовольственные. Большие сложности возникли у граждан, которые взяли кредиты в банках.

В этих условиях правительства предпринимают определённые меры по купированию влияния кризиса, торможению негативных процессов, стимулированию роста экономики. Однако если судить по результатам, эти усилия нельзя признать ни достаточными, ни вполне эффективными. Центральные банки, государственная статистика и независимые аналитики дают неутешительные прогнозы на ближайшую и среднесрочную перспективу.

Что особенно настораживает в действиях исполнительной власти? Недостающие в бюджете средства пытаются изыскивать у небогатой части населения, у тех, кто живет на зарплаты, пенсии, пособия, кто нелегко сводит концы с концами. Через законодательные органы проводятся предложения, которые увеличивают плату за коммунальные, образовательные и лечебные услуги. Общество пытаются приучить к мысли о неизбежности повышения пенсионного возраста, снижении пенсий работающим ветеранам и другим подобным сомнительным новшествам. Дело дошло до того, что кое-где вводят подоходный налог на пенсию.
Просматриваются попытки ограничить трудовые и профсоюзные права. Вновь появляются охотники за ещё оставшейся профсоюзной собственностью, за объектами туризма, спорта, здравницами.
Профсоюзы всеми доступными средствами противостоят новому либеральному наступлению. Но надо признать, что система трёхстороннего социального партнёрства сегодня порой даёт сбои. Профсоюзам стоит немалых усилий добиваться выполнения ранее достигнутых договоренностей и взятых сторонами обязательств. Сложно идут переговоры по новым генеральным соглашениям и коллективным договорам.
В этих условиях глубокий анализ социально-экономического положения предельно важен для выработки принципиальной позиции и плана действий профсоюзов по защите интересов трудящихся, чтобы не допустить выхода из кризиса исключительно за счёт наёмных работников и пенсионеров.

ВКП постоянно проводит мониторинг социально-экономической ситуации в странах СНГ и информирует о его результатах членские организации. Весомый вклад в эту аналитическую работу внесла проведённая ВКП 10 апреля 2014 г. в Москве международная научно-практическая конференциия «За достойный труд и социальную справедливость». На конференции были подробно обсуждены проблемы распространения достойного труда и принципа социальной справедливости, предложены пути решения, а также конкретный механизм их реализации.
Выводы и рекомендации, которые сегодня сделает Совет ВКП, также будут иметь большое значение для борьбы профсоюзов за достойный труд и социально-экономические права трудящихся.

Из всего комплекса действий ВКП на социально-экономическом направлении хотел бы выделить три.

Первое. В прошедший период ВКП своевременно привлекла внимание к весьма опасному глобальному процессу. Имею в виду рассмотрение на октябрьском Исполкоме вопроса о соглашениях по свободной торговле услугами – ТИСА и возможных негативных последствиях для трудящихся и всего населения в случае присоединения к ним независимых государств региона. Было отмечено, что ведущиеся в этом направлении переговоры и принятые соглашения нацелены на либерализацию торговли и инвестиций в сфере услуг, включая общественно значимые услуги (здравоохранение, образование, жилищно-коммунальные, ритуальные, почтовые услуги, энерго- и водоснабжение, общественный транспорт и многие другие). В соглашениях есть стремление установить правила регулирования этих сфер, исходя из интересов транснациональных корпораций, что может нанести непоправимый удар по человеческому капиталу и привести к обесценению трудовых ресурсов.

Исполком ВКП рекомендовал членским организациям противостоять вовлечению независимых государств в сферу действия соглашений по свободной торговле услугами. В случае же ведения таких переговоров добиваться, чтобы жизненно важные сферы были исключены из переговоров о либерализации торговли или инвестиций, и государство сохранило право на их регулирование и защиту интересов трудящихся и общества в целом. В этом направлении нам ещё предстоит нелегкая и, полагаю, многолетняя работа.
Второе. В прошлом году ВКП подготовила предложения по совершенствованию налогового законодательства в независимых государствах региона. Благодаря настойчивости и солидному экспертному сопровождению этого документа членами Исполкома и сотрудниками Аппарата ВКП удалось добиться его рассмотрения на Координационном совете руководителей налоговых служб государств СНГ и на Экономсовете СНГ. Решено направить его в правительства и органы СНГ для использования в практической работе.

На всех этапах прохождения этого вопроса в инстанциях СНГ сама его постановка встречала много возражений. Особенно болезненно воспринималось предложение профсоюзов о необходимости введения прогрессивной шкалы налогообложения, освобождения от налоговой нагрузки минимальных выплат, как это принято в подавляющем большинстве стран мира. Но ВКП всё же удалось довести дело до логического конца.

В документе особо подчеркивается, что необходимо обеспечить установление размеров ставок налогов на различные виды доходов физических лиц (заработная плата, дивиденды, финансовые операции) с учётом принципов социальной справедливости. Следует оптимизировать налогообложение физических лиц в целях развития человеческого капитала, в том числе предусмотреть создание механизма повышенного налогообложения «сверхдоходов»
В мае месяце этот данный аналитический материал ВКП планируется обсудить на Постоянной комиссии МПА СНГ по экономике и финансам.
Наличие этого документа в органах исполнительной власти подготовит в определенной степени платформу для профцентров, для отстаивания позиций профсоюзов по вопросам совершенствования системы налогообложения. При этом многие из них (в Молдове, России и др.) в отчётный период уже вносили предложения по данному вопросу и смогут эту работу продолжить.
Третье. В связи с созданием Евразийского экономического союза ВКП начала активную работу с его исполнительным органом – Евразийской экономической комиссией. 

Как известно, в декабре 2013 года ВКП подписала с Евразийской экономической комиссией меморандум о сотрудничестве, и мы со своей стороны делаем всё, чтобы наполнить этот документ конкретным содержанием.

По мере расширения состава Союза (Армения – январь и Кыргызстан – май 2015 г.) интеграционная перспектива расширяется, открывая новую возможность для эффективного сотрудничества.

На профсоюзах лежит особая ответственность в обеспечении правильного регулирования трудовых отношений в Союзе. Вот почему ВКП выступила инициатором в этом вопросе. На основе проведённого сравнительно-правового анализа конституций государств – членов Союза, их трудовых кодексов, ВКП был подготовлен проект Принципов разработки Основ трудового законодательства (модельного Трудового кодекса) государств – членов Евразийского экономического союза.

Целью настоящего документа является определение принципов разработки Основ трудового законодательства, которые позволят наметить основные подходы к решению ключевых проблем в регулировании трудовых и непосредственно связанных с ними отношений. После вчерашнего рассмотрения документа на Исполкоме он будет направлен в Евразийскую экономическую комиссию.
Есть ещё один момент. Правовая неурегулированность пенсионного обеспечения при работе в других государствах серьёзно сдерживает интеграцию. Решение вопроса с экспортом пенсий и зачётом трудового стажа, накопленного в другой стране, заложено в Договоре о Евразийском экономическим союзе. Евразийская экономическая комиссия работает над Договором о пенсионном обеспечении, который вступит в силу уже после 2015 года. ВКП принимает непосредственное участие в разработке проекта такого Договора с привлечением заинтересованных членских организаций.

К сожалению, предпринятые в странах региона шаги по модернизации пенсионной системы не дали ожидаемых результатов. Уровень пенсионного обеспечения низок, финансовое состояние пенсионной системы нестабильно. В ряде стран не закреплен норматив обеспечения по пенсионному страхованию на уровне не ниже 40% утраченного заработка, а Конвенция МОТ № 102 «О минимальных нормах социального обеспечения» до настоящего времени не ратифицирована ни одним из государств СНГ и Грузией. Поэтому дальнейшее продолжение солидарной кампании «За достойную пенсию», которую мы ведём с 2010 года, остаётся в повестке дня.

Период после третьего заседания Совета ВКП отмечен усилением внимания к вопросам охраны труда, здоровья граждан, социального и пенсионного обеспечения, экологии.
Несмотря на снижение показателей производственного травматизма, условия труда остаются неблагоприятными. Необходимо увеличивать число достойных рабочих мест и избавляться от технически отсталых. Первую скрипку здесь призваны сыграть технические инспекции труда профцентров.

Следует также активнее вести общественный контроль над организацией медицинского обслуживания, оздоровления трудящихся и членов их семей, уделять особое внимание ценам на жизненно важные лекарственные препараты.
В этом году Всемирный день охраны труда пройдёт под девизом: «Вместе повысим культуру профилактики в охране труда». На осеннее заседание Исполкома ВКП запланирован вопрос «О состоянии охраны труда в независимых государствах».
В истекший период мы уделили большое внимание экологической культуре и охране окружающей среды. Итоги деятельности профсоюзов и задачи на перспективу в природоохранной сфере были подведены в совместном докладе ВКП и Межгосударственного Статкомитета СНГ, рассмотренном на заседании Исполкома ВКП в Баку. В мае этого года ВКП предстоит принять участие в VII Невском международном экологическом конгрессе. Наш доклад уже направлен в Оргкомитет конгресса.
Напомню, что 26 апреля 2016 г. исполняется 30 лет со дня крупнейшей в истории аварии на Чернобыльской АЭС. К этой дате готовится выездное заседание Комиссии ВКП по вопросам охраны труда, экологии, здоровья и социального обеспечения трудящихся, которое пройдёт в Гомеле.
В завершение социально-экономической темы хотел бы подчеркнуть следующее. Нам необходимо добиваться, чтобы реализуемые в государствах региона меры по преодолению кризисных явлений предусматривали сохранение качественных рабочих мест, достойное вознаграждение за труд при справедливом налогообложении, надежную социальную защиту. Мы не можем допускать социального отката и должны противостоять попыткам выйти из кризиса за счёт наемных работников и пенсионеров. 

Вновь хотелось бы подчёркнуть необходимость укреплять единство рядов Всеобщей конфедерации профсоюзов, всемерно крепить международную солидарность профсоюзов перед лицом нового наступления капитала на жизненные интересы людей труда.

***

Нельзя не сказать о том великом празднике, который мы будем отмечать 9 мая – 70-летии Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Мы начали подготовку к этой знаменательной дате два года назад. Практически все наши членские организации включились в работу. И вчера 14 апреля, при посещении мемориала на Поклонной горе, все мы вновь испытали огромное волнение и чувство гордости за великий подвиг наших народов. 
За эту победу заплачена чрезвычайно высокая цена – 27 миллионов жизней. Мы никому не позволим переписывать историю этой войны и будем свято хранить память о тех, кто одержал победу в далеком 45-м году. Мы твердо знаем, что наши народы – это наследники великого народа-победителя.

Сегодня на Совете мы будем рассматривать наше Обращение в связи с предстоящим юбилеем. 
Давайте сделаем всё, чтобы празднование юбилея Победы стало ярким напоминанием всему миру о вкладе советского народа в борьбу с фашизмом, уроком патриотического воспитания молодёжи, незабываемым днем, когда все мы вновь испытываем чувство великого единения.

***
В истекшем периоде членские организации ВКП проводили работу по реализации принятых решений своих выборных органов, по укреплению организационного единства, усилению исполнительской дисциплины.
В непростых условиях сегодня приходится работать Федерации профсоюзов Украины, которую с июня 2014 года возглавляет Григорий Васильевич Осовой. Не урегулированный конфликт на востоке страны, обостряющиеся экономические проблемы, противоборство политических течений, схватка олигархов за передел собственности, общественные волнения диктуют профсоюзам необходимость проявлять крайнюю осмотрительность в своих действиях. В этой ситуации Федерация, её руководство, лично председатель ФПУ Г.В. Осовой сумели закрепить за профцентром репутацию независимого, стойкого и принципиального защитника прав и интересов трудящихся. Федерация не заморозила ни одного из направлений своей деятельности и по-прежнему является влиятельной общественной силой. Профсоюзам удалось наладить с властями режим диалога, добиться возможности высказывать и отстаивать свою точку зрения по всем социально значимым проблемам.
В феврале 2015 г. внимание профсоюзного сообщества региона было приковано к IX съезду Федерации независимых профсоюзов России. Съезд глубоко и всесторонне проанализировал социально-экономическую ситуацию в стране, дал ответ на многие актуальные вопросы профсоюзного строительства и практической работы профсоюзов в современных условиях. 

Итоги съезда окажут позитивное влияние на профсоюзное движение не только России, но и всего нашего региона, будут способствовать его дальнейшему поступательному развитию и консолидации. Давайте поздравим Михаила Викторовича Шмакова с избранием вновь председателем ФНПР и пожелаем ему больших успехов.

С октября 2014 г. Федерацию профсоюзов Беларуси возглавил Михаил Сергеевич Орда. С его приходом на пост председателя ФПБ многие прежние устоявшиеся подходы и формы работы подвергаются творческому осмыслению. Более тесное взаимодействие с другими общественными организациями страны, с органами государственной власти и управления открывает новую страницу в деятельности Федерации и её членских организаций, приведёт к дальнейшему росту авторитета профсоюзов. Надеемся, что более тесным и открытым станет сотрудничество профцентра Беларуси со штаб-квартирой ВКП и членскими организациями нашей Конфедерации.

18 марта 2015 г. председателем Федерации независимых профсоюзов Таджикистана избран Шерхон Одина Салимзода. Мы поздравляем нашего коллегу и уверены в том, что во главе с новым лидером профцентр Таджикистана будет и дальше укреплять своё влияние в обществе, продолжать традиции дружбы и солидарности с профсоюзами Содружества. Будет справедливо высказать слова глубокой признательности за многолетнее плодотворное сотрудничество прежнему председателю профцентра уважаемому Муродали Солеху – нашему большому другу, брату, одному из создателей Всеобщей конфедерации профсоюзов.
Крупным событием явился состоявшийся в июле 2014 года внеочередной XXIII съезд Федерации профсоюзов Республики Казахстан. Его главной задачей было обсуждение и принятие изменений и дополнений в Устав ФПРК, вызванное необходимостью приведения его положений в соответствие с законодательством страны. На этой базе казахстанские коллеги продолжают настойчивую работу по модернизации профдвижения республики. Пожелаем коллегам успеха.
Динамично и творчески действует Национальная конфедерация профсоюзов Молдовы. В обстановке длительной политической нестабильности в стране, профцентр Молдовы умело налаживает деловое взаимодействие с исполнительной властью, с политическими партиями по конкретным вопросам. Доскональное знание положения в коллективах и отраслях, способность сделать квалифицированный анализ и представить серьёзные аргументы позволяют добиваться определённых положительных результатов в переговорах.

Органично вписалось в сложившийся в последние годы в стране курс на демократизацию Объединение профсоюзов Грузии, которое было активным участником перемен в стране. Профсоюзы на всех уровнях способствуют движению общества в этом направлении, выступили инициатором налаживания в стране системы конструктивного социального диалога. Осуществлены шаги по пересмотру наиболее дискриминационных статей Трудового кодекса. Эта работа продолжается.
Слаженно работает сегодня Федерация профсоюзов Кыргызстана. Недавно в шахтёрском городе Кызыл-Кия коллеги отметили 90-летия образования профцентра Кыргызстана и 110-летия зарождения в стране профсоюзного движения.

Истекший период был отмечен интенсивной работой членских организаций ВКП по консолидации своих рядов, модернизации профсоюзного движения. 
В укреплении отраслевых профсоюзов, их объединении многое сделали Конфедерация профсоюзов Азербайджана, Федерация профсоюзов Республики Казахстан, Конфедерация профсоюзов Армении, Федерация профсоюзов Беларуси.
Осуществляются шаги по укрупнению отраслевого профдвижения. Вплотную подошли к решению этих задач некоторые МОПы, в их числе строителей, нефтяников, железнодорожников, работников госучреждений и другие. Продолжают движение к ассоциации наши международные объединения профсоюзов транспортных отраслей.
При всём национальном и отраслевом различии принимаемых мер по модернизации профсоюзного движения важнейшей её составляющей является работа с молодёжью.
На прошедшем в Баку Исполкоме был рассмотрен вопрос «Об опыте работы членских организаций ВКП с молодёжью». Исполком ВКП обобщил накопленный опыт, наметил перспективы дальнейшего совершенствования этой работы.
В этом году предстоят очередные съезды Федерации профсоюзов Республики Казахстан, Федерации профсоюзов Беларуси, Федерации профсоюзов Кыргызстана, Федерации профсоюзов Украины. 
Свои съезды, конференции, конгрессы также планируют провести МОПы атомщиков; жилищно-коммунального хозяйства; здравоохранения; металлистов; научно-производственных кооперативов; оборонщиков, совместных предприятий.

Теперь еще об одном важном вопросе.

В соответствии с Федеральным законом от 5 мая 2014 г. «О внесении изменений в главу 4 части первой Гражданского кодекса Российской Федерации и о признании утратившими силу отдельных положений законодательных актов Российской Федерации» Исполкомом ВКП создана специальная комиссия по подготовке необходимых изменений и уточнений в Устав ВКП.
Юридическим департаментом ВКП такие поправки подготовлены. 
Все предполагаемые изменения в Устав после их детального обсуждения в членских организациях будут представлены на рассмотрение съезда Конфедерации.
***

Работа по связям с профсоюзами мира и в международных организациях проводилась ВКП на фоне политической и экономической напряжённости в международных отношениях.
Принято считать, что для Запада глобальный экономический кризис если не завершился, то пошёл на спад. Но для трудящихся кризис никуда не уходил. Мир по-прежнему страдает от небывалой массовой безработицы, растущей нищеты, неравенства различных слоёв населения и разных стран и регионов. Борьба трудящихся и профсоюзов за свои права усиливается, и мы в ней активно участвуем.
Проходивший в мае прошлого года в Берлине 3-й Всемирный конгресс Международной конфедерации профсоюзов пришёл к неутешительному выводу: национальные правительства и их международные институты не смогли даже приблизиться ни к одной из поставленных ООН целей устойчивого развития на период до конца 2015 года. 
Накануне Конгресса МКП провела в 14 странах, в том числе и в России, так называемый глобальный опрос. Так вот, он показал, что от 70 до 90% (!) трудящихся не доверяют своим правительствам и не одобряют их экономический курс. Они требуют решительных действий, которые укоротили бы власть крупного капитала и придали справедливое, устойчивое социальное измерение глобальной экономике. 

Одним словом, в нынешней обстановке многократно возрастает значение всемирной профсоюзной солидарности в борьбе за интересы людей труда. С учётом этого мы и строили международную работу в период после предыдущего заседания Совета ВКП.

Как яркий момент такой солидарности можно рассматривать наше участие в очередном Всемирном дне действий за достойный труд 7 октября. В России, в обстановке растущей международной напряжённости, выступления трудящихся прошли под лозунгом «За достойный труд в мире без войн и санкций!» и носили массовый характер. На Украине профсоюзы решительно выступили против фронтального наступления на социальные права. Высокую активность показали профсоюзы Азербайджана, Грузии, Молдовы.

Мы также поддержали инициативу МКП о проведении 18 февраля этого года Глобального дня действий в защиту права на забастовку. Как вы помните, в рамках МОТ Группа работодателей вдруг отказалась признавать, что 87-я конвенция МОТ о свободе ассоциации гарантирует право на забастовку. В результате возникла опасность, что не защищённым ни одной трудовой нормой МОТ может оказаться одно из фундаментальных прав трудящихся, с чем профсоюзы категорически не согласны и отстаивают это право на всех уровнях в Международной организации труда.
В прошедший период мы делали немало, чтобы крепить авторитет МОТ в нашем регионе, содействовать продвижению её Программы достойного труда, добиваться ратификации и соблюдения важнейших конвенций.
Вчера 14 апреля на заседании Исполкома мы рассматривали результаты профсоюзного мониторинга ратификации и соблюдения конвенций МОТ, в том числе и тех 11-ти, что мы определили для себя как важнейшие. Должен сказать, что результаты куда скромнее, чем хотелось бы. Особо огорчает отсутствие прогресса по конвенциям социально-политического блока. А ведь практически все страны нашего региона в той или иной форме объявили себя социальными государствами! 

У каждой из наших стран наверняка есть свои объяснения этому положению, свои уважительные причины. Их тоже нужно принимать во внимание. Но мы, профсоюзы, крайне заинтересованы в том, чтобы важнейшие для трудящихся конвенции МОТ были ратифицированы и вступили в силу как можно скорее. Для этого мы вчера согласились проявлять больше настойчивости, принципиальности, инициативности, использовать все доступные нам каналы влияния на парламенты, правительства, общественность, СМИ. Думаю, общими усилиями мы сможем добиться желаемого результата.

***

На VII съезде ВКП мы определили на пятилетие ключевые направления нашей деятельности. Ситуация в странах, где действуют членские организации ВКП, в полной мере подтверждает актуальность принятых съездом решений. Поэтому все эти векторы профсоюзной борьбы нам надо постоянно держать в поле зрения.

Напомню их. Это: 

· создание достойных рабочих мест, полная и продуктивная занятость;

· справедливое распределение созданного продукта, что предполагает увеличение заработной платы и налоговой нагрузки на богатых;

· выведение минимальной заработной платы на уровень не ниже прожиточного минимума или минимального потребительского бюджета;

· повышение минимальных пенсий и достижение уровня замещения пенсией утраченного дохода не ниже 40%;

· защита профсоюзных прав и свобод, всемерное организационное укрепление профсоюзов, повышение их авторитета в обществе.

Уверен в том, что с этими задачами мы справимся.
PAGE  
2

