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В нынешних условиях проблемы молодёжи являются объектом пристального внимания правительств, международных организаций, политических партий и течений и, конечно, профсоюзного движения.
Проблемы молодёжи – это проблемы общества в целом. От их правильного и своевременного решения прямо зависит, в каком обществе мы будем жить завтра. Поэтому необходимо сделать всё возможное для того, чтобы помочь молодым людям в получении образования, в трудоустройстве, в решении широкого круга социальных проблем. Молодёжь должна максимально реализовать себя в самых различных сферах общественного развития.
Глобальный социально-экономический кризис, приведший к значительному падению уровня жизни населения, не обошел своим негативным влиянием и молодёжь. Его воздействие на страны региона проявляется во многих явлениях и процессах, негативно влияющих на положение молодёжи и создающих ей преграды на пути к достойному труду и достойной жизни. Если срочно не будут найдены эффективные решения, нормальное развитие молодёжи как особой социально-демографической группы, перспективы благополучия, трудоустройства миллионов молодых людей окажутся под угрозой. Уровень безработицы среди молодёжи в три раза выше, чем среди пожилых работников, а положение с молодыми женщинами и того хуже.
Молодые люди составляют более 40% от общего числа безработных в мире. В период с 1997 по 2014 г. (за 17 лет) количество безработных молодых людей выросло с 63 млн до 75 млн и продолжает увеличиваться. Молодые люди оказываются в числе безработных чаще работников старших возрастов. Они также более часто заняты в сфере нестабильной, неформальной и временной занятости, где преобладают низкие заработки и низкий уровень социальной защиты, где уровень образовательной подготовки молодёжи не получает должного признания.
Молодёжь составляет примерно четверть населения стран Содружества. Доля молодёжи в возрасте 15–29 лет в численности населения стран СНГ составляет от 21% на Украине, в Белоруссии и России до 31% в Узбекистане и Таджикистане. 

Молодёжь отличается более высокой мобильностью по сравнению с другими группами населения. Молодые люди часто покидают родительские семьи, меняют место жительства с целью получения образования, поиска наиболее благоприятных условий для приложения своих знаний и умений. К сожалению, большие потери несёт государство тогда, когда образованная молодёжь уезжает на работу в страны с более высоким уровнем жизни, а ее заменяют трудовые ресурсы с недостаточным уровнем образования и квалификации.

В странах Содружества за молодёжью признается полнота всех социально-экономических, политических, трудовых и личных прав и свобод. Они закреплены в Конституциях и других законодательных актах. На государственном уровне всё чаще принимаются долгосрочные программы, которые нацелены на создание правовых, экономических и организационных условий для максимальной самореализации молодых граждан, для развития молодёжных объединений и движений. 
Вместе с тем проблем и противоречий остается немало. По данным национальных переписей населения в странах СНГ, главным источником средств существования для молодёжи в возрасте 15–29 лет является трудовая деятельность. Однако среди безработных молодёжь составляет от 15 до 50%. Нередко численность безработной молодёжи в официальных данных оказывается заниженной, так как молодые люди далеко не всегда регистрируются в службах занятости. Особенно остро стоит проблема безработицы молодёжи в сельской местности.

В опубликованном недавно исследовании Международной организации труда о положении молодёжи на рынке труда в Восточной Европе и Центральной Азии отмечено, что во многих странах – в том числе и в регионе СНГ – не просто высок уровень молодёжной безработицы, а вызывает опасения большая длительность периодов безработицы. Пребывание в поиске работы в течение года и дольше негативно влияет не только на финансовое положение, но и на сохранение профессиональных навыков и самооценку личности.
Поэтому сегодня выдвигаются предложения о том, чтобы на законодательном уровне создать механизм для экономического стимулирования работодателей в случае принятия ими на работу большого числа молодёжи.
В странах региона для молодёжи существуют серьезные трудности в плане получения профессионального образования и в последующем трудоустройстве. 

Сохраняется реальная угроза доступности бесплатного профессионального образования. Система профессионального образования, особенно в том, что касается подготовки рабочих профессий, в большинстве стран СНГ оказалась явно неприспособленной к современным требованиям. Несмотря на постепенное увеличение спроса на рабочие профессии, их престиж, особенно среди молодёжи, резко упал. Одновременно проявляется противоположная тенденция. Подготовка специалистов, которых в 90-е годы не хватало, например, экономистов, бухгалтеров, юристов, менеджеров, шла ускоренными темпами. Это привело, особенно в крупных городах, к перенасыщению рынка труда. 

Только вступив в трудовую жизнь, молодые люди уже сталкиваются с серьезными трудностями. Нередко работодателями оформляются срочные трудовые договоры или не оформляются вообще, игнорируются гарантии, установленные для несовершеннолетних работников, и прежде всего в вопросах, касающихся режима труда и отдыха, оплаты труда, предоставления льгот для работников, совмещающих работу с обучением.

Надо отметить, что там, где молодёжной политике не уделяется должного внимания, а на расходах по социальной поддержке молодёжи стремятся сэкономить, молодые люди готовы привлечь к себе внимание путем радикальной протестной или даже экстремистской деятельности. Серьезные риски по-прежнему представляют собой потребление наркотиков и алкоголя. В экономически неблагополучных регионах быстро развивается криминализация молодёжной среды. 

Низкий уровень доходов, проблемы с доступностью форм оздоровления и получением бесплатной квалифицированной медицинской помощи, недостаточная обеспеченность жильём, увеличение риска бедности при создании семьи и рождении детей, вынужденная миграция по социально-экономическим причинам – таковы ключевые проблемы, негативно влияющие на условия труда и жизни молодёжи в странах СНГ. 

Именно профсоюз должен поддержать, предупредить, помочь и подсказать молодёжи, вступающей на путь профессионального становления.

Способность профсоюзных организаций отвечать на запросы молодых людей, эффективно защитить их права – главный и лучший способ мотивации профсоюзного членства, омоложения кадров и актива. Молодёжная политика профсоюзов должна опираться на устремления и возможности самих молодых людей, которые, объединившись в профсоюзы, могут заниматься решением молодёжных проблем. 

Молодые люди, в том числе и в рядах профсоюзов, нередко предъявляют справедливые претензии к профсоюзным органам за их неспособность противостоять ущемлению трудовых прав работников, нередко осуждают факты соглашательства с властями и администрацией предприятий. И это является одной из главных причин продолжающегося сокращения численности профсоюзных рядов. 

К сожалению, мы видим, что порой отдельные профсоюзные организации, в том числе и в нашей отрасли, недооценивают важность совершенствования работы среди молодёжи по мотивации профсоюзного членства, которая прямо должна опираться на конкретные действия по улучшению положения молодых людей. 

Молодёжь должна стать приоритетной категорией для профсоюзов. Жизнь подтверждает, что без продуманной молодёжной политики невозможна модернизация профдвижения. 

Национальными профцентрами стран СНГ в последние годы проводится большая работа в этом направлении. В 2014 и текущем 2015 году молодёжная проблематика неоднократно была в центре повестки дня заседаний руководящих профорганов, профсоюзных семинаров, круглых столов и совещаний. Год молодёжи отмечался в Белоруссии, Киргизии, Азербайджане и др.

Членские организации КПТ ведут работу с молодёжью в соответствии с теми концепциями и программами, которые разработаны национальными профцентрами в их странах, и являются активными участниками общенациональных профсоюзных мероприятий, связанных с молодёжной тематикой. 

В национальных профцентрах создана система молодёжных Советов. Она обеспечивает межотраслевое профсоюзное взаимодействие и обмен опытом, единое участие молодёжи в коллективных акциях солидарности, в профсоюзных форумах и слетах. В этой системе созданы условия для поддержки и продвижения молодых профсоюзных лидеров.

В членских организациях КПТ также созданы и активно работают отраслевые Советы и комиссии по работе с молодёжью. Через них осуществляется информационное оповещение работы с молодёжью, готовятся листовки, памятки, буклеты и другие материалы агитационного и разъяснительного характера. Все шире используются современные средства информации и коммуникации, без которых нелегко, а то и просто невозможно «достучаться» до молодёжи.
По своему членскому составу и по своей «географии» Конфедерация охватывает широкий спектр национальных профсоюзов отрасли «торговля».

В молодёжной политике наших организаций прослеживаются как общие черты и закономерности, так и интересные конкретные примеры, которые определяются условиями каждой страны, опытом и традициями входящих в КПТ отраслевых профсоюзов. 
Все наши членские организации опираются на систему социального партнёрства, на использование возможностей коллективных договоров и соглашений для защиты социально-экономических прав и интересов молодых работников, обеспечения дополнительными социальными льготами учащихся, студентов, молодых специалистов и молодых семей. 
Так, Белорусским профсоюзом работников торговли в коллективные договора предприятий торговли и общественного питания включен обязательный раздел «Социальная защита молодёжи». Он нацелен на создание благоприятных условий труда и быта молодым специалистам, для профессионального становления, содействие их духовному, культурному и физическому развитию, предусматривает предоставление льгот и компенсаций. 
На предприятиях торговли производятся доплаты за непрерывный стаж работы, оказывается материальная помощь при вступлении в брак и при рождении ребенка, предоставляются социальные отпуска без оплаты по семейно-бытовым причинам и дополнительные отпуска студентам-заочникам, выделяется жилье в общежитиях молодым специалистам. Учащимся, которые имеют высокие достижения в учебе и активно участвуют в деятельности профсоюзных организаций, Республиканский комитет профсоюза выплачивает специальные стипендии. 

В организациях и на предприятиях Республиканским профсоюзом работников производства потребительских товаров, торговли и организаций обслуживания Узбекистана в настоящее время заключено почти 6000 коллективных договоров, в которых есть разделы "Дополнительные льготы и гарантии для молодёжи". 
Так, в 2014 году:

предоставлялись дополнительные льготы в области охраны труда, рабочего времени, отпусков и иных условий труда лицам моложе 18 лет; 

для подготовки кадров предприятий производилась частичная оплата обучения по контрактам высших учебных заведений;

женщинам, имеющим малолетних детей, была оказана материальная помощь и предоставлялся сокращенный рабочий день (35 часов в неделю) с сохранением заработной платы. 
Особое внимание уделяется учащейся молодёжи.

В Узбекистане одним из приоритетных направлений членских организаций является материальная поддержка учащихся колледжей из малообеспеченных и многодетных семей, выпускников, окончивших с отличием. Кроме того, для особо одарённых студентов учреждены специальные стипендии. На эти цели в 2013-2014 гг. из профсоюзных средств было израсходовано более 100 млн сомов.

В состав Республиканского профсоюза Таджикистана входят профсоюзные комитеты двух институтов – Таджикского государственного коммерческого университета и его филиала в городе Худжанде. Здесь первичные профсоюзные организации проводят интересную спортивно-оздоровительную и культурно-массовую работу. Молодёжь отраслевого профсоюза активно участвовала в спортивных мероприятиях в рамках Спартакиады Федерации футбола Республики Таджикистан.

Федерация  профсоюзов  Азербайджана «Хидмят-Иш» уделяет большое внимание воспитанию молодого поколения в духе любви к родине, уважения к истории, языку и государственным символам. Активно ведется культурно-просветительская работа, для  чего в полном объеме используются возможности отраслевого Дворца культуры и его коллективов художественной самодеятельности. 

Ведется большая работа по профилактике правонарушений, наркомании и других вредных привычек среди молодежи. В декабре 2014 года Исполком Федерации «Хидмят-Иш» заслушал отраслевой Совет молодежи по этому вопросу. В ходе его подготовки было проведено анкетирование по регионам, которые относятся к так называемой группе риска. Состоялись круглые столы с участием студентов 5 учебных заведений, которые находятся на  профобслуживании  Федерации. 

Одной из важных и распространенных форм работы с молодёжью является наставничество. 
Примером успешной работы по наставничеству является универмаг «Беларусь» в г. Минске. Здесь особая роль отводится обучению молодых работников непосредственно на производстве. Подбор наставников осуществляется на профсоюзных собраниях структурных подразделений, а их утверждение оформляется совместным постановлением администрации и профсоюзного комитета. Специально созданный Совет координирует деятельность всех наставников, участвующих в организации учебы и воспитании молодых работников. Ведется картотека наставников, ежегодно разрабатываются планы их работы. 
Профсоюзом «Бирлик» Республики Казахстан на производственных предприятиях отрасли ежегодно проводятся смотры-конкурсы профессионального мастерства среди работающей молодёжи и молодых специалистов. По итогам конкурсов молодым работникам присваиваются более высокие квалификационные разряды, выплачиваются денежные премии, вручаются ценные подарки. 
Поддержка молодых членов профсоюза способствует их активному вовлечению в жизнь первичных профсоюзных организаций. Исполком Профсоюза «Бирлик» выступил с инициативой о проведении акции среди студенческой молодёжи под лозунгом «Вступай в профсоюз». Эта инициатива была поддержана социальным партнером профсоюза – правлением Казпотребсоюза, а затем и одобрена на общем собрании представителей в феврале 2015 г. Работа по созданию студенческих профкомов в учебных заведениях Казпотребсоюза уже началась. Это предположительно позволит увеличить членство в отраслевом профсоюзе на 10 тыс. человек.

Федерация профсоюзов Азербайджана «Хидмят-Иш» через свои профсоюзные организации, том числе в банковской сфере, организует поддержку молодых предпринимателей, которым под небольшой процент выделяются кредиты для развития собственного дела.

В Белорусском профсоюзе при приеме на работу молодых специалистов на предприятиях не только знакомят с коллективным договором, гарантиями, предусмотренными законодательством, но и выдают памятку, подготовленную профсоюзными комитетами. В ней содержатся извлечения из нормативно-правовых актов и коллективного договора, которые касаются прав и льгот молодых работников. Это хорошая наглядная форма разъяснения молодёжи роли профсоюзной организации, ее возможностей в коллективе. 
Таким образом, анализ практики работы наших членских организаций с молодёжью показывает, что этому направлению уделяется должное внимание. 

На основе социального партнерства ведется целенаправленная работа по решению широкого спектра вопросов труда и социальной защиты молодёжи, их быта, досуга и культурного развития. Уделяется постоянное внимание вовлечению молодёжи в ряды профсоюзных организаций, разъяснению молодым работникам способов и форм защиты их прав с помощью профсоюзов.

Возможно, стоит подумать о том, чтобы обмен опытом работы с молодёжью проводить в рамках специальных встреч тех, кто в каждой профсоюзной организации отвечает за работу с молодёжью, самих представителей молодёжных организаций в нашей отрасли. 

Практика показывает, что молодёжь вливается в ряды профсоюзов или попадает в сферу их влияния при усилении боевитости профсоюзных выступлений, при умении профактива затронуть наиболее интересные для нее темы и откровенно говорить с молодёжью по всем сложным социальным проблемам, которые их волнуют. В профсоюзную организацию, где нет современных и понятных форм работы, где чувствуется дистанция между поколениями, молодёжи неинтересно, и она туда не пойдет.

Молодое поколение, вступающее сегодня в трудовую жизнь, это поколение века Интернета. Развитие информационных технологий и эволюция средств связи за последние 20 лет оказали существенное влияние на сознание молодых людей, на их мировоззрение и жизненные позиции. Это характерно практически для всех стран и регионов мира. Данный фактор надо обязательно учитывать при реализации молодёжной политики, в повседневном общении с молодёжью.

Важным аспектом проблемы профсоюзы и молодёжь является деятельность транснациональных компаний. При всем обилии национальных различий деятельность ТНК имеет и общие черты. Это порой агрессивный и самоуверенный стиль поведения в общественном мнении, бесцеремонное отношение к соблюдению законных прав работников, открытая враждебность к профсоюзным организациям. Поэтому на предприятиях ТНК молодёжи особенно нужна наша поддержка. 
Транснациональные компании нуждаются в постоянном притоке молодых кадров, они готовы тратить немалые средства на их подготовку и обучение. Но также быстро они и избавляются от этих кадров, если это необходимо для увеличения прибылей. Мы должны изучить и продумать все аспекты положения молодых работников на предприятиях ТНК, действующих в отрасли торговля, предпринимать все имеющиеся возможности по вовлечению их в профсоюз. 

Профсоюзная молодёжь сегодня – это самая активная часть наших членских организаций, она реально воплощает их будущее, а значит, и будущее наших профсоюзов.
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