ПРОВОДИТЬ СОВМЕСТНУЮ С РАБОТОДАТЕЛЯМИ РАБОТУ ПО СОЗДАНИЮ 

ДОСТОЙНЫХ НОВЫХ РАБОЧИХ МЕСТ

И РАЗВИТИЮ РЫНКА ТРУДА
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В 2015 году экономика Азербайджанской Республики продолжала динамично развиваться. Проведение курса, направленного на углубление экономических реформ, многоотраслевое развитие, ускорение развития ненефтяного сектора обеспечили высокий уровень макроэкономических показателей и показателей, характеризующих рост благосостояния населения.

Негативные политические, экономические процессы, идущие в мире, резкое падение с начала года цен на нефть, несомненно, оказали отрицательное влияние на доходы Азербайджана. Тем не менее, сохранена макроэкономическая стабильность, продолжается дальнейшее успешное развитие страны.

Не случайно согласно отчёту Давосского мирового экономического форума о глобальной конкурентоспособности экономика Азербайджана по уровню конкурентоспособности среди 140 стран мира заняла 40-ое место, сохраняя лидерство на пространстве СНГ последние семь лет.

Наблюдается
высокий уровень макроэкономических показателей, дальнейшее значительное совершенствование бизнеса, повышение эффективности товарооборота, объёма внутреннего рынка, показателей инфраструктуры. В прошлом месяце Международный валютный фонд поднял до 4% прогноз экономического роста Азербайджана на 2015 год.

По данным Статкомитета страны, в январе–сентябре 2015 года производство валового внутреннего продукта составило 40,7 млрд манатов, что больше на 3,7% по сравнению с соответствующим периодом прошлого года.

Развитие ненефтяного сектора экономики составило 6,4%, удельный вес его в ВВП за год увеличился с 58,5 до 68,8%. В целом по сравнению с 2003 годом производство ненефтяного сектора возросло более чем в 8 раз. Производство ВВП на душу населения возросло в сравнении с девятью месяцами прошлого года на 2,5% и составило 4275,2 маната.

Объём производства промышленности за 9 месяцев 2015 года возрос на 2,1%, составив 19,7 млрд маната. Прирост производства ненефтяного сектора промышленности по сравнению с тем же периодом 2014 года составил 10,2%, в нефтяном секторе он снизился на 0,7%. Возросли грузоперевозки и пассажироперевозки в транспортном секторе соответственно на 0,6% и 3,6%, объём информационных услуг и услуг связи на 8,8%, объём розничной торговли на 11,4%, объём платных услуг на 6,2%.

Производство продукции в аграрном секторе в стоимостном выражении возросло на 6,7%. В соответствии с Государственной программой надёжного обеспечения населения продовольственной продукцией продолжается создание современных комплексов птицеводства и скотоводства, хозяйств интенсивного садоводства и виноградарства, центров логистики, строительство систем мелиорации, зернохранилищ, что создаёт дополнительные возможности для развития аграрного сектора, стабилизации потребительского рынка, роста экспортного потенциала, ослабления импортозависимости и укрепления в целом продовольственной безопасности.

Для развития экономической и социальной сфер в экономику вложено в этот период 16 млрд долл., из них 9 млрд составили внутренние, 7 млрд иностранные инвестиции.

В 2015 году особое внимание уделяется развитию предпринимательства. Указами Президента Азербайджанской Республики «О дополнительных мерах, связанных с развитием предпринимательства», «О сокращении числа видов предпринимательской деятельности, требующих специального разрешения (лицензии), упрощении процедур выдачи специального разрешения (лицензии) и обеспечении их прозрачности» ещё раз подчеркивается, что развитие предпринимательства является одним из приоритетных направлений государственной политики и предусматриваются дополнительные системные меры по стимулированию предпринимательства и улучшению инвестиционной среды, формированию с учётом международного опыта современной нормативно-правовой базы, усилению деятельности и ответственности государственных органов по совершенствованию и упрощению процедур и правил получения разрешений на предпринимательскую деятельность. Внесены изменения в «Налоговый кодекс» страны, обеспечивающие дополнительные льготные условия для предпринимательства. С целю усиления материальной поддержки частного сектора Национальным фондом поддержки предпринимательства за 9 месяцев 2015 года 4250 предпринимателям выделено льготных кредитов в сумме 160 млн манатов. С помощью этих кредитов предусматривается создание до 9900 новых рабочих мест. До конца года предусматривается выдача льготных кредитов ещё в сумме 220 млн манатов.

За 9 месяцев 2015 г. создано 87,9 тыс. новых рабочих мест, из которых 67,6 тыс. постоянных. С 2014 года, то есть с начала выполнения третьей Государственной программы социально-экономического развития регионов по сегодняшний день создано 215,2 тыс. рабочих мест, причем 172,7 тыс. – постоянные. Как и в предыдущие годы, в 2015 году проводится увязанная с общей социально-экономической деятельностью политика занятости. Численность безработных на начало 2015 года по методологии МОТ составила 237,8 тыс. человек. Уровень безработицы 4,9%.

В результате целенаправленного курса на улучшение социального благосостояния и усиления социальной защиты продолжается рост доходов населения. По сравнению с 9 месяцами 2014 года в январе–сентябре 2015 года они возросли на 5,8%, в расчёте же на душу населения на 4,5%. Инфляция составила 3,7%, что ниже роста доходов. Уровень среднемесячной заработной платы наёмных работников повысился на 4,4%, и она составила 460,1 маната. Уровень бедности в Азербайджане составляет 5%.

Успешно осуществляется ряд проектов по развитию социальной инфраструктуры. За 9 месяцев в стране построены и капитально отремонтированы 34 школы, 26 детских садов, построено 11 медицинских учреждений, 8 объектов для молодёжи и спорта, 24 объекта культуры и другие. В рамках Государственной инвестиционной программы продолжается строительство дорожно-транспортной, энергетической, газовой инфраструктур, улучшается обеспечение питьевой водой и канализационными системами и т.д.

Конфедерация профсоюзов Азербайджана регулярно проводит анализ социально-экономического положения в стране, состояния занятости, оплаты труда. В 2015 году перед членскими организациями поставлены задачи;

· проводить совместную с работодателями работу по созданию достойных новых рабочих мест и развитию рынка труда;

· продолжить работу, направленную на повышение заработной платы и доведения уровня минимальной заработной платы до уровня прожиточного минимума;

· проводить работу по переводу занятых в неформальном секторе в формальный сектор, легализации трудовых отношений, а также выступать против распространения заёмного труда;

· уделять особое внимание профессиональной подготовке кадров, их переподготовке и повышению квалификации;

· добиваться создания условий для достойного труда;

· добиваться соблюдения принципов социального партнерства и используя его механизмы, усилить социально-экономическую защиту работников в отраслях (на предприятиях);

· продолжить анализ социально-экономического развития страны, информировать руководство КПА о макроэкономических показателях, по занятости и заработной плате и представлять соответствующие предложения.

� Выступление на заседании Совета Всеобщей конфедерации 20 ноября 2015 года.
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