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Объем валового внутреннего продукта в республике за 1 полугодие 2015 года составил 17 трлн. тенге, или 61,6 млрд. долл., что по сравнению с соответствующим периодом предыдущего года выше на 1,7%.
Рынок труда и уровень жизни населения характеризуется следующими показателями.
Численность экономически активного населения в стране увеличилась с 8,8 млн человек в 2014 году до 9,02 млн человек в 2015 году.

При общей численности населения 17,6 млн человек занятое население составляет 8,6 млн человек.
Уровень безработицы снизился с 5,0% в 2014 году до 4,9% в 2015 году.
Численность безработных составила 448,5 тыс. человек и сократилась по сравнению с 2014 годом на 0,7%.
Прожиточный минимум за последние два года вырос с 18 660 тенге (106,4 долл.) до 21 364 тенге (113,6 долл.) в 2015 году (с учётом девальвации 76,3 долл.).

В тоже время в связи с падением цен на нефть, металлы в Казахстане произошло ухудшение экономических показателей. Тенге перешёл к свободно плавающему курсу, в результате чего курс национальной валюты снизился до 310 тенге за долл.
В связи с этим Правительством Казахстана принимаются меры по недопущению всплеска цен на товары первой необходимости. Ведётся мониторинг повышения цен.
Также Правительство Казахстана планирует субсидировать сокращенные рабочие часы квалифицированных работников. Это предусмотрено в рамках поправок, вносимых в Программу «Дорожная карта занятости – 2020».
Согласно Дорожной карте занятости будут выделены гранты для квалифицированных работников, чтобы работодатели могли направлять их на обучение или на повышение квалификации.

В республике установлена минимальная заработная плата в размере 21 364 тенге, или 113,6 долл. (с учетом девальвации – 76,3 долл.), и по сравнению с 2013 годом она увеличилась на 12,6%; среднемесячная заработная плата на начало года составила 648 долл. (с учётом девальвации 435 долл.), что по сравнению с предыдущим годом ниже на 2,9%.
Минимальная пенсия в 2015 году равна 126 долл. и по сравнению с 2014 годом увеличилась на 8,2%.

Также наблюдается повышение индекса потребительских цен. По данным Комитета по статистике, инфляция за I полугодие 2015 года составила 1,8%, цены на продовольственные товары увеличились на 1,5%, непродовольственные – на 3,4%, платные услуги – на 4%.

Несмотря на достаточно нестабильное положение мировой экономики, Казахстан чётко расставляет приоритеты в социально-экономическом развитии.

Главным остается вопрос создания новых рабочих мест.
В результате принятых мер, сегодня в Казахстане реализуется ряд программ обеспечивающих занятость населения в непростое для нас время.

В Казахстане реализуется Программа занятости – 2020 (постановление Правительства РК от 31.03.2015 г. № 316), целью которой является повышение доходов населения путём содействия устойчивой занятости.

В рамках реализации комплексных планов содействия занятости в 2015 году трудоустроено 269 тыс. человек.

По оценке Международной организации труда, в мире безработица находится на уровне 5,9%. Казахстан, будучи частью мировой экономики, не сумел избежать негативного влияния происходящих процессов в мире. В этой связи для координации мер, направленных на обеспечение занятости населения и недопущение роста безработицы, в стране реализуется определённый алгоритм действий.
Первое – недопущение остановок производств и высвобождения работников. По данному направлению Министерством здравоохранения и социального развития совместно с органами исполнительной власти и профсоюзами осуществляется мониторинг градообразующих и крупных предприятий. Это позволяет оперативно реагировать на проблемные вопросы и принимать меры по их решению.
Второе – реализация региональных комплексных планов содействия занятости с запланированным охватом 332 тыс. человек.
По этим планам трудоустройство граждан осуществляется посредством Дорожной карты занятости и проектов, реализуемых в рамках государственной программы «Нұрлы Жол – путь в будущее», которая играет ключевую роль в социально-экономическом развитии страны, повышении благосостояния казахстанцев. 
Только за счёт строительства дорог будут созданы новые 200 тыс. рабочих мест, а это означает занятость и рост доходов населения.
Кроме того, в рамках Дорожной карты занятости предоставляется государственная поддержка безработным и самозанятым, изъявившим желание пройти профобучение, открыть собственное дело.
Сегодня мы наблюдаем ухудшение экономической ситуации во всем мире.
Федерация профсоюзов Казахстана внесла ряд предложений по недопущению высвобождения работников и сокращению заработной платы в связи с временным переводом в случае простоя, сокращённой продолжительности рабочего времени для отдельных категорий работников.
С февраля 2015 года по всей стране начата работа по заключению меморандумов о взаимном сотрудничестве между акимами регионов, работодателей предприятий и профсоюзами по вопросам стабилизации производственных процессов, обеспечения трудовых прав и гарантий работников, социальной защиты и трудоустройства высвобождаемых работников.
Меморандумы предусматривают обязательства работодателей в случае снижения показателей объёмов производства предусмотреть механизмы по временному переводу персонала на неполный рабочий день или их перевод на другие виды работ по модернизации и ремонту временно приостановленных цехов и обязательства акиматов по координаций совместной работы сторон. 
Между акиматами областей, работодателями и профсоюзами заключено более 71 тыс. меморандумов. Охват составляет 39%. (от 181 598 действующих предприятий).
В рамках реализации пяти институциональных реформ, выдвинутых главой государства, Министерством здравоохранения и социального развития Республики Казахстан был разработан проект нового Трудового кодекса.
10 июля 2015 года проект нового Трудового кодекса поступил в Федерацию профсоюзов Республики Казахстан. Для выработки единых подходов была создана рабочая комиссия при Федерации профсоюзов, в состав которой вошли руководители отраслевых профсоюзов и работники аппарата Федерации профсоюзов.
В целом, за период работы Комиссии поступило свыше 200 предложений и дополнений от членских организаций Федерации профсоюзов.
Заседания рабочей комиссии проводились в ежедневном режиме, результатом их стала выработка 117 предложений, направленных разработчику проекта и вошедших в проект Кодекса.
Итогом совместной работы в рамках рабочей группы Министерства здравоохранения стал 8-й вариант нового Трудового кодекса, который 3 сентября 2015 года был презентован в Мажилисе Парламента РК.
10 сентября 2015 года Федерация профсоюзов провела расширенный круглый стол с участием депутатов Мажилиса Парламента, представителей Министерства здравоохранения и социального развития, международных экспертов и отраслевых профсоюзов, на котором ещё раз обсуждался проект Трудового кодекса. В обсуждении приняли участие все ключевые эксперты по данному вопросу.
Широкое обсуждение в профсоюзных организациях и кропотливая работа в рамках рабочих групп позволила проработать многие проблемные вопросы в трудовых отношениях, а также добиться внесении ряда существенных изменений и дополнений в интересах работников.
Новый Трудовой кодекс предоставляет уникальный шанс для расширения деятельности профсоюзных организаций в сфере общественного контроля над соблюдением трудового законодательства. Данная норма закреплена только за профсоюзами.
Это соответствует общепризнанной мировой практике, когда профсоюзы как сторона социального партнёрства ведёт контроль над соблюдением трудового законодательства.
Кроме того, законодательством о профессиональных союзах представителям работников предоставлено право на осуществление общественного контроля над исполнением работодателями трудового законодательства.
С учётом того, что профсоюзы, как особенный общественный институт, объективно являются участниками общественных отношений в сфере труда в Трудовом кодексе закреплено это право на осуществление контроля над исполнением трудового законодательства в отношении их членов.
Ключевым вопросом трудовых отношений является оплата труда. Профсоюзы отстояли и сохранили в новом Трудовом кодексе обеспечение доли основной заработной платы не менее 75% в заработной плате работников без учёта единовременных стимулирующих выплат, так как фиксированная часть заработной платы должна обеспечить восстановление трудоспособности и жизненных потребностей человека, и эта часть должна быть гарантирована.
Уточнена редакция статьи по сроку трудового договора. Профсоюзы добились того, что количество продлений срока трудового договора, заключённого на срок не менее одного года, не может превышать двух раз, по истечении которого он считается заключённым на неопределённый срок.
Федерация профсоюзов настояла также, чтобы оплата за сверхурочную работу, работу в ночное время, праздничные и выходные дни была не менее чем в полуторном размере, исходя из дневной (часовой) ставки работника.  Правительством Казахстана изначально предлагалось снижение размера оплаты труда за сверхурочное, ночное время, в праздничные и выходные дни до 1,25 ставки.
Данная норма позволяет профсоюзам добиваться увеличения этой ставки и закрепления через коллективные договоры более высокого размера.
Кроме того, в Трудовой кодекс введено понятие «производственный совет». Очень важно, что решения производственного совета по безопасности и охране труда теперь являются обязательными для работодателя и работника. Это важнейшее достижение для профсоюзов!
При этом кандидатуры технических инспекторов выдвигаются профсоюзами, т.е. появилась реальная возможность для участия профсоюзов в улучшении условий труда.
В Трудовом кодексе отношения между работодателем и работниками будут в большей степени строиться путём коллективных переговоров.
Коллективный договор станет основным правовым документом, на котором будут строиться все взаимоотношения работника и работодателя. Поэтому для профсоюзов важно, чтобы не были ущемлены права работника в оплате, нормах труда, гарантиях и компенсационных выплатах, получении трудового отпуска. Задачи профсоюзов – не упустить те нормы, которые работодателю необходимо согласовать с нами.
Необходимо также отметить, что Трудовой кодекс рассматривался в сложных экономических условиях и требует активного взаимодействия и конструктивного диалога между социальными партнёрами в регулировании трудовых отношений, сохранении стабильности и устойчивого развития нашего государства.
В связи с этим, перед профсоюзами стоят первоочередные задачи по реализации трудового законодательства.
В настоящий период Федерацией профсоюзов Республики Казахстан уже начата широкомасштабная работа по подготовке всех профсоюзных звеньев к работе в новых условиях. Это включает следующще.
1. Разъяснение положений нового Трудового кодекса.
2. Проведение обучающих семинаров (для председателей первичных профсоюзных организация), разработка методических рекомендаций.
Всего проведено 78 семинаров, обучены 25 лекторов и более 5 тыс. председателей первичных профсоюзных организаций. Сегодня стоит задача до конца года и I полугодие 2016 года охватить все первичные профсоюзные организации.
3. Повышение ответственности профлидеров в вопросах защиты трудовых прав работников.
4. Обеспечение достойного коллективного договора, безопасного рабочего места, эффективной защиты. 
Цель одна – сделать профсоюзы мощными, сплочёнными и эффективными в деле защиты трудовых прав и интересов Человека труда.
Только по настоящему сильные профсоюзы готовы гарантировать работнику достойный коллективный договор, безопасное рабочее место, юридическую защиту.

� Выступление на заседании Совета Всеобщей конфедерации 20 ноября 2015 года.
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