МЕРЫ СОЦИАЛЬНОЙ ПОДДЕРЖКИ ДОЛЖНЫ НОСИТЬ УПРЕЖДАЮЩИЙ ХАРАКТЕР
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Чтобы объективно оценить социально-экономическую ситуацию в Беларуси сразу хочу подчеркнуть: в Беларуси сегодня много делается для стабилизации положения в экономике, сдерживания инфляции и выполнения обязательств Генерального соглашения между правительством, объединениями нанимателей и профсоюзов.

Однако в условиях влияния внешних факторов мы видим общее ухудшение экономической ситуации. Беларусь находится в точке пересечения нескольких кризисов, которые спровоцированы тремя группами причин. Это
· последствия мирового кризиса;

· внешнее политическое и экономическое воздействие, в первую очередь в части влияния санкций против России, как основного торгового партнера нашей экономики;

· структурные проблемы, которые связаны с износом основных производственных фондов, хотя происходит постоянное обновление и проводится модернизация промышленного производства.
В этих экономических условиях Правительство и Национальный банк отреагировали соответствующим образом и внесли коррективы в экономическую политику государства.

Теперь органы государственного валютного регулирования и контроля не вмешиваются в формирование рыночного уровня валютного курса национальной валюты, но оставляют за собой возможность участия на внутреннем валютном рынке путём проведения валютных интервенций в случае угрозы финансовой дестабилизации.

Однако, как подчеркнул Президент Беларуси Александр Григорьевич Лукашенко, восстановление невозможно только за счёт обменного курса. Главными направлениями сдерживания негативных факторов станут комплексные решения по поддержке малого и среднего бизнеса, ключевых экспортоориентированных отраслей экономики

В сложившихся условиях, анализируя итоги социально-экономического развития страны за 9 месяцев, можно сделать вывод: корректировка экономической политики государства себя оправдала. Мы разорвали девальвационно-инфляционную спираль. Причем именно экономическими методами.
И как результат сегодня мы наблюдаем замедление инфляции до 9,2% в сентябре 2015 г. к декабрю 2014 г. против 13,4% за аналогичный период 2014 г., а также рост платежного сальдо внешней торговли товарами и услугами с 660 млн долл. до 1436 млн долл., то есть более чем в 2 раза.
В данный момент происходит стабилизация уровня золотовалютных резервов и сбалансированность на валютном рынке. ВВП Беларуси на сегодняшний день составляет 96,3%. Ожидается, что к концу года он вырастет до 96,6% при прогнозе 100,2–100,7%.
Во втором полугодии имеет место стабилизация ситуации в промышленности и рост объёмов промышленного производства на фоне снижения складских запасов готовой продукции. Однако сдерживающее влияние на эти процессы все ещё оказывает падение инвестиционной активности и снижение платежеспособности населения как в Беларуси, так и у нашего основного торгового партнера – России.

Производительность труда. Индекс производительности труда за 9 месяцев составил 97,8% (при прогнозе 101,5–102%), опередив динамику ВВП. Это обусловлено снижением численности занятых в экономике на 1,5%. Но при этом динамика производительности труда (97,8%) опережает рост реальной заработной платы (96,9%).

Торговля, цены и доходы населения. На потребительском рынке сохраняется стабильная ситуация. У нас широкий выбор продовольственных и непродовольственных товаров, отсутствуют ажиотаж и дефицит.

Заработная плата. Реальный уровень денежных доходов население составляет 94,7% к 2014 г. Основная причина снижения – низкие темпы роста реальной заработной платы, которая взаимоувязана с ростом производительности труда и темпами роста инфляции.

По предварительной оценке, по итогам 2015 г. реальные располагаемые денежные доходы населения составят 95,6%. Средняя заработная плата в целом по стране возрастет на 10,3% по сравнению с 2014 г. и составит 6 млн 720 тыс. руб.

Жилищно-коммунальные услуги. Удельный вес платежей за жилищно-коммунальные услуги в совокупном доходе семьи из трех человек, проживающей в типовой двухкомнатной квартире, при двух работающих, в сентябре с учетом отопления составил 3,6% (без учета отопления – 2,7%).

Однако не все проходит так гладко, как нам бы хотелось. Большую озабоченность у Федерации профсоюзов Беларуси вызывают: 
наличие просроченной задолженности по заработной плате;

неполная занятость работников, хотя за последние три месяца, согласно данным мониторинга неполной занятости, который проводит ФПБ и Министерство труда и социальной защиты, отмечена тенденция стабилизации неполной занятости.

Особую актуальность в условиях экономического кризиса, рыночных производственных отношений, которые мы будем развивать в рамках ЕАЭС, приобретают вопросы полного осуществления социальных гарантий и обязательств перед работниками в случае банкротства организации. 
Проблема есть, и к её решению мы подступаемся на государственном уровне, так как на момент наступления банкротства организации отсутствуют реальные механизмы погашения задолженности по заработной плате работников. Взять деньги просто неоткуда при моральном и физическом износе основных фондов.
В этой связи мы сегодня пытаемся внести в проект нового Генерального соглашения на 2016–2018 гг., который данный момент готовится, обязательство сторон о разработке нормативного правового механизма формирования и функционирования государственного обеспечения социальных обязательств работодателей при наступлении их неплатежеспособности в связи с риском предпринимательской деятельности.

Подчеркну, что мы уже договорились с правительством и нанимателями о том, что рост уровня малообеспеченности не должен превышать 5,5%, а размер минимальной заработной платы должен быть не ниже уровня минимального потребительского бюджета семьи из четырех человек и не менее трети от средней заработной платы по республике. Профсоюзы смогли сохранить эту формулировку и перенести её в проект разрабатываемого нового Генерального соглашения.

Так же сохраняется государственное регулирование цен на коммунальные услуги, газ, топливо, электроэнергию, медикаменты и социально значимые товары и услуги, оказываемые населению.

В мае 2015 г. на VII съезде ФПБ Президент Беларуси А.Г. Лукашенко подчеркнул, что Генеральное соглашение должно стать обязательной основой для всех тарифных соглашений и коллективных договоров. Исходя из этого, сторона профсоюзов настояла на внесении в проект нового Генсоглашения положений и норм, которые касаются защиты социально-экономических прав трудящихся в условиях возможного реформирования экономики.

Так, крайне важным нам видится принятие неотложных мер по социальной поддержке безработных. Важно уже сейчас принять превентивные меры по защите тех, кто в результате модернизации или приватизации предприятии может остаться без работы.
Во-первых, предлагается в случае приватизации организации предусматривать в инвестиционных договорах обязательства по сохранению не менее 6 месяцев занятости работающих на том же уровне. Это позволит планово решать вопросы с высвобождающимися работниками.

Во-вторых, ФПБ предложила повысить уровень пособия по безработице и установить его в размере не менее бюджета прожиточного минимума для трудоспособного населения. Есть случаи, когда наниматель вынужден отказываться от тех или иных обязательств в рамках коллективного договора. Это может быть продиктовано вполне объективными причинами. Вопрос в другом: как наниматель проводит эту процедуру. К сожалению, бывают случаи, когда работников просто ставят перед фактом отмены тех или иных преференций, без объяснения причин и сроков такого положения. Мы предлагаем ввести норму, которая бы обязывала нанимателя приостанавливать действие тех или иных положений колдоговора только по согласованию с профсоюзом. А также с определением конкретного периода приостановки и механизма возобновления их действий.

Уверен, что все это, а также другие наши действия помогут нам защитить работников в непростой экономической ситуации.
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