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Во второй половине 2015 года социально-экономическая ситуация в целом по региону ухудшилась.
Безусловно, независимые государства являются ячейками глобального мира, и их зависимость от внешних факторов стала значительной. А в последние месяцы мир столкнулся с усилением рисков, связанных, в первую очередь, с состоянием и проводимой политикой в двух крупнейших экономиках. Дестабилизирующее воздействие продолжают оказывать ожидания ужесточения денежно-кредитной политики монетарных властей США и повышения ключевой процентной ставки ФРС, что, в свою очередь, способно усилить отток капитала из развивающихся экономик и вызвать новую волну ослабления их валют. Не менее, а даже более негативное воздействие на экономические ожидания в мире оказывают продолжающееся замедление экономики Китая, обвал на его фондовом рынке и неожиданная девальвация юаня. Добавьте к этому неопределенность ценовой политики на сырьевые товары на мировых рынках. Все это повлияло на экономические показатели в независимых государствах региона. Но основные причины ухудшения положения кроются, на наш взгляд, во внутренней экономической политике, которая не всегда является эффективной.
Анализ социально-экономических показателей за девять месяцев 2015 года показывает, что ситуация в государствах региона различна. В двух из них – рост, в ряде стран продолжалась рецессия, а в отдельных наблюдается спад.
Многие учёные и эксперты считают, что в большинстве государств региона мы наблюдаем системный кризис. И к нему бесполезно подходить со стандартными антициклическими мерами, а монетаристские рецепты вовсе беспомощны и чаще сплошь вредны. Системный кризис неустраним ничем, кроме замены старой неэффективной экономической системы на новую – прогрессивную, способную обеспечивать сочетание экономической эффективности и социальной справедливости. Иными словами, нужна новая модель развития, о чем мы неоднократно говорили и принимали решения на наших съездах и советах. И профсоюзам важно всячески содействовать этому. Пока же этого не произошло необходимо максимально защитить людей от последствий кризиса, о котором свидетельствуют представленные показатели.
Следует отметить, что в ряде государств темпы роста промышленного производства, оборота розничной торговли и строительно-инвестиционной деятельности снижались уже на протяжении нескольких последних лет. Снижение же физического объема выпуска по базовым видам экономической деятельности впервые после кризиса 2008–2009 гг. было зафиксировано в 1-м полугодии 2015 года, которое продолжилось в III квартале. 

То, что инвестиции находятся в стадии спада без перспектив быстрого восстановления – неслучайно. На это влияют: и внешние факторы, включая санкции, и внутренние: девальвация, высокие процентные ставки кредитов, неготовность национальной промышленности заместить импорт машин и оборудования.
В то же время в отдельных государствах удалось реализовать индустриально-инновационные программы. Так, в Азербайджане за 6 месяцев т.г. экономика выросла на 5,7%, а рост ненефтяного сектора составил 9,2%. Промышленное производство увеличилось на 4%, а ненефтяная промышленность – более чем на 14%. В Казахстане достигнуты хорошие результаты в обрабатывающей промышленности и в сфере машиностроения.

На динамику реального сектора экономики, помимо низкого внутреннего спроса и сокращения инвестиционной активности, оказывали влияние сжатие кредитования и динамика экспортоориентированного сектора. Последний находится под давлением нестабильности сырьевых цен на мировых рынках, причем летом наблюдалось снижение не только нефтяных цен, но и цен на металлы. 

Прирост потребительских цен в целом по СНГ в сентябре т.г. по отношению к декабрю 2014 года был выше, чем в соответствующем периоде 2014 года, и составил 14,3%. Цены выросли во всех странах, за исключением Армении и Грузии. Увеличение потребительских цен во многих странах в определенной мере было связано с дальнейшей девальвацией национальных валют по отношению к доллару США. 
К тому же при девальвации валют резко подорожало импортное оборудование, необходимое для модернизации производства. А в отношении отдельных государств действуют санкции, что также уменьшает возможности обновления средств производства. При этом зависимость от импорта в электронике, машиностроении, инструментальной промышленности доходит до 80-90%. Так, в РФ год назад в месяц производилось 180–250 металлорежущих станков. Это в десятки раз меньше того, что выбывает.

Своеобразно отреагировал на рецессию большинства стран региона рынок труда: число безработных увеличилось незначительно, но наблюдается рост неполной, неформальной занятости и снижение реальной (а в ряде случаев и номинальной) зарплаты. У работников на многих предприятиях в последние полгода увеличились должностные обязанности, при этом, как показывают опросы, в большинстве случаев без увеличения зарплаты.
Численность безработных по критериям МОТ в январе-сентябре 2015 года увеличилась по сравнению с аналогичным периодом прошлого года на 3% и составила, по оценке Статкомитета СНГ, 8,4 млн человек, или 6,1% численности экономически активного населения. 

Уровень зарегистрированной безработицы по региону СНГ на конец сентября 2015 г. составил 1,3% или 1,7 млн незанятых граждан. При существенном сокращении выпуска продукции за девять месяцев т.г. во многих странах занятость сократилась немного или вообще сохранилась. 

Особую озабоченность вызывает второй важнейший показатель рынка труда – заработная плата. Несмотря на то, что в сентябре т.г. номинальная зарплата выросла во всех независимых государствах, темпы роста реальной зарплаты в большинстве из них снизились, а в Беларуси, Казахстане, Кыргызстане, России и Украине снизилась и сама реальная зарплата.
При этом уровень инфляции в ряде государств продолжает оставаться высоким, и дорожают жизненно необходимые товары и услуги. 
В связи со снижением уровня жизни работников объединения профсоюзов многих государств обратились с требованиями в органы власти о необходимости индексации доходов. Ведь только в Беларуси действует закон об индексации денежных доходов населения, и зарплаты регулярно индексируются, что несколько уменьшает реальные потери работников. 

Для работодателей сокращение затрат на рабочую силу, что они выбирают во многих случаях в первую очередь, является одним из механизмов адаптации к новым условиям. А для работников такой подход прямо означает снижение уровня их жизни.

Это делается в условиях, когда зарплата значительно отстает не только от её уровня во многих странах мира, но и не дотягивает даже до установленного там размера пособия по безработице. И речь идет не только о среднем уровне оплаты труда, но и заработках высококвалифицированных рабочих. Так, обследование Hay Group, в которое попало четыре страны региона, показало, что по уровню зарплаты квалифицированных рабочих Россия приблизилась к уровню Китая, а Украина находится примерно на уровне Индии.
Сталкиваясь с низкими зарплатами, наиболее конкурентная молодежь не случайно ищет работу за границей. В ряде государств уже выявляется негативная тенденция на рынке труда – отток квалифицированных кадров за рубеж. Так, в 2014 году Россию покинули 52 тыс. квалифицированных специалистов. Усиливаются риски оттока квалифицированных кадров в Казахстане, Украине, ряде других государств региона. 

Сегодня человеческий капитал становится главным фактором решения стратегических задач любой страны, и глобальная конкуренция за него нарастает. И уже сейчас можно предположить, что в ближайшем будущем она выйдет на новый уровень.

То есть в современных условиях в независимых государствах региона наряду с оттоком капитала расширяется отток квалифицированных кадров. При наличии новых проектов, направленных на модернизацию производства, заинтересовать высококвалифицированные кадры для участия в них можно в первую очередь высокими заработками. Однако в большинстве стран пока наблюдается обратная тенденция.

Сегодня замедление роста реальных зарплат в странах СНГ следует объяснять уже преимущественно сокращением роста номинальных доходов, а не ускорением инфляции. Эта тенденция с учетом сокращения финансовых возможностей бюджетов и уменьшения издержек на труд предприятиями реального сектора, вероятно, продолжится, особенно в условиях сохранения занятости.

Такое положение связано не только с уменьшением экономических возможностей, но и с проводимой во многих государствах неэффективной политикой в области оплаты труда, а также сохранением порочной практики, когда власть и бизнес закрывают свои экономические просчеты за счет трудящихся. 

Во многих государствах, как и ранее, наблюдается значительный разрыв в оплате труда как на отдельных предприятиях, так и в разных отраслях.

Многие компании даже в трудных экономических условиях продолжали наращивать денежные вознаграждения топ-менеджменту. При этом далеко не всегда просматривается зависимость указанных вознаграждений от эффективности их деятельности. 
Справочно: Так, за 2014 г. топ-менеджеры Сбербанка заработали по 209 млн. руб. (17 млн. в месяц), «Газпрома» — по 150 млн. руб. (12,5 млн. в месяц), группы ВТБ — по 145 млн. руб. (12 млн. в месяц). При этом в «Газпроме» и ВТБ зарплаты топ-менеджеров выросли соответственно на 40 и 32 процента при падении доходов компаний. Годовой доход топ-менеджеров «Газпрома», ВТБ, Сбербанка в 100–200 раз больше, чем у среднего сотрудника кампании. 

Этот глубокий разрыв в ряде случаев увеличивается, особенно между нижним и верхним слоем. 

Следует отметить, что в целях совершенствования условий оплаты труда руководителей организаций в январе 2015 года правительство России приняло постановление, согласно которому зарплата руководства федеральных государственных унитарных предприятий не может превышать среднюю зарплату работников более чем в 8 раз. Здесь речь идет не обо всех, а только об унитарных предприятиях, и расслоение на большинстве предприятий остается значительным.

Целесообразно, на наш взгляд, настаивать на введении механизма, регулирующего соотношение уровня оплаты труда рядовых работников и руководства предприятий вне зависимости от формы собственности. В Беларуси, например, уже законодательно установлен коэффициент (8) соотношения средней зарплаты руководителей организаций независимо от формы собственности и средней заработной платы по организации в целом, который не может быть превышен. И здесь нет такой огромной дифференциации в оплате труда (соотношение средней зарплаты 10% работников с наивысшей и 10% работников с наименьшей зарплатой составляет 4). 
Можно предложить и другой механизм – введение прогрессивной шкалы налогообложения, тогда сама прогрессия будет сдерживать значительную дифференциацию доходов. Сейчас сложное время, когда можно было бы дополнительно обложить налогом и обязательными социальными взносами зажиточную часть населения, и прежде всего, очень богатых людей. Такие предложения неоднократно вносили профсоюзы, но в политике ряда государств был сделан крен на поддержку крупного бизнеса и богатых.

При этом следует иметь в виду, что значительное неравенство не только влияет на уровень социально-политической стабильности в странах, но и является определенным ограничителем экономического роста. 

Необходимо также учитывать, что половина всех работников в большинстве государств получают зарплату гораздо ниже средней по стране, о чем свидетельствует её медианный показатель. Так, в Беларуси среднемесячная зарплата составила в сентябре т.г. 388 долл., а медианная по последним статданным – 352, в России соответственно 500 и 383 долл. 
Низкий уровень оплаты труда во многом обусловлен тем, что в большинстве стран основная государственная гарантия – минимальная зарплата – установлена ниже прожиточного минимума. Членскими организациями ВКП уже более 10 лет проводится солидарная кампания «Минимальную зарплату – на уровень не ниже прожиточного минимума», однако инициативы профсоюзов (о чем мы вчера говорили на Исполкоме ВКП) наталкиваются на жесткое сопротивление властей и бизнеса, которое усилилось в 2015 году. И приближение МЗП (МРОТ) к ПМ откладывается на более дальние сроки.

Во многих странах региона стала увеличиваться задолженность по выплате зарплаты. Основная её часть на 1 сентября т.г. приходится на промышленность и строительство (от 53 до 88% общей суммы не выплаченной в срок зарплаты). Профсоюзы с участием трудовой инспекции труда принимают меры по искоренению складывающейся ситуации, но пока многие заработанные средства не могут получить вовремя.
Низкий уровень зарплаты и нарушение прав трудящихся на своевременное её получение явились в 2015 году в большинстве государств основными причинами трудовых споров и конфликтов. Это ещё раз подтверждает необходимость в современных условиях поставить в центр борьбы профсоюзов увеличение заработной платы и своевременность её выплаты.

Во многих странах на протяжении 2015 года продолжали сокращаться не только реальные зарплаты, но и другие виды доходов. Так, в январе-сентябре т.г. в Азербайджане, Кыргызстане, Таджикистане пенсии вообще не индексировались, в России индексировались на процент, непокрывающий инфляцию. Динамика роста пенсий демонстрирует отрицательные тенденции. Если в январе-сентябре прошлого года во всех странах региона (за исключением Кыргызстана) реальные пенсии росли, то за январь-сентябрь 2015 года они снизились в шести странах от 1 до 32%. В ряде стран пытаются «заткнуть дырки» в бюджете за счет пенсионеров, снизив уровень их жизни.
Сегодня можно констатировать, что большинство граждан могут потратить свои доходы только на покупку продуктов питания, ограниченный круг непродовольственных товаров и оплатить услуги ЖКХ. 
Необеспеченные группы населения и большинство групп населения со средним уровнем доходов внезапно обеднели и вынуждены сокращать свое потребление. В то же время богатые люди пострадали намного меньше либо даже выиграли от такой ситуации. Однако их потребление, насколько бы оно не выросло, не компенсирует снижение потребления малообеспеченными группами населения. Это усугубляет рецессию, экономический спад и создает социальную напряженность.

Конечно, пройти рецессию и стагнацию без сокращения потребительских расходов, а значит, и реальных доходов населения невозможно. Но бюджетная политика в социальных государствах должна быть нацелена на то, чтобы у малообеспеченных людей потребление и доходы не снижались или снижались по минимуму, а бремя кризиса должно быть переложено на зажиточные слои населения. 

На глазах скуднее становятся сетки безопасности, называемые бесплатной медициной, общедоступным образованием, социальным обеспечением и страхованием. В отдельных странах выдвигаются предложения по отказу оплаты нескольких дней больничных, сокращению программ оказания бесплатной медицинской помощи и т.п. Все чаще звучат призывы перехода на адресную социальную поддержку только наиболее уязвимых категорий граждан, что практически означает отход от принципов социального государства и переход к субсидиарному государству, то есть нарушению конституций государств, где имеется четкая запись о социальном государстве.

Особую тревогу вызывает содержание проводимых в ряде государств структурных реформ, направленных на коммерциализацию здравоохранения, образования, науки и культуры. 

Представление, что государству на этом удастся сэкономить, – иллюзия, поскольку у большинства граждан независимых государств доходы остаются низкими. К тому же сильный удар будет нанесен по рынку услуг. Бизнес в этой сфере не может существовать без массового потребителя. А потребитель в условиях сокращения доходов начнет отказываться прежде всего от услуг. Все это приведёт к ухудшению качества рабочей силы и скажется на возможностях обеспечения макроэкономической стабильности и устойчивого роста.

На сегодняшний день неустойчивость ситуации в экономике сохраняется. Спрос находится на исключительно низком уровне. Взятые предприятиями кредиты идут в основном на погашение и реструктуризацию долгов по ранее взятым кредитам, а не на инвестиции в экономику. Начало сказываться и сжатие государственного спроса. Ослабление национальных валют, если не состоится быстрый отскок назад, может препятствовать во многих государствах реальному переходу на инновационный путь развития и выходу обрабатывающего сектора из стагнации. 

Особую обеспокоенность вызывает падение реальной зарплаты, пенсий при усиливающейся тенденции к росту общей и зарегистрированной безработицы. Вероятнее всего, это может сохраниться и в 2016 году. Одновременно активизировалось наступление на права и гарантии трудящихся. Налицо стремление пересмотреть трудовое законодательство в сторону его либерализации. В ряде государств низка эффективность государственного бюджета. Сохраняется чисто фискальный подход к его формированию и расходованию. 

Все это свидетельствует о перекладывании во многих государствах тягот кризиса на плечи простых людей, значительном снижении уровня их жизни и росту бедности, что оказывает прямое влияние на качество рабочей силы. Указанное требует активизации действий профсоюзов, усиления их борьбы за права и интересы наемных работников на основе реализации новой модели развития государств, главной целью которой должно стать улучшение качества жизни простых людей труда на базе модернизации всех сфер экономики и создания достойных рабочих мест.
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