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Анализ основных показателей социально-экономического развития Республики Таджикистан в 2015 году показывает, что принимаемые меры по стабилизации финансового и экономического положения за последние годы позволили добиться устойчивого развития экономики страны. Несмотря на отрицательное влияние внешних факторов нам удалось достичь определенных успехов на пути повышения уровня и качества жизни населения.
Наблюдается реальный рост макроэкономических показателей. За последние восемь лет темпы среднегодового роста валового внутреннего продукта достигли 7%, а показатели бедности снизились с 53% в 2007 году до 32% в 2014 году, что свидетельствует о значительном улучшении уровня и качества жизни населения.
Также были возведены и сданы в эксплуатацию сотни новых школ и других учреждений образования, больниц, дорог, мостов, тоннелей, энергетических, культурных и спортивных объектов. Например, только в одном Гиссарском районе в текущем году построено и сданы в эксплуатацию 13 объектов, из которых 11 является производственными предприятиями.

Произведенный валовой внутренний продукт за январь–сентябрь 2015 года по оперативным данным сложился в сумме 33 млрд 644 млн сомони, что по сравнению с аналогичным периодом 2014 года в сопоставимых ценах составляет 106,4%.

Таджикистан как активный член мирового сообщества тесно сотрудничает с международными организациями и иностранными государствами с целью решения актуальных проблем регионального и мирового уровня, и наряду с этим, предпринимает необходимые меры по неуклонному расширению своих политических, экономических, торговых и культурных связей.

Инициативы Таджикистана относительно рационального использования и распределения питьевой воды получили всестороннюю поддержку Организации Объединенных Наций, и в этом году подведены итоги Десятилетия «Вода для жизни».

Мы уверены, что предложение нашего Президента о провозглашении следующего десятилетия декадой «Вода для устойчивого развития» также найдет поддержку со стороны ООН.

В целях развития малого и среднего предпринимательства и предоставления предпринимателям доступа к льготным кредитным ресурсам был основан Фонд поддержки предпринимательства, в распоряжении которого на сегодняшний день за счёт государственного бюджета выделено 133 млн сомони, и в дальнейшем его средства должны составить 1 млрд сомони к 2020 году.

По бизнес-планам субъектов предпринимательства, получивших льготные кредиты из этого Фонда, предусмотрено создание более 2000 рабочих мест.

Действующее законодательство Республики Таджикистан предоставляет инвесторам большие гарантии и льготы, и в частности в рамках Налогового кодекса для развития малого и среднего предпринимательства предусмотрено более 240 видов льгот и упрощений.

Общая сумма предоставленных льгот в денежном выражении только за прошлый год составила 3,6 млрд. сомони, а в нынешнем году она достигнет 4 млрд. сомони.
С 2011 года по настоящие время субъектами внешнеэкономической деятельности на таможенную территорию страны ввезено производственно-технологического оборудования и сельхозтехники на сумму 312 млн. долл., за которое были освобождены от уплаты таможенных платежей в размере 360 млн. сомони.
Наряду с этим, в целях усиления развития малого и среднего предпринимательства и увеличения импорта современных технологий, Правительство республики рассматривает вопрос расширения перечня техники и технологического оборудования ввозимой на льготных условиях.

В результате принятых мер в сфере регулирования инвестиционного климата и предпринимательства наблюдается улучшение показателей страны в международных рейтингах, и Таджикистан в 2015 году в третий раз вошел в десятку стран-реформаторов.

На основе реализации политики поддержки предпринимательства вклад частного сектора в экономику Таджикистана год за годом увеличивался, и в прошлом году составил 67%.
В 2015 году выросли объемы производства промышленной продукции (работ, услуг) на 112,8%, товаров народного потребления – на 105,3, валовой продукции сельского хозяйства – на 101,6, грузовых перевозок – на 110,8, объём розничного товарооборота на 107,3 и платных услуг на 91,9%.

В январе – сентябре 2015 года промышленными предприятиями произведено продукции на сумму 8 млрд 315,5 млн сомони, по сравнению с прошлым годом объем производства промышленной продукции увеличился на 12,8 процентов в сопоставимых ценах. Из 100 важнейших видов выпускаемой промышленной продукции за девять месяцев 2015 года увеличен выпуск 54 наименований (54,0%), снижен – 41 (41,0%), не производилось – 5 наименований (5,0%).
Объём валовой продукции сельского хозяйства во всех категориях хозяйств за девять месяцев 2015 года составил 14 млрд 662,6 млн сомони, по сравнению с аналогичным периодом 2014 года он увеличился в сопоставимых ценах на 5,0%. Объём производства мяса во всех категориях хозяйств за этот период составил 117304 тонны, что на 4,6% больше, чем за аналогичный период прошлого года. 
Курс Правительства Таджикистана на приоритетное развитие гидроэнергетики обеспечит энергетическую независимость страны, даст толчок развитию производства, обеспечит рабочими местами население и поможет качественно изменить жизнь народа.

Согласно данным Госкомитета статистики Республики Таджикистан численность рабочей силы выросла по сравнению с 2014 годом на 0,4% и составила в августе 2015 года – 2 млн 295 тыс. человек, из них 2 млн 237 тыс. человек заняты в сфере экономики и 58,3 тыс. человек имеют официальный статус безработного, что составляет 2,5% рабочей силы.

Из общего числа занятых в августе 2015 года численность работающих по найму на предприятиях всех форм собственности составила 1 млн 089 тыс. человек, или 48,7%, численность наёмной рабочей силы в августе 2015 года по сравнению с августом 2014 года выросла на 0,7%.

В общей численности занятого населения удельный вес работающих по найму снизился, и в 2015 году составил 52,2%. Следует также отметить, что численность занятого населения по формам собственности изменилась в сторону уменьшения доли занятых в государственной и коллективной собственности и увеличения в частной. 

По данным Агентства труда и занятости населения республики на учёте ищущих работу состоят 89,9 тыс. человек, что больше на 5,7% соответствующего периода 2014 года.

В 2015 году экономика Таджикистана развивалась достаточно стабильно, что способствовало появлению положительных тенденций в социально-трудовой сфере, в том числе и в области оплаты труда.
За последние два года ежегодно увеличивался не только размер номинальной, но и реальной заработной платы. Размер номинальной заработной платы вырос в 6,3 раза, размер минимальной заработной платы составляет 250 сомони.
Как показывает анализ, тенденция ежегодного роста заработной платы экономически обоснованна, так как обусловлена ежегодным ростом валового внутреннего продукта при некотором уменьшении количества наёмных работников, что также свидетельствует о росте производительности труда.

Несмотря на имеющиеся положительные изменения в динамике роста средней заработной платы, которая в первом полугодии 2015 года составила 891,5 сомони, она по-прежнему остается низкой и составляет 130 долл.
О низком уровне оплаты труда свидетельствует и показатель удельного веса заработной платы в валовом внутреннем продукте. Он составляет от 20 до 30 процента с учетом скрытой заработной платы.
Самая низкая заработная плата, в реальном секторе экономики 270 сомони в августе 2015 года сложилась у работников сельского хозяйства, охоты, лесоводства. 

Задолженность по заработной плате на август 2015 года составляет 21,3 млн сомони.

Из общей суммы задолженности по заработной плате основная доля приходится на сельское хозяйство, промышленность и строительство.

За девять месяцев текущего года по сравнению с аналогичным периодом прошлого года из-за влияния внешних факторов снизились темпы роста валового внутреннего продукта на 0,5%, внешнеторговый оборот на 17,9%а (или на 687 млн долл.), в том числе ввоз товаров на 21,8%, а платные услуги на 8,1%. Под давлением находится курс национальной валюты. В государственный бюджет за истекший период текущего года меньше поступило средств более чем на 391 млн сомони.
Теперь несколько слов самокритики о деятельности профсоюзных организаций Таджикистана.

Мы считаем, что профсоюзные организации Таджикистана всё ещё работают в духе и настроении старых времён. Не чувствуется, что они работают и функционируют как общественная самостоятельная организация суверенного демократического государства, целью которого является построение гражданского общества, где общественные организации (какими являются профсоюзы) являются основным элементом такого общества.

По нашем наблюдениям они все ещё ждут каких то указаний или выполнение их дел со стороны и слабо занимаются выполнением основных своих уставных задач по защите трудовых, экономических, социальных, моральных и интеллектуальных прав и интересов членов профсоюзов и работников в целом.
В целях улучшения и совершенствования работы профсоюзных организации Таджикистана мы 26 июня текущего года провели расширенное заседание Генерального совета Федерации независимых профсоюзов Таджикистана, где рассмотрели вопрос «Новые пути и способы работы профсоюзных организаций на современном этапе». На этом Совете мы определили основные направления деятельности профсоюзов и поставили перед профсоюзными организациями Таджикистана следующие задачи.
1. Выполнение уставных задач признать основными направлениями деятельности и первоочередными функциями профсоюзных организаций.
2. Повысить роль и место первичных профсоюзных организаций на предприятиях, организациях и в трудовых коллективах, особенно в частном секторе, где больше всего нарушается права трудового человека.

3. Повысить роль профсоюзных организаций в общем воспитании членов профсоюзов и работников трудовых коллективов. Особенно в нынешнем сложном современном мире воспитывать их в духе патриотизма, национального единства и уважения национальных достоинств и достижений. Мы поставили задачу, чтобы они не только поддержали, но и активно принимали участие в реализации государственной политики, направленной на благо трудового человека и обеспечения национального единства.
4. Улучшить и совершенствовать организационную, руководящую и координирующую роль Федерации независимых профсоюзов Таджикистана. Неизвестно из каких соображений в одной нашей области было образована вторая Федерация профсоюзов с неопределённым правовым статусом, одновременно самостоятельная, вместе с тем являющаяся членом Федерации профсоюзов республики. (Но не всегда и в не полном объёме даже платила членские взносы). В 2014 году один из республиканских отраслевых комитетов принял решение и вышел из состава Федерации и до недавнего времени функционировал самостоятельно.
5. Определить единую финансовую политику для всех профсоюзных организаций республики.
Таким образом, в плане совершенствования и улучшения работы профсоюзных организаций Таджикистана нам наряду с вышеперечисленными задачами, ещё предстоят много задач и проблем.

Необходимо отметить, что в деле совершенствования деятельности профсоюзов республики у нас имеется понимание среди всех отраслевых и региональных объединения профсоюзов и мы уверены, что имеющиеся задачи и проблемы успешно будем решать в ближайшем будущем.

� Выступление на заседании Совета Всеобщей конфедерации 20 ноября 2015 года.
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