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На прошедших в ноябре 2015 г. заседаниях Исполкома и Совета ВКП были заслушали содержательные сообщения руководителей и представителей членских организаций ВКП по важным направления деятельности, в том числе о социально-экономическом положении в независимых государствах, о ходе солидарной кампании по минимальной заработной плате, об участии в акции за достойный труд, о состоянии охраны труда, о работе с молодёжью.

Из сказанного в эти дни сложилась картина насыщенной и напряжённой деятельности профсоюзов нашего региона, притом, что многое ещё осталось за кадром. Всё это дает богатую пищу для размышлений, анализа, для обобщения и практических выводов.
В большинстве стран региона профсоюзы самыми разнообразными акциями широко и торжественно отметили 70-летие Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов. Празднование показало, что в среде трудящихся память о великом интернациональном подвиге свято хранится и передается из поколения в поколение.
Некоторые члены Исполкома и Совета ВКП в апреле этого года посетили Центральный музей Великой Отечественной войны на Поклонной горе в Москве и приняли участие в торжественных мероприятиях Межпарламентской Ассамблеи СНГ в Санкт-Петербурге.

Высокий мобилизационный потенциал профсоюзы убедительно продемонстрировали Первого мая и во Всемирный день действий за достойный труд 7 октября. Под наши знамена встали миллионы членов профсоюзов, заявивших о своих насущных требованиях.
Продолжились деловые контакты с межгосударственными органами СНГ и Евразийского экономического союза.
Генеральный секретарь ВКП принимал участие в заседаниях глав государств и глав правительств СНГ. Делегация ВКП работала на апрельском пленарном заседании Межпарламентской Ассамблеи СНГ, а руководители и специалисты ВКП были непременными участниками работы Экономического совета СНГ, Экономической комиссии при Экономсовете СНГ, комиссий Межпарламентской Ассамблеи СНГ.
Свой вклад в сотрудничество с межгосударственными органами отраслевого сотрудничества вносили МОПы железнодорожников, лесников, «Электропрофсоюза», транспортников.
Как верно отмечалось на Исполкоме и Совете, мировой социально-экономический кризис не мог не затронуть страны нашего региона. Важной особенностью его нынешнего этапа является совпадение с геополитическими осложнениями, что только усугубляет негативные факторы. Кризис сказался на экономической активности, темпах роста, привёл к трудностям в реализации продукции, приостановил осуществление инвестиционных проектов и создание новых рабочих мест.
Серьёзная напряженность наблюдается в социально-трудовых отношениях. Вместо поиска инновационных решений, немалое число предпринимателей пошло по самому простому (впрочем, для капиталиста – самому очевидному) пути сокращения издержек на оплату труда и социальных расходов. Мы все столкнулись с попыткой переложить основные тяготы кризиса на плечи простого труженика, проще говоря, усилить его эксплуатацию. Это проявилось в многочисленных фактах увольнения персонала, перехода на сокращенный рабочий день без компенсации, задержках и невыплатах заработной платы, уменьшении её реального, а кое-где и номинального размера, росте цен на товары повседневного спроса, тарифов на жилищно-коммунальные услуги. Развернуто беспрецедентное наступление на права пенсионеров.
Стала давать сбои отлаженная за многие предыдущие годы система социального диалога. С трудностями идёт реализация ранее заключенных соглашений и коллективных договоров.
В ряду проблем, которыми мы занимаемся, – а в ближайшее время придётся уделить этому самое пристальное внимание – стоит трудовая миграция. Пока что «миграционный взрыв», поразивший этой осенью Европу, воспринимается как нечто отдалённое, напрямую нас не касающееся. Полагаю, следует избавиться от такой иллюзии. Конечно, создание Евразийского экономического союза уравняло граждан входящих в него стран в правах на получение рабочего места. Но есть государства, которые находятся за рамками Союза, есть также немалая внешняя миграция из дальнего зарубежья. Нам нужно более чётко определить согласованные позиции в этом отношении, имея в виду гармонизацию интересов местных работников и вынужденных трудовых мигрантов.

Наши организации сталкиваются с фактами ущемления прав профсоюзов, изощренными попытками осложнить и принизить их работу, присвоить собственность, лишить финансовых источников. Не считаются с законами страны пребывания и даже усилили свою антипрофсоюзную деятельность многие транснациональные компании. К сожалению, это не встречает заметного противодействия со стороны правоохранительных органов, что порой граничит с молчаливым одобрением.
Подобные тревожные явления по-разному дают о себе знать в независимых государствах, но главные тенденции весьма сходны и характерны для всех стран региона. Сегодняшние проблемы – это серьезный вызов для профсоюзов, для всех нас. От того, как мы отреагируем, зависят положение трудящихся, настоящее и будущее профсоюзного движения в регионе.
При всех сложностях профсоюзы в этих условиях прочно удерживают за собой роль той общественной силы, без мнения и участия которой решение сложных социально-политических проблем, прежде всего в сфере трудовых отношений не приносит желаемого эффекта. Этот вывод в полной мере подтверждается состоявшимся обсуждением вопросов повестки дня Исполкома и Совета Конфедерации.
Жизнь дает много убедительных примеров умелой и настойчивой работы наших товарищей.
Федерация независимых профсоюзов России с первых же дней чётко заявила, что кризис в стране имеет искусственное происхождение, он вызван непрофессиональными действиями финансового блока правительства и служит для раскручивания нового наступления на права членов профсоюзов.
А прошедшая в ноябре научно-практическая конференция в Академии труда в Москве пришла к выводу о неустойчивом характере нынешних трудовых отношений в России. Так называемая экономическая целесообразность берёт верх над социальной составляющей. Интересы конкретного человека постоянно отодвигаются на второй план. Неустойчивость экономического развития, десоциализация отношений в сфере труда – таковы реалии сегодняшнего дня.

По мере развития событий Федерация постоянно выступала с обоснованным осуждением неолиберальных действий правительства.

Такая острая критическая оценка послужила базой для всех последующих решений, заявлений и конкретных действий российского профцентра, которые позволили несколько сгладить негативное влияние кризиса на положение работников. Мы об этом сегодня слышали. Но главные схватки, как считают коллеги, ещё впереди, причём не только на общероссийском, но международном уровне. Так, вопросы социальной защиты людей труда по инициативе ФНПР были в полный голос заявлены на встрече профсоюзов стран БРИКС в Уфе в июле 2015 г.
На острие борьбы постоянно находится Федерация профсоюзов Украины. В условиях экономических трудностей нашим товарищам приходится настойчиво выступать за сохранение и реальное функционирование механизмов социального диалога. В противостоянии наступлению на интересы трудящихся ФПУ сумела объединить вокруг себя все профобъединения страны, выступать с ними солидарно и заставила власть искать пути взаимопонимания. Однако разного рода попытки усилить нажим на организации трудящихся не прекращаются.
В текущем году в ряде стран осуществлен или намечается пересмотр базового документа, регулирующего трудовые отношения – Трудового кодекса. Это произошло в Армении и Молдове, идёт работа в Кыргызстане и на Украине, в конце ноября завершилась процедура в Казахстане, есть такие попытки в России. И когда профцентры на самых ранних стадиях активно вступают в законотворческий процесс и не выпускают его из-под своего влияния вплоть до завершения, это даёт свои положительные результаты.
Так поступила Федерация профсоюзов Республики Казахстан, которая организовала широкое гласное многомесячное обсуждение проекта обновлённого Кодекса, его экспертную оценку специалистами, в которой, к слову, участвовали и представители ВКП, аккумулировала массу ценных предложений профактива с мест и добилась учёта многих из них в окончательной редакции.
Бесспорно, гораздо разумнее настоять на участии в законотворческом процессе, если хотите – силой навязать его, как это сделали коллеги из Федерации профсоюзов Кыргызстана, чем отстраниться, а потом протестовать против уже принятого документа.
Именно такое решение – участвовать в редактировании Кодекса приняла Федерация профсоюзов Украины, которая хотя и выступает против самой идеи пересмотра, но видя неизбежность этого в парламенте, не пожелала пускать дело на самотёк и включилась в работу.
А вот Объединение профсоюзов Грузии, продолжая свои многолетние усилия, само активно выступает инициатором пересмотра Трудового кодекса, принятого ещё при прежней власти. На первом этапе удалось добиться изменения ряда наиболее одиозных его статей. Грузинские коллеги считают, что есть настоятельная необходимость двигаться дальше, чтобы документ приобрел вид, соответствующий статусу социального государства.

ВКП предстоит глубоко проанализировать произошедшие изменения в Трудовых кодексах. Но уже сегодня можно сделать вывод, что государства уходят от многих нормативных установлений, передавая функции защиты работника на уровень предприятий, где профкомам приходится в нелегких переговорах с собственниками и управляющими добиваться тех или иных социальных гарантий.
Вот почему важно научить профсоюзный актив умело пользоваться обновленными законодательными трудовыми нормами, суметь поставить их на службу всем лицам наёмного труда. Так, целую серию обучающих семинаров по Трудовому кодексу провела Конфедерация профсоюзов Армении. Активно эта работа идёт сейчас в Казахстане. Постоянно и целенаправленно занимаются юридической учёбой актива в России, Азербайджане, Молдове.
В 2015 г. некоторые наши членские организации приняли участие в общественно-политических кампаниях своих стран.

Федерация профсоюзов Беларуси поддержала на выборах президента страны кандидатуру Александра Лукашенко, провела успешную работу по сбору подписей за его регистрацию, а затем организовала массовую кампанию в поддержку своего выдвиженца. В том, что профсоюзный кандидат убедительно победил, что выборы прошли честно и прозрачно и признаны мировым сообществом, есть немалый вклад Федерации. Профсоюзы показали свою сплочённость, солидарность и значимость, а их девиз «Мы – вместе!» в итоге консолидировал общество.
Успешную личную избирательную кампанию провёл наш коллега, председатель Конфедерации профсоюзов Азербайджана Саттар Мехбалиев, который в очередной раз баллотировался на выборах в парламент республики в своем округе. На Совете ВКП коллеги поздравили Саттара Суледдиновича с победой, пожелали ему и далее также энергично и со знанием дела отстаивать интересы людей труда в законодательном органе страны.
За время после апрельского (2015 г.) IV заседания Совета ВКП, в ряде членских организаций ВКП состоялись отчетно-выборные мероприятия.

22 мая на VII съезде Федерация профсоюзов Беларуси была принята Программа деятельности на 2015–2020 гг., а председателем ФПБ избран Михаил Сергеевич Орда.

10 июня прошёл XXIV съезд Федерации профсоюзов Республики Казахстан. Делегаты обсудили и утвердили Стратегию деятельности ФПРК на 2015–2020 годы, приняли ряд резолюций. Абельгази Калиакпарович Кусаинов был единогласно вновь избран на пост председателя ФПРК.
Непростой была обстановка в преддверии XXIII съезда Федерации профсоюзов Кыргызстана, который прошёл 16 октября, из-за ситуации в самом профцентре. В то же время вызывает уважение, что коллеги сумели достойно, с полным соблюдением уставных требований преодолеть кризис и, надеемся, выйти на рельсы устойчивого развития. На заседаниях Исполкома и Совета мы приветствовали вновь избранного председателя ФПК Жанадила Абдрахмановича Абдрахманова, человека в профсоюзных кругах известного и заслуженного.
В апреле–ноябре 2015 г. прошли также съезды международных отраслевых объединений профсоюзов: работников здравоохранения, работников жилищно-коммунального хозяйства, местной промышленности и сферы услуг, металлистов, работников оборонной промышленности. Руководителями МОПов вновь избраны Михаил Михайлович Кузьменко, Александр Дмитриевич Василевский, Николай Павлович Шатохин, Андрей Иванович Чекменев.
Прошедшие съезды ещё раз показали востребованность рабочей солидарности, стремление действовать согласованно, учиться друг у друга, сообща добиваться результата в борьбе за насущные интересы людей труда, готовность противопоставить трансграничному союзу капитала единство людей труда.
В членских организациях продолжалась работа по созданию новых первичных организаций, упорядочению структуры профдвижения, объединению и укрупнению отраслевых профсоюзов.
Так, в профсоюзах Азербайджана за последнее время было создано 197 профсоюзных организаций, из них 41 организация в негосударственном секторе.
Создание первичных профсоюзных организаций на предприятиях частного сектора – сегодня одна из приоритетных задач Федерации профсоюзов Беларуси, поставленная VII съездом ФПБ. Она успешно выполняется. По состоянию на 1 октября отраслевыми профсоюзами, входящими в Федерацию, были созданы 234 первичные организации, в том числе 158 – в частном секторе экономики.

Проводится подобная работа и в Таджикистане. Так, расширяет свое влияние на декханские хозяйства Профсоюз работников агропромышленного комплекса республики. Укрепляется финансовое положение национального профцентра.
Заметных результатов в консолидации отраслевого профдвижения достигли в Федерации профсоюзов Республики Казахстан, успешно идёт работа в Конфедерации профсоюзов Армении.
Задачу усиления отраслевых профсоюзов через их объединение настойчиво ставит Федерация независимых профсоюзов России, справедливо считая, что только по настоящему сильные отраслевые профсоюзы готовы гарантировать работнику достойное коллективное соглашение, безопасное рабочее место, юридическую защиту.
Было бы правильно, чтобы и международные объединения профсоюзов с учётом опыта своих членских организаций из независимых государств более энергично двигались по этому пути.
Всё, о чем сказано выше, примеры позитивные. Они есть, и на них надо равняться, но для самоуспокоенности оснований нет. Мы пока в целом не смогли переломить тенденцию к снижению численности профсоюзов, а значит, предстоит упорная, длительная работа. И здесь взгляд вполне естественно обращается к молодёжи. Вовлечение в профсоюзные ряды молодых людей – вот наш ресурс, о чём на заседании Совета ВКП убедительно рассказали коллеги из Казахстана и Кыргызстана.
Вообще в нынешней обстановке нужно особенно критично относиться к себе, придирчиво сопоставляя усилия и полученный результат. Все свои действия мы должны оценивать тем, как они сказались на положении конкретного труженика.
Хотел бы отметить и следующее. Мы вступили в своеобразный период юбилейных дат для профсоюзов СНГ. 110 лет назад в горниле революции 1905 г. создавались многие отраслевые профсоюзы на огромном пространстве Российской империи, в разных её частях. 25-летие со дня основания отметила Федерация независимых профсоюзов России.
В своем выступлении на торжественном заседании Генерального совета ФНПР Михаил Викторович сказал: «За четверть века мы добились многого. И добьемся большего! Ведь в двадцать пять лет жизнь только начинается!» Это с полным основанием можно отнести ко всем нашим братским организациям.

На конец октября 2015 г. выпала ещё одна четвертьвековая знаменательная дата в истории нашего профсоюзного движения. Прошедший 23–27 октября 1990 г. XIX съезд профсоюзов СССР принял решение об упразднении Всесоюзного Центрального Совета Профессиональных Союзов как исчерпавшего свои полномочия и образовании Всеобщей конфедерации профсоюзов СССР. Хотелось бы с благодарностью вспомнить всех, кто был причастен тогда к этому историческому акту, отдать должное их мужеству и мудрости. Такое предусмотрительное решение съезда сделало возможным в недалёком будущем, в апреле 1992 г., осуществить мягкую трансформацию национального профцентра единого государства в международную организацию, обеспечить между ними преемственность во всех важных аспектах. Примерно с этого рубежа начинают отсчёт своей деятельности и большинство национальных профцентров новых независимых государств, которые стали правопреемниками организаций, входивших в состав ВКП СССР.
Через полтора года, в апреле 2017-го, Всеобщая конфедерация профсоюзов как международная профсоюзная организация подойдёт к своему 25-летию.
Лучший способ отметить эту дату – глубоко и всесторонне осмыслить пройденный путь, сделать необходимые выводы из опыта, успехов и неудач прошлого, определить достойные и актуальные задачи на будущее.
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