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Тема состояния охраны труда в агропромышленных отраслях крайне актуальна. Как известно – и эта статистика примерно одинакова по всем странам – сельское хозяйство является одной из самых смертельно опасных отраслей и самой травмоопасной отраслью.
Большие надежды возлагались на улучшение ситуации в связи с принятием Конвенции №184 Международной организации труда «О безопасности и гигиене труда в сельском хозяйстве».
В нашем регионе первым государством, которое ратифицировало эту Конвенцию, является Молдова. В настоящее время Конвенция ратифицирована в Кыргызстане и на Украине.
Что касается Российской Федерации, то уже в течение нескольких периодов Конвенция внесена в список на ратификацию, который является приложением к Генеральному соглашению. Мы знаем, что в настоящем периоде была сделана попытка исключить эту Конвенцию из перечня на ратификацию. Благодаря усилиям Российского отраслевого профсоюза и Федерации независимых профсоюзов России 184-ю Конвенцию удалось отстоять.
Но в ближайшем будущем возможности ратификации этой Конвенции в Российской Федерации нет, так как Минтруд России занимает крайне отрицательную позицию. По мнению Министерства, главным аргументом против ратификации является то, что Конвенция носит затратный характер. Следовательно-де, её ратификация является несвоевременной. Когда в личной беседе с одним из руководителей Минтруда мы предложили: давайте попробуем хотя бы сблизить наши позиции, проведём какой-то круглый стол, в ответ было заявлено: «Кто придумал написать в этой Конвенции, что мы должны строить жилье для мигрантов?». Из рассуждений чиновников выходит, что мигранты у нас должны жить в землянках, тогда это не будет носить затратный характер.
Так что сегодня у нас, к сожалению, здесь очень большие проблемы.
На сегодняшний день Министерство сельского хозяйства Российской Федерации не имеет полномочий по охране труда, как, впрочем, и ряд других министерств. А Минтруда России не заинтересовано в разработке ведомственной целевой программы по охране труда, как того требует статья 210 Трудового кодекса Российской Федерации.
Более того, мы видим сегодня такие негативные явления, как распространение гражданско-правовых договоров в сельском хозяйстве, особенно там, где речь идёт о привлечении сезонных работников и мигрантов на сезонные работы.
В нашей отрасли есть официальная квота, которая будет утверждена, но есть и исключение, которое было «пробито» благодаря усилиям Минсельхоза России, когда в период проведения уборочных работ в растениеводстве можно привлекать мигрантов на сезонные работы вне этой квоты.
Мы уверены, что большинство этих людей будет привлечено на условиях договоров гражданско-правового характера или вообще они не будут иметь письменных договоров. К чему это ведёт, мы видели несколько лет назад, когда на одном предприятии в Ставропольском крае в течение небольшого периода времени произошло три смертельных случая.
Во всех случаях основной причиной была неопытность персонала, отсутствие надлежащего обучения, отсутствие спецодежды, то есть работники, а это молодые женщины, работали фактически в домашней одежде, что и повлекло за собой эти случаи. После проведенного расследования по факту несчастного случая, семьи погибших не получили никакой компенсации именно потому, что были заключены договоры гражданско-правового характера.
Нам надо предпринять все усилия для того, чтобы в России, в частности в сельском хозяйстве, да и вообще в наших государствах, ситуация с охраной труда была пересмотрена на новом качественном уровне в сторону улучшения.
