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Настоящее время характеризуется небывалым ростом объёма информационных потоков. Глобализация и развитие общества стремительно меняют облик современного мира. Информация и знания становятся важным ресурсом и движущей силой социально-экономического, научного и технологического развития. Совершенствование и активное внедрение во все сферы деятельности новых информационных технологий существенно меняет модели труда и общественной жизни.

В нынешних социально-экономических и политических, условиях специфика профсоюзной работы такова, что просто добросовестно и в полном объёме выполнять свои уставные задачи недостаточно. Авторитет профсоюзной организации формируется двумя важнейшими факторами. Первый – конкретные дела и ощутимые результаты, второй – гласность и оперативная информация о том, чего мы добились.
Председатель Федерации независимых профсоюзов России М.В. Шмаков, выступая на семинаре информационных работников во Владивостоке в мае 2013 г., отметил, что в деле продвижения профсоюзной идеологии, повышения деловой репутации профсоюзов и результативности профсоюзной деятельности в целом особое место занимает информационная работа. И профсоюзам надо проводить более агрессивную информационную политику.

В соответствии с принятой VII и IX съездами Федерации независимых профсоюзов России резолюций информационная работа является неотъемлемым инструментом решения уставных задач, равным по значимости традиционным направлениям профсоюзной работы.
Чтобы эффективно представлять и защищать права и интересы членов профсоюза, любой профсоюзной организации необходимо постоянно бороться за сохранение численности. Большое значение для обеспечения мотивации профсоюзного членства имеет не только работа по защите прав и интересов работников, но и информирование членов профсоюза и рядовых работников о её результатах.

Профсоюз работников связи России осуществляет информационную работу на основе прав, представленных Конституцией Российской Федерации, Законом РФ «О профессиональных союзах, их правах и гарантиях деятельности», в соответствии с Уставом Профсоюза. Информационная деятельность Профсоюза является составной частью Единой информационной системы российских профсоюзов, создаваемой на основе Концепции информационной политики Федерации независимых профсоюзов России.

Информационная работа Профсоюза направлена на содействие успешной деятельности по защите социально-экономических и трудовых прав членов профсоюза, усиление мотивации профсоюзного членства, формирование положительного имиджа Профсоюза, укрепление и развитие профсоюзного движения в целом, рост его авторитета в обществе.

Информационная работа является важной составляющей в деятельности профсоюзных организаций всех уровней и инструментом укрепления и обеспечения организационного единства Профсоюза работников связи России.

Основной информационный ресурс профсоюза – интернет-сайт www.profsvyazy.ru. Это общая площадка, которая показывает не только работу Центрального комитета, а отражает деятельность Профсоюза в целом. Поэтому в наполнении сайта большое значение мы придаем информации с мест, расширению географии новостей.

Понимая важность интернет-представительства многие территориальные, межрегиональные и отдельные первичные профсоюзные организации сегодня работают над созданием собственных сайтов. Наши организации в качестве первого шага по выходу в Интернет создали страницы на корпоративных порталах и сайтах территориальных объединений организаций профсоюзов и обеспечивают их поддержку и наполнение актуальной информацией.
Профсоюзный сайт как наиболее современное и действенное средство информации и коммуникации является одним из основных элементов формирования информационной системы Профсоюза. 
Профсоюзные организации в ПАО «Ростелеком», ФГУП «Почта России», ФГУП «СВЯЗЬ-безопасность» освоили и активно используют проведение селекторных совещаний и видеоконференций. Видеоконференцсвязь используется в работе двусторонних комиссий при рассмотрении итогов выполнения коллективных договоров, в проведении семинаров и других профсоюзных мероприятий. Одними из первых среди профсоюзов мы провели онлайн-трансляцию съезда Профсоюза. В практике работы закрепилась организация прямой трансляции также пленарных заседаний Центрального комитета.
Профсоюз работников связи России выступил соучредителем центрального корпоративного издания ФГУП «Почта России» газеты «Почтовые вести» и постоянно сотрудничает с редакцией в подготовке материалов.
Профсоюзная информация публикуется на страницах журнала «Почта России», в газете «Вестник Ростелекома», наш постоянный раздел сегодня есть в отраслевом журнале «Вестник связи».

Также ЦК Профсоюза заключил договор с редакцией центральной профсоюзной газеты «Солидарность» и на постоянной основе размещает на страницах газеты материалы о деятельности профсоюза.

Очень тесные контакты у нас налажены с редакциями журналов ВКП «Профсоюзы» и «Вестник профсоюзов», планируем публикации в новом издании ФНПР – «Профсоюзный журнал».

ЦК Профсоюза также готовит видеофильмы о деятельности Профсоюза. Диски с записью фильмов в обязательном порядке направляются в территориальные организации для информирования профсоюзного актива, всех членов профсоюза и работников предприятий и организаций связи.
Активное сотрудничество со средствами массовой информации ведется как на уровне Центрального комитета, так и во многих территориальных, межрегиональных и даже первичных профсоюзных организациях работников связи. 
Большая работа ведётся ЦК Профсоюза, профсоюзными организациями по формированию информационного сборника, выпускаемого по итогам работы за год. Целым рядом наших организаций также выпускаются информационные сборники, распространяемые ими в первичных организациях.
Ещё один ресурс, который мы активно используем, – это регулярные рассылки информационных материалов пресс-центром Профсоюза. Они формируются по самой актуальной информации о событиях в ЦК Профсоюза, ФНПР, ВКП, международных глобальных профсоюзах.

Большинство территориальных, межрегиональных организаций активно работает с пресс-центром. Они стали важнейшим связующим звеном в электронном информационном обмене в структуре Профсоюза. Но нам необходимо обеспечить стопроцентную рассылку информации дальше – в первичные профсоюзные организации и доведение её до каждого члена Профсоюза. Не менее важно наладить поток информации и в обратном направлении – от первичных организаций до ЦК Профсоюза.
В октябре 2013 г. ЦК Профсоюза провёл пленарное заседание, целиком посвящённое информационной работе. Были проанализированы информационные ресурсы и принята Комплексная программа дальнейшего развития информационной работы, определены первоочередные мероприятия по формированию и развитию информационной системы Профсоюза. В основу Программы положены Рекомендации по информационному взаимодействию профсоюзных структур, подготовленные Постоянной комиссией Генерального совета ФНПР по информационной политике.
Эта система заключается в создании общей и единообразной информационной структуры, где в каждой организации Профсоюза есть ответственные лица, целенаправленно занимающиеся информационной работой, а также установлен алгоритм информационного взаимодействия в организациях Профсоюза. Система, в которой равнозначно важны информационные потоки в обоих направлениях.
Ставя перед собой такие масштабные задачи, мы прекрасно понимали, что возможности профсоюзных организаций не одинаковы. Они, безусловно, различны как по финансовым, так и по многим другим параметрам, к которым можно отнести количественный состав организаций, наличие или отсутствие информационных ресурсов и т.д. Но эти обстоятельства не всегда являются определяющими.
Практика работы пресс-центра Профсоюза показывает, что качество информационной работы территориальных организаций Профсоюза зависит не только от финансовых возможностей и технического обеспечения профсоюзных комитетов, наличия профессиональных специалистов, ответственных за данное направление. Успех работы во многом зависит от понимания профсоюзными лидерами значимости этой работы. Поэтому не стоит ссылаться на бедность, оправдывая свою бездеятельность. 
Один из первых шагов в данном направлении – устранение технического отставания организациями.
Оснащение оргтехникой, фото, аудио аппаратурой, подключение к Интернету – непременное условие функционирования информационной структуры. В принятой программе записано: направлять не менее 5% от бюджета профсоюзных организаций на информационную работу. Первостепенной задачей является обеспечение всех первичных профсоюзных организаций информационными стендами. Не менее важно в этой работе строго следить за регулярным обновлением профсоюзной информации на стендах.

Третья неотложная задача – качественно увеличить целевую подписку на профсоюзные издания и прежде всего на центральную профсоюзную газету «Солидарность». 
На упомянутом заседании ЦК в октябре 2013 г. следующий 2014 г. был объявлен в Профсоюзе годом информационной работы.
Пресс-центр ЦК на основе мониторинга информационной работы провёл анализ мероприятий, проведённых организациями Профсоюза в рамках Года информационной работы. По поступившим данным, организации в целом усилили внимание к информационному направлению.

В большинстве территориальных организаций прошли пленарные заседания комитетов, на которых были рассмотрены вопросы активизации информационной работы и приняты планы по реализации Программы формирования и развития информационной системы Профсоюза работников связи России.

Важным шагом в реализации данной Программы стало существенное расширение базы по обмену оперативной информацией с использованием электронной почты. Рескомы, крайкомы и обкомы Профсоюза провели работу по подключению электронной почты большинству первичных профсоюзных организаций. Таким образом, регулярные пакеты информационных материалов ЦК Профсоюза и ФНПР, а также информационные подборки территориальных организаций стали поступать в первичные профорганизации более оперативно.
Большая работа проведена по обновлению профсоюзных информационных стендов: улучшилось их оформление и оперативность размещаемых материалов, что, безусловно, повысило привлекательность профсоюзной информации. В отдельных территориальных организациях были проведены смотры-конкурсы среди первичек на лучший профсоюзный стенд.

В 2014 г. активизировалось обучение профсоюзного актива по вопросам информационной работы. Были организованы специальные тематические семинары, кроме того данная тематика включалась в общие обучающие программы для профактива.

В рамках Года информационной работы прошли разнообразные тематические конкурсы.
В Республике Марий Эл проведён республиканский конкурс среди первичных профсоюзных организаций на лучшее освещение профсоюзной жизни в средствах массой информации республики.
В Республике Татарстан прошёл молодежный конкурс на лучшую информационную работу.
Территориальная профсоюзная организация в Приволжском федеральном округе ОАО «Ростелеком» провела среди молодежных советов региональных филиалов конкурс «Лучшая агитационная программа». Победителем конкурса стал Молодежный совет филиала ОАО «Ростелеком» в Удмуртской Республике, который получил денежные средства для реализации своей программы.
В 2014 г. профсоюзные организации работников связи существенно расширили своё присутствие в информационном поле регионов, активнее стали сотрудничать с региональными профсоюзными изданиями и местными СМИ, публиковать материалы на интернет-ресурсах территориальных объединений организаций профсоюзов.
По поступившим в ЦК Профсоюза газетам и журналам отмечается регулярный характер публикаций по проблемам связистов, которые готовятся при участии территориальных комитетов Профсоюза.
В этом направлении активно работают рескомы Профсоюза в Республике Башкортостан, Республике Саха (Якутия), Республике Калмыкия, в Удмуртской и Чувашской республиках, а также Приморский краевой, Белгородский, Вологодский, Ивановский, Калужский, Курганский, Магаданский, Омский областные комитеты, комитет Территориальной Санкт-Петербурга и Ленинградской области организации Профсоюза.

Информационная работа профсоюзных организаций связистов отмечалась территориальными объединениями организаций профсоюзов.
Ярославская областная организация Профсоюза награждена денежной премией и отмечена благодарственным письмом Объединения организаций профсоюзов Ярославской области за участие в конкурсе «Лучшие журналистские работы», посвящённые деятельности профсоюзных организаций области.

В рамках года информационной работы организации Профсоюза работников связи России усилили внимание к наглядной агитации. С использованием профсоюзной изобразительной атрибутики были выпущены листовки, календари, плакаты, буклеты, которые распространялись среди работников предприятий и организаций связи.

Придавая огромную важность повышению эффективности информационной работы, Центральный комитет, комитеты организаций Профсоюза постоянно ставят на повестку дня вопрос увеличения подписки на профсоюзную прессу.

В целях привлечения профсоюзных организаций к оформлению подписки на газету «Солидарность» в период подписной кампании на II полугодие 2015 г. редакцией газеты и Центральным комитетом Профсоюза проведён конкурс под названием «Подписка для связистов».

В резолюции съезда VII съезда ФНПР по информационной работе говорится: «Член профсоюза должен иметь профсоюзный билет, коллективный договор, газету «Солидарность». В этом случае, у него есть организация, защита и информация».

Эта формула как нельзя лучше отражает суть и смысл работы профсоюзов, и мы стараемся ей следовать энергично и творчески.
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