СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ
В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И ЗАДАЧИ ПРОФСОЮЗОВ
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2015 год стал для России испытанием стойкости во внешне- и внутриэкономической политике. В условиях сохраняющегося внешнего давления, продления антироссийских санкций, не решаемых долгие годы внутренних системных проблем российской экономики, низких мировых цен на нефть в экономике России в 2015 году – начале 2016 года наблюдается спад. Объем ВВП в 2015 году снизился на 3,7%, промышленное производство – на 3,4%, инвестиции в основной капитал – на 8,4%, оборот розничной торговли – на 10%. Рост производства отмечен в добывающей, пищевой химической промышленности, сельском хозяйстве. В первые два месяца 2016 года наблюдается рост производства машин и оборудования, целлюлозно-бумажной промышленности, ряда других отраслей.
В 2015 году отмечается рост номинальной начисленной заработной платы на 4,6%, однако в условиях высокой (15-процентной) инфляции произошло сокращение реальной заработной платы на 9,5%, реальных денежных доходов – на 4,0%.
Занятость в 2015 – начале 2016 года снизилась менее значительно, чем во время кризиса 2008–2009 годов. Уровень безработицы (по методологии МОТ) составил в 2015 году 5,6% от экономически активного населения.
ФНПР возобновила после кризиса 2008–2010 годов профсоюзный мониторинг рынка труда. Его результаты ежемесячно рассматриваются на заседаниях Российской трёхсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений.
Исходя из сложившейся ситуации, в 2015 году IX съезд ФНПР принял программу «Достойный труд – основа благосостояния человека и развития страны» и план практических действий по реализации решений съезда. Разработана система «дорожных карт» по достижению согласованных целевых показателей. «Дорожные карты» – это Стандарты достойного труда, разработанные Федерацией независимых профсоюзов России совместно с Бюро МОТ для стран Восточной Европы и Центральной Азии.
Усилиями профсоюзной стороны Российской трёхсторонней комиссии продвижение стандартов достойного труда заложено в основу Генерального соглашения между общероссийскими объединениями профсоюзов, общероссийскими объединениями работодателей и Правительством Российской Федерации на 2014–2016 годы.
Профсоюзы России предлагают формирование новой модели экономического роста, обеспечивающей развитие и повышение конкурентоспособности реального сектора экономики; доступность кредитных ресурсов для предприятий; создание во всех отраслях экономики новых производств и достойных рабочих мест; активное стимулирование внутреннего спроса как фактора развития национального производства.
По мнению ФНПР, создание достойных рабочих мест должно быть одной из основных задач Правительства при формировании экономической политики страны. Благодаря настойчивым требованиям профсоюзов целевые показатели по созданию и модернизации высокопроизводительных рабочих мест включены в государственные программы и отраслевые стратегии развития, в планы деятельности федеральных органов исполнительной власти.
При обсуждении проекта плана действий Правительства Российской Федерации, направленных на обеспечение стабильного социально-экономического развития Российской Федерации в 2016 году, ФНПР предложила включить в план меры по повышению покупательной способности населения.
В частности, предложено
повысить МРОТ до уровня прожиточного минимума трудоспособного населения;
повысить максимальный размер пособия по безработице до величины прожиточного минимума трудоспособного населения (сегодня максимальный размер пособия составляет 4900 рублей, что в два раза ниже прожиточного минимума трудоспособного населения в целом по Российской Федерации);
ввести необлагаемый уровень доходов физических лиц в размере прожиточного минимума и ряд других мер.
Благодаря активной позиции Федерации независимых профсоюзов России, в марте в Государственную Думу группой депутатов внесен проект Федерального закона, предусматривающий установление МРОТ с 1 июля 2016 года в сумме 7500 рублей в месяц (увеличение на 21%). При этом его соотношение с прогнозируемой величиной прожиточного минимума трудоспособного населения оценивается в 64,7%.
ФНПР считает (и будет добиваться!), что есть все основания для установления МРОТ с 1 января 2018 года на уровне не ниже прожиточного минимума трудоспособного населения. Следующий шаг, который необходимо сделать, – увеличение МРОТ до уровня минимального потребительского бюджета (сегодня он составляет 23 тыс. рублей).
ФНПР регулярно проводит мониторинг размеров минимальной заработной платы и её соотношения с величиной прожиточного минимума трудоспособного населения в субъектах Российской Федерации. В процессе переговоров профсоюзы добиваются включения в отраслевые и региональные соглашения обязательств по обеспечению более высокого уровня минимальной ставки заработной платы работников по сравнению с минимальными государственными гарантиями.
ФНПР предлагает установить базовые оклады (ставки) заработной платы не ниже МРОТ. Для проработки предложений по установлению базовых окладов (ставок) по профессиональным квалификационным группам для работников бюджетной сферы создана межведомственная рабочая группа при Минтруде России, в состав которой вошли представители профсоюзов.
ФНПР добилась внесения изменений в ст. 142 Трудового кодекса Российской Федерации, благодаря которым с 2016 года закреплена обязанность работодателя выплачивать среднюю заработную плату работникам на период приостановки работы в случае задержки выплаты заработной платы работодателем. Долгое время этот тезис представлял собой лишь результат толкования трудового законодательства судами, в первую очередь Верховным судом РФ.
Сложившаяся социально-экономическая обстановка была обсуждена на прошедшем в марте 2106 года Генеральном совете ФНПР. Принят план тактических действий профсоюзов.
Главное и важное в настоящее время – не допустить, чтобы преодоление экономических трудностей осуществлялось за счёт трудящихся. Руководству ФНПР, общероссийским (межрегиональным) профсоюзам при проведении переговоров с Правительством Российской Федерации поручено настаивать на необходимости изменения социально-экономической политики Российской Федерации. Сформулированы основные требования профсоюзов в сфере экономики; в сфере занятости российских граждан; в сфере обеспечения непрерывного профессионального развития; в сфере социального страхования.
Поскольку любой работодатель традиционно пытается сэкономить на фонде оплаты труда, профсоюзы, по мнению членов Генсовета, должны обратить особое внимание на ситуацию в первичных профсоюзных организациях. Любая попытка заморозки, неиндексации зарплат, любая попытка пересмотра коллективного договора должна стать основанием для серьезного разбирательства.
В сфере занятости ФНПР будет настаивать на разработке и принятии государственной программы «Достойный труд» и плана её реализации.
Нам важен системный подход к решению задачи по созданию и модернизации рабочих мест и подготовки квалифицированных кадров. На первый план выходит задача координации процессов модернизации промышленного производства и системы профессионального развития трудовых ресурсов.
ФНПР настаивает на увязке между собой требований к рабочему месту, работникам, профессиональному образованию и заработной плате.
На наш взгляд, без социального партнёрства не может быть сформирована модель устойчивого экономического и социального развития. Но система социального партнёрства требует дальнейшего совершенствования.
Правительство Российской Федерации в ряде случаев или не учитывает мотивированное мнение профсоюзов, или принимает решения, затрагивающие социальные и трудовые отношения, без предварительного обсуждения на заседаниях Российской трёхсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений, тем самым исключая социальных партнёров из процесса обсуждения ключевых вопросов социально-экономической политики.
Необходимо повышение статуса РТК, а также ответственности всех сторон социального партнерства в решении поставленных задач.
На 1 Мая, в День международной солидарности трудящихся ФНПР выступила с требованиями о защите социально-трудовых прав и экономических интересов трудящихся, прежде всего эффективной занятости, достойной заработной платы, безопасного труда. Профсоюзные колонны во всех регионах страны вышли под лозунгом «НЕТ – росту налогов и цен! ДА – росту зарплат и пенсий!».
Профсоюзы России и далее будут продолжать бороться за права трудящихся, потому что, как гласит один из наших главных профсоюзных девизов: «Без борьбы нет победы!».
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