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	Софья МЕДВЕДЕВА,

председатель Молодёжной комиссии Международной конфедерации профсоюзов железнодорожников и транспортных строителей, председатель Молодёжного совета ВКП




В ходе социально-экономических реформ во многих странах мира обозначились проблемы, связанные с положением молодёжи. К ним относятся: сложности трудоустройства и получения первого рабочего места, сокращение возможностей для создания семьи и её социально-бытового обустройства, сложность организации культурного досуга и реализации своих творческих способностей. Изменить положение работающей и учащейся молодёжи к лучшему, защитить её социально-трудовые права – одна из важных задач профсоюзных организаций во всем мире. 
В 1996 году Советом Международной конфедерации профсоюзов железнодорожников и транспортных строителей была принята Концепция молодёжной политики. В ней признавалось важным координировать деятельность профсоюзных организаций по защите интересов и социально-трудовых прав молодёжи. Обращалось внимание на подготовку актива и кадров из числа молодёжи, выдвижение молодёжи в выборные органы профсоюзов. 
Сегодня в МКПЖ усиливается роль молодёжных советов всех уровней в организации и проведении профсоюзных мероприятий, акций, конкурсов профессионального мастерства, издании информационных и методических материалов.
Профсоюзами Азербайджана, Армении, Беларуси, Грузии, Казахстана, России и Украины развивается молодёжное движение, работают молодёжные советы и комиссии. На железных дорогах Армении, Беларуси, Казахстана и России с участием профсоюзов разработаны и реализуются отраслевые молодёжные программы. При Совете МКПЖ создана Молодёжная комиссия для координации деятельности, обмена опытом и выработки общих подходов. При Совете по железнодорожному транспорту государств – участников СНГ, координирующего работу железных дорог стран региона, создана Рабочая группа по работе с молодёжью. 

Как показывает анализ, практически во всех отраслевых тарифных соглашениях и коллективных договорах, принимаемых профсоюзами на железных дорогах региона предусматриваются социальные гарантии для молодёжи, в первую очередь в вопросах повышения квалификации и обеспечения жильем. Так, при участии Российского профсоюза железнодорожников и транспортных строителей (РОСПРОФЖЕЛ) разработаны и приняты целевые программы «Молодёжь ОАО «РЖД», Положения о молодом специалисте ОАО «РЖД». Права и льготы молодёжи закрепляются в коллективных договорах.

В профсоюзах железных дорог России и Казахстана системно работают проекты «Школа молодого профсоюзного лидера» (ШМПЛ). Ежегодно с февраля по август на всех железных дорогах России проходят региональные уровни ШМПЛ. Главным критерием отбора являются возраст до 35 лет, участие только профсоюзных активистов (члены молодёжных советов, профсоюзных комитетов, профгрупорги и др.), заявка с предложениями и идеями, направленными на развитие профсоюзного движения, на улучшение условий охраны труда, на развитие своего производства и др.

Авторов лучших проектов, около 100 человек, приглашают в Москву на финальный этап конкурса ШМПЛ. В течение недели так же, как и со студенческими профсоюзными лидерами, они проходят обучение с лучшими преподавателями. В последнее два года участников финального этапа конкурса ШМПЛ привлекают к работе по подготовке и проведению заседаний Центрального комитета РОСПРОФЖЕЛ. Они готовят выступления для обсуждения основных вопросов, вынесённых в повестку дня пленумов. Участникам предоставляется трибуна. Их предложения весьма конструктивны, находят обязательное отражение в заключительных документах. Они также готовят по темам интересные видеоролики. Эту практику используют и дорожные территориальные и первичные профсоюзные организации профсоюза.

Победители комплексной программы ШМПЛ получают в награду сертификаты на получение высшего образования (первого или второго) в институтах профсоюзов.

В самом проекте ШМПЛ, на финальном этапе комплексной программы, участники создают мотивационные видеоролики о работе профсоюза, которые потом расходятся по всей стране и демонстрируются в первичных профсоюзных организациях.

Ежегодно проводятся однодневные семинары и тренинги для вновь пришедших во все профсоюзы МКПЖ молодых активистов. Молодые лидеры должны быть готовы к созданию эффективных организаций, способных на равных взаимодействовать с другими сторонами социального партнерства.

В Устав профсоюза железнодорожников и транспортных строителей Украины внесена норма, согласно которой председатели молодёжных советов по должности входят в состав выборных профсоюзных органов и их президиумов и одновременно являются делегатами соответствующих конференций, съезда. Профсоюзом ведётся работа по формированию волонтёрского движения. Ежегодно молодыми профактивистами проводились акции «Протяни руку помощи», направленные на оказание помощи сиротам и детям, оставшимся без родительской опеки. Советом профсоюза утверждена и реализуется Программа поддержки молодых членов профсоюза. Президиумом Совета профсоюза утвержден знак «Молодёжное отличие Совета профсоюза», которым уже награждены 34 профактивиста. Молодёжными лидерами Украины, России и другими странами сформированы профкарты (справочники) председателей молодёжных советов всех уровней, внедрены электронные почтовые рассылки новостей профсоюза и молодёжного движения, через систему видеоконференции профсоюза проводятся заседания молодёжных советов, семинары по организации эффективной коммуникации среди председателей молодёжных советов всех уровней, тренинги, вебинары, информационные дни. Практикуется анкетирование молодых членов профсоюза в целях совершенствования коллективно-договорного регулирования трудовых отношений с молодыми работниками. К Международному дню защиты детей молодёжные лидеры посещают детские дома, больницы, проводятся для детей конкурсы, развивающие семинары, раздаются детские подарки, канцелярия и т.п.

К Всемирному дню борьбы со СПИДом каждый год проводится широкомасштабная благотворительная акция «Безопасность ради жизни». Молодёжь раздает средства индивидуальной защиты и брошюры с информацией о ВИЧ заболеваниях. Также совместно с благотворительными фондами проводится анонимное тестирование на ВИЧ.
Профсоюз железнодорожников Беларуси совместно с комитетом Союза молодёжи занимается формированием у молодёжи правового сознания и культуры, активного участия в жизни коллективов, проводятся слёты молодых активистов. Во всех вагонных участках дороги работают молодёжные поездные бригады, проводятся конкурсы профессионального мастерства.
В Грузии профсоюз вёл несколько молодёжных программ, в том числе по обучению работе на компьютере и английскому языку молодых железнодорожников и членов их семей. Молодёжные советы там стали играть значительную роль в пополнении рядов профсоюза молодёжью, продвижении для них социальных гарантий, организации культурно-спортивных мероприятий.

В Азербайджане при рассмотрении обращений предприятий об увольнении работников по инициативе работодателя со стороны профсоюзных комитетов практически не дается соответствующего согласия на увольнение молодых кадров. В последние годы все больше молодых работников избираются в составы первичных, объединенных комитетов профсоюза, также принимаются на работу в профсоюзные органы, находящиеся в подчинении Республиканского комитета. Действующий с 2005 года Молодёжный совет при Республиканском комитете привлёк к своей работе наиболее активных молодых членов профсоюза, представляющих более 4 тысяч молодых работников на дороге.

Молодёжный совет согласно утверждённому плану работы проводит различные мероприятия, посвященные праздникам и историческим датам, такие как:

– круглый стол по теме «Гейдар Алиев и молодёжь» и воскресники по обустройству и озеленению на объектах дороги, посвящённые памяти общенационального лидера;

– акция «Безопасный переход» на железнодорожных переездах и пешеходных переходах, в ходе которой водителям и пешеходам были розданы буклеты по правилам безопасности;
– в день национального Дня молодёжи проводятся собрания Молодёжного совета с участием работников медицины и правоохранительных органов на тему «Борьба с главным бедствием века – наркоманией».

Советы проявляют заботу об  удовлетворении культурно-бытовых потребностей молодых членов профсоюза. В железнодорожных клубах, чья деятельность находится в ведении профсоюза, функционируют курсы по изучению иностранных языков, компьютерному обучению, кройки и шитья, танцам и игре на различных музыкальных инструментах. Проводятся литературно-художественные вечера на темы «Будущее у молодёжи», «Продолжай дело отцов», «Борьба с наркоманией – это спасение духовности» и другие.

В сентябре 2015 года на спортивных площадках центра отдыха «Локомотив» прошла Спартакиада по шести видам спорта среди коллективов дороги, посвященная 135-летию Азербайджанской железной дороги и 110-летию профсоюза железнодорожников Азербайджана, в которых приняли участие более 300 молодых железнодорожников.

Информация о работе с молодёжью, проводимой профсоюзами, периодически публикуется на страницах газеты «Железнодорожник Азербайджана» и интернет-сайте профсоюза.

Среди основных направлений молодёжной политики профсоюза ж.д. Казахстана (Казпрофтранс): вовлечение молодёжи в решение корпоративных задач и задач профсоюза; мотивация профсоюзного членства и воспитание корпоративного духа, улучшение профессиональных навыков, духовно-нравственное и патриотическое воспитание, пропаганда здорового образа жизни и спорта, развитие международного молодёжного сотрудничества.

Казпрофтранс принимает участие в организации следующих мероприятий, направленных на поддержку молодёжной политики:

– сессии корпоративного молодёжного лагеря АО «НК «КТЖ», проводимая ежегодно. Данный корпоративный лагерь собирает более 300 молодых работников со всех отделений дороги. Профсоюзом организовывается квэст-игра «Проф.ком», в которой акцентировано внимание на коллективный договор, охрану труда;
– республиканские форумы молодёжи АО «НК «КТЖ». В рамках форумов традиционно проводится конкурс «Молодой специалист года», в том числе и «Молодой профсоюзный работник года». 

Кроме того, профсоюзом проводится ряд мероприятий, таких как:

– квэст-игра «Детектив.проф», в которой также большое внимание уделяется охране труда, коллективному договору, а также способствует командообразованию;
– конкурс профсоюзной рекламы «Алга пробивной профсоюз», направленная на продвижение и пропаганду молодёжью деятельность Профсоюза;
– круглый стол, посвященный молодёжной политике на базе отраслевой газеты с участием представителей Федерации профсоюзов Республики Казахстан. По итогам круглого стола молодёжью была принята резолюция о дальнейшем развитии молодёжной политики.

Кроме того всеми профсоюзами проводится большое количество спортивных турниров по лыжным гонкам, мини-футболу, организуются благотворительные акции. 
Прошедшая в профсоюзах отчетно-выборная компания позволяет сделать вывод о положительных тенденциях в омоложении избранного профсоюзного актива и результат этой работы сегодня – каждый третий член профсоюзов МКПЖ – это молодой работник в возрасте до 35 лет. Отмечается и положительная динамика по увеличению молодёжи среди неосвобождённого профсоюзного актива (профгрупорги, члены комитетов, председатели цеховых организаций и т.д.)
Особое внимание профсоюзами уделяется работе с учащейся молодёжью, приток которой позволит значительно оживить профсоюзную работу. Профсоюзы Беларуси, России и Украины особое внимание уделяют профсоюзной работе в студенческой среде. Учреждаются именные профсоюзные стипендии для студентов и учащихся, совмещающих отличную учебу с активной работой в профсоюзе, проводятся форумы и слёты профсоюзной студенческой молодёжи, конкурсы «Лучший студенческий профсоюзный лидер». «Шаг в ZaVтра». Большое внимание уделяется поддержке студенческих профсоюзных организаций, практически везде заключены коллективные соглашения между администрациями вузов и первичными профсоюзными организациями студентов. Приглашаются профсоюзные активисты для прохождения производственной практики в организациях профсоюзов.
Существенным фактором материальной поддержки молодых семей стали целевые ссуды, выдаваемые кредитными кооперативами железнодорожников Латвии, России, Эстонии на подготовку детей к школе, получение высшего образования, покупку жилья, приобретение бытовой техники, мебели и пр. Эти ссудно-кредитные кооперативы были созданы по инициативе профсоюзов и пользуются большой популярностью у железнодорожников.

На IV конгрессе МКПЖ (2012 год) основными направлениями деятельности поставлена задача продолжать работу по созданию молодёжных объединений в профсоюзных организациях различных уровней, обратив особое внимание на решение социально-экономических проблем молодёжи. Усиливать информационное обеспечение работы с молодёжью, использовать современные технологии для пропаганды профсоюзной идеологии и вовлечения молодёжи в профсоюзное движение. Развивать межгосударственные связи между молодёжными советами профсоюзов железнодорожников. 
С учётом положительного опыта международных молодёжных форумов профсоюзов железнодорожников в 2008–2014 годах, было признано необходимым продолжить их проведение. Целями, которые ставил Совет конфедерации, принимая решение о проведении Международных молодёжных форумов профсоюзов железнодорожников форумов, являются обобщение опыта работы членских организаций в области молодёжной политики, вовлечения молодых людей в активную профсоюзную деятельность, развитие партнёрских связей и укрепление сотрудничества между молодыми активистами профсоюзов наших стран.
Но, наверное, самое главное, чтобы в результате дискуссий, общения, обменяться мнениями о том, как сделать более активным участие молодёжи в профсоюзах, более эффективно использовать ее потенциала в реформировании нашего движения. Как привлечь и заинтересовать молодёжь к работе на железнодорожном транспорте, поднять на новый уровень престиж профессии железнодорожника. В настоящее время уже проведено четыре форума: 2008 год – Москва, 2010 год – Одесса, 2012 год – Сочи, 2014 год – Барановичи, Республика Беларусь.

Следующий намечено провести в 2016 году в Азербайджане. В работе Форумов, как правило, принимали участие 90–120 человек из 8–12 профсоюзов стран региона. Программа проведения Форума обычно включает два пленарных заседания, работу 4–5 секций, панельную дискуссия с участием руководителей профсоюзов. Подготовительная работа по форуму ведётся в группе "Молодёжь МКПЖ" в социальной сети Facebook. Для развития и совершенствования молодёжной политики в профсоюзах оргкомитетом среди участников проводится конкурс «Банк идей», анкетирование.

Резолюцией IV форума (2014 г.) было поддержано предложение РОСПРОФЖЕЛ о проведении интернационального велопробега Брест-Москва–Волгоград, приуроченного к 70-летию Победы в Великой Отечественной войне, который был успешно осуществлён в 2015 году. 

Резолюции также включали предложения Совету по железнодорожному транспорту государств – участников СНГ по совершенствованию и координации работы с молодёжью, среди них: 

– проводить в рамках Совета по железнодорожному транспорту международные молодёжные конкурсы профессионального мастерства как важной формы обмена в реализации мер по профессиональному росту и карьерному продвижению молодёжи;

– расширить приграничные молодёжные контакты в области спорта, культуры, профессионального взаимодействия, в том числе и для сохранения языковой общности;

– внести предложение Совету по железнодорожному транспорту о проведении Международных форумов молодых железнодорожников «Содружество 1520».
В 2015 году была впервые проведена Первая региональная молодёжная конференция профсоюзов транспортников, инициатором которой выступила МКПЖ совместно с ВКП. Конференция собрала на своей площадке более 100 представителей молодёжи из различных отраслей транспорта (авиа, железнодорожный, авто, водники и др.) На конференции участники имели возможность обменяться опытом, поставить задачи на перспективу, определить проблемные места и попытались найти пути решения различных проблем. На конференции были выработаны четыре резолюции по основным направлениям молодёжной политики профсоюзов. 
Такие конференции было бы полезно проводить и на уровне самой ВКП с приглашением представителей молодёжи всех международных отраслевых объединений профсоюзов, а не только транспортников.
В помощь молодёжным профактивам профсоюзы создают сайты и группы в социальных сетях. Создание молодёжных разделов на сайтах профсоюзов и общение молодёжи через интернет ресурсы сегодня самый актуальный способ доведения и получения информации. Также важное условие работы с молодёжью – приглашение молодёжи на заседания выборных коллегиальных органов профсоюзов. Молодёжь должна понимать, что профсоюз – это не только экскурсии и материальная помощь. Профсоюз отстаивает интересы и права трудящихся, следит за правовой грамотностью и условиями охраны труда. Так, например, в РОСПРОФЖЕЛ используется практика обучения молодых профсоюзных активистов на внештатных правовых инспекторов и внештатных инспекторов по охране труда из числа неосвобожденных профсоюзных активистов.
С 2015 года МКПЖ начала использовать в своей работе видеозаседания Молодёжной комиссии, на которых успешно рассматриваются все необходимые вопросы.
Молодёжная политика профсоюзов – не самоцель. Это суть работы по сохранению и развитию профсоюзов в качестве действительно массовых, авторитетных организаций, способных своим единством помогать и защищать своих членов. Регулярные обсуждения, встречи помогают правильно расставлять акценты в молодёжной политике для достижения именно этой фундаментальной цели, а также помогают понять важность данного направления для тех организаций, где эта работа еще на не очень высоком уровне или не проводится вовсе.
7

