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ЗАЩИЩАТЬ ПРАВА И ИНТЕРЕСЫ РАБОТНИКОВ ЧЕРЕЗ ОРГАНИЗАЦИОННОЕ УКРЕПЛЕНИЕ ПРОФСОЮЗОВ,

ПОВЫШЕНИЕ ИХ АВТОРИТЕТА В ОБЩЕСТВЕ
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Деятельность ВКП и ее членских организаций после четвертого заседания Совета ВКП с апреля 2015 года по апрель 2016 года проходила в сложных условиях. Об этом свидетельствуют тенденции спада или замедления темпов экономического роста в странах региона, высокий уровень инфляции и значительная девальвация национальных валют. 

Налицо обострение социально-трудовых отношений. Мы вновь видим стремление властей и бизнеса переложить основные тяготы кризиса на плечи трудящихся. 
На Совете ВКП в ноябре 2015 года и на состоявшейся в марте этого года Комиссии ВКП по защите социально-экономических интересов трудящихся и правовым вопросам текущая ситуация уже обсуждалась. На основе результатов постоянного мониторинга, который ведется ВКП и членскими организациями, проанализировано нынешнее положение трудящихся, определены направления действий профсоюзов. 
Членским организациям ВКП удавалось добиваться усиления социальной направленности принимаемых экономических решений. Во многом поэтому на рынке труда пока не наблюдается резкого обострения ситуации с занятостью населения, в ряде государств выросли номинальные доходы населения, в том числе заработная плата и пенсии. Сегодня будет продолжено обсуждение этих проблем.

Профсоюзы настойчиво ставили вопрос об изменении отношения к труду как основе экономического прогресса. Они постоянно обращали внимание социальных партнеров на такие ключевые проблемы как развитие экономики, промышленности, создание высокопроизводительных рабочих мест, достойных условий труда. Эти требования повсеместно звучали в ходе проведения 7 октября 2015 года Всемирного дня действий за достойный труд, в акциях которого наши членские организации приняли активное участие. 

Важнейшая задача, определенная VII съездом ВКП, над решением которой работали членские организации – всемерно содействовать разработке и реализации в независимых государствах новой модели развития – экономически эффективной, социально справедливой и экологически безопасной. 
Так, Федерация независимых профсоюзов России еще в начале 2015 года предложила свой вариант развития страны на базе формирования новой модели экономического роста, предусматривающей развитие и повышение конкурентоспособности реального сектора экономики; доступность кредитных ресурсов для предприятий; создание во всех отраслях экономики новых производств и достойных рабочих мест; активное стимулирование внутреннего спроса как фактора развития национального производства.

ВКП оказывала постоянную информационную и методическую поддержку членским организациям, которая помогала обосновывать необходимость новой модели развития, выступать за укрепление принципов и практики социального государства. 
В целях расширения финансовой базы для решения социальных вопросов ВКП продолжала продвигать предложения профсоюзов по совершенствованию систем налогообложения в независимых государствах региона. С этой целью проводились консультации в Исполкоме СНГ, Евразийской экономической комиссии. Позиция профсоюзного движения была представлена на Комиссии МПА СНГ по экономике и финансам.

Объединения профсоюзов независимых государств, их членские организации активно участвовали в разработке национальных и региональных программ занятости. В отчете приведены примеры этой деятельности. 
Так, в Таджикистане в 2015 году в рамках государственных и отраслевых программ, разработанных при активном участии профсоюзов, было создано 205 тыс. новых рабочих мест.

 ВКП оказывала помощь членским организациям в изучении состояния рынка труда в регионе, разработке тактики их действий. Особое внимание уделялось увеличению «гибкости» на рынке труда, росту теневой занятости, расширению неформального сектора. 

В центре нашего внимания была борьба за достойную заработную плату. В 2015 году в ВКП был проведен комплексный анализ уровня оплаты труда в странах СНГ, где особое внимание уделялось вопросам повышения реальной заработной платы, снижению необоснованно высокой дифференциации в оплате труда и задолженности по заработной плате. Информация о состоянии заработной платы регулярно направлялась членским организациям, им оказывалась методическая и консультативная помощь. 

В истекший период в условиях значительной инфляции и обесценивания заработной платы членские организация боролись за рост номинальной заработной платы в размерах, перекрывающих рост потребительских цен, отстаивали право трудящихся на своевременность выплаты заработной платы. Так, в 2015 году в Казахстане в результате принятых профсоюзами совместно с трудовыми инспекциями мер была погашена задолженность по зарплате перед более чем 76 тыс. работников. 

В ноябре 2015 года на Исполкоме ВКП было отмечено, что несмотря на всю сложность ведения солидарной кампании профсоюзов по увеличению минимальной зарплаты в условиях экономического спада, профсоюзам большинства стран удалось добиться ее некоторого повышения. 
Так, в России предусмотрено увеличении с 1 июля текущего года МРОТ на 21%. Он составит 7.500 рублей. Это решение было принято в результате активной позиции Федерации независимых профсоюзов России, постоянно требовавшей от правительства увеличения минимального размера оплаты труда. 

Вместе в ряде стран региона увеличилось отставание минимальной зарплаты от прожиточного минимума. В настоящее время цель нашей кампании достигнута только в Республике Беларусь. Поэтому солидарные действия будут продолжены. 

В странах СНГ сегодня активно идет реформирование трудового законодательства. При этом правительства и представители бизнеса принимают меры по либерализации трудовых отношений.

Так, в Кыргызской Республике Правительством был подготовлен масштабный пакет поправок к Трудовому кодексу, которые устраняли важнейшие гарантии для работников. ВКП участвовала в экспертизе предложенных властями поправок. Действуя настойчиво, Федерация профсоюзов Кыргызстана добилась включения в законопроект ряда статей, которые защищают права работников.
Федерация профсоюзов Республики Казахстана при активном содействии ВКП смогла смягчить в новом Трудовом кодексе ряд норм, которые ущемляли права работников. За два месяца напряжённой работы было подготовлено и внесено в общей сложности 117 существенных поправок, которые, в частности, касались заключения и расторжения трудового договора, в том числе по инициативе работодателя, ответственности за неисполнение условий коллективного договора. 

Сегодня поправки в трудовое законодательство иногда стремятся как можно быстрее «слепить» без ведома профсоюзов и буквально «продавить» их через законодательные органы. Мы сталкиваемся с тем, что правительство и работодатели под разными предлогами – в том числе ввиду сложной экономической ситуации – выдвигают новые законодательные инициативы, цель которых – кардинально изменить соотношение сил в свою пользу. Нам нужно глубоко проанализировать нынешние изменения в Трудовых кодексах. Но уже сегодня можно сделать вывод, что государства уходят от многих нормативных установлений, передавая функции защиты работника на уровень предприятий, где профсоюзным комитетам и активистам приходится в ходе нелегких переговоров с собственниками и управляющими отстаивать те или иные социальные позиции. Важно научить профсоюзный актив умело пользоваться обновленными законодательными трудовыми нормами, суметь поставить их на службу всем лицам наёмного труда.

Сегодня профсоюзы продолжают участвовать в работе над поправками в трудовое законодательство в Армении, Молдове, Украине, Грузии. 
ВКП считает, что совершенствование трудового законодательства стран СНГ может успешно осуществляться только на основе надежного механизма трёхсторонних консультаций, с учётом мнения социальных партнеров и, прежде всего, профсоюзов, с привлечением экспертов научного сообщества, в условиях широкого информирования общественного мнения. Изменения в трудовом законодательстве должны учитывать требования общепризнанных международных норм по защите прав человека, которые закреплены в документах ООН и МОТ.

Не теряют своей актуальности вопросы охраны труда. На заседании Совета ВКП в ноябре был одобрен совместный доклад ВКП и Межгосударственного статистического комитета СНГ: «О состоянии охраны труда в независимых государствах». Вчера на Исполкоме было принято Заявление в связи с Всемирным днем охраны труда, девиз которого в этом году: «Стресс на рабочем месте: коллективный вызов». В них обозначены важнейшие проблемы в сфере охраны труда и здоровья трудящихся, намечены пути их решения. 
В странах региона наблюдается снижение общего травматизма, но его уровень по-прежнему остается высоким, наметилась тенденция ухудшения условий труда, растёт количество работников, которые трудятся в условиях, не отвечающих санитарно-гигиеническим нормам и требованиям охраны труда. 

В прошедший период членские организации ВКП стремились использовать все социально-экономические факторы для реализации мер по сокращению несчастных случаев со смертельным исходом, заболеваемости, связанной с производством. Они добивались того, чтобы работодатели интенсивнее вкладывали средства для внедрения современных технологий в сфере охраны труда. 

26 апреля 2016 года исполняется 30 лет со дня аварии на Чернобыльской АЭС. Миллионы людей затронули тяжёлые последствия этой катастрофы. Они и сегодня дают о себе знать в полной мере. 
6–8 апреля 2016 года в Гомеле состоялось выездное заседание Комиссии ВКП по вопросам охраны труда, экологии, здоровья трудящихся, посвященное этой дате. В нем приняли участие представители членских организаций ВКП, Исполнительного комитета СНГ, Постоянного комитета Союзного государства, представители общественных объединений чернобыльцев, представители государственных структур и научного сообщества, профсоюзный актив Гомельщины. 
В совместном Заявлении ВКП, Союза «Чернобыль – Россия» и Союза «Чернобыль – Беларусь» была выражена решимость усилить меры по социальной защите участников ликвидации последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС, обеспечить безопасные условия жизни людям, проживающим на загрязненных территориях, активнее оказывать адресную помощь пострадавшим. Еще раз хочу поблагодарить руководство Федерации профсоюзов Беларуси, Гомельского областного объединения профсоюзов за высокий уровень организации этого выездного заседания. 
В прошедший период проблемы реформирования пенсионной системы по-прежнему оставались актуальными для профсоюзов. До сих пор в странах региона не ратифицирована основополагающая Конвенция № 102 МОТ «О минимальных нормах социального обеспечения». В большинстве стран Содружества продолжает расти разрыв в темпах роста размеров пенсий и заработной платы. Пенсии не обеспечивают пожилым людям получения жизненно необходимых социальных услуг и это положение обостряется в условиях расширения коммерциализации этой сферы и постоянного роста цен. На следующем заседании Исполкома ВКП в этом году планируем рассмотреть ход солидарной профсоюзной акции «За достойную пенсию».

Цивилизованный инструмент воздействия профсоюзов на власть и бизнес – это социальный диалог. ВКП и ее членские организации вели работу по развитию социального диалога на национальном и межгосударственном уровне.

Сегодня практически во всех независимых государствах региона действуют национальные (генеральные) соглашения. Профсоюзы постоянно усиливают контроль над ходом их выполнения. 

Движение в этом направлении дается непросто. На Украине профсоюзами, например, ставился вопрос о переговорах по заключению Генерального соглашения, однако в сложившейся обстановке пока переговорный процесс заморожен. Учитывая неэффективный уровень социального диалога с Правительством, которое не спешит принимать необходимые социальные решения, профсоюзы усилили свои контакты с парламентариями. В результате удалось достигнуть договоренности о принятии пакета социальных законопроектов.

В целях оказания помощи членским организациям ВКП вела изучение принятых соглашений, выявлялись их положительные и отрицательные стороны. 
В сложных экономических условиях ряд непопулярных решений принимался органами власти без обсуждения с социальными партнерами, не говоря уже о согласовании с ними. ФНПР дала отрицательную оценку антикризисным действиям Правительства РФ и Центробанка РФ, касающимся социально-трудовой сферы. ФНПР было отмечено, что Правительство действует в обход Российской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений, не учитывает ни интересы работников, ни интересы работодателей. 

Практика показала, что ставшие привычными формы и методы социального диалога далеко не всегда реализуются. Жизнь показывает, что многое в практике социального диалога нуждается в переоценке, переосмыслении. 

Так, в Казахстане введена новая форма соглашений. С февраля 2015 года по всей стране начата работа по заключению меморандумов о взаимном сотрудничестве между главами регионов, работодателями и профсоюзами по вопросам стабилизации производственных процессов, обеспечения трудовых прав и гарантий работников, социальной защиты и трудоустройства высвобождаемых работников. 
В соответствии с решениями VII съезда ВКП оказывала содействие по дальнейшему развитию интеграционных процессов, уделяя особое внимание их социальной направленности. 

Представители ВКП активно участвовали в работе различных межгосударственных органов государств – участников Содружества Независимых Государств. Продолжалась работа над проектами модельных законов в сфере социальной политики и прав человека, экономики и финансов. По нашей инициативе на Постоянной комиссии МПА СНГ по экономике и финансам и на Экономическом совете Содружества был заслушан подготовленный ВКП вопрос о налогообложении в государствах – участниках СНГ. 

ВКП принимала активное участие в разработке проектов модельных законов, касающихся регулирования миграции трудовых ресурсов в странах региона, формирования общего рынка труда. С исполнительным органом Евразийского союза – Евразийской экономической комиссией мы продолжаем сотрудничать в области миграционных вопросов, в разработке проекта Договора «О пенсионном обеспечении трудящихся» и по другим направлениям. По нашей инициативе на Консультативном комитете по вопросам социального обеспечения, соблюдения пенсионных прав, оказания медицинской помощи и профессиональной деятельности трудящихся были рассмотрены Принципы разработки Основ трудового законодательства государств – членов Евразийского экономического союза, подготовленные в ВКП. 
Приближается 25-летие СНГ. Каждый раз, когда подходит очередной юбилей СНГ, со скоростью света множатся слухи о скорой кончине этого международного объединения. Недавно Председатель Исполкома СНГ Сергей Николаевич Лебедев после заседания Совета министров иностранных дел стран-участниц Содружества сказал журналистам: «Все делегации выступили за сохранение Содружества. Ни о какой ликвидации речь не идет».

 На проходившем недавно в Москве Международном экономическом форуме под девизом «25 лет вместе: новые форматы взаимодействия» обсуждалась роль СНГ в развитии интеграционных процессов на постсоветском пространстве. Было подчеркнуто, что СНГ доказало свою важную историческую значимость. Оно во многом помогло смягчить острые негативные последствии распада СССР. Вместе с тем, сегодня Содружество находится на переломном этапе развития, оно должно суметь ответить на новые вызовы, связанные с развитием глобальной конкуренции и созданием новых трансграничных объединений. Органы СНГ, его структура должны быть адаптированы к реалиям современного мира. 

Думаю, что такие оценки в целом совпадают с нашей позицией, ибо с момента своего основания ВКП выступала за сплочение народов и государств, за новые формы их взаимодействия и сотрудничества. 
В решениях VII съезда ВКП подчеркнуто, что только сильные профсоюзы могут быть гарантом обеспечения условий достойного труда, надёжным и последовательным защитником социально-экономических интересов трудящихся, профсоюзных прав и свобод.

Исполком неизменно поддерживал инициативы и конкретные действия национальных профцентров и МОПов, направленные на дальнейшее всестороннее укрепление профсоюзного движения в нашем регионе. 
Решения состоявшихся в прошедший период в членских организациях ВКП уставных мероприятий свидетельствуют о том, что структура и практические действия профсоюзов в целом отвечают требованиям сегодняшнего дня. 

Вместе с тем необходимо усилить работу на таких направлениях, как :

– повышение эффективности первичных профсоюзных организаций;

– мотивация профсоюзного членства (хотя тенденция к снижению численности уже не проявляется так явно);

– оптимизация структуры национальных отраслевых профсоюзов;

– улучшение организаторской работы профсоюзов на предприятиях малого и среднего бизнеса.

За время после заседания Совета во многих членских организациях прошли отчетно-выборные мероприятия.

В мае 2015 года состоялся VII съезд Федерации профсоюзов Беларуси, который подтвердил избранный профсоюзами курс борьбы за достойный труд и социальную справедливость. Председателем Федерации профсоюзов Беларуси избран Михаил Сергеевич Орда. Членские организации ФПБ развернули активную работу по модернизации профсоюзной деятельности и организационной структуры.

В июне 2015 года в Астане прошел XXIV съезд Федерации профсоюзов Республики Казахстан. На съезде было отмечено, что профсоюзы активно участвуют в становлении современного казахстанского общества, в реализации перспективных стратегических и тактических задач государства. Особо подчеркнуто, что принятый новый Закон РК «О профессиональных союзах» дал мощный импульс развитию социального диалога на всех уровнях. На пост председателя Федерации профсоюзов Республики Казахстан избран Абельгази Калиакпарович Кусаинов.

В октябре 2015 года Федерация профсоюзов Кыргызстана провела свой очередной XXIII съезд. В обращении к Правительству делегаты съезда указали на необходимость пересмотра социально-экономической политики, в том числе в сфере оплаты труда, ценообразования, национальных программ по улучшению условий труда, принятия конкретных мер по реальному повышению жизненного уровня населения. Председателем Федерации профсоюзов Кыргызстана избран Жанадил Абдрахманович Абдрахманов.

24 марта этого года состоялся VII съезд Федерации профсоюзов Украины. Его делегаты отметили сложную социально-экономическую ситуацию в стране, обозначили острые проблемы в своих отраслях и регионах, предложили конкретные меры повышения эффективности действий профсоюзов.

Съезд принял Стратегию деятельности Федерации профсоюзов Украины на 2016–2021 годы «Европейский выбор», которая определяет приоритетные задачи на перспективу, стратегию модернизации и развития ФПУ, её членских организаций, профсоюзного движения в целом. По итогам тайного голосования председателем ФПУ избран Григорий Васильевич Осовой.

За отчётный период свои уставные отчетно-выборные мероприятия провели международные объединения профсоюзов 
–металлистов;

–работников жилищно-коммунального хозяйства, местной промышленности и сферы услуг;

–работников здравоохранения;

–работников нефтяной, газовой промышленности и строительства нефтегазового комплекса;

– работников транспорта и дорожного хозяйства;

– «Электропрофсоюз»;

– профцентр «Союзметалл».
Представители ВКП приняли участие во всех прошедших съездах, конгрессах, конференциях.

В отчетный период членские организации Федерации независимых профсоюзов России продолжали работу по выполнению решений IX съезда ФНПР, направленных на укрепление организационного единства профсоюзов, дальнейшее кадровое укрепление профсоюзов, усиление исполнительской дисциплины.

В центре внимания профсоюзов Грузии по-прежнему остается острая проблема – несоответствие национального трудового законодательства международным трудовым нормам. В ответ на нарушения прав трудящихся Объединение профсоюзов Грузии активизировало свои действия, инициировало целый ряд забастовочных акций.

В условиях затянувшегося политического, экономического и социального кризиса профсоюзы Молдовы требуют осуществления радикальных реформ и возобновления конструктивного диалога с социальными партнерами. Важным шагом на этом пути стали подготовленные с участием Национальной конфедерации профсоюзов Молдовы изменения и дополнения к национальному Трудовому кодексу.

Поступательно развивается профдвижение Азербайджана, где наблюдается устойчивый рост количества членов профсоюзов, значительное внимание уделяется обучению профкадров, ведётся целенаправленная работа по охране труда и здоровья трудящихся.

Федерация независимых профсоюзов Таджикистана сосредоточила свои усилия на повышении роли первичных организаций, проведении единой финансовой политики, укреплению взаимодействия отраслевых и региональных объединений профсоюзов.

Значительное место в деятельности Конфедерации профсоюзов Армении занимали проблемы охраны труда и правовая работа. Важным рубежом стало подписание в августе 2015 года Республиканского коллективного договора, который усиливает позиции профсоюзов в деле защиты интересов трудящихся.

В условиях модернизации профсоюзного движения возрастают требования к молодёжной политике. Без этого невозможно укрепить позиции профсоюзов в обществе, усилить их влияние на социально-экономические процессы, эффективно формировать кадровый резерва.

Членские организации ВКП в отчетный период постоянно уделяли внимание всем вопросам, касающимся положения молодых работников. 
В начале июня прошлого года в Москве прошла первая региональная молодёжная конференция профсоюзов транспортников. Организаторами конференции выступили Координационный совет международных объединений транспортников и Всеобщая конфедерация профсоюзов.

В работе конференции приняли участие делегации профсоюзов железнодорожников и транспортных строителей из многих стран региона, всего около 100 человек. Обсуждались вопросы мотивации молодых работников для вступления в профсоюз, защиты трудовых прав молодых работников

Участники конференции единодушно поддержали кандидатуру председателя Молодёжной комиссии Международной конфедерации профсоюзов железнодорожников Софью Медведеву на пост председателя Молодёжного совета ВКП. Интернет-голосование членов Молодёжного совета ВКП по этому вопросу также дало положительный результат. 
В области международных связей первостепенное внимание в прошедший период было уделено развитию сотрудничества ВКП с Международной организацией труда (МОТ). 

ВКП и её членские организации из Азербайджана, Беларуси, Грузии, Казахстана, Молдовы, России и Украины приняли участие в работе 104-й сессии Международной конференции труда (МКТ), проходившей 1-13 июня 2015 г. 

Прошедшая сессия дала официальный старт кампании по реформированию Международной организации труда, о необходимости которого говорилось в последние несколько лет. За МОТ должна окончательно закрепиться роль ведущего игрока в построении социального измерения глобализации, которую она всё активнее стала играть в последние годы.

Во время Конференции делегация ВКП провела ряд рабочих встреч с руководителями дружественных региональных и национальных профцентров. Вновь придется отметить, что нашим членским организациям необходимо добиваться от правительств государств региона строгого соблюдения требований о трёхстороннем составе делегаций, без которого невозможно полноправное участие национальных делегаций в работе сессии.

Вторым важным моментом сотрудничества с Международной организацией труда в прошедший период была работа, связанная с профсоюзным мониторингом процесса ратификации конвенций МОТ, соблюдения странами региона важнейших международных трудовых норм в практике трудовых отношений и в законотворчестве. Об этом мы подробно говорили вчера на заседании Исполкома. 

Добавлю лишь, что, наверное, вновь настало время для ВКП выйти с инициативой рассмотреть вопрос о ходе ратификации конвенций МОТ на Совете Межпарламентской Ассамблеи государств-участников СНГ. Это дало бы дополнительный стимул исполнительной и законодательной властям в странах, где действуют членские организации ВКП. 

Уважаемые товарищи!

На VII съезде ВКП мы определили на пятилетие ключевые направления нашей деятельности. 

 Это: 

· создание достойных рабочих мест, полная и продуктивная занятость;

· справедливое распределение созданного продукта, что предполагает увеличение заработной платы и налоговой нагрузки на богатых;

· выведение минимальной заработной платы на уровень не ниже прожиточного минимума или минимального потребительского бюджета;

· повышение минимальных пенсий и достижение уровня замещения пенсией утраченного дохода не ниже 40%;

· защита профсоюзных прав и свобод, всемерное организационное укрепление профсоюзов, повышение их авторитета в обществе.

В апреле будущего года мы будем отмечать 25-летие создания нашей организации. Наш долг – сделать все от нас зависящее, чтобы как можно достойнее встретить эту дату.
PAGE  
10

