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Целенаправленная защита социально-экономических прав и интересов работающей и учащейся молодёжи в последние годы стала одним из приоритетных направлений деятельности профсоюзов Международной конфедерации профсоюзов работников здравоохранения и приобрела системный характер.
Во всех организациях Конфедерации разработаны концепции или программы молодёжной политики. В них определены не только цели, но и направления, которые укрупнённо содержат решение двуединой задачи: с одной стороны – быть привлекательными для молодёжи как организация, представляющая их интересы и защищающая права, а с другой – дать возможность активно и непосредственно участвовать в регулировании этих вопросов.

Для реализации намеченных целей наши профсоюзы используют формы и средства с активным участием в этой работе на уровне профцентра отрасли – молодёжных советов и молодёжных комиссий, созданных в первичном звене. Председатели молодёжных советов и комиссий, как правило, входят в состав выборных профсоюзных органов разных уровней. 
Одним из главных средств в механизме регулирования молодёжных проблем, обострившихся затянувшимися процессами реформирования систем здравоохранения и крайнего недофинансирования отрасли, является система социального партнёрства. Стороны договариваются о совместной деятельности по реализации молодёжной политики.
Усилиями профсоюзов в Отраслевых соглашениях предусматриваются специальные разделы, связанные с гарантиями социально-экономических и трудовых прав молодых работников и учащейся молодёжи.
Конкретные меры по установлению молодым работникам дополнительных выплат и доплат к заработной плате, помощи в решении жилищных и бытовых проблем, адаптации в трудовых коллективах и другие определяются в коллективных договорах медицинских организаций. 
В целях закрепления на рабочих местах молодых специалистов, оказания им помощи в решении практических вопросов под патронажем профсоюзов продолжает развиваться система наставничества, где профсоюзами инициировано внесение соответствующих функций в должностные обязанности наставников и установление им форм морального и материального стимулирования.

Для вовлечения молодёжи отрасли в активную общественную деятельность, раскрытия творческого и интеллектуального потенциала молодёжи, профсоюзы целенаправленно ведут поиск новых форм и методов работы, которые могли бы обеспечить хорошо организованную обратную связь, двусторонний обмен информацией, активное взаимодействие профсоюза и молодёжи.
Новым мотивационным импульсом для молодых медиков Беларуси стало проведение Белорусским профсоюзом в 2012–2013 гг. под девизом «Молодёжь выбирает профсоюз!» и в 2015 году под девизом «Поделись идеей, молодёжь!» долгосрочных проектов – конкурсов на лучший молодёжный проект по совершенствованию профсоюзной деятельности. Цель конкурсов – популяризации профсоюзного движения среди молодёжи и реализация представленных проектов в молодёжной среде.

Итоги конкурсов подводились в рамках широкомасштабных форумов, где в рассмотрении и обсуждении принимали участие молодые профсоюзные представители не только из Беларуси, но и России, Казахстана, Украины, Литвы. Участниками этих мероприятий было признано, что значимость заявленных проектов, как для профсоюзов в целом, так и для профсоюзной молодёжи, состоит в том, что идеи по совершенствованию профсоюзной деятельности исходят непосредственно со студенческих и рабочих мест, отражают реальные интересы и новации самой молодёжи.
Как показывает практика многих лет, уровень профсоюзной активности молодёжи напрямую зависит от уровня её подготовленности и компетентности в вопросах профсоюзной составляющей.
С целью сделать процесс подготовки молодых профактивистов интереснее, разносторонне, вовлекая участников непосредственно в сам процесс обучения, профсоюзом России признано целесообразным для профсоюзного актива студенческих профкомов, проводить это в форме слётов.
На базе Ростовского медицинского университета проведено два таких форума под девизами «Активная и грамотная молодёжь сегодня – залог сильного профсоюза завтра!» и «Молодёжь и профсоюзы: защита, инновации, творчество».

Расширенный формат слётов позволил в их рамках совмещать работу инновационных площадок, проведение пленарных заседаний, круглых столов, обменяться практикой работы профкомов, а также в формате прямого общения вести разговор на актуальные для молодёжи темы с приглашенными представителями органов исполнительной власти, общероссийского профсоюза, зарубежными гостями.
Выполняя защитные функции интересов молодёжи, осуществляя целенаправленные мероприятия по ее обучению и вовлечению в профсоюзную деятельность, профсоюзы Конфедерации активизировали свою работу по реализации культурных и спортивных интересов молодёжи.

Спортивные мероприятия во всех организациях приобрели свои традиции и многоступенчатый характер: от первичной профсоюзной организации до республиканского и международного уровней. Это проведение профсоюзом России на протяжении более полутора десятков лет ежегодного спортивного фестиваля «Бодрость и здоровье», участие спортсменов-медиков Беларуси во Всемирных врачебных играх.

В целях пропаганды и развития культурных традиций среди молодёжи, профсоюзом России в содружестве с «Медицинской газетой» и Советом ректоров медицинских вузов при поддержке Минздрава России с 2004 года организовано фестивальное движение искусств студентов-медиков и медицинских работников. Фестивали стали ежегодными яркими крупномасштабными мероприятиями. 
Широкое развитие получили и приобрели значительную положительную практику приграничные молодёжные контакты в рамках Соглашений, заключаемых региональными комитетами профсоюзов России и Беларуси, России и Казахстана и других в области профессионального взаимодействия молодых медиков, обмена опытом профсоюзной жизни, культурного досуга и спортивных состязаний.
Профсоюзами МКПРЗ проводится большой спектр других мероприятий: в форме конференций, семинаров, круглых столов, конкурсов, туристических слетов, социологических исследований.
Проводимые молодёжные мероприятия, помимо своих основных целей, способствуют налаживанию преемственности в работе и эффективному сотрудничеству профкомов учебных заведений и медицинских организаций, а также выявлению и формированию команды молодых перспективных профактивистов – кадрового резерва профсоюзов.

Одним из важных факторов в реализации молодёжной политики является повышение уровня информированности молодёжи о деятельности профсоюзов, что побудило профсоюзы Конфедерации к корректировке приоритетов в их информационной политике. 
Налажена системная работа по освещению реализации молодёжной политики на страницах собственных печатных изданий, проводятся мероприятия по совершенствованию информационных молодёжных разделов на сайтах республиканских и региональных комитетов профсоюза, активно используются интернет-ресурсы.
Студенческие профкомы и молодёжные советы региональных организаций имеют свои группы в социальных сетях. С целью продвижения информации о деятельности профсоюза в новостные ленты, Российским профсоюзом ведется активное цитирование ключевых профсоюзных событий на площадке Твиттера.

Для достойного финансового обеспечения мероприятий по работе с молодёжью, расходы по данному направлению составляют до 5% от ежегодных доходов. На протяжении длительного времени устанавливаются стипендии профсоюзов и их региональных организаций.

Проводимая работа по реализации молодёжной политики приносит свои определённые положительные результаты.

Однако не все проблемы молодёжи решаются быстро и везде одинаково. Болевыми точками остается получение первого рабочего места, низкая заработная плата, нерешённость жилищных вопросов, низкий уровень социальной защищённости. В рамках осуществления защиты социально-экономических прав и интересов медиков, продолжается работа по содействию в решении этих проблем. Используются все возможные средства, в том числе солидарные акции, акции протеста, активными участниками которых является молодёжь, вносящая в их проведение свои новации.
Работа с молодёжью требует постоянного внимания, поиска новых, привлекательных для молодёжи форм побуждения её к социальной активности и вовлечения в профсоюзное членство, обеспечивающих и раскрывающих преимущества молодых членов профсоюза перед молодёжью, еще не вступившей в профсоюзные ряды. Над этим и будет продолжена работа нашими членскими организациями в соответствии с принятыми концепциями и программами молодёжной политики.
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