РАБОТНИК ДОЛЖЕН ЧУВСТВОВАТЬ,
ЧТО ОН НЕ ОДИНОК, С НИМ ПРОФСОЮЗ
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В 2015 году социально-экономическое развитие Азербайджана проходило в очень сложной экономической обстановке: нестабильности мирового энергетического и финансового рынка, девальвации национальных валют основных торговых партнёров и, как следствие, наблюдалось значительное уменьшение валютных доходов нашей страны и увеличение давления на национальную валюту – манат.
Вместе с тем истекшем году в Азербайджане были продолжены экономические реформы, основными направлениями экономической политики оставались меры по ослаблению зависимости экономики страны от нефтяного фактора и развитие ненефтяного сектора.
По данным Статкомитета страны, производство валового внутреннего продукта составило в 2015 году 54,4 млрд манатов, что по сравнению с 2014 годом больше на 1,1%.
Промышленное производство по сравнению с 2014 годом возросло на 2,4%, причем производство продукции ненефтяного сектора увеличилось на 8,4%, а нефтяного осталось на прежнем уровне.
Положительная динамика наблюдалась в развитии сельского хозяйства. Рост сельскохозяйственного производства составил 6,6%, в том числе растениеводства 11,3%, животноводства 2,5%.
В 2015 году в экономику Азербайджана вложено около 20 млрд долларов инвестиций, половина которых – внешние.
В 2015 году доходы Государственного бюджета страны составили меньше предусмотренных на 2,3 млрд манатов, или 11,6%. Вместе с тем бюджетные поступления от ненефтяного сектора с исполнением на 103,0% составили больше прогнозируемых на 200,0 млн манатов, то есть возросли по сравнению с поступлениями 2014 года на 694,0 млн манатов, или на 9,5%.
Следует отметить, что финансирование всех социальных обязательств, основных государственных программ и приоритетных проектов, предусмотренное из средств Государственного бюджета, осуществлено в 2015 году в полном объеме. За счёт государственных вложений в объёме 3 млрд 659 млн манатов в 2015 году было продолжено исполнение проектов по строительству и реконструкции объектов науки, образования, здравоохранения, культуры, спорта и других социально-культурных и бытовых объектов, а также строительство дорожно-транспортной, энергетической, газовой инфраструктур, объектов питьевой воды, мелиорации. В уточненном Государственном бюджете страны на 2016 год увеличен на 1290 млн манатов удельный вес расходов социальной направленности. Их доля составила 37,8% от всех расходов.
Уточненные доходы бюджета прогнозируются на 15,5%, а расходы на 13,7% больше, и составляют соответственно 16,8 и 18,5 млрд манатов.
Особое значение приобретает проводимая в стране стратегическая линия по развитию предпринимательства и улучшению бизнес и инвестиционной среды. В конце 2015 года рядом указов Президента Азербайджанской Республики предусмотрены дополнительные системные меры по стимулированию предпринимательства, формированию современной нормативно-правовой базы, совершенствованию и упрощению процедур и правил получения разрешений на предпринимательскую деятельность. Предусмотрены дополнительные льготные условия для предпринимательства в Налоговом кодексе страны. С целью усиления материальной поддержки частного сектора из Национального фонда поддержки предпринимательства за 2015 год 5243 предпринимателям выделено 248,5 млн манатов льготных кредитов, из которых 85,6% пришлись на аграрный сектор, а 14,4% – на развитие различных промышленных и других отраслей. Это позволило создать условия для открытия до 12600 новых рабочих мест. Сегодня в Азербайджане уровень безработицы составляет 5%.
Среднемесячная заработная плата наёмных работников в 2015 году по сравнению с 2014 годом возросла на 5,0% и составила 466,4 маната (379,2 долл. по курсу декабря 2015 года), доходы населения увеличились на 5,7%, превысив индекс роста потребительских цен.
С целью усиления социально-экономической защиты населения с начала 2016 года предпринят ряд мер. Указами Президента Азербайджанской Республики повышена на 10% зарплата основной части бюджетников, базовая часть пенсий, проиндексирована их страховая часть. Из Резервного фонда Президента выделено дополнительно 40 млн манатов Министерству труда и социальной защиты населения для поддержки малообеспеченных семей. Повышены пособия по уходу за ребёнком во время частично оплачиваемого социального отпуска, инвалидам событий 20 января 1990 года, семьям погибших в Карабахской войне, вынужденным переселенцам, пособия по инвалидности и Президентские пенсии и стипендии.
Намеченная Президентом и Правительством страны на 2016 год линия проведения экономических реформ во главу угла ставит в первую очередь гражданина Азербайджана. В выступлениях Президента страны неоднократно было подчеркнуто, что и в нынешних условиях должны быть выполнены все социальные программы, проекты по развитию инфраструктуры в регионах, продолжена работа по созданию новых рабочих мест, повышена социальная ответственность бизнеса.
В своем выступлении Президент Азербайджана Ильхам Алиев на заседании Кабинета министров Азербайджанской Республики, посвящённом итогам социально-экономического развития страны в 2015 году и предстоящим задачам, отметил: «В минувшем году у нас выполнены все социальные программы. Мы стремились избежать сокращений, людям предоставлена адресная помощь. Сегодня 112 тысяч семей, около 500 тысяч человек ежемесячно получают от государства помощь в среднем 152 маната, и в течении года она увеличилась на 7%. Реализованы социальные инфраструктурные проекты, предусмотренные Государственной инвестиционной программой, и эта работа должна быть продолжена в 2016 году».
В этих непростых условиях в нашей стране ответственность за социально-экономическое состояние общества взяли на себя участники института социального партнерства – органы исполнительной власти, профсоюзы и работодатели. Наши совместные усилия направлены на стабилизацию производственных процессов, обеспечение трудовых прав и гарантий работников, строгое соблюдение норм трудового законодательства.
Сегодня Конфедерация профсоюзов Азербайджана – участник всех демократических, политических преобразований в стране. Наши представители входят в составы различных государственных, общественных структур, формирующих социально-экономическое и общественное развитие Азербайджана.
В условиях экономического кризиса, когда необходимо внимательно следить, чтобы работодатели выполняли условия трудового договора, крайне необходимо чтобы кто-то мог объяснить работникам, что делать, если у них возникают проблемы с работодателем, то есть они должны почувствовать, что они не одни. И это делают профсоюзы. Исполком КПА в марте 2016 года на своём заседании подчеркнул возрастающую роль системы социального партнёрства, в рамках которой необходимо объективно проанализировать причины и масштабы кризиса, в каждой профорганизации совместно с работодателями взвешенно и расчетливо должны оценить резервы и рационально использовать их для возврата к устойчивому экономическому росту. При этом мы призвали все отраслевые профсоюзы быть готовыми противодействовать потенциально опасными для наёмных работников тенденциям тех работодателей, которые пытаются свои недоработки в стратегии бизнеса переложить на плечи работников, за счет снижения уровня оплаты их труда и социальных гарантий, осуществить оптимизацию своих расходов.
В апреле этого года было подписано новое Генеральное коллективное соглашение на 2016–2017 годы. Считаем, что социальные партнёры должны при его исполнении ужесточить контроль над выполнением работодателями требований трудового законодательства республики.
У нас каждая первичная профорганизация, территориальное и отраслевое профобразование имеют свой план действий в условиях экономического кризиса, где определены проблемы стоящие перед трудовым коллективом и определены пути их разрешения. Необходимо обеспечить их выполнение.
Сегодня основными действиями профсоюзов в условиях экономического кризиса являются:
· принятие мер по поэтапному увеличению гарантируемого минимального размера оплаты труда до уровня прожиточного минимума, а затем до уровня рационального бюджета;
· в реализации условий Генерального коллективного соглашения особое внимание уделить справедливому распределению доходов на предприятиях между предпринимателем и работником, прибылью и оплатой труда в целях повышения доли заработной платы в общей цене продукта.
· проведение общеэкономической политики, формирующей спрос на рабочую силу;
· проведение работы по постепенному переводу занятых в неформальном секторе в формальный сектор, легализации трудовых отношений, а также против распространения заемного труда;
· стремление к максимальному ограничению использования вынужденной неполной занятости;
· всячески содействовать развитию малых и средних предприятий, фермерских хозяйств как потенциальных источников новых рабочих мест, активизировать вовлечение в профсоюзы работников этой категории экономики;
· активизация проводимой профсоюзами работы по осуществлению целевых программ и мер по занятости социально-уязвимых групп работников (молодежи, женщин), защите их позиции на рынке труда, не допущение различного вида дискриминации на рабочем месте, содействие повышению занятости в регионах.
Профсоюзы в период кризиса, кроме представительства интересов своих членов, призваны непрерывно вовлекать в свои ряды неорганизованных наемных работников, защищать тех, кто не имеет коллективного голоса. Уверен, общими усилиями мы достойно выполним все задачи стоящие перед нами.
4

