МОБИЛИЗОВАТЬ УСИЛИЯ ВСЕГО
ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА
 НА БОРЬБУ С НЕФОРМАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКОЙ
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	Ильяс АЛИЕВ,

первый заместитель председателя

Конфедерации профсоюзов Азербайджана




Дефицит достойного труда во многих странах нашего глобального мира, проблема существования неформальной экономики и борьба с ней становятся одним из приоритетных направлений деятельности профсоюзов.
По оценкам международных институтов, более половины рабочей силы в мире находится за рамками формальной экономики, и ее отличают несоблюдение трудовых прав работников, отсутствие достаточных возможностей для качественной занятости, ненадлежащая социальная защита работников, отсутствие социального диалога и низкая производительность труда.
Неформальная экономика – эта реальная действительность, которая в прошлые годы была обозначена Международной организацией труда как явление специфическое для развивающихся экономик. Сегодня она имеет широкий спектр неформальных отношений, которые присущи экономикам и развитых и развивающихся стран.
В этой связи принятая в 2015 году Рекомендация МОТ № 204 – первая в истории международная трудовая норма, нацеленная непосредственно на решение вопросов неформальной экономики.
Принятие Рекомендации № 204 – это решающий шаг, призванный помочь странам принять необходимые меры для создания достойных рабочих мест и устойчивых предприятий в формальном секторе экономики.
Конфедерацией профсоюзов Азербайджана развернута целенаправленная работа по изучению, пропаганде и реализации основных положений Рекомендации МОТ.
В Баку в июне 2016 года Конфедерация Профсоюзов Азербайджана совместно с Московским Бюро МОТ для стран Восточной Европы и Центральной Азии с участием МКП был организован субрегиональный обучающий семинар на тему: «Рекомендация МОТ № 204. Неформальная экономика: политика и действия профсоюзов».
Участниками семинара являлись профсоюзные лидеры и специалисты национальных профцентров Азербайджана, Беларуси, Грузии, Казахстана, Кыргызстана, Македонии, Молдовы, Таджикистана, Украины, Узбекистана, Черногории, представители и эксперты штаб-квартиры МОТ в Женеве, Бюро МОТ для стран Восточной Европы и Центральной Азии, Международной организаций труда, Международной конфедерации профсоюзов.
Председатель Конфедерации профсоюзов Азербайджана, вице-президент Международной конфедерации профсоюзов, депутат Милли Меджлиса Саттар Мехбалиев, приветствуя участников семинара в городе Баку, отметил, что в экономике Азербайджана, как и во всех странах мира, присутствует наряду с легитимной экономикой её негосударственное направление, называемое «неформальной» экономикой. Было отмечено, что сегодня в стране более 60% работающих не прошли трудовую регистрацию. В этой связи КПА считает необ​ходимым проведение мониторинга сферы неформальной экономики по отраслям с участием всех сторон социального партнерства. Было сообщено о деятельности профсоюзов Азербайджана по расширению профсоюзного членства в организациях неформального сектора, о том, что Конфедерация придерживается идеи, согласно которой интересы работников неформальной экономики должны учитываться в Генеральном и отраслевых коллективных соглашениях.
Включение по предложению КПА в действующее Генеральное коллективное соглашение на 2016–2017 годы пункта об ужесточении ответственности работодателей за привлечение к работе работников до вступления в юридическую силу трудового договора и выплаты им неофициальной зарплаты, дает возможность социальным партнерам усилить надзор над деятельностью работодателей.
Объём материалов и интерес, вызванный к ним со стороны участников семинара и профсоюзного актива Азербайджана, нацелил Конфедерацию на издание Учебного пособия для профсоюзного актива с опубликованием в нем материалов субрегионального семинара на азербайджанском языке.
Следует обратить внимание на то, что предлагаемая стратегия дальнейших мер МОТ в разрезе Рекомендации № 204, в первую очередь, нацелена на оказание поддержки трёхсторонним участникам в их деятельности по формированию и проведению в жизнь комплексных и согласованных национальных стратегий с учётом национальных особенностей и приоритетов в ходе процесса перехода к формальной экономике. Стратегия формируется по четырём взаимосвязанным компонентам, а именно: информационно-пропагандистская и ознакомительная компания, наращивание потенциальных возможностей трехсторонних участников накопление и распространение знаний, международное сотрудничество и партнёрство.
Как известно, вовлечение наёмных работников в сферу неформальной экономики усложняет защиту их социально-экономических прав, делает невозможным решение их социальных проблем в будущем.
В нашей стране больше всего явление неформальной экономики проявляется на предприятиях с частным и смешанным капиталом, в сельском хозяйстве, в строительстве, в сфере обслуживания и пассажирских перевозок, малого и среднего бизнеса. Занятость в неформальном секторе приводит к частичной утрате квалификации, профессиональных навыков теми, кто не работает по специальности. Нерегулярный характер занятости приводит к отвыканию от систематической работы.
Мы осознаем, что проблемы, с которыми сталкивается наёмный работник в области защиты своих прав, требуют внимания, как со стороны государства, так и со стороны профессиональных союзов. В их решении профсоюзы заинтересованы потому, что их основной целью и задачей является защита интересов и прав работников как в формальной, так и в неформальной экономике. Хотя за последние годы структурные изменения, имевшие место в экономике, и как следствие изменения на рынке труда, благодаря усилиям КПА и её членских организаций мало повлияли на уменьшение численности членов профсоюзов по республике, мы не забываем, что значительная часть работающих сегодня находится в неформальном секторе. Переход этой категории экономики в формальный сектор послужил бы увеличению и укреплению профсоюзных рядов, что позволит профсоюзам защитить трудовые права более широкого круга людей, улучшить качество их защиты, уровень их социальных гарантий и в конечном итоге повысить их жизненный уровень. Сегодня мы задумываемся над идеей членства работников неформального сектора экономики в рядах родственных экономик формального сектора. Мы изучаем этот имеющийся опыт в других странах.
Борьба с неформальной занятостью, снижение её уровня в каждой стране ведет к защите ее рынка труда, уменьшению безработицы, а также предотвращает последствия таких негативных факторов, как миграция, наркомания, торговля людьми и др.
По данным Госкомитета статистики республики, доля неформальной экономики в ВВП Азербайджана составляет 9,1%. Доля неформальной экономики в промышленности составляет 1,1% ВВП, в сельском хозяйстве – 0,5%, в строительстве – 1,3%, сфере ремонта транспортных средств и торговли – 2,1%, социальных и других услуг – 3,3%.
По данным Всемирного банка, доля неформальной экономики в Азербайджане составляет около 60% ВВП.
Мы не забываем, что работа неполный рабочий день в неформальном секторе экономики увеличивает статистический показатель занятости населения, однако это является неустойчивой занятостью. В общей численности занятых удельный вес лиц работающих по найму в 2015 году в Азербайджане составил 32%.
Вместе с тем необходимо отметить положительные тенденции социально-экономической политики проводимой в республике.
В результате целенаправленного курса руководства страны на улучшение социального благосостояния и усиление социальной защиты мировой экономический кризис не значительно повлиял на экономику Азербайджана. Доходы населения в прошлом году возросли на 8%, а на душу населения, увеличившись на 6,6%, составили в среднем в месяц 336,6 манатов, или 432 долл. Уровень среднемесячной заработной платы наёмных работников повысился на 6,2% и составил 423 маната, или 542 долл. Минимальная заработная плата повышена на 13% и составляет 105 манатов, или 135 долл., базовая часть пенсии увеличена на 17,6% и составляет 100 манатов, или 128 долл. Повышены все виды социальных пособий, увеличена в среднем на 10% зарплата работников бюджетной сферы. Уровень бедности в Азербайджане понизился до 5,3 процента.
В стране проводится систематизированная политика по повышению уровня занятости населения. Как результат проводимых реформ продолжаются позитивные изменения на рынке труда, в результате проводимых целевых программ создано более 100 тыс. новых рабочих мест, а в течение последних 10 лет эта цифра достигла 1300 тыс.
Включение по предложению КПА в действующее Генеральное коллективное соглашение на 2016–2017 годы пункта об ужесточении ответственности работодателей за привлечение к работе работников до вступления в юридическую силу трудового договора (контракта) и выплаты им неофициальной заработной платы даёт возможность социальным партнерам усилить надзор над работодателями.
В 2014 году в Азербайджане внесены изменения в статью Трудового Кодекса АР о порядке регистрации наёмных работников. Сегодня работодатели регистрируют все трудовые договоры в электронной информационной системе Министерства труда и социальной защиты. С 2014 года по республике прошло регистрацию около 1840 тыс. трудовых договоров.
Профсоюзы Азербайджана считают, что для сокращения уровня неформальной экономики необходимо активизировать участие в этом процессе гражданского общества, усовершенствовать трудовое законодательство.
Для того чтобы вести целенаправленную и эффективную борьбу за снижение уровня неформальной экономики и его негативных последствий для работающих, необходимо объяснить доступными средствами и методами корень проблемы, его источники, формы его проявления и последствия такого рода деятельности.
Исходя из этого, совместная работа Конфедерации профсоюзов Азербайджана и Международной организации труда, Всеобщей конфедерации профсоюзов также служит разрешению проблемы неформальной занятости, на это же нацелены проводимые совместные международные тематические конференции, семинары.
Профсоюзы совместно с социальными партнерами, пользуясь правом на свободу объединения и на ведение коллективных переговоров, участвуют в социальном диалоге в процессе перехода к формальной экономике.
В прошлые годы при поддержке МОТ Конфедерация профсоюзов Азербайджана провела в регионах страны серию семинаров на тему «Роль профсоюзов в предотвращении дискриминации в неформальном секторе экономики», «Роль Международной организации труда в борьбе с дискриминацией и незащищенным трудом», «Борьба с дискриминацией на рабочем месте», завершившихся проведением обобщающей конференции в г. Баку. В сентябре–октябре 2015 года и в апреле 2016 года КПА совместно с МОТ при участии социальных партнёров с привлечением широкого круга профактива в городе Баку проведены семинары на тему «Уменьшение доли неформальной экономики через эффективное использование механизма социального партнёрства» и «Профсоюзы в условиях углубляющегося экономического кризиса. Действия и перспективы». Основная цель КПА в проведении этих мероприятий заключалась в оказании практической помощи отраслевым профсоюзам и нашим социальным партнёрам в работе по организации, представлению и защите прав неформально занятых работников, в определении путей укрепления способности профсоюзов представлять и защищать права и интересы членов профсоюза на рабочем месте, изучении международного опыта в разрешении этой проблемы.
Все эти меры должны быть направлены на укрепление авторитета профсоюзов, привлечение новых членов профсоюзов, особенно молодежи, женщин, которые составляют в Азербайджане большую часть работников, занятых в неформальном секторе экономики.
Профсоюзные лидеры должны хорошо понимать, что последствия расширения уровня неформальной экономики могут быть разрушительными, в первую очередь для социально-экономической сферы. Вред, наносимый развитием и расширением неформального сектора обществу, прежде всего влияет на уменьшение доходов, получаемых от налогообложения, уменьшение конкурентоспособности в формальном секторе, снижение социальной активности граждан в проведении реформ, сокращение и недофинансирование социальных программ, на занижение самооценки неформально занятых работников и потерю их интереса к саморазвитию, недоверие к существующим законам и утере надежды в справедливость.
Все это приводит к массовой миграции наиболее подготовленной и работоспособной части населения.
КПА считает первостепенной задачей доведение Конвенций МОТ и Рекомендации МОТ № 204 не только до профлидеров всех уровней, а также до каждого работника. Цель КПА и её членских организаций в данной кампании заключается в том, чтобы довести основное значение легального труда до широкой общественности, способствовать содействию переходу работников из неформальной в формальную экономику при соблюдении основополагающих прав работников и возможности получения гарантированных доходов и средств к существованию, а также содействовать развитию легального предпринимательства в стране.
К сожалению, пока медленно идёт осуществление нашей первоочередной задачи – создание и повышение активности профорганизаций в неформальной экономике, защита прав работников, занятых в этой сфере.
Конфедерация профсоюзов Азербайджана целенаправленно продолжает работу по реализации права работников и профсоюзов на свободу объединения, создание новых профорганизаций и вовлечение в ряды профсоюза новых членов, реального осуществления во всех формах экономики ратифицированных в республике Конвенций МОТ и принятых ею рекомендаций. В целях защиты прав наёмных работников, мигрантов мы устанавливаем взаимодействие с институтами гражданского общества, мигрантскими организациями, внутри страны и действующими за рубежом, ведём борьбу с дискриминацией на рабочем месте,
В этой работе немаловажная роль принадлежит использованию международного опыта работы профсоюзов в неформальном секторе, сотрудничеству с Всеобщей конфедерацией профсоюзов, Международной организацией труда, проведению совместных тренингов, семинаров и иных обучающих проектов.
