ПОМОЧЬ РАБОТНИКАМ
ВЫЙТИ ИЗ ТЕНИ НЕФОРМАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ
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Принятая Международной конференцией труда в 2002 году Резолюция о достойном труде и неформальной экономике заложила основу систематических действий на этом направлении. В Резолюции признается разнообразие и неоднородность субъектов и видов деятельности в неформальной экономике и широко понимаются её параметры.

В рассмотрении проблем неформальной экономики не обойтись без чёткого определения ключевых понятий. Каковы же, на наш взгляд, основные характеристики неформальной экономики?

Неформальная экономика – это все виды экономической деятельности, которые на основании законодательства или существующей практики совсем не охватываются или не в полной мере охватываются официальными правовыми положениями.

Неформальная экономика включает все основные виды нерегулируемой (ненаблюдаемой) государством деятельности (неучтенная деятельность формального сектора и криминальная деятельность).
Таким образом, нерегулируемая (ненаблюдаемая) экономика включает
· скрытую экономику (неучтенная деятельность формального сектора);
· неформальную экономика (занятость в неформальном секторе);
(Для этих сфер характерны неформальные трудовые отношения)
· нелегальная (криминальная) экономика.
(Данная тема в настоящей статье, естественно, не рассматривается)

Неформальная занятость – это общая численность неформальных рабочих мест, существующих как на предприятиях формального сектора, так и предприятиях неформального сектора и в домашних хозяйствах в течение конкретного учетного периода.

Сюда входят такие категории работников:
1. самозанятые: субъекты рынка – физические лица, которые сами производят и реализуют продукты своей деятельности.

2. наемные работники для осуществления неформальной деятельности.
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В число самозанятых и наёмных работников неформальных предприятий (неформальный труд) обычно включают:
· сезонных рабочих, у которых нет постоянного работодателя;
· рабочих нанятых для осуществления домашнего труда;
· других рабочих, которые работают ниже уровня официальных трудовых контрактов;
· недекларированных (необъявленных) рабочих.

Специалисты так определяют критерии неформальной занятости:
· отсутствие трудовых отношений, т.е. трудовой договор не заключен;
· отсутствие гарантированной, ежемесячной выплаты заработной платы не ниже установленного государством минимального размера;
· выплата в конвертах (использование «серых» схем вознаграждения);
· необеспеченность нормальными условиями труда;
· осуществление дистанционной деятельности;
· несоответствие начисляемой и выплачиваемой заработной платы, задержка ее выплаты;
· сверхурочные работы, вмененные в обязанность без изменения контрактного соглашения, выполнение дополнительных функциональных обязанностей, несоответствующих должностным инструкциям;
· работа по выходным;
· отсутствие регистрации юридического лица.
По нашему мнению, приведенный перечень нельзя считать исчерпывающим, к нему могут быть добавлены и другие характеристики.
Общее представление о причинах появления и, добавим, живучести неформальной (теневой) экономики даёт таблица, в которой представлены результаты исследования.

Согласно результатам оценки данного исследования размер теневого рынка Кыргызской Республики в 2006 году составил 53% и в 2014 году 39% от официального ВВП. При этом наибольшую долю неформальной экономики занимают торговля, обрабатывающая промышленность (швейная отрасль), транспорт, строительство, операции с недвижимым имуществом, предоставление коммунальных, социальных и персональных услуг.

С момента обретения независимости Кыргызской Республики из-за наличия неформальной экономики бюджет страны фактически недополучил от 82,5 млрд сомов до 201,5 млрд сомов, или 2–5,1 млрд долл.
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Начиная с 2003 года Правительство Кыргызской Республики выпустило ряд постановлений, которые были направлены на легализацию неформальной экономики в республике, в том числе:

· Постановление № 316 от 29 мая 2003 года «Об утверждении Программы мероприятий по легализации неофициальной экономики в КР».
· Постановления № 615 от 23 декабря 2005 года и № 145 от 3 марта 2009 года для швейников, трикотажников и обувщиков, согласно которым предусматриваются меры по стимулированию развития и легализации швейного производства путём осуществления швейного бизнеса на патентной основе и внесены изменения в Закон КР № 86 в мае 2006 года и в сентябре 2011 года о льготной уплате  страховых взносов.
· Постановление Правительства КР № 844 от 12 декабря 2006 года по дальнейшему развитию швейной промышленности и активизации патентной системы.
· Национальная стратегия устойчивого развития КР на период 2013–2017 годов, утвержденная Указом Президента КР от 21 января 2013 года № 11.
· Программа по переходу КР к устойчивому развитию на 2013–2017 годы, утвержденная постановлением Жогорку Кенеша КР от 18 декабря 2013 года № 3694-V.
· Распоряжение №536-р от 28 октября 2015 года, которым утвержден план мероприятий по сокращению уровня ненаблюдаемого сектора экономики на 2015–2017 годы.

Этот перечень документов показывает, во-первых, серьезное внимание органов власти республики к проблеме неформальной экономики, во-вторых, наличие на сегодняшний день вполне достаточной законодательной основы для развертывания дальнейших энергичных и настойчивых действий по борьбе с этим нежелательным явлением.
По убеждению профсоюзов, борьба с нелегальной занятостью ни коим образом не должна распространяться на трудящихся, которые волею обстоятельств оказались вовлечены в эту сферу. Напротив, эти люди заслуживают нашей всяческой поддержки и заботы.
Профсоюзы признают, что все работники неформальной экономики должны иметь приведенные ниже права:
· свобода объединения и право на ведение коллективных переговоров (Конвенции МОТ 87 и 98).

· устранение принудительного и насильственного труда (Конвенции МОТ 29 и 105)

· ликвидация детского труда (Конвенции МОТ 138 и 182)
· устранение дискриминации на рабочем месте (Конвенции МОТ 100 и 111)
Важно подчеркнуть, что все перечисленные конвенции МОТ ратифицированы Кыргызской Республикой и должны неукоснительно выполняться.
Профсоюзы считают, что опасными и вредоносными факторами неформальной экономики является следующие:
· большинство работников, не состоящих в профсоюзах чрезвычайно уязвимы и имеют низкий уровень правовой защиты;
· уязвимые работники неформальной экономики подвергают опасности и «формально» занятых работников, в том числе и членов профсоюзов (формальный и неформальный труд);
· как только работники переходят от «формальной» занятости к «неформальной», им становится чрезвычайно трудно организовываться, что означает сокращение как реальной, так и потенциальной членской базы профсоюзов; 
· неформальная занятость может привести к сокращению взносов в фонды социального страхования, что ставит под угрозу заработанные тяжёлым трудом и длительной борьбой социальные права нынешних членов профсоюзов;
· в бюджет поступает меньше налогов, что в свою очередь ограничивает объем общедоступных услуг, что может сказаться на работников государственного сектора.
Каковы же причины устойчивости и трудной устранимости этого нежелательного общественного явления? Приходится признать, что в значительной степени деятельность в рамках неформального сектора связана как необходимостью выживания для рабочих, так и с желанием избежать налогообложения и бюрократических процедур для работодателей. Иными словами, возникновение и существование неформального сектора – это вынужденная реакция населения на сложившуюся социально-экономическую ситуацию.
В республике по линии профсоюзов многое делается для выведения работников из сферы неформальной экономики.

Постоянную работу в этом направлении ведёт Республиканский комитет профсоюза работников текстильной и легкой промышленности. Регулярно эти вопросы рассматриваются на пленумах, круглых столах, семинарах во всех регионах и на многих предприятиях с участием профактива отрасли и представителей Правительства КР, бизнес-структур.
С 2008 года при поддержке МОТ, МКП и других международных организаций в эту работу включились отраслевые комитеты профсоюзов транспорта и торговли. Практически ежегодно организуются семинары, на которых международные эксперты, профсоюзные работники и специалисты делятся опытом, осваивают разнообразные приемы и методы.
Проводимая настойчивая работа даёт определенные результаты. В легкой промышленности созданы 60 первичных профсоюзных организаций, в которые вовлечены около 3000 членов профсоюзов, заключено 17 коллективных договоров.
В ЦК профсоюза работников транспорта образованы 3 первичные организации с 1930 членами, подписаны 2 коллективных договора.
Торговля пополнилась 18 профсоюзными первичками, где 12500 членов, удалось заключить 4 коллективных договора.
Мировое профсоюзное движение постоянно держит проблемы неформальной занятости в центре своего внимания. По профсоюзным каналам мы постоянно получаем помощь и поддержку. Вопросы неформальной экономики и отношения к ним профсоюзов регулярно обсуждаются на международных форумах разного уровня. Приведу только те, в которых довелось участвовать представителям Федерации профсоюзов Кыргызстана.
Важным событием стала субрегиональная встреча по неформальной занятости для стран СНГ, Центральной Азии и Кавказа 23–25 июля 2013 года на Иссык-Куле. Её участниками стали профсоюзные лидеры России, Беларуси, Азербайджана, Армении, Казахстана, Украины, Грузии, Молдовы, Таджикистана, Болгарии, представители МОТ, Фонда Фридриха Эберта, профсоюзных интернационалов Streetnet и IUF, Центра профсоюзной солидарности.

Выработаны позиция профсоюзов и приоритеты деятельности по вопросам неформальной занятости, рекомендации для Международной конференции труда и Международной конфедерации профсоюзов.
А 21–23 июля здесь же был организован международный семинар на тему «Подготовка и проведение национальной кампании по уменьшению доли неформальной экономики» для профактива семи отраслей: легкой промышленности, торговли, транспорта, АПК, строительства, коммунально-бытового обслуживания, пищевой промышленности. Принимали участие также представители из профсоюзов четырёх отраслей соседних государств, входящих в Федерацию независимых профсоюзов Таджикистана и Конфедерацию свободных профсоюзов Казахстана. 
27–28 июля 2015 года в городе Бишкек состоялся семинар на тему: «Трудовые отношения в условиях неолиберальной политики. Неформальная занятость» с участием представителей государственных органов и руководства всех отраслевых комитетов ФПК. Этим семинаром профсоюзы пытались решить задачу включения государственных органов в активную работу по проблеме неформальной занятости и, в частности, ознакомления с Рекомендацией МОТ № 204 «О переходе от неформальной экономики к формальной», которая была принята на 104 сессии Генеральной конференции МОТ в Женеве в 2015 году.
Итогом всей этой учебной и просветительской работы стало повышение квалификации профсоюзных руководителей и широкого актива, разработка и настойчивая реализация планов работы каждого отраслевого комитета и Федерации по данному вопросу.

Содержательная и многоплановая работа проводится профсоюзами республики в нынешнем 2016 году.
17–18 марта в столице по инициативе Федерации профсоюзов Кыргызстана при содействии МОТ проведён Национальный круглый стол по вопросам неформальной экономики с участием трёхсторонних партнеров. 28 апреля состоялся выездной семинар, посвящённый Всемирному дню охраны труда «Профсоюзы за достойный и безопасный труд», где были выработаны развернутые рекомендации. В мае проведён семинар в городе Ош, на котором обсуждались вопросы построения успешных партнёрских отношений между государством, бизнесом и профсоюзами по уменьшению доли по неформальной занятости.
Продолжается и укрепляется сотрудничество с родственными профсоюзами соседних государств. Так, 4–5 июля 2016 году в г. Чолпон-Ата проведён семинар с участием коллег по швейной отрасли из Таджикистана и Казахстана.

По итогам Национального круглого стола и других научно-практических и учебных мероприятий приняты рекомендации в отношении направлений дальнейшей работы. Профсоюзы будут способствовать реализации Плана мероприятий Правительства КР по сокращению уровня ненаблюдаемого сектора экономики на 2015–2017 годы, продвигать и разъяснять рекомендации МОТ № 204, принятые на 104 сессии МОТ в июне 2015 года «О переходе от неформальной к формальной экономике». Предложено создать на постоянной основе площадку по вопросам неформальной экономики с участием представителей госорганов, профсоюзов, работодателей, где профсоюзы выступят связующим звеном.

Эффективное противодействие нелегальной экономике и неформальной занятости предполагает доскональное знание реальной ситуации в отраслях и регионах. С этой целью намечено осуществлять обследования неформального сектора с участием представителей гражданского общества, налоговой инспекции, социальных фондов, статистических органов, районных и городских администраций, милиции. Будет проводиться сравнительный анализ информаций Государственной налоговой службы и  Национальной статистического комитета с целью установления точных и достоверных данных. Полезную информацию можно будет почерпнуть из тщательного анализа социальных отчислений.

Всей этой работе мы стараемся придать максимальную гласность, вовлечь в процесс пропаганды и агитации средства массовой информации, повысить квалификацию пишущих на темы неформальной экономики журналистов, сделать их своими союзниками по борьбе. Подготовлены и выпущены пять видеороликов по неформальной занятости под общим девизом «Выйди из тени» и обеспечена их трансляция по национальным телеканалам страны, в июне был организован специальный семинар с представителями СМИ. В планах дальнейшее активное развертывание информационных компаний среди населения о вреде неформальной экономики через печать, телевидение, радио, выпуск и распространение буклетов, плакатов, видеороликов. По рекомендации круглого стола Федерация намерена обратиться к Правительству КР с просьбой о показе разработанных и выпущенных профсоюзами видеороликов «Выйти из тени» по национальным телевизионным каналам на безвозмездной основе как социальной рекламы.
Планом предусмотрено подведение итогов этой работы на уровне Федерации профсоюзов Кыргызстана в октябре этого года. Имеется в виду внимательно и критически проанализировать достигнутые результаты и наметить точки приложения усилий профсоюзов и социальных партнёров на этом непростом, но крайне важном для трудящихся и экономики страны направлении.
Размеры ненаблюдаемой экономики в КР
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