РАБОТАТЬ С ПРИЦЕЛОМ НА БУДУЩЕЕ
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Когда разговор идёт о социально-экономической ситуации, нагляднее всего опираться на статистические данные.

По предварительным данным Национального статистического комитета Кыргызской Республики, численность постоянно проживающего населения в стране на 1 декабря 2017 года составляет 6 млн 247 тыс. человек.
Население республики молодое, согласно шкале ООН удельный вес лиц в возрасте 65 лет и старше ниже 4%, примерно 31,4% составляют граждане моложе 15 лет. В международном рейтинге Индекса развития человеческого потенциала (ПРООН, 2014 год) Кыргызская Республика занимает 125 место среди 187 стран.
Экономически активное население составляет 2 млн. 547 тысяч 400 человек. Из них: мужчин – 1 млн 504 тыс., женщин – 1 млн. 43,4 тыс. Занятое население – 2 млн 363,7 тыс. человек. Из них: мужчин – 1 млн 428,4 тыс., женщин – 935,3 тыс.
Средняя ожидаемая продолжительность жизни при рождении составляет 71,05 года (НСК, 2015 год), 67,0 лет – у мужчин и 75,1 года – у женщин.
По данным Министерства труда и социального развития КР на 1 января 2018 года численность официально зарегистрированных безработных составила 57,6 тыс. человек, из них женщины – 50,9%.
Уровень зарегистрированной безработицы составил 2,3 % от экономически активного населения.
Объем ВВП на душу населения составляет 75,5 тыс. сомов. Уровень бедности по потребительским расходам - 32,1 %. 67 % всего бедного населения проживает в сельской местности.
Степень неравенства в распределении денежных доходов между наиболее и наименее обеспеченными квинтильными группами населения составляет 7,6 раза.
Минимальная заработная плата в 2017 году была установлена в размере 1200 сомов (17,4 долл.), что составляет 21,9% от прожиточного минимума трудоспособного человека и 7,8% от среднемесячной заработной платы работника по республике.

В 2017 году среднегодовая величина прожиточного минимума: трудоспособного человека составила 5479,05 сома (79,6 долл.), населения пенсионного возраста – 4392,88 сомов (63,8 долл.). Среднемесячная номинальная заработная плата одного работника (без учета малых предприятий) за 2017 год составила 15391 сом (223,5 долл.), что больше прожиточного минимума в 2,81 раза. Пенсия 5143 сома (74,7 долл.) превышает прожиточный минимум пенсионера только на 750 сомов. (10,9 долл.). Работающих пенсионеров в республике около 43 тыс. человек.
На 31 декабря 2016 года в стране насчитывалось 617 350 пенсионеров, или около 10% от общей численности населения. Численность занятых в экономике, приходящих на 1 пенсионера составляет 3,6 человек. Доля расходов на социальную защиту в среднем от 16 до 20% всех его расходов.
С 2014 года, согласно классификации Всемирного банка, определение Кыргызской Республики как «страны с низким уровнем доходов» было изменено на «страну со средне-низким уровнем доходов».
После 1992 года Кыргызская Республика прошла путь перехода от административно-командной к рыночной экономике. С того времени экономический рост был преимущественно обусловлен развитием секторов услуг и торговли, а также увеличением денежных переводов за счёт трудовой миграции.
Ежегодно на продолжительные сроки за рубеж убывает не менее 50 тыс. граждан. В разные годы, такие как 2005, 2010, 2016 отток населения резко увеличивался, достигая 170 тыс. человек в год. На миграционные настроения людей влияют как экономические факторы, так и социально-политические потрясения. Остро встают задачи по снижению оттока за рубеж, так как это отрицательно влияет на демографические показатели. Необходимо отметить, что в последние годы снизилась интенсивность межгосударственной миграции.
В 2016 году в республику на постоянное местожительство прибыло 2,3 тыс. человек, выбыло 5,5 тыс. чел., миграционный отток населения составил – 3,2 тыс. человек. По сравнению с аналогичным периодом 2015 года, наблюдается снижение миграционной активности населения по внешней миграции. Вместе с тем отмечается некоторое увеличение внутриреспубликанских перемещений за счёт межобластной миграции населения республики.
В трудовой миграции находится порядка 793 тыс. человек, из них по оценочным данным по состоянию на ноябрь 2017 года в России – более 616 тыс., в Казахстане – 113 тыс., в Южной Корее – 14 тыс., в Турции – 30 тыс., в других странах дальнего зарубежья (Европа, США, Ближний Восток, Азия) – более 20 тыс. человек.
По данным Национального банка КР, за. 2015 год сумма денежных переводов на родину составила 1683,6 млн долл. за 2016 год – 1991,3 млн долл., (9 месяцев 2016 года – 1466,0 млн долл.), а за девять месяцев 2017 года – 1840,5 млн долл., что на 25,5% больше, чем за аналогичный период 2016 года.
Исходя из ежегодных данных о регистрации иностранных граждан на территории Кыргызской Республики, количество зарегистрировавшихся варьируется в пределах 100–120 тыс. человек.
Численность беженцев на территории Кыргызстана по состоянию на 1 октября 2017 г. составляет 172 человек, в том числе из Афганистана – 94 человека, других стран (Сирия, Украина и др.) – 78 чел. Число лиц, ищущих убежище, составляет 98 человек.
Кыргызская Республика, вступив в члены Международной организации труда в 1992 году, подтвердила, что берёт на себя обязательства по Конвенциям МОТ, ратифицированным бывшим Союзом ССР (42 Конвенции), а начиная с 1994 года, ратифицировала 11 Конвенций МОТ, в том числе все основополагающие.
Несмотря на то, что некоторые Конвенции МОТ Кыргызской Республикой не ратифицированы, Федерация профсоюзов использует их в своей работе по защите прав трудящихся. Например, Конвенцию МОТ № 158 и Рекомендацию № 166 об ограничении применения срочных трудовых договоров.
ФПК принимает активное участие в разработке основных направлений совершенствования системы социального партнёрства в республике; в разработке Генерального соглашения между Правительством КР, ФПК и объединениями работодателей. 27 февраля 2017 года заключено Генеральное соглашение между Правительством КР, Федерацией профсоюзов Кыргызстана и республиканскими объединениями работодателей на 2017–2019 годы.
Особое значение ФПК придает осуществлению защиты трудовых и социальных прав трудящихся через законотворческую работу.
Федерация активно принимает участие в экспертизе законопроектов и постановлений Правительства КР по вопросам регулирования социально-трудовых отношений. Вносятся предложения по совершенствованию законодательства по защите социально-трудовых прав наёмных работников.
По инициативе ФПК в ряд статей Трудового кодекса КР внесены дополнения и изменения, улучшающие права и гарантии работников.
Профсоюзы озабочены тем, что за последние пять лет происходят постоянные покушения на Трудовой кодекс КР как со стороны правительственных структур, так и со стороны некоторых работодателей. Цель этих нападок пересмотреть и исключить из Трудового кодекса минимальные трудовые и социальные гарантии работающих. Однако, только благодаря усилиям ФПК, в Трудовой кодекс КР не вносятся нормы, ухудшающие права и гарантии работников.

Ежегодно в рамках Всемирного дня охраны труда 28 апреля проводятся выездные обучающие семинары технических инспекторов труда республиканских отраслевых и региональных межсоюзных объединений профсоюзов.
Так, в мае нынешнего года в рамках Всемирного дня охраны труда и в целях реализации Указа Президента Кыргызской Республики об объявлении 2018 года – Годом развития регионов ФПК планирует провести региональный семинар с участием представителей Госинспекции по экологической и технической безопасности при Правительстве КР и специалистов по охране труда Федерации профсоюзов Узбекистана.
По итогам семинара будут выпущены буклеты с выступлениями участников и принятыми Рекомендациями.
В октябре 2017 года ФПК был проведен Круглый стол на тему «Заработную плату – на достойный уровень» с участием депутатов ЖК КР, представителей госорганов и объединений работодателей. Одним из рассматриваемых вопросов было существенное повышение минимальной заработной платы. В результате на 2018 год размер МЗП установлен в сумме 1662 сома (24,2 долл.), или увеличился на 38,5 %, хотя планировалось только на 8%.
В 2017 году по инициативе ФПК при поддержке МОТ состоялась рабочая встреча руководства ФПК, председателей республиканских, центральных отраслевых комитетов профсоюза на тему: «Цели устойчивого развития (ЦУР). Перспективы и действия профсоюзов».
Целями и задачами рабочей встречи было:
· повысить информированность профсоюзных организаций Кыргстана о глобальной повестке в области устойчивого развития 2030 и роли Целей устойчивого развития в контексте развития страны;

· определить стратегии, действия и меры, которые могут быть предприняты профсоюзными организациями по искоренению детского и принудительного труда в Кыргызстане.

В настоящее время в Кыргызской Республике разработан проект Стратегии устойчивого развития на 2018–2040 «Таза Коом – Жаны Доор», которая прежде всего нацелена на реализацию амбициозных задач по развитию экономики Кыргызской Республики, внедрению цифровых технологий, программному подходу к стратегическому планированию. Стратегией ставятся цели достижения экономического благосостояния, социального благополучия и создания благоприятной и безопасной среды для каждого гражданина Кыргызской Республики.
В течение 2018-2023 годов будут реализованы проекты (40 шагов), которые соответствуют стратегическим инициативам Правительства КР. Цели, поставленные передкаждым проектом, являются целями на пятилетний период, выполнение которых будут являться реализацией первого этапа Стратегии 2040.
Федерация профсоюзов Кыргызстана заинтересована в эффективном сотрудничестве с органами власти и бизнеса для участия в разработке Стратегии. Инициатива столетия, касающаяся будущего сферы труда, должна занять достойное место в Стратегии развития страны.
В этой связи ФПК при поддержке МОТ с участием министра труда и социального развития в июле 2017 года провела Конференцию на тему: «Инициатива столетия по вопросам будущего сферы труда – ответ профсоюзов необходим».

Участниками Конференции была принята резолюция, в которой говорится, что профсоюзы:

поддерживают инициативу «Будущее сферы труда» в ознаменование столетия МОТ, выдвинутую на Международной конференции труда;
выражают озабоченность в связи с тем, что действующая политика в сфере труда привела к утрате экономической привлекательности и устойчивому оттоку из страны;
призывают к укреплению социального диалога;
отмечают, что доля доходов к ВВП снизилась с 30% в 2014 году до 28,5% в 2016 году;
выступают за:
· сохранение и создание качественных рабочих мест;

· снижение доли неформальной занятости;

· доведение размера МЗП до прожиточного минимума трудоспособного человека;

· принятие закона о прожиточном минимуме;

· принятие мер по совершенствованию системы оплаты труда работников бюджетной сферы;

· принятие нового закона об индексации доходов и сбережений населения с учетом изменения цен на потребительские товары и услуги;

· усиление взаимодействия с госорганами надзора и контроля по предупреждению производственного травматизма;

· последовательное искоренение детского и принудительного труда;

· развитие и укрепление международной профсоюзной солидарности.

