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Приложение 2 
к постановлению Исполкома ВКП от  11.04.2019   № 4-9

ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ ИНФОРМАЦИЯ К ТАБЛИЦЕ 
О РАТИФИКАЦИИ КОНВЕНЦИЙ МОТ
(составлена на основе сообщений, полученных от членских организаций ВКП – объединений профсоюзов независимых государств)

Азербайджан: В письме Конфедерации профсоюзов Азербайджана сообщается, что Азербайджанская Республика является полноправным членом Международной организации труда (МОТ) с 1992 года. 

По состоянию на январь 2019 года Азербайджаном было ратифицировано 58 Конвенций МОТ, включая Конвенцию № 105 «Об устранении принудительного труда».

В соответствии с частью 1 статьи 17 Трудового Кодекса в стране запрещены все формы принудительного труда; вследствие чего по действующему законодательству должностные лица, привлекающие работников к принудительным формам труда, несут ответственность.

В соответствии со статьёй 193 Кодекса АР «Об административных нарушениях» за привлечение в принудительном порядке работника к исполнению той или иной работы под угрозой увольнения или лишения льгот и преимуществ, предусмотренных коллективным договором, установлен штраф от 26 до 53 манатов.

На основании ст. 95 ТК АР установление контроля над соблюдением режима рабочего времени и его исполнением регулируется коллективным договором, заключаемым между профсоюзом и работодателем. Конвенции МОТ №№ 113 и 126, ратифицированные Азербайджаном, нашли своё отражение в Трудовом законодательстве республики. Более конкретную реализацию его требований предусматривает «Положение о проведении обязательных медицинских осмотров». 

Детский труд и другие проблемы подрастающего поколения находятся под контролем профсоюзов республики, предметно обсуждаются с социальными партнёрами, разрабатываются приоритетные направления совместной деятельности. Установлены основные причины детского труда, имеющие место в различных секторах экономики. Это: переход к рыночной экономике и возникновение её неформального сектора, трудности переходного периода, социальное расслоение общества и др.

Согласно Трудовому Кодексу АР трудовой договор разрешается заключать с несовершеннолетними детьми, достигшими 15 лет, и только при наличии письменного разрешения одного из родителей ребёнка или его опекуна. При этом ребёнок может работать не во всех сферах. Законом запрещено привлекать ребёнка к работе, если она может нанести ему физический или психологический вред.

КПА приняла Концепцию по искоренению детского труда, в которой нашли отражения конкретные рекомендации профорганизациям. Утверждена комплексная программа участия в реализации Конвенций МОТ № 138, 182, связанных с проблемами детского труда. Совместно с МОТ и другими заинтересованными институтами реализуются проекты по выявлению случаев детского труда и мест его применения, осуществляется поддержка программ реинтеграции детей в общество и систему школьного образования. Много внимания уделяется информационно-разъяснительной работе, организации семинаров и конференций, подготовке и распространению печатной продукции, связанной с детским трудом.

Конфедерация профсоюзов в Генеральном коллективном соглашении, заключаемом на трёхсторонней основе, ставит перед правительством и работодателями требование принять все необходимые меры, предусмотренные конвенциями МОТ, для защиты детей – как самозанятых, так и работающих в неформальном секторе экономики. В результате проделанной социальными партнёрами работы, совместных мониторингов положения дел в различных секторах экономики, труд 15-летних в стране защищён законом. Так, статья 17 часть 5 Конституции АР гласит: «Дети до 15 лет не могут быть приняты на работу». Исходя из данного положения Конституции АР, в статье 46, часть 4 Трудового Кодекса АР, трудовой договор, заключённый лицом, не достигшим 15 лет, считается недействительным. Работодатель, подписавший такой договор, в соответствии с 312 статьёй ТК АР привлекается к ответственности на основании требований Кодекса АР «Об административных нарушениях». Должностному лицу определяется штраф в размере от одной тысячи до полутора тысяч манатов, физическим лицам назначается штраф от 3 тысяч до 5 тысяч манатов. Таким образом, необходимо наблюдать лишь за выполнением детьми и подростками работ, которые не влияют на их развитие и здоровье, а также не препятствуют получению образования.

Однако КПА поддерживает предложение о законодательном повышении до 16 лет минимального возраста для приёма на работу.

На замечания Комитета экспертов МОТ по разделам II и III Конвенции МОТ №126 «О помещениях для экипажа на борту рыболовных судов» сообщаем, что в законодательстве республики нашло отражение нижеследующее:

- По разделу II, статья 5 Конвенции Трудовой Кодекс АР предусматривает обязательную проверку помещений для экипажа в случае их переоборудования, что нашло отражение в статье 218, пункты 5 и 6:

«Ни одно новое или реконструированное предприятие, объект, средство производства не может быть введено в эксплуатацию без наличия сертификата-паспорта, выданного в установленном порядке органом, осуществляющим государственный контроль соблюдения законодательства о труде.

Запрещается ввод в эксплуатацию новых или реконструированных объектов производственного, социально-бытового назначения и объектов питания без разрешения органа, осуществляющего государственный контроль над исполнением трудового законодательства».
При приемке объектов Трудовой Кодекс АР также предусматривает участие профсоюзов, что нашло отражение в статье 237, пункт 3: «Представители профессиональных союзов участвуют в работе государственных комиссий по испытаниям и приёму к эксплуатации объектов». Более того, реализация требований статьи 5 Конвенции, принятие объектов в эксплуатацию, предусмотрена Законом АР «О технической безопасности», статья 8, пункты 3 и 4: «Организации, разрабатывающие проектные документы в процессе строительства, расширения, реконструкции, технического обновления, консервации и ликвидации потенциально опасного объекта, в установленном законодательством порядке осуществляют авторский контроль. 

Принятие потенциально опасных объектов в эксплуатацию проводится в порядке, установленном законодательством Азербайджанской Республики. При принятии потенциально опасных объектов в эксплуатацию проверяется соответствие объекта проектным документам, состояние готовности юридических и физических лиц к эксплуатации потенциально опасных объектов, а также локализации аварий и эксплуатации их последствий».

- По разделу II статья 3, параграф 2 Конвенции Трудовой Кодекс АР предусматривает периодические консультации по различным вопросам организаций судовладельцев и организаций рыбаков, что отражено в статье 212, пункт 2, абзац 3, а именно: «после консультаций с профессиональными союзами и представительными органами работодатель утверждает программы по улучшению условий труда и охраны труда, организует и обеспечивает их выполнение».

Более того, по завершении консультаций Трудовой Кодекс указывает (статья 12, абзац «ж») на основные обязанности и ответственность работодателя, а именно: «в соответствии с положением (уставом) предприятия, коллективным договором, принимать необходимые меры для улучшения трудовых, материальных, социально-бытовых условий работников, благополучия их семей».

- По разделу III статьи 6, параграф 9 Конвенции Трудовой Кодекс АР предусматривает меры для предотвращения пожаров, что отражено в  статье 218, пункты 4 и 6, а именно: «Запрещается применение вредных веществ, сырья, материалов, не прошедших технологическую, пожарно-техническую, санитарно-гигиеническую, медико-биологическую экспертизу и другие виды контроля с целью установления их влияния на здоровье человека. Запрещается ввод в эксплуатацию новых или реконструированных объектов производственного и социально-бытового назначения и объектов питания без разрешения органа, осуществляющего государственный контроль над исполнением трудового законодательства». 
Трудовой Кодекс АР также предусматривает требования Конвенций, в том, что касается размещения в помещениях для экипажа отопительных систем, что представлено в статье 151, абзац «а», а именно:

«Для выполнения норм выработки работодатель должен обязательно обеспечить указанные ниже условия работы:

а) обеспечение нормальной работы систем отопления, вентиляции и освещения на рабочих местах для создания здоровых и безопасных условий труда, соответствующих требованиям охраны труда, техники безопасности и производственной санитарии (гигиены), а также устранение таких факторов, оказывающих отрицательное влияние на состояние работников, как шумы, вибрация и облучение».

На замечания Комитета экспертов МОТ и в целях обеспечения соответствия в полной мере законодательства Азербайджанской Республики положениям статьи 6, параграфа 2 Конвенции МОТ № 148 «О защите трудящихся от профессионального риска, вызванного загрязнением воздуха, шумом и вибрацией на рабочих местах». Что касается той части, где речь идёт о сотрудничестве двух и более собственников по вопросам охраны здоровья и обеспечения безопасности работников, считаем важным в Трудовой Кодекс Азербайджана внести следующие дополнения:

1. в статье 215, абзац 1 после слов «норм и правил охраны труда» дополнить слова: «в том числе на предприятии, где работник выполняет трудовую функцию согласно совместному договору между двумя и более собственниками/работодателями».
Статью 215 применить (абзац 1 с дополнениями, абзацы 2-10) следующего содержания: 

«Собственник и работодатель предприятия непосредственно ответственны за соблюдение работниками на рабочих местах норм и правил охраны труда, в том числе на предприятии, где работник выполняет трудовую функцию согласно совместному договору между двумя и более собственниками/работодателями, и должны обеспечивать осуществление указанных ниже мер:

- соблюдение всех требований стандартов, норм и правил по охране труда;

- соблюдение требований к безопасности зданий, сооружений, технологических процессов и оборудования;

- приведение непосредственно рабочих мест в соответствие с действующими нормативами санитарно-гигиенических условий охраны труда;

- организация должного санитарно-бытового и лечебно-профилактического обслуживания работников;

- выдача бесплатного лечебно-профилактического питания, молока и другой равноценной продукции работникам с вредными, тяжёлыми условиями труда и занятым на подземных работах; соблюдение нормального режима работы и отдыха;

- бесплатная выдача работникам в установленные сроки и в требуемом ассортименте: одежды, специальной обуви и других средств индивидуальной защиты;

- организация проверки образования, обучения, знаний работников по нормам и правилам охраны труда и пропаганда охраны труда;

- включение в коллективный договор правил охраны труда и выполнение предусмотренных ими обязательств;

- предоставление статистической отчётности в сроки и в форме, установленных соответствующим органом исполнительной власти в области охраны и условий труда, результаты принятых мер для приведения их в соответствие с действующими нормами».

2. статья 31, пункт 4 после слов «Обязательно отражение в коллективном договоре, положений» дополнить словами «а также совместных договоров между собственниками и работодателями в случае осуществления ими трудовой деятельности на одном рабочем месте».

Статью 31 применить (пункт 4 с дополнениями) следующего содержания:

«Обязательное отражение в коллективном договоре положений, а также совместных договоров между собственниками и работодателями в случае осуществления ими трудовой деятельности на одном рабочем месте, включение которых предусмотрено настоящим Кодексом и другими нормативно-правовыми актами». 

Предлагаемые дополнения в Трудовой Кодекс АР Конфедерация профсоюзов Азербайджана считает важным внести на обсуждение Комиссии по социально-экономическим вопросам.
Предложения КПА, вносимые на рассмотрение Республиканской трёхсторонней комиссии по социально-экономическим вопросам и связанные с совершенствованием трудового законодательства, рассматриваются нами, как один из основных инструментов претворения в жизнь принципов достойного труда. Одним из механизмов этой работы является использование возможностей Генерального коллективного соглашения. В действующее Соглашение социальными партнёрами включён на рассмотрение и дальнейшую ратификацию ряд конвенций МОТ, а именно: конвенции № 155 «О безопасности и гигиене труда и производственной среде», № 102 «О минимальной норме социального обеспечения», № 168 «О содействии занятости и защите от безработицы», № 184 «О безопасности и гигиене труда в сельском хозяйстве» и № 187 «Об основах содействующих безопасности и гигиене труда».

Считаем необходимым отметить, что Конфедерация профсоюзов Азербайджана всегда уделяла внимание работе по ратификации и применению конвенций и рекомендаций Международной организации труда, делая упор на приоритетные для профсоюзов 11 Конвенций социальной направленности. 
Армения: Как сообщается в письме Конфедерации профсоюзов Армении, из 11 Конвенций МОТ, предложенных к ратификации Всеобщей конфедерацией профсоюзов, в Армении ратифицировано 7. Не ратифицированы конвенции 102, 117, 168 и 183. В общей сложности Республикой Армения ратифицировано 29 конвенций МОТ, в том числе все основополагающие.

Конфедерация профсоюзов Армении обратилась с письмом к правительству о необходимости ратификации конвенций 102, 154, 155, 187 МОТ. Однако по сей день в деле ратификации вышеперечисленных конвенций положительных изменений нет.

Армения, ратифицировав в 2004 г. конвенцию МОТ № 131 «Об установлении минимальной заработной платы», взяла на себя обязательство рассчитывать минимальную заработную плату в соответствии с требованиями этой конвенции. Тем не менее, в Республике не определены механизмы расчёта минимальной заработной платы и не определено, за выполнение каких работ полагается выплата минимальной заработной платы. 
Необходимо также отметить, что государственный контроль и надзор над соблюдением норм и правил трудового законодательства со стороны работодателей в соответствии с Трудовым кодексом Республики Армения осуществляла Государственная инспекция труда. Но в 2013 году решением Правительства РА в результате реорганизации Государственная инспекция труда была объединена с Санитарно-эпидемиологической инспекцией Министерства здравоохранения РА и преобразована в Государственную здравоохранительную инспекцию аппарата Министерства здравоохранения. 

В 2017 году в соответствии с изменениями в законе «Об инспекционных органах» Государственная здравоохранительная инспекция при Минздраве Армении была переименована в Инспекционный орган здравоохранения Министерства здравоохранения.

В 2018 году вступил в силу закон «Об органах системы государственного управления», в соответствии с которым Инспекционный орган здравоохранения Министерства здравоохранения был переименован в Инспекционный орган здравоохранения и труда при правительстве Республики Армения.

В результате этих преобразований из сферы деятельности инспекционного органа исключены функции надзора и контроля соблюдения норм трудового законодательства и иных правовых актов, содержащих нормы трудового права, что не соответствует требованиям конвенции МОТ № 81, которую Республика Армения ратифицировала в 2004 г. 
Основными функциями инспекционного органа являются обеспечение санитарно-эпидемиологической безопасности, осуществление эпидемиологического контроля на территории страны, а также осуществление в установленном законом порядке надзора над применением норм по обеспечению здоровых и безопасных условий труда.
Беларусь: В письме Федерации профсоюзов Беларуси сообщается, что по состоянию на 1 февраля 2019 г., Республикой Беларусь ратифицировано 49 конвенций Международной организации труда (МОТ), среди которых все 8 основополагающих.

Также сообщается, что Республикой Беларусь ратифицированы три конвенции МОТ из одиннадцати, рекомендованных к ратификации Всеобщей конфедерацией профсоюзов (ВКП) и поддержанных Межпарламентской Ассамблеей государств-участников СНГ:

- конвенция № 144 «О трёхсторонних консультациях для содействия применению международных трудовых норм» (ратифицирована 15 сентября 1993 г.);

- конвенция № 154 «О содействии коллективным переговорам» (ратифицирована 8 сентября 1997 г.);

- конвенция № 183 «О пересмотре конвенции 1952 года об охране материнства» (ратифицирована 10 февраля 2004 г.).
Считаем целесообразным отметить, что количество ратифицированных Республикой Беларусь конвенций превышает средний показатель в списке ратификаций стран-членов МОТ и количество ратифицированных конвенций МОТ в ряде других государств СНГ и стран Европейского региона.

Одновременно информируем, что между Правительством Республики Беларусь, республиканскими объединениями нанимателей и профсоюзов заключено Генеральное соглашение на 2019–2021 годы, пунктом 46 которого предусмотрено, что с учётом решения Совета по вопросам совершенствования законодательства в социально-трудовой сфере от 14.12.2017 № 3 Стороны рассмотрят вопрос о подготовке предложений по ратификации Беларусью Конвенции МОТ 1995 года «О безопасности и гигиене труда на шахтах» (№ 176). 

В отношении Конвенции № 29, упоминаемой в связи с Республикой Беларусь в Докладе Комитета экспертов МОТ по применению конвенций и рекомендаций, представленном на 107-й сессии Международной конференции труда, сообщаем, что Федерация профсоюзов Беларуси занимает активную позицию во взаимодействии с МОТ по вопросам соблюдения указанной конвенции и принимает в рамках своей компетенции последовательные меры, направленные на урегулирование на национальном уровне проблемных вопросов, поднимаемых Комитетом экспертов.

На международном уровне членские организации ВКП нуждаются в активной поддержке ВКП, поскольку Конфедерация как региональный профцентр обладает значительным потенциалом по поддержке позиций членских организаций, который позволит ей еще более укрепить авторитет, как среди членских организаций, так и в международном профсоюзном движении и МОТ. 

В 2018 году претерпели существенные изменения вопросы, касающиеся правового регулирования социального иждивенчества.

Декрет Президента Республики Беларусь от 2 апреля 2015 г. № 3 «О предупреждении социального иждивенчества» (далее – Декрет № 3) 25 января 2018 г. был изложен в новой редакции.

Положения действовавшей ранее редакции Декрета № 3 прекратили свое действие, в том числе и нижеследующие нормы, определяющие период, в течение которого гражданин признаётся не участвовавшим в финансировании государственных расходов или участвовавшим в таком финансировании менее 183 календарных дней в календарном году; об уплате сбора на финансирование государственных расходов (далее – сборы); об ответственности за неуплату сбора в виде наложения штрафа или административного ареста.

Кроме того, лица, ранее признававшиеся плательщиками сбора, освобождаются от его уплаты. Лицам, уплатившим сбор, обеспечивают его возврат.
Изменения в Декрет № 3 направлены на активизацию работы органов власти по максимальному содействию гражданам в трудоустройстве, стимулированию трудовой занятости и самозанятости населения.

Местными исполнительными и распорядительными органами созданы постоянно действующие комиссии (далее – комиссии), основной задачей которых является содействие гражданам в трудоустройстве. В состав комиссий включаются депутаты, специалисты местных органов власти, представители профсоюзов, а также общественных объединений. Комиссиям предоставлены широкие полномочия, в том числе по принятию решений об освобождении на определённое время трудоспособных граждан, не занятых в экономике, от обязанности оплачивать услуги по полной стоимости при наличии у них трудной жизненной ситуации.

Таким образом, в отличие от действовавшего ранее подхода к уплате сбора изменения в Декрете № 3 предусматривают концептуально иной подход, направленный на стимулирование трудоспособных неработающих граждан к занятости.

Следует отметить, что в настоящее время в Республике Беларусь проводится работа по корректировке норм Декрета Президента Республики Беларусь от 24 ноября 2016 г. № 18 «О дополнительных мерах по государственной защите детей в неблагополучных семьях». Изменения и дополнения, предлагаемые в этот Декрет, направлены на совершенствование механизма исправления положения в неблагополучных семьях, а также защиту прав и законных интересов детей. 
Грузия: Как сообщается в письме Объединения профессиональных союзов Грузии, с точки зрения ратификации новых конвенций МОТ, ситуация в Грузии остается неизменной – на данный этап правительством страны ратифицировано 18 конвенций: 8 основных конвенций, 2 приоритетных (№ 122, № 144) и 8 технических (№ 052, № 088, № 117, № 142, № 151, № 163, № 181, № 185). Из 18 ратифицированных Грузией конвенций, 17 уже вступили в силу, ни одна из конвенций не была денонсирована; 

Из 11 конвенций, предложенных ВКП к ратификации, за последние годы была ратифицирована лишь одна конвенция (№ 144, 02.11.2017), которая вступает в силу только 8-го мая 2019 года. 

Наряду с фактом низкой численности ратифицированных конвенций МОТ особую проблему представляет собой их реализация и применение на практике. Неполноценное внедрение международных норм труда в социальную сферу и политику страны обусловливает множество насущных и актуальных проблем, мешающих экономическому развитию и стабильности страны, также как и влияющих на рынок занятости и затрагивающих повседневную жизнь людей. Среди таких вызовов, стоящих перед грузинским обществом, следует отметить: отсутствие правовых норм и регулирования, определяющих и закрепляющих понятия и условия достойного труда; существование огромного дисбаланса в заработной плате по гендерному признаку (около 40%); высокий уровень безработицы (12,7%, 2018); отсутствие определения адекватного уровня минимальной зарплаты; неэффективные механизмы социальной защиты; ненадежная пенсионная система, и т.д. 

Неэффективность реализации уже принятых конвенций является не только одним из главных приоритетов в борьбе профсоюзов за социальную справедливость в стране, но и предметом озабоченности международных трудовых институтов, включая МОТ. Случай Грузии был внесён в повестку дня Международной конференции труда 2018 года и в доклад комитета МОТ «по применению норм 2019». К правительству страны был обращён призыв принять все необходимые меры для обеспечения полноценной реализации конвенции МОТ «О равном вознаграждении» (№ 100). 

Рекомендации доклада комитета МОТ «по применению норм 2019».
Конвенция о равном вознаграждении 1951 года (№ 100) (ратификация: 1993 год).
Комитет отмечает обсуждение в Комитете Конференции по применению стандартов на его 107-й сессии (июнь 2018 года) Международной конференции труда и принятые выводы, в которых содержится призыв к правительству:

(i) обеспечить после консультации с социальными партнёрами, чтобы национальное законодательство: Трудовой кодекс (2006 г.), Закон о гендерном равенстве (2010 г.), Закон о ликвидации всех форм дискриминации (2014 г.) и/или Закон о государственной службе (2015 г.) прямо выражали приверженность принципу равного вознаграждения мужчин и женщин за труд равной ценности;

(ii) внедрить эффективные механизмы, обеспечивающие применение на практике принципа равного вознаграждения мужчин и женщин за труд равной ценности;

(iii) принять меры по повышению осведомлённости работников, работодателей и их организаций о доступных законах и процедурах, с тем чтобы они могли воспользоваться своими правами;

(iv) продолжать предоставлять информацию о решениях, вынесенных судебными органами, и о делах, рассматриваемых Управлением Народного защитника;

(v) продолжать предоставлять дезагрегированные по полу данные об участии и вознаграждении на рынке труда;

(vi) предоставить Комитету экспертов информацию, касающуюся Национального плана действий Грузии по гендерному равенству на 2018–2020 годы, принятого в мае 2018 года, и его потенциальное влияние на принцип равного вознаграждения за труд равной ценности в законодательстве и на практике; а также

(vii) использовать техническую помощь МОТ для выполнения этих рекомендаций.

Статьи 1 и 2 Конвенции. Законодательство. В течение многих лет, Комитет выражал обеспокоенность в связи с отсутствием законодательства, полностью отражающего принцип равного вознаграждения мужчин и женщин за труд равной ценности. Комитет напомнил, что конвенция была ратифицирована Грузией еще в 1993 году, и выразил надежду, что правительство в сотрудничестве с социальными партнёрами и Советом по гендерному равенству, примет все необходимые меры для того, чтобы в трудовое законодательство были внесены поправки, с тем чтобы законодательство в полной мере отражало принцип равного вознаграждения мужчин и женщин за труд равной ценности.
Статья 2. Меры по устранению разницы в оплате труда мужчин и женщин и обеспечению равного вознаграждения. Ранее Комитет на основании статистических данных, предоставленных правительством, отмечал, что существенный гендерный разрыв в среднемесячной номинальной заработной плате существует во всех секторах рынка труда (36,9 процента в 2014 году), в том числе в секторах, где преобладают женщины, такие как образование и здравоохранение. Это неравенство существовало в отношении среднего распределения заработной платы между мужчинами и женщинами даже при одинаковом уровне образования. Что касается мер, принятых для устранения разрыва в оплате труда, Комитет отметил создание Межведомственной комиссии по гендерному равенству и расширению прав и возможностей женщин в сентябре 2015 года. Принимая к сведению всю эту информацию, Комитет настоятельно призвал правительство принять меры для выявления и устранения причин неравенства в оплате труда и предоставлять информацию о любых мероприятиях по повышению осведомлённости в целях поощрения равного вознаграждения за труд равной ценности.

Комитет отмечает представленные правительством обновлённые данные о среднемесячном заработке мужчин и женщин и экономической активности за период с 2010 года по первый квартал 2018 года. Исходя из этой информации, Комитет отмечает, что разрыв в оплате труда между мужчинами и женщинами остается высоким почти во всех сферах деятельности. Комитет отмечает, что целью номер пять Плана действий Совета по гендерному равенству на 2018–2020 годы является повышение осведомлённости населения о гендерном равенстве, участии женщин в политической жизни. Это осуществляется путём организации тематических публичных встреч в различных регионах страны и укрепления сотрудничества и координации с международными сетями и организациями, занимающимися вопросами гендерного равенства и прав женщин.
В этой связи Комитет отмечает, что правительство указало, что в 2017 году при Совете по вопросам гендерного равенства была создана рабочая группа по трудовым правам и равенству полов, и представило список рекомендаций по улучшению прав женщин на рабочем месте, который включает рекомендации относительно равной оплаты. Кроме того, Комитет принимает к сведению указание правительства о том, что Совет по гендерному равенству должен утвердить Государственную концепцию гендерного равенства, основной руководящий программный документ по гендерному равенству, в котором будут использоваться такие термины, как «равная оплата за труд равной ценности». Наконец, Комитет принимает к сведению заявление правительства о том, что разрыв в оплате труда между мужчинами и женщинами обусловлен, прежде всего, не законом или нормативными актами, а традиционными нормами и отношением к женщинам, которые вынуждены совмещать домашние дела и карьерный рост.

Комитет также призывает правительство продолжить усилия по выявлению и устранению основных причин неравенства в оплате труда, таких, как дискриминация по признаку пола, гендерные стереотипы и профессиональная сегрегация, и поощрять доступ женщин к более широкому спектру возможностей трудоустройства на всех уровнях, включая высшие руководящие должности и высокооплачиваемую работу. Комитет далее просит правительство предоставить подробную информацию о мерах по повышению осведомлённости населения, принятых конкретно в рамках Плана действий Совета по гендерному равенству на 2018–2020 годы в целях содействия равному вознаграждению за труд равной ценности, в том числе в отношении премий, пособий и другой дополнительной заработной платы. Наконец, правительству предлагается продолжать предоставлять статистические данные о месячной и почасовой заработной плате мужчин и женщин и дополнительных надбавок в зависимости от сектора экономики, а также данные о количестве мужчин и женщин, занятых в различных секторах экономики.

Кыргызстан: В письме, полученном от Федерации профсоюзов Кыргызстана, сообщается, что страной ратифицировано 53 конвенции МОТ, в том числе восемь основополагающих конвенций: №№ 29,105, 87, 98, 100, 111, 138 и 182.

Из списка 11 конвенций МОТ, содержащихся в обращении ВКП, ратифицированы четыре: № 97 «О трудящихся-мигрантах», № 131 «Об установлении минимальной заработной платы», № 144 «О трёхсторонних консультациях для содействия применению международных трудовых норм» № 154 «О содействии коллективным переговорам».

Не ратифицированы: № 102 «О минимальных нормах социального обеспечения», № 117 «Об основных целях и нормах социальной политики», № 132 «Об оплачиваемых отпусках», № 135 «О защите прав представителей трудящихся на предприятиях и предоставляемых им возможностях», № 168 «О содействии занятости и защите от безработицы», № 173 «О защите прав трудящихся в случае несостоятельности предпринимателя» и № 183 «Об охране материнства».

Тем не менее, основные принципы и положения конвенций МОТ как ратифицированных, так и не ратифицированных, заложены в национальном законодательстве Кыргызской Республики.
Конвенция МОТ № 97 «О трудящихся-мигрантах»

Разрешение проблем миграции в Кыргызской Республике занимает центральное место. В большинстве случаев миграция осуществляется с соседними странами – Казахстаном и Российской Федерацией. 

По проблемам защиты прав трудящихся-мигрантов в иностранных государствах Федерация профсоюзов Кыргызстана заключила Договоры о сотрудничестве с Федерацией профсоюзов Республики Казахстан, Федерацией независимых профсоюзов Таджикистана, Федерацией профсоюзов Свердловской области. Целью настоящих Договоров является согласование действий сторон по защите прав трудящихся-мигрантов, работающих в организациях любой формы собственности на территории упомянутых стран.

В плане практической реализации норм, заложенных в Конвенции, уполномоченный государственный орган проводит целенаправленную политику по информированию населения о порядке выезда, пребывания и трудоустройства граждан КР за рубежом, создает представительства, оказывает поддержку в создании общественных организаций по защите прав трудящихся-мигрантов.

Конвенция МОТ № 102 «О минимальных нормах социального обеспечения»

Для достижения поставленных целей в среднесрочной перспективе предусматривается реализация мероприятий, которые будут сосредоточены на разработке нормативно-правовой базы с участием Федерации профсоюзов Кыргызстана, предусматривающей внесение изменений и дополнений в Закон Кыргызской Республики «О государственном пенсионном социальном страховании» в части совершенствования механизма индексации накопленных на страховом счете взносов и введения минимального страхового стажа для получения права на пенсию по возрасту.

Доработан проект международного Договора о пенсионном обеспечении трудящихся-мигрантов государств – членов Евразийского экономического союза (ЕАЭС).

В целях обеспечения дальнейшей поддержки жизненного уровня пенсионеров, принято и реализовано постановление Правительства КР от 25.06.2015 г. № 411, предусматривающее повышение размеров пенсий в 2015, 2016 и 2017 годах.

Закон Кыргызской Республики «О государственных пособиях в Кыргызской Республике» в новой редакции вступил в силу с 1 января 2018 года; в нём предусматривается выплата государственных пособий всем семьям, независимо от дохода семьи, в частности:

- единовременное пособие при рождении ребенка «балагасүйүнчү»;

- ежемесячное пособие по уходу за ребенком до 3 лет «балагажөлөк» (поддержка ребенку);

- ежемесячное пособие гражданам (семьям), имеющим 3 и более детей в возрасте от 3 до 16 лет, «үй-бүлөгө көмөк» (помощь семье).

Новая редакция Закона «О государственных пособиях в Кыргызской Республике» позволит:

- решить уже на протяжении нескольких лет не решающуюся проблему исключения пенсий из доходов семьи при назначении пособий бедным семьям, имеющим детей;

- улучшить положение детей, укрепить семьи с детьми и пожилыми гражданами, получающими пенсии;

- повысить охват государственными пособиями детей, проживающих в бедности;

- создать условия для раннего развития детей вне зависимости от уровня доходов их семей, для формирования в дальнейшем качественных и конкурентных трудовых ресурсов;

- устранить коррупционные риски при назначении и выплате пособий.

В целях реализации Закона Министерством труда и социального развития были разработаны проекты Положения и Порядка назначения и выплаты государственных пособий, а также установления их размеров. Также надо отметить, что ежемесячное социальное пособие, как и прежде, будет выплачиваться нетрудоспособным гражданам, не имеющим права на пенсионное обеспечение – детям, потерявшим кормильца, детям-сиротам, пожилым гражданам и лицам с ограниченными возможностями здоровья.
Конвенция МОТ № 117 «Об основных целях и нормах социальной политики»

Нормы данной конвенции отражены в Законе КР «О гарантированных государственных минимальных социальных стандартах» от 26 мая 2009 года № 170. Также в соответствии с пунктом 4 статьи 16 в Кыргызской Республике мужчины и женщины имеют равные права и свободы, равные возможности для их реализации.

В соответствии с пунктом 4 статьи 31 запрещается пропаганда национальной, этнической, расовой, религиозной ненависти, гендерного и иного социального превосходства, призывающая к дискриминации, вражде и насилию.

Конвенция МОТ № 131 «Об установлении минимальной заработной платы»

В соответствии с Конвенцией МОТ № 131 и Рекомендацией МОТ № 135 «установление минимальной заработной платы должно быть одним из элементов политики, направленной на борьбу с нищетой и на обеспечение удовлетворения всех трудящихся и их семей», минимальная заработная плата (МЗП) устанавливается в Кыргызской Республике законом, её величина ориентируется, прежде всего, на финансовые возможности государства и в меньшей мере – на реальные потребности работника. Величина МЗП не обеспечивает возможности полного восстановления работоспособности, не удовлетворяет основные потребности работника в питании, одежде, услугах и других расходах на минимальном уровне.

Роль минимальной заработной платы, как одного из регуляторов в системе оплаты труда, и законодательными, и исполнительными органами государственной власти и управления, cведена к нулю. Установлен размер минимальной заработной платы на 2019 год – 1 750,0 сомов или 25 долларов США (курс на 1 января 2019 г.), на 2020 год – 1 854,0 сомов, на 2021 год – 1 970,0 сомов.

В 2018 году размер МЗП составил 1662 сома или 24,1 доллара США (курс на 1 января 2018 г.).
Конвенция МОТ № 132 «Об оплачиваемых отпусках»

Конвенция № 132 Кыргызской Республикой не ратифицирована, однако основные её положения закреплены в Трудовом кодексе Кыргызской Республики, Законе Кыргызской Республики «О государственной гражданской службе и муниципальной службе», Законе Кыргызской Республики «Об образовании» и ряде постановлений Правительства страны.

Минимальный трудовой отпуск установлен продолжительностью 28 календарных дней; для государственных и муниципальных служащих, работников лесной промышленности и лесного хозяйства, а также несовершеннолетних и лиц с ограниченными возможностями установлена удлинённая продолжительность отпуска – 30 календарных дней.

Конвенция МОТ № 135 «О защите прав представителей трудящихся на предприятиях и предоставляемых им возможностях»

Трудовым кодексом Кыргызской Республики предусмотрены нормы защиты прав представительных органов работников в лице профсоюзов, их полномочия, трудовые и социальные гарантии.

Имеется также норма, обязывающая работодателя создавать условия для нормального функционирования представительных органов работников.
Конвенция МОТ № 144 «О трёхсторонних консультациях для содействия применению международных трудовых норм»

Профсоюзы возражают против принятия Правительством республики единоличного решения об установлении минимального размера оплаты труда без предварительных консультаций с социальными партнёрами. Соблюдение процедур консультаций между представителями правительства, работодателей и работников должен носить обязательный характер, а компетентный орган власти несёт ответственность за их административное обеспечение.
Конвенция МОТ № 154 «О содействии коллективным переговорам»

В Кыргызстане достаточно широко развивается социальное партнёрство на всех уровнях и осуществляются мероприятия по проведению коллективно-договорной кампании по всей стране.

На республиканском уровне образуется постоянно действующая Республиканская трёхсторонняя комиссия по регулированию социально-трудовых отношений, которая формируется из представителей Правительства, республиканского объединения работодателей и Федерации профсоюзов Кыргызстана.

На территориальном уровне могут образовываться трёхсторонние комиссии по регулированию социально-трудовых отношений, деятельность которых осуществляется в соответствии с законом, положениями об этих комиссиях, утверждаемыми представительными органами исполнительной государственной власти или местного самоуправления.

На отраслевом уровне могут образовываться комиссии для ведения коллективных переговоров, подготовки проектов отраслевых соглашений и их заключения. Отраслевые комиссии могут образовываться как на республиканском уровне, так и на территориальном уровне.

Соглашения, предусматривающие полное или частичное финансирование из бюджетов всех уровней, заключаются при обязательном участии представителей соответствующих органов исполнительной власти и органов местного самоуправления, являющихся стороной соглашения.

Сроки, место и порядок проведения коллективных переговоров определяются представителями сторон, являющимися участниками указанных переговоров.

Урегулирование разногласий, возникших в ходе коллективных переговоров по заключению или изменению коллективного договора/соглашения, производится в порядке, установленном Кодексом.

Конвенция МОТ № 168 «О содействии занятости и защите от безработицы» 

Конвенция МОТ № 168 Кыргызстаном не ратифицирована. Однако, основные её положения отражены в Законе Кыргызской Республики «О содействии занятости населения».

Правовое регулирование содействия по трудоустройству и оказанию социальной поддержки безработным гражданам и лицам, ищущим работу осуществляется органами государственной службы занятости населения.

Безработные граждане, состоящие на учёте в органах государственной службы занятости, имеют право на получение пособия по безработице.

Решение о назначении гражданам пособия по безработице принимается органами государственной службы занятости населения на 11 день с момента их регистрации.

Пособие по безработице начисляется в размере не менее установленного базового пособия.

Конвенция МОТ № 173 «О защите прав трудящихся в случае несостоятельности предпринимателя»

Несмотря на то, что конвенция не ратифицирована Кыргызстаном, её нормы изложены в Трудовом кодексе Кыргызской Республики. 

В соответствии со статьёй 165 Трудового кодекса при объявлении организации банкротом в установленном порядке привилегия по сравнению с другими выплатами перед кредиторами отдаётся выплате заработной платы.

В первоочередном порядке задолженность по заработной плате должна быть погашена работодателем не менее чем за три месяца. 

В Генеральном соглашении, заключённом между Правительством, Федерацией профсоюзов Кыргызстана и Республиканскими объединениями работодателей на 2017–2019 годы, взяты обязательства, обеспечивающие меры по защите материальных прав работников в случае неплатёжеспособности работодателя в соответствии с законодательством Кыргызской Республики.

Конвенция МОТ № 183 «Об охране материнства»

Данная конвенция не ратифицирована, но ряд её основных положений нашёл отражение в национальном законодательстве. В частности, в Трудовом кодексе Кыргызской Республики предусматривается оплачиваемый отпуск по беременности и родам, не менее 126 календарных дней, а в случае рождения двух и более детей независимо от фактической продолжительности дородового отпуска – 180 календарных дней.

Установлены перерывы на работе для кормления ребёнка, гарантии беременным женщинам и женщинам, имеющим детей в возрасте до 3 лет, от необоснованного увольнения.

Запрещается применение труда женщин на тяжелых работах и на работах с вредными и/или опасными условиями труда, а также на подземных работах, кроме нефизических работ по санитарному и бытовому обслуживанию, а также на работах, связанных с подъёмом и перемещением вручную тяжестей, превышающих предельно допустимые для них нормы.

Требования по поддержанию охраны труда и здоровья матери не выполняются в неформальном секторе, в мелких и средних предприятиях, индивидуальных предпринимательствах.

Молдова: В письме Национальной конфедерации профсоюзов Молдовы (НКПМ) сообщается следующее:
Конвенция № 81/1947 об инспекции труда в промышленности и торговле и Конвенция № 129/1969 об инспекции труда в сельском хозяйстве

Одним из основных вопросов, касающихся выполнения конвенций МОТ, остаётся обеспечение соблюдения конвенции № 81/1947 (ратифицирована в 1996 г.) и конвенции № 129/1969 (ратифицирована в 1997 году).

Учитывая вопросы, рассматриваемые в докладе Комитета экспертов по применению конвенций и рекомендаций (Комитет) на 107-й сессии Международной конференции труда (2018 г. – ILC.107/III(А)), НКПМ высказала МОТ своё мнение о применении конвенций № 81/1947 и № 129/1969 в письме № 04-10/745 от 20.08.2018 г.

Комитет призвал Правительство Молдовы принять необходимые меры для обеспечения приведения национального законодательства в соответствие с положениями конвенций МОТ № 81/1947 и № 129/1969.

В данном контексте отмечаем, что меры, принятые Правительством в отношении системы инспекции труда в рамках институциональной реформы системы контроля и проверки, не устранили противоречий, существующих между национальным законодательством и положениями конвенций МОТ, указанных в докладе Комитета.

НКПМ предлагала в рамках Национальной комиссии по консультациям и коллективным переговорам (письмо № 04-02/1090 от 26.11.2018 г.) создать под эгидой Министерства здравоохранения, труда и социальной защиты рабочую группу из представителей социальных партнёров для изучения всех замечаний и рекомендаций Комитета и подготовки законопроекта о внесении необходимых изменений и дополнений в действующие нормативные акты. Однако до сих пор соответствующая рабочая группа так и не была создана.

Своим письмом № 04-13/1151 от 27.12.2018 г. НКПМ напомнила Министерству экономики и инфраструктуры о том, что Правительство в своём Постановлении № 1472 от 30 декабря 2016 г. подтвердило приверженность эффективному применению конвенций МОТ, ратифицированных Республикой Молдова.

Согласно тому же постановлению правительства, первый квартал 2018 г. был определён как крайний срок для разработки проекта закона о внесении изменений и дополнений в Закон № 131 от 8 июня 2012 г. о государственном контроле предпринимательской деятельности и в Закон № 140 от 10 мая 2001 г. о Государственной инспекции труда с целью приведения их в полное соответствие с положениями конвенций МОТ № 81 и № 129 и сохранения инспекции труда в едином формате (трудовые отношения и охрана здоровья и безопасность труда). Однако до сих пор профсоюзам ничего не известно о таком законопроекте.

19 сентября 2018 г. Министерство здравоохранения, труда и социальной защиты направило НКПМ копию отчёта по замечаниям Комитета относительно применения Конвенций № 81 и № 129, заявив, что «в 2016 г. Правительство Республики Молдова провело фундаментальную реформу в области государственного контроля предпринимательской деятельности». Однако в указанном отчёте отсутствует запрошенная Комитетом информация о принятых Правительством Республики Молдова необходимых мерах, касающихся: 

- надзора и контроля со стороны центрального органа; 

- обеспечения достаточного количества инспекторов в целях эффективного выполнения ими возложенных на них задач; 

- предоставления должным образом оборудованных местных офисов и транспортных средств, а также проведения более частых и тщательных проверок, необходимых для эффективного применения соответствующих правовых положений;

- представления дополнительной информации о мониторинге предприятий, не охваченных отраслевыми агентствами и, в частности, об охвате сельскохозяйственного сектора; 

- представления информации о (1) мерах, принятых или планируемых для обеспечения выделения достаточных бюджетных и людских ресурсов в целях применения правовых положений, касающихся охраны здоровья и безопасности труда, и (2) числе инспекторов в отраслевых органах, а также о количестве проведённых ими проверок (статьи 10 и 16 Конвенции № 81 и статьи 14 и 21 Конвенции № 129);

- сотрудничества с судебной властью и соответствующих санкций за нарушение правовых норм.

Принимая во внимание важность обеспечения соблюдения Правительством Республики Молдова рекомендаций Комитета, НКПМ будет и впредь в рамках своей компетенции содействовать надзору над выполнением Конвенций МОТ № 81 и № 129.

Конвенция № 97 о миграции в целях трудоустройства
Указанная конвенция была ратифицирована Законом № 209-XVI от 29.07.2005 г. и вступила в силу 12.12.2006 г. Анализируя выполнение этой конвенции, констатируем отсутствие в национальном законодательстве Республики Молдова положений, касающихся предотвращения всякого рода вводящей в заблуждение пропаганды по вопросам эмиграции и иммиграции.
Конвенция № 102 о минимальных нормах социального обеспечения не ратифицирована Республикой Молдова. 

На протяжении последних лет НКПМ неоднократно выдвигала социальным партнёрам требование о начале процедуры её ратификации. К сожалению, до сих пор эта процедура не была инициирована.
Для возобновления дискуссий о ратификации этой конвенции планируется проведение в Молдове в апреле 2019 г. при поддержке МОТ Международной конференции, темой которой станет конвенция МОТ № 102 о минимальных нормах социального обеспечения. 

Надеемся, что в ходе этой конференции будут выработаны дополнительные аргументы в пользу ратификации Молдовой конвенции №102.
Конвенция № 131 об установлении минимальной заработной платы с особым учётом развивающихся стран ратифицирована Постановлением Парламента № 610-XIV от 01.10.1999 г. и вступила в силу 23.03.2001 г. 

В целях её внедрения был принят Закон о порядке установления и пересмотра минимальной заработной платы № 1432 от 28.12.2000 г. Согласно его положениям минимальная месячная заработная плата устанавливается постановлением Правительства после консультаций с работодателями и профсоюзами. Размер минимальной зарплаты определяется исходя из конкретных экономических условий, уровня средней зарплаты по национальной экономике, а также прогнозируемого уровня инфляции. Необходимость изменения размера минимальной зарплаты рассматривается Правительством вместе с работодателями и профсоюзами не реже одного раза в год. Пересмотр размера минимальной заработной платы осуществляется Правительством после предварительных консультаций с работодателями и профсоюзами с учётом изменения индекса потребительских цен и динамики изменения средней заработной платы по национальной экономике за соответствующий период, объёма внутреннего валового продукта, производительности труда, а также прожиточного минимума в его стоимостном выражении.
Последний пересмотр размера минимальной заработной платы был осуществлён 1 октября 2014 г., когда минимальная заработная плата по стране была установлена в размере 1000 леев в месяц при среднемесячной продолжительности рабочего времени 169 часов, что составляет 5,92 лея в час.

Несмотря на то, что в последние годы – с октября 2014 г. по декабрь 2018 г. – вышеупомянутые показатели выросли (индекс потребительских цен составил 129,45%, т.е. цены в среднем выросли в 1,3 раза; средняя заработная плата по национальной экономике с 3-го квартала 2014 г. по 3-й квартал 2018 г. выросла на 159,1%; объём внутреннего валового продукта с 3-го квартала 2014 г. по 3-й квартал 2018 г. вырос на 104,2%, прожиточный минимум с 1-го полугодия 2014 г. по 1-ое полугодие 2018 г. вырос на 113,7%), размер минимальной заработной платы так и не был пересмотрен.

В данном контексте отмечаем, что НКПМ ежегодно направляла Правительству предложения по пересмотру размера минимальной заработной платы в зависимости от вышеперечисленных показателей, но безрезультатно. 

Россия: По информации ФНПР, взаимодействие российских профсоюзов с органами государственной власти и объединениями работодателей строятся на основании Генерального соглашения, заключаемого сроком на три года. Его выполнение регулярно обсуждается в Российской трёхсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений (РТК), а также на заседаниях Исполкома и Генсовета ФНПР. 

29 января 2018 года в Кремле состоялось подписание нового Генерального соглашения на 2018–2020 годы.

В Приложении № 4 Генерального соглашения перечислены 13 Конвенций МОТ, предлагаемых профсоюзной стороной для обсуждения и возможной ратификации в указанный период, а именно:

1. Конвенция № 97 «О трудящихся-мигрантах» (1949 г.);

2. Конвенция № 102 «О минимальных нормах социального обеспечения» (1952 г.); 

3. Конвенция № 117 «Об основных целях и нормах социальной политики» (1962 г.);
4. Конвенция № 121 «О пособиях в случаях производственного травматизма» (1964 г.);

5. Конвенция № 130 «О медицинской помощи и пособиях по болезни» (1969 г.);

6. Конвенция № 131 «Об установлении минимальной заработной платы с особым учётом развивающихся стран» (1970 г.);
7. Конвенция № 143 «О злоупотреблениях в области миграции и обеспечении трудящимся-мигрантам равенства возможностей и обращения» (1975 г.);

8. Конвенция № 157 «Об установлении международной системы сохранения прав в области социального обеспечения» (1982 г.);
9. Конвенция № 161 «О службах гигиены труда» (1985 г.);
10. Конвенция № 167 «О безопасности и гигиене труда в строительстве» (1988 г.); 
11. Конвенция № 168 «О содействии занятости и защите от безработицы» (1988 г);
12. Конвенция № 183 «Об охране материнства» (2000 г.);
13. Конвенция № 184 «О безопасности и гигиене труда в сельском хозяйстве» (2001 г.).

В 2018 году в России были ратифицированы две конвенции МОТ: № 102 и № 167. 

На сегодняшний день из 11 конвенций МОТ (№№ 97, 102, 117, 131, 132, 135, 144, 154, 168, 173, 183), рекомендованных Всеобщей конфедерацией профсоюзов (ВКП) в мае 2004 года к рассмотрению и приоритетной ратификации, ратифицировано семь: №№ 102, 132, 135, 144, 154, 167 и 173. Таким образом, имеется существенный, хотя и медленный прогресс. 

Благодаря настойчивой позиции профсоюзной стороны в РТК в новое Генеральное соглашение была, наконец, включена для обсуждения и ратификации конвенция № 168 «О содействии занятости и защите от безработицы» (1988 года), входящая в список 11 конвенций.

Справочно: По запросу РТК Министерство труда и социальной защиты РФ подготовило информацию «О ходе подготовки к ратификации конвенций МОТ в соответствии с перечнем, определённым Генеральным соглашением на 2018–20 гг.». На её основе экспертами были сделаны соответствующие заключения и подготовлены предложения о возможной ратификации ряда конвенций МОТ, указанных в Соглашении, а также сформулированы обоснования о невозможности ратификации в настоящее время некоторых из них:

По Конвенции № 97 «О трудящихся-мигрантах» (1949 г.). По мнению экспертов ФНПР, затягивание вопроса с ратификацией конвенции МОТ № 97 «О трудящихся-мигрантах» негативно сказывается на трудовых отношениях в России, независимо от национальной принадлежности и гражданства работников.

Отмечается, что ратификация этой конвенции предоставила бы трудящимся-мигрантам довольно широкий перечень льгот и гарантий в области труда и социального обеспечения. 

Вместе с тем, по заключению экспертов Минтруда, ратификация этой конвенции приведёт к значительной нагрузке на бюджет РФ и повлечёт как прямые затраты (социальное и пенсионное обеспечение мигрантов, медицинское обслуживание, услуги служб занятости), так и косвенные в результате утраты контроля над масштабами миграции (рост безработицы, дестабилизация социально-экономической обстановки и т.д.).

Исходя из этого, был сделан вывод, что ратификация конвенции № 97 в настоящее время представляется нецелесообразной.

По Конвенции МОТ № 102 «О минимальных нормах социального обеспечения» (1952 г.). В 2018 году конвенция МОТ № 102 была ратифицирована с изъятием. Статья 2 указанной конвенции позволяет произвести временную «частичную» ратификацию. Из ратификации были изъяты два раздела: Раздел IV «Обеспечение по безработице» и Раздел VII «Семейное обеспечение».

Профсоюзная сторона в РТК считает целесообразным ускорить ратификацию Раздела IV «Обеспечение по безработице». Актуальность данного раздела обусловлена тем, что рядом экспертов прогнозируется нехватка рабочих мест на российском рынке труда и, как следствие, рост безработицы как для работников предпенсионного возраста, так и для молодёжи. 

По Конвенции № 117 «Об основных целях и нормах социальной политики» (1962 г.). Вопрос о ратификации этой конвенции вновь внесён в очередное Генсоглашение на 2018–2020 годы (приложение № 4). По мнению Минтруда РФ, положения этой конвенции устарели и давно нашли отражение в нормах российского национального законодательства. Однако профсоюзные эксперты считают, что данную конвенцию необходимо ратифицировать официально, т.к. она является ключевой в реализации государственной политики, определённой Статьёй 7 Конституции РФ. В этой статье сказано, что Российская Федерация – социальное государство, политика которого направлена на создание условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие человека.

По Конвенции № 121 «О пособиях в случаях производственного травматизма» (1964 г.). Проект федерального закона о ратификации конвенции № 121 согласован со всеми заинтересованными федеральными органами исполнительной власти России. Получено положительное заключение Института законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве РФ. В настоящее время законопроект находится в Минюсте России. Предполагается, что эта конвенция будет ратифицирована в ближайшие сроки.

По Конвенции № 130 «О медицинской помощи и пособиях по болезни» (1969 г.). В конвенции МОТ № 130 содержатся нормы, затрагивающие три направления правоотношений: медицинскую помощь, отношения по медицинскому страхованию и социальные правоотношения. Анализ, проведённый Минтрудом РФ совместно с Институтом законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве РФ, показал целесообразность ратификации этой конвенции. Здесь следует отметить, что ФНПР ежегодно выступает с предложением о введении в стране лекарственного страхования. Вместе с тем, по мнению Минфина РФ, в случае её ратификации будет существенно расширен перечень граждан, подлежащих льготному лекарственному обеспечению, что неизбежно приведёт к увеличению затрат из средств федерального бюджета. Исходя из этого, по мнению Минфина РФ, ратифицировать данную конвенцию пока не представляется возможным.

По Конвенции № 131 «Об установлении минимальной заработной платы с особым учётом развивающихся стран» (1970 г.). Повторный подробный анализ, проведённый Минтрудом России совместно с Институтом законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве РФ, подтвердил, что конвенция № 131 не была ратифицирована, так как в соответствии со статьёй 3 данной конвенции вопрос ратификации непосредственно связан с повышением в России уровня МРОТ до величины минимального потребительского бюджета трудоспособного населения. На этом основании вопрос о возможной ратификации конвенции № 131 отложен до 2020 года.

По Конвенции № 143 «О злоупотреблениях в области миграции и об обеспечении трудящимся-мигрантам равенства возможностей и обращения» (1975 г.). По мнению экспертов Минтруда РФ, ратификация конвенции № 143 будет возможна только после решения следующих основных вопросов: 

· обеспечение трудящимся-мигрантам равных с гражданами принимающего государства возможностей и условий доступа на рынок труда, равных возможностей социального обеспечения, профсоюзных и культурных прав, индивидуальных и коллективных свобод. При этом данные права должны быть предоставлены не только трудящимся-мигрантам, но и членам их семей;

· обязательное социальное страхование работающих иностранных граждан и лиц без гражданства независимо от их статуса на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством наравне с гражданами РФ.

С 1 января 2015 года иностранным работникам, временно пребывающим в Российской Федерации, предоставлено право на получение пособия по временной нетрудоспособности в случае заболевания или травмы самого работника, а также в случае необходимости ухода за больным членом семьи. Такое пособие выдается только при условии уплаты работодателями за них страховых взносов (по пониженному тарифу) в Фонд социального страхования РФ за период не менее шести месяцев, предшествующих месяцу, в котором наступил страховой случай. В отличие от граждан РФ, которые имеют право на обеспечение пособиями по временной нетрудоспособности с первого дня работы по трудовому договору, иностранные граждане, временно пребывающие на территории Российской Федерации, приобретают такое право только по истечении 6 месяцев уплаты за них страховых взносов в Фонд социального страхования РФ.

Право на получение пособий в связи с материнством (пособие по беременности и родам, единовременное пособие при рождении ребёнка, ежемесячное пособие по уходу за ребёнком до 1,5 лет) предоставляется иностранным работникам только после приобретения ими статуса временно или постоянно проживающих на территории Российской Федерации.

Эти меры позволяют обеспечить минимальный уровень социальной защиты трудящихся-мигрантов в случае их заболевания. Однако это не в полной мере соответствует положениям конвенции о равенстве возможностей в отношении социального обеспечения трудящихся-мигрантов и граждан принимающего государства: статьёй 12 конвенции № 143 предусмотрено, что «государства-участники принимают все меры с целью содействия и поощрения усилий трудящихся-мигрантов и их семей к сохранению их национальной и этнической сущности и культурных связей со страной происхождения, включая возможность предоставления детям определённых знаний их родного языка».

В России, однако, используется иной, так называемый «пассивный» подход: государство гарантирует равенство прав независимо от расы, национальности, языка, происхождения, места жительства, отношения к религии. Статья 19 Конституции РФ конституционно устанавливает право пользования родным языком, закрепляет свободу совести, вероисповедания, убеждений, творчества, преподавания (ст. 26, 28, 44). При этом отсутствует прямая обязанность содействовать сохранению национальной и этнической сущности, культурных связей со страной происхождения для всех находящихся на её территории иностранных граждан. Следует подчеркнуть, что гарантия сохранения родного языка и создания условий для его изучения и развития, согласно ст. 68 Конституции РФ, предоставлена только народам Российской Федерации.

Кроме того, в статье 12 конвенции № 143 отражён «мультикультурный» подход к адаптации мигрантов, предполагающий культурное многообразие. Однако практика его применения в государствах-реципиентах (в частности, например, в Германии) показала его несостоятельность, привела к нарастанию социального напряжения в принимающем обществе.
В соответствии со ст. 9 конвенции № 143 в случае высылки из страны трудящийся и его семья не должны нести расходов. Однако нормы законодательства РФ отражают противоположный подход: в соответствии с п.5 ст. 31 Федерального закона от 25 июля 2002 г. № 115-ФЗ «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации» депортация иностранного гражданина по общему правилу осуществляется за счёт средств депортируемого за исключением случая отсутствия таких средств. Административное выдворение иностранного гражданина за пределы Российской Федерации также осуществляется за счёт средств выдворяемого иностранного гражданина (п. 1 ст. 34 указанного Федерального закона) за исключением случая отсутствия таких средств. 

По мнению Минфина России, изменение в законодательстве РФ, связанное с переходом на предусмотренный конвенцией № 143 подход, существенно увеличит нагрузку на бюджет.

Исходя из этого, вопрос о возможности ратификации конвенции № 143 будет рассмотрен в установленный период после решения указанных вопросов.

По Конвенции № 157 «Об установлении международной системы сохранения прав в области социального обеспечения» (1982 г.). Как известно, начиная с 2019 года, в России действует новое Пенсионное законодательство, которое связано с повышением пенсионного возраста.

Проведенный экспертами Минтруда анализ положений конвенции № 157 показал, что в случае её ратификации Российская Федерация будет обязана назначать трудовую пенсию иностранным гражданам и лицам без гражданства, временно пребывающим на территории РФ, при соблюдении соответствующих норм пенсионного законодательства.

ФНПР считает возможным согласиться с аргументацией Минтруда РФ о том, что ратификация конвенции № 157 пока преждевременна. Для начала следует улучшить социально-экономическое положение российских пенсионеров.

По Конвенции № 161 «О службах гигиены труда» (1985 г.). Проведённый специалистами Минтруда РФ анализ показал, что конвенция № 161 может быть ратифицирована при выполнении определенных условий:

· статья 3 конвенции предусматривает создание службы охраны труда (здоровья) у всех работодателей в отличие от законодательства РФ, согласно которому создание такой службы обязательно при численности работников свыше 50 человек;

· предусмотренная статьёй 10 конвенции профессиональная зависимость работников службы охраны труда (здоровья) не может быть обеспечена положениями законодательства РФ, так как указанная служба является структурным подразделением работодателя.

В связи с этим ратификация конвенции № 161 потребует внесения изменений в действующее законодательство РФ в части изменения требований к созданию у работодателя службы охраны труда. 

На основании этого был сделан вывод, что в настоящее время ратификация Конвенции № 161 носит затратный характер и является преждевременной.

По Конвенции № 167 «О безопасности и гигиене труда в строительстве» (1988 г.). В 2018 году конвенция № 167 была ратифицирована в России на основании Федерального закона от 3 августа 2018 года № 288-ФЗ.

По Конвенции № 168 «О содействии занятости и защите от безработицы» (1988 г.). В настоящее время, законопроект о ратификации этой конвенции находится в стадии согласования в различных социальных и юридических инстанциях. 

Нормы закона РФ «О занятости населения в РФ» соответствуют принципам данной конвенции. Есть только одно «но»: это размеры пособий по безработице. По конвенции № 168 в качестве максимальной величины пособия по безработице должна быть взята сумма, составляющая не менее 50% от зарплаты квалифицированного рабочего или средней зарплаты трудящихся данного района, а в качестве минимальной величины пособия – сумма не менее размера, обеспечивающего покрытие расходов на минимальные основные жизненные потребности. 

К тому же анализ показывает, что на российском рынке труда вероятен затяжной спад, так что особого внимания заслуживают гарантии прав граждан РФ на содействие трудоустройству и поддержку в период безработицы.

По Конвенции № 183 «Об охране материнства» (2000 г.). В настоящее время Минтрудом России совместно с соответствующими федеральными органами исполнительной власти проводится подробный анализ положений данной конвенции на предмет её возможной ратификации в текущий период. По мнению экспертов ФНПР, ратификация конвенции № 183 будет способствовать улучшению качества жизни и обеспечения пособия по временной нетрудоспособности в связи с материнством.

По Конвенции № 184 «О безопасности и гигиене труда в сельском хозяйстве» (2001 г.). Проведённый экспертами Минтруда РФ анализ показал, что ратификация конвенции № 184 в настоящее время представляет определённые трудности, так как понятие «сельское хозяйство», предусмотренное законодательством РФ, имеет расхождение с трактовкой, содержащейся в данной конвенции. 

Кроме того, в законодательстве РФ отсутствуют нормы обеспечения сезонных работников, занятых в сельском хозяйстве, жилыми помещениями, как это предусмотрено статьёй 19 Конвенции.

Таким образом, для ратификации конвенции № 184 потребуется внесение существенных изменений в законодательство РФ с целью уточнения понятия «сельское хозяйство» и установления норм обеспечения жилыми помещениями сезонных работников, занятых в сельском хозяйстве.

В этой связи ратификация конвенции № 184, носящей отраслевую направленность, в настоящее время представляется нецелесообразной.

Краткие выводы

Исходя из того, что в случае ратификации все положения конвенций МОТ становятся обязательными для исполнения, правительство, работодатели и профсоюзы России достаточно ответственно и взвешенно подходят к вопросам ратификации наиболее значимых конвенций МОТ.

С учётом ограниченных бюджетных возможностей страны, особенно в кризисной ситуации последних лет, к настоящему времени в Российской Федерации ратифицировано в общей сложности 76 конвенций МОТ. 

На заседаниях Исполкома ФНПР регулярно обсуждаются вопросы, связанные с ратификацией включённых в Генеральное соглашение конвенций МОТ, для вынесения предложений по ним на заседания РТК.

В работе РТК есть определённые недостатки. В числе причин, снижающих эффективность ее работы, отмечается отсутствие консолидированной позиции правительства РФ по ряду важнейших направлений социально-экономического развития страны – особенно в условиях кризиса, – а также недостаточная скоординированность действий российских профсоюзов (ФНПР и КТР) в реализации обязательств по некоторым ратифицированным конвенциям МОТ, в частности, основополагающим конвенциям № 87 и № 98. 

Имеющиеся в России факты отдельных региональных нарушений положений конвенций МОТ не носят массового характера. Профсоюзы, правительство и местные органы власти реагируют на них достаточно оперативно, принимают необходимые меры по их устранению и при необходимости вносят коррективы в соответствующие законодательные акты. 

Российские профсоюзы постоянно напоминают властям, что, ратифицируя конвенции МОТ, государство берет на себя обязательства по неукоснительному выполнению их положений. Вместе с тем, Министерство труда РФ «своевременно реагирует на претензии к правительству РФ со стороны Комитета экспертов по применению конвенций и рекомендаций МОТ относительно соблюдения в России международных трудовых норм и требований Устава МОТ» (из доклада Комитета, подготовленного в 2017 году и внесенного на рассмотрение 107-й сессии МКТ в Женеве в июне 2018 года).

По информации Минтруда РФ, соответствующий краткий доклад относительно соблюдения в России Конвенций № 87 и № 98 был направлен им в Секретариат Международного бюро труда в 2015 году. 

В соответствии с Руководством по процедурам, касающимся международных конвенций и рекомендаций о труде (подпункт «i» пункта «b» параграфа 35), «сокращённые доклады должны предоставляться в Комитет экспертов МОТ в рамках трёхлетнего цикла», на основании чего в конце 2018 года Минтрудом РФ был подготовлен очередной доклад.
Таджикистан. По сообщению Федерации независимых профсоюзов Таджикистана (ФНПТ), сегодня страною ратифицирована 51 конвенция МОТ, в том числе и 8 основополагающих. В целях изучения вопроса о целесообразности дальнейших ратификаций профсоюзами Таджикистана проведена соответствующая работа с социальными партнёрами. Так, по предложению ФНПТ, в текст Генерального соглашения между Правительством РТ, ФНПТ и Объединением работодателей РТ на 2018-2020 годы включён пункт о необходимости изучить и провести анализ следующих конвенций Международной организации труда в целях их возможной ратификации:
- Конвенция №102 о минимальных нормах социального обеспечения;

- Конвенция №167 о безопасности и  охране труда в строительстве;
- Конвенция № 183 об охране материнства. 
Проводится также работа по другим конвенциям, а именно:

1. Конвенции № 26 о порядке установления минимальной заработной платы;

2. Конвенции № 117 об основных целях и нормах социальной политики;
3. Конвенции № 131 об установлении минимальной заработной платы с особым учётом развивающихся стран;

4. Конвенции № 132 об оплачиваемых отпусках;

5. Конвенции № 135 о защите прав представителей работников на предприятии и предоставляемых им возможностях; 

6. Конвенции № 154 о содействии коллективным переговорам;

7. Конвенции № 155 о безопасности и гигиене труда в производственной среде;

8. Конвенции № 168 о содействии занятости и защите от безработицы;

9. Конвенции № 173 о защите требований трудящихся в случае неплатёжеспособности предпринимателя;

10. Конвенции №181 о частных агентствах занятости;

11. Конвенции № 182 о наихудших формах детского труда

12.  Конвенции № 183 о пересмотре конвенции об охране материнства;

13.  Конвенции № 189 о достойном труде домашних работников.

Перечисленные выше конвенции МОТ были предложены профсоюзами Республики для изучения возможности их ратификации. Правительство Таджикистана в настоящее время проводит работу по изучению этого вопроса. 

В частности, Таджикистаном ратифицированы следующие конвенции:

- Конвенция № 155 о безопасности и гигиене труда в производственной среде;

- Конвенция № 182 о наихудших формах детского труда;

- Конвенция № 97 о трудящихся-мигрантах (02.10 2006г.);

- Конвенция № 143 о злоупотреблениях в области миграции и  обеспечении работникам мигрантам равенства возможностей обращения (02.10.2006 г.);

- Конвенция № 81 об инспекции труда в промышленности и торговле (14.01. 2009г.);

- Конвенция № 144 о трёхсторонних консультациях для содействия применению международных трудовых норм (17.10.2013);

- Конвенция № 177 о надомном труде (03.10.2011)

Совместно со специалистами Министерства труда профсоюзы Таджикистана прилагают усилия, направленные на содействие ратификации ряда других конвенций. Большая работа по ратификации конвенций проводится с Правительством РТ в рамках Генерального соглашения, и эта практика будет продолжена в будущем. По этому вопросу проводятся встречи и консультации с депутатами парламента Республики, руководителями и специалистами профильных министерств.

ФНПТ считает, что с целью координации деятельности в этом направлении на уровне органов СНГ необходимо создать информационный центр для обмена информацией и популяризации опыта работы.

Узбекистан: В информации, полученной от Федерации профсоюзов Узбекистана, сообщается следующее: Республика Узбекистан в 1992 году стала полноправным членом МОТ. До настоящего времени Узбекистан ратифицировал 14 конвенций МОТ, в том числе все восемь основополагающих и одну приоритетную (Конвенция 122 о политике в области занятости).

Следует отметить, что в республике сложилась своя, особая практика имплементации международных трудовых норм, в рамках которой предварительно проводится совершенствование нормативно-правовой базы с  целью приведения её в соответствие с требованиями той или иной конвенции МОТ и только после этого проводится ратификация.

В соответствии со ст.10 Трудового кодекса Республики Узбекистан, если ратифицированной Узбекистаном конвенцией Международной организации труда установлены более льготные для работников правила по сравнению с законодательными или иными нормативными актами о труде Республики Узбекистан, то применяются правила конвенции. Правила ратифицированных Узбекистаном Конвенций Международной организации труда применяются и в тех случаях, когда трудовые отношения прямо не урегулированы законодательством.

В республике систематически принимаются национальные планы действий
 по реализации конвенций МОТ, включающие конкретные мероприятия по следующим направлениям:

• совершенствование национального законодательства в соответствии с ратифицированными конвенциями МОТ;

• выполнение ратифицированных конвенций МОТ по вопросам принудительного и детского труда;

• взаимодействие, разработка и реализация программ сотрудничества с МОТ;

• наращивание потенциала социальных партнёров МОТ в Республике Узбекистан;

• информационно-разъяснительная работа по вопросам реализации ратифицированных конвенций МОТ.

Несмотря на это, на протяжении долгих лет Узбекистан имел весьма непростые отношения с МОТ, вызванные, прежде всего, недопониманием и недооценкой проблем, связанных с рисками детского и принудительного труда, особенно в сельском хозяйстве. 

Ситуация кардинально изменилась в 2016 году, когда об этих проблемах стали говорить открыто на самом высоком уровне и была проявлена политическая воля к их преодолению.

Совершенно новые горизонты во взаимоотношениях между МОТ и Узбекистаном обозначились после исторического доклада Президента Ш.М. Мирзиёева на 72-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН.

По указанию Президента страны, в период хлопкоуборочных кампаний 2017–2018 годов был открыт широкий доступ на хлопковые поля для представителей международных организаций и местных правозащитников, которые сделали однозначный вывод о полном искоренении детского труда и принятии действенных и жестких мер против принудительного труда при сборе хлопка.

Как отмечают эксперты МОТ, ключевую роль в борьбе против детского и принудительного труда в республике играет Федерация профсоюзов Узбекистана, которая взаимодействует с МОТ по следующим направлениям:

- повышение потенциала работников министерств, ведомств, ННО и фермеров;

- информационно-разъяснительная кампания;

- международный мониторинг реализации конвенций по детскому и принудительному труду;

- национальный мониторинг детского и принудительного труда в хлопководстве;

- механизм обратной связи с населением;

- доведение до сведения мировой общественности результатов работы по искоренению детского и принудительного труда; 

- взаимодействие с местными правозащитниками.
Сегодня сотрудничество между Узбекистаном и Международной организацией труда носит поступательный характер и основывается на совместно подписанной Страновой программе достойного труда (СПДТ) на 2017–2020 годы.

Ярким подтверждением понимания значимости выполненной республикой программы принятых обязательств в рамках ратифицированных конвенций МОТ 13 декабря 2018 года в Федерации профсоюзов Узбекистана состоялась историческая встреча профсоюзного актива республики с Генеральным директором Международной организации труда (МОТ) Гаем Райдером.

На встрече Гай Райдер в своем выступлении отметил, что МОТ помогает продвигать справедливость и сохранять мир на планете. Работа МОТ в значительной мере зависит от профсоюзов. 

Он отметил, что Узбекистан продемонстрировал международному сообществу свою открытость, высокую приверженность к выполнению принятых обязательств в рамках ратифицированных конвенций МОТ. Работа республики в данном направлении может служить достойным примером для других стран, в особенности, для государств Центральной Азии. Была выражена твёрдая решимость укреплять партнёрство между МОТ и Узбекистаном. 

Исходя из перспектив дальнейшего развития сотрудничества и оказания технической помощи от Международной организации труда, в Республике разработаны предложения по осуществлению мероприятий для включения их в План практических действий «Дорожная карта».

Национальное законодательство и правоприменительная практика Республики Узбекистан практически соответствуют принципам ратифицированных конвенций МОТ. 

Минимальный возраст для приёма на работу. Согласно ст.77 Трудового кодекса приём на работу в соответствии с законодательством допускается с шестнадцати лет. Допускается приём на работу учащихся общеобразовательных школ, средних специальных, профессиональных учебных заведений для выполнения лёгкого труда, не причиняющего вреда их здоровью и нравственному развитию, не нарушающего процесса обучения, в свободное от учёбы время – по достижении ими пятнадцатилетнего возраста с письменного согласия одного из родителей или одного из лиц, заменяющих родителей. Трудовой кодекс Республики Узбекистан содержит ряд норм, направленных на охрану труда несовершеннолетних, предоставление им льгот и привилегий.

В Законе Республики Узбекистан «О гарантиях прав ребёнка», принятом в 2007 году, установлено, что ребёнком является лицо в возрасте до 18 лет.

Во всех коллективных договорах и соглашениях содержатся нормы о соблюдении минимального возраста приёма на работу.

Искоренение наихудших форм детского труда. В соответствии со ст. 241 Трудового кодекса Республики Узбекистан запрещается применение труда лиц моложе восемнадцати лет на работах с неблагоприятными условиями труда, подземных и иных работах, которые могут повредить здоровью, безопасности или нравственности этой категории работников. Не допускается подъём и перемещение лицами моложе восемнадцати лет тяжестей, превышающих установленные нормы.

Исходя из этих требований, были разработаны и реализуются:

· «Список работ с неблагоприятными условиями труда, на которых запрещается применение труда лиц моложе восемнадцати лет»
;

· Нормы подъёма и перемещения тяжестей для лиц моложе восемнадцати лет
.

Статьёй 49 Кодекса Республики Узбекистан об административной ответственности предусмотрено наложение штрафа от пяти до десяти минимальных размеров заработной платы на граждан, использующих труд несовершеннолетнего на работах, которые могут причинить вред его здоровью, безопасности или нравственности.

В национальном законодательстве предусмотрено уголовное наказание за использование, вербовку или предложение ребёнка для занятия проституцией, для производства порнографической продукции или для порнографических представлений.

В Республике Узбекистан практически отсутствуют такие наихудшие формы детского труда, как рабство, торговля детьми, вербовка детей для использования в вооружённых конфликтах, детская проституция, использование детей для распространения порнографии и наркотиков.

С 2013 года функционирует Координационный совет по вопросам детского труда в Республике Узбекистан, возглавляемый председателем Совета Федерации профсоюзов. В его состав вошли руководители министерств занятости и трудовых отношений, иностранных дел, внутренних дел, народного образования, высшего и среднего специального образования, здравоохранения, Торгово-промышленной палаты, Национального Центра по правам человека, Комитета женщин, Союза молодёжи, Совета фермеров, Благотворительного фонда «Махалла» и др.

Координационный совет как общественный орган, сформированный на постоянно действующей основе, проводит ежегодные мониторинги детского труда в различных секторах экономики на всей территории страны.

В 2017 году Международная организация труда признала, что детский труд не используется на сборе хлопка в Узбекистане и данный вопрос находится под постоянным контролем.

Искоренение принудительного труда. Ст.37 Конституции Республики Узбекистан запрещает принудительный труд иначе как в порядке исполнения наказания по приговору суда либо в других случаях, предусмотренных законом.

Одним из основных принципов государственной политики в области занятости населения является добровольность труда (ст.5 Закона «О занятости населения»).

В ст.7 Трудового кодекса Республики Узбекистан определено: «Принудительный труд, т.е. принуждение к выполнению работы под угрозой применения какого-либо наказания (в том числе в качестве средства поддержания трудовой дисциплины) запрещается.

Не считается принудительным трудом работа, выполнение которой требуется:

- на основании законодательных актов о военной или альтернативной службе;

- в условиях чрезвычайного положения;

- вследствие вступившего в законную силу приговора суда;

- в других случаях, предусмотренных законом».
В ст.2 Закона «О занятости населения» отмечается: 

«Гражданам принадлежит исключительное право распоряжаться своими способностями к производительному и творческому труду и осуществлять любую деятельность, не запрещённую законодательством, в том числе и не связанную с выполнением оплачиваемой работы. 

Принудительный труд, то есть принуждение к выполнению работы под угрозой применения какого-либо наказания, запрещается, за исключением случаев, установленных законом. Добровольная незанятость не может служить основанием для привлечения к ответственности».

Созданы и эффективно действуют три институциональные структуры, призванные проводить парламентский и общественный контроль недопущения принуждения граждан к труду, реализации их гарантированных трудовых прав:
- Парламентская комиссия по вопросам обеспечения гарантированных трудовых прав граждан;

- Координационный совет по вопросам детского и принудительного труда в Республике Узбекистан;

- Республиканская межведомственная комиссия по реализации ратифицированных Республикой Узбекистан конвенций Международной организации труда. 

10 мая 2018 года принято Постановление Кабинета Министров Республики Узбекистан № 349 “О дополнительных мерах по искоренению принудительного труда в Республике Узбекистан”. 

Эксперты МОТ постоянно подчеркивают ключевую роль Федерации профсоюзов Узбекистана в борьбе против детского и принудительного труда в республике. 

Так, в ходе своего визита в Узбекистан в декабре 2018 года Генеральный директор МБТ Гай Райдер подчеркнул: «Отрадно, что в Узбекистане за последние годы усилилась роль профсоюзов, которые помогли преодолеть проблемы во взаимоотношениях с МОТ».

Свобода объединения и коллективные переговоры. Национальное законодательство Республики Узбекистан, в полной мере отражает принципы свободы объединения, правоприменительная практика соответствует положениям конвенции.

В статье 34 Конституции Республики Узбекистан определено: «Граждане Республики Узбекистан имеют право объединяться в профессиональные союзы, политические партии и другие общественные объединения, участвовать в массовых движениях».

В статье 59 Конституции Республики Узбекистан определено: «Профессиональные союзы выражают и защищают социально-экономические права и интересы работников. Членство в профессиональных организациях добровольное».

Специальным законом № ЗРУ-413 от 28.11.2016 г. Закон «О  профессиональных союзах, правах и гарантиях их деятельности» приведён в соответствие с требованиями Конвенции 87 о свободе объединений и защите права на объединение в  профсоюзы.
В соответствии с законодательством в Узбекистане коллективные переговоры осуществляются на четырёх уровнях: общенациональном, отраслевом, территориальном и локальном.

В зависимости от сферы регулируемых отношений, характера вопросов, которые необходимо решить, могут заключаться генеральные, отраслевые и территориальные (региональные) коллективные соглашения.

Ст.25 Трудового кодекса гарантирует членам представительных органов работников защиту от преследований в какой-либо форме со стороны работодателя в связи с осуществлением ими представительской деятельности. 

В соответствии со статьёй 18 «Закона о профессиональных союзах, правах и гарантиях их деятельности» членам выборных органов профессиональных союзов, не освобождённым от своей производственной работы, предоставляется на условиях, определяемых коллективным договором или соглашением, свободное от работы время с сохранением среднего заработка для выполнения общественных обязанностей в интересах коллектива, а также на время их краткосрочной учёбы по линии профессионального союза. Члены выборных органов профессиональных союзов освобождаются от производственной работы с оплатой в размере среднего заработка за счёт средств профессионального союза на время участия в качестве делегатов на съездах, конференциях, созываемых профессиональными союзами, а также в работе их пленумов и президиумов.

В республике заключено и реализуется Генеральное соглашение между Правительством, Федерацией профсоюзов и Торгово-промышленной палатой, на основе которого действуют 105 отраслевых, 14 территориальных соглашений и более 171 тысячи коллективных договоров.
В настоящее время при технической поддержке МОТ нами прорабатывается вопрос институционализации национального трёхстороннего социального диалога.

В Республике Узбекистан практически повсеместно в коллективные договоры и соглашения включены обязательства работодателей по созданию условий для деятельности профсоюзов, как это предусмотрено настоящей конвенцией. 
Это касается также и гарантий выборным профсоюзным работникам, не освобождённым от основной работы, в том числе предоставления им, с сохранением заработной платы, определённого времени для выполнения своих функций. 

Как известно, лицам, освобождённым от производственной деятельности вследствие избрания в состав профсоюзных органов, после окончания срока их полномочий, предоставляется прежняя или равноценная работа. Для создания эффективного механизма реализации данной гарантии, в коллективные договоры и соглашения вносится требование о том, что на рабочее место таких работников принимать других лиц разрешается только по срочным трудовым договорам.

В ряде коллективных договоров и соглашений в качестве представителей работников определены выборные представители, а именно представители, свободно избранные работниками предприятия в соответствии с положениями национального законодательства или правил, или коллективных договоров, и функции которых не включают деятельность, которая признана в качестве исключительной прерогативы профессиональных союзов. Такими представителями в большинстве случаев признаются уполномоченные по охране труда и члены комиссий по трудовым спорам. При наличии соответствующей нормы в коллективном договоре или соглашении, данные представители подпадают под защиту настоящей конвенции. 

Равная оплата за труд равной ценности и запрет дискриминации. Статья 46 Конституции Республики Узбекистан гласит: «Женщины и мужчины имеют равные права».

Запрещение дискриминации в трудовых отношениях закреплено в ст.6 Трудового кодекса Республики Узбекистан, которая гласит: «Все граждане имеют равные возможности в обладании и использовании трудовых прав. Установление каких-либо ограничений или предоставление преимуществ в области трудовых отношений в  зависимости от пола, возраста, расы, национальности, языка, социального происхождения, имущественного и должностного положения, отношения к религии, убеждений, принадлежности к  общественным объединениям, а также других обстоятельств, не связанных с деловыми качествами работников и результатами их труда, недопустимо и является дискриминацией».

Для облегчения установления ставок вознаграждения по принципу равного вознаграждения мужчин и женщин за труд равной ценности, по согласованию с профсоюзами применяются методы объективной оценки подлежащей выполнению работы путём анализа производственных процессов, обеспечивающие установление классификации разрядов работ независимо от пола исполнителей. Вновь вводимые нормы труда согласовываются с профсоюзами. 

В отдельных коллективных договорах и соглашениях с 2019 года производится приравнивание оплаты труда мужчин и женщин за работу равной ценности, но выполняемую в разных условиях, с  использованием разных способностей и навыков, а также с  невзаимосвязанной ответственностью, для чего утверждается соответствующий Перечень профессий и должностей.

Рабочее время и время отдыха. Положения Конвенции 47 о сокращении продолжительности работы до сорока часов в  неделю закреплены в национальном законодательстве, в частности 115 статья Трудового кодекса ограничивает нормальную продолжительность рабочего времени для работника сорока часами в неделю.

В ст.38 Конституции Республики Узбекистан закреплено право работающих по найму на оплачиваемый отдых.

Национальным законодательством созданы более льготные по сравнению с   Конвенцией 52 о ежегодных оплачиваемых отпусках условия, регулирующие предоставление ежегодных оплачиваемых отпусков. 

Согласно ст. 134 Трудового кодекса Республики Узбекистан ежегодный основной отпуск предоставляется работникам продолжительностью не менее 15  рабочих дней.

Наряду с этим на некоторых предприятиях и в некоторых организациях через коллективные договоры и в отраслях через отраслевые (тарифные) соглашения установлены основные удлинённые отпуска.

На практике в целом ряде отраслей сохранился порядок увеличения продолжительности отпусков в соответствии со стажем работы в отрасли (на предприятии), что закреплено в отраслевых (тарифных) соглашениях и  коллективных договорах.

Почти во всех отраслях через коллективно-договорные акты установлены дополнительные оплачиваемые отпуска за неблагоприятные условия труда и по семейным обстоятельствам.

Политика в области занятости. Согласно ст.37 Конституции Республики Узбекистан каждый имеет право на труд, на свободный выбор работы, на справедливые условия труда и на защиту от безработицы в порядке, установленном законом.

В соответствии со статьёй 58 Трудового кодекса Республики Узбекистан государство гарантирует:

- свободу выбора вида занятости, в том числе работы с различными режимами труда, защиту от незаконного отказа в приёме на работу и  прекращения трудового договора, бесплатное содействие в подборе подходящей работы и трудоустройстве;
- обеспечение каждому равенства возможностей в получении профессии и работы, условиях труда и занятости, оплате труда, продвижении по службе;

- бесплатное обучение новой профессии (специальности), повышение квалификации в местных органах по труду или по их направлению в иных учебных заведениях с выплатой стипендии;

- компенсацию, в соответствии с законодательством материальных затрат при приёме на работу в другую местность;

- возможность заключения срочных трудовых договоров на участие в  оплачиваемых общественных работах.

Правовые, экономические и организационные условия обеспечения занятости и гарантии реализации права на труд определяются законодательными и иными нормативными актами о труде.

Охрана материнства. Национальным законодательством созданы соответствующие условия по охране материнства. Так, ст.65  Конституции Республики Узбекистан гарантирует охрану материнства и детства государством.
Согласно ст.233 Трудового кодекса Республики Узбекистан женщинам предоставляются отпуска по беременности и родам продолжительностью 70 календарных дней до родов и 56 (в случае осложнённых родов или при рождении двух и более детей – 70) календарных дней после родов с выплатой пособия.

Отпуск по беременности и родам исчисляется суммарно и предоставляется женщине полностью, независимо от числа дней, фактически использованных до родов.

В соответствии с постановлением Президента Узбекистана № ПП-1245 от 22.12.2009 г. установлен порядок, в соответствии с которым выплата пособий по беременности и родам работающим женщинам осуществляется за счёт работодателей.

С 2011 года ужесточена административная ответственность работодателей за уклонение от уплаты пособий по временной нетрудоспособности и по беременности и родам, согласно чему ст.49-3 Кодекса об административной ответственности предусматривает наложение штрафа от 10-ти до 15-тикратного размера минимальной заработной платы на должностное лицо за уклонение от выплаты вышеуказанных пособий. 

В соответствии с постановлением Президента Узбекистана № ПП-2699 от 27.12.2016 г. с 2017 года установлен дифференцированный размер пособий по беременности и родам в зависимости от фактически проработанного времени со дня приёма на работу:

- до 12 месяцев со дня принятия на работу – 75 процентов от среднемесячной заработной платы за время нахождения в отпуске по беременности и родам;

- свыше 12 месяцев со дня принятия на работу – 100 процентов от среднемесячной заработной платы за время нахождения в отпуске по беременности и родам.

Профсоюзы осуществляют общественный контроль над выплатой пособий по беременности и родам.

Женщинам, имеющим детей в возрасте до двух лет, предоставляются, помимо перерыва на отдых и питание, дополнительные перерывы для кормления ребенка. Эти перерывы предоставляются не реже чем через три часа продолжительностью не менее тридцати минут каждый. При наличии двух и более детей в  возрасте до двух лет продолжительность перерыва устанавливается не менее часа.

Перерывы для кормления ребёнка включаются в рабочее время и  оплачиваются по среднему заработку.

Конкретная продолжительность этих перерывов и порядок их предоставления устанавливаются в коллективном договоре.

В соответствии со ст. 237 Трудового кодекса Республики Узбекистан прекращение трудового договора по инициативе работодателя с беременными женщинами и женщинами, имеющими детей в возрасте до трёх лет, не допускается, кроме случаев полной ликвидации предприятия, когда прекращение трудового договора допускается с обязательным трудоустройством. 

В соответствии с Постановлением Кабинета Министров Республики Узбекистан от 31.05.2018 г. № 407 «О дополнительных мерах по реализации в 2018–2020 годах ратифицированных Республикой Узбекистан конвенций Международной организации труда» предусмотрено изучение возможности имплементации в национальное законодательство следующих конвенций МОТ:

- № 17 о компенсации трудящимся при несчастных случаях на производстве;

- № 81 об инспекции труда в промышленности и торговле;

- № 97 о трудящихся-мигрантах (пересмотренная);

- № 129 об инспекции труда в сельском хозяйстве;

- № 132 об оплачиваемых отпусках (пересмотренная в 1970 году);

- №144 о трёхсторонних консультациях для содействия применению международных трудовых норм;

- № 156 о трудящихся с семейными обязанностями;

- № 177 о надомном труде;

- № 183 о пересмотре Конвенции 1952 года об охране материнства;

- № 187 об основах, содействующих безопасности и гигиене труда;

- дополнительного протокола 2014 года к Конвенции № 29 о принудительном труде.

5 февраля 2019 года Законодательная палата Олий Мажлиса Республики Узбекистан приняла постановление о ратификации Конвенции № 144 и направила его в Сенат для одобрения.

До 1 апреля 2019 года планируется внести в парламент законопроекты о ратификации конвенций МОТ № 81 и 129, а также дополнительного протокола 2014 года к Конвенции № 29.

Департамент ВКП 

по связям с профсоюзами мира

19 марта 2019 г.

�


б) Постановление Кабинета Министров Республики Узбекистан от 26.03.2012 г. №82 «О дополнительных мерах по реализации в 2012 – 2013 годах ратифицированных Республикой Узбекистан Конвенции о принудительном или обязательном труде и Конвенции о запрещении и немедленных мерах по искоренению наихудших форм детского труда»,


в) Постановление Кабинета Министров Республики Узбекистан от 27.05.2014 г. №132 «О дополнительных мерах по реализации в 2014 – 2016 годах ратифицированных Республикой Узбекистан конвенций Международной организации труда (МОТ)»;


г) Постановлние Кабинета Министров Республики Узбекистан от 31.05.2018 г. №407 «О дополнительных мерах по реализации в 2018-2020 годах ратифицированных Республикой Узбекистан конвенций Международной организации труда».


� Зарегистрирован Министерством юстиции РУз 29.07.2009 г. за № 1990.


� Зарегистрированы  Министерством юстиции РУз 12.05.2009 г. за № 1954.
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