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За последний год Азербайджан стал еще сильнее, как в политическом, экономическом, так и в социальном плане. Социальная политика главы государства, направленная на обеспечение благосостояния граждан страны, стала еще более эффективной. Проводимые в стране серьезные экономические реформы, работа по обеспечению прозрачности позволили значительно увеличить доходы, повысить финансовые возможности и экономические показатели страны.
Правильное распределение нефтяных доходов, развитие ненефтяного сектора экономики, ослабление зависимости от нефтяного фактора и ряд других решений создали возможность для ускоренного перехода страны в постнефтяной период развития. За последние восемь месяцев нашим президентом были подписаны указы и распоряжения с целью усиления социальной защиты населения, решения проблем граждан, в частности, предусматривающие серьезное увеличение пособий и пенсий лицам, ставшими инвалидами, защищая территориальную целостность, независимость Азербайджана, семьям шехидов, вынужденным переселенцам и пожилым людям.
Осуществление мер, направляемых на рост благосостояния трудящихся и усиление их социальной защиты, сказалось на росте обобщающих показателей. Доходы населения в 2018 году возросли на 9,2%.
В начале текущего года Президент Азербайджанской Республики представил два больших пакета социальных реформ. Указом Президента с 1 марта 2019 года на 40% увеличена минимальная заработная плата и доведена до уровня прожиточного минимума, составив 180 манатов (106 долл.). Расходы государственного бюджета на эти цели составили более 300 млн манатов с охватом 600 тыс. человек, что привело к росту средней заработной платы в стране. Одновременно были увеличены также пенсии и социальные пособия. Второй пакет предусматривал с 1 сентября увеличение минимальной заработной платы до 250 манатов (147 долл.), что на 31% выше прожиточного минимума, и рост заработной платы дополнительно 400 тыс. человек, на 20–25%.
В этом году минимальная пенсия выросла более, чем на 70%, составив 200 манат (118 долл.), пособия – в 2 раза, а средняя заработная плата выросла на 35%. В результате по республике средняя заработная плата составила 723 маната (425 долл.). Серьезная борьба, проводимая с теневой экономикой, вывела из тени уже более 100 тыс. рабочих мест, которые смогли легализоваться. Конечно, повышение заработной платы на 35% и доведение средней заработной платы до 723 манатов служит наглядным примером социальной политики руководства республики.
В целом эти реформы охватили более 4 млн 200 тыс. человек.
Следует отметить, что размер минимальной зарплаты превысил также прожиточный минимум трудоспособного человека. На столь беспрецедентное увеличение минимальной заработной платы в стране (почти в 2 раза) повлияла, наряду с другими факторами, целенаправленная работа профсоюзов в течение длительного периода времени. Как известно, включение обязательств по увеличению минимальной зарплаты в ряд государственных программ был результатом нашей настойчивой работы.
Принятые главой государства решения профсоюзы расценивают как важный шаг в направлении исполнения в полном объёме взятых государством на себя обязательств по минимальной заработной плате, определённых в Европейской социальной хартии и Конвенции МОТ № 131. Ведь если до принятия этих решений минимальная заработная плата в стране составляла лишь 30% процентов средней зарплаты, то в настоящий момент их соотношение составляет уже 43%. После последнего увеличения минимальная зарплата в Азербайджане по паритету покупательной способности уже на втором месте на пространстве СНГ и на первом месте среди стран – участниц программы «Восточного партнёрства». По минимальной зарплате мы также находимся на первом месте среди стран Южного Кавказа.
Также следует отметить февральское распоряжение о мерах, связанных с решением проблемных кредитов физических лиц, что стало значительным вкладом в улучшение жизненного уровня граждан страны. Для государственной поддержки разрешению вопроса проблемных кредитов лиц, которые понесли финансовые потери в связи с падением цен на нефть на мировом уровне в 3–4 раза, а также с целью возмещения финансовых потерь, с которыми столкнулись физические лица по своим кредитам в иностранной валюте, было принято решение об оказании помощи в виде государственного погашения их кредита, а лицам, уже погасившим была выплачена компенсация в размере до 5 тыс. долл. в манатном эквиваленте.
Учитывая основные требования по защите социально-экономических интересов трудящихся, улучшению условий жизни, а также восстановление справедливости, рядом принципиальных решений главы государства устранены проблемы со вкладами трудящихся. С 15 октября этого года решением руководства страны было определено, что незастрахованные вклады населения в сумме до 10 тыс. долл. в обанкротившихся банках будут возращены Фондом страхования вкладов. Эта процедура затронет свыше 50 тыс. человек.
Кроме того, другие решения республиканского руководства способствовали получению валютными кредиторами банков, пострадавших от двух девальваций, состоявшихся в 2015 году. В результате 850–900 тыс. кредиторам государство компенсировало около миллиарда манатов нанесенного ущерба.
К слову, по заявлению Всемирного Банка, других авторитетных мировых структур и правительств, экономика Азербайджана завершит этот год с ростом более чем в 3%.
Профсоюзы Азербайджана являются инициатором в социальном диалоге, который имеет ключевое значение для осуществления социальной политики и построения стабильного демократического общества. Аккумулируя и отражая общее настроения, профсоюзы выявляют реакцию общества на проводимую государством социальную экономическую политику, помогая своевременно корректировать её. При активном участии профсоюзов обновлен ряд положений национального законодательства, касающиеся занятости населения, внесены изменения в Трудовой кодекс административных нарушений и в другие законодательные акты, принят обновленный Закон «О занятости».
Настойчивая работа профсоюзов республики по выполнению ратифицированной Азербайджаном Конвенции МОТ № 131, была поддержана Правительством Азербайджанской Республики, вопрос был обсужден на заседании Трёхсторонней комиссии по социальным и экономическим вопросам, в Кабинет министров были направлены предложения по внесению необходимых изменений в законодательство страны, которые были учтены. 
Хотелось бы особо отметить, что для профсоюзов Азербайджана одними из приоритетных направлений в достижении целей является борьба за достойную заработную плату. В результате целенаправленной государственной политики и взаимосвязанного сотрудничества социальных партнеров в этой сфере за последний год достигнуты значительные результаты.
Вклад в устойчивое развитие страны, мы профсоюзы Азербайджана, видим в своём активном участие в выполнении Государственной программы «Цели устойчивого развития до 2030» года, направленной на развитие будущего сферы труда, улучшение социально-экономического положения трудящихся, борьбу с безработицей, тендерного равенства. 

Поддерживая социально-экономическую политику страны, профсоюзы Азербайджана и дальше нацелены на продолжение работы по защите экономических и социальных прав трудящихся. Это означает рост минимальной оплаты труда, увеличение в значительной степени реальной заработной платы, приведение национального законодательства в соответствии с международными нормами, своевременную выплату зарплаты, преодоление значительной дифференциации заработной платы по гендерному признаку внутри предприятий и организаций, а также в целом по отраслям.
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