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Об экологии труда и роли профсоюзов в развитии «зеленой» экономики, создании безопасных и здоровых рабочих мест
Заслушав информацию заместителя Генерального секретаря ВКП Юрьева В.С., выступления руководителей объединений профсоюзов независимых государств, международных отраслевых объединений профсоюзов об экологии труда и роли профсоюзов в развитии «зеленой» экономики, создании безопасных и здоровых рабочих мест, Исполком ВКП отмечает:

Сохранение окружающей природной среды имеет ключевое значение для обеспечения социально-экономического прогресса, поскольку именно она предоставляет ресурсы и сырье, необходимые для производства товаров и услуг, и оказывает непосредственное воздействие на здоровье и занятость трудоспособного населения. 
Никогда еще не было столь острой необходимости в восстановлении поврежденных экосистем, как сейчас. В связи с этим Программа ООН по окружающей среде объявила 2020–2030 годы «Десятилетием восстановления экосистем», ключевым элементом которой должна стать «зеленая» экономика, создающая «зеленые» рабочие места и обеспечивающая безопасность производственных процессов в различных сферах деятельности. 
Создание «зеленых» рабочих мест имеет тройную выгоду: 1) развитие экологически безопасных предприятий, 2) сокращение бедности и 3) переход к экономике, обеспечивающей высокую занятость и низкий уровень загрязнения окружающей среды. 
При этом «зеленое» рабочее место должно предоставлять работникам адекватные доходы, социальную защиту и соблюдение трудовых прав. Сегодня переход к «зеленой» экономике и к «зеленым» рабочим местам стал мощным стимулом, способствующим более широкому применению трудовых норм и установлению более строгих стандартов в области охраны окружающей среды. 
Значительно возросло влияние профсоюзов на решение имеющихся многочисленных экологических проблем в регионе. Усиление общественно-профсоюзного контроля за охраной природной среды, активное участие профсоюзов в разработке и реализации законодательных и нормативных актов, программ в области окружающей среды и повышение пропаганды экологической безопасности играют ведущую роль в процессе восстановления после пандемии, вызванной COVID-19.
Исполком выступает за дальнейшее активное решение экологических проблем, как необходимого условия обеспечения достойных условий труда и устойчивого развития и заявляет, что профсоюзы региона рассматривают решение проблем сохранения и восстановления природных экосистем в первую очередь с позиции охраны здоровья нынешних и будущих поколений от неблагоприятных воздействий как естественного, так и техногенного происхождения.

Исполком ВКП постановляет:
1. Информацию Юрьева В.С. «Экология труда: роль профсоюзов в развитии «зеленой» экономики, создании безопасных и здоровых рабочих мест»  принять к сведению. 
2. Одобрить совместный доклад ВКП и Межгосударственного статкомитета «Экология труда: роль профсоюзов в развитии «зеленой» экономики, создании безопасных и здоровых рабочих мест» (прилагается).
3. Отметить активную, системную работу членских организаций по всему спектру вопросов охраны труда, экологической безопасности и создании «зеленых» рабочих мест.
4. Рекомендовать руководителям объединений профсоюзов независимых государств, международных отраслевых объединений профсоюзов:
- активнее использовать возможности социального партнёрства по включению в генеральные, отраслевые, территориальные соглашения и коллективные договоры обязательств по обеспечению экологической безопасности работников, социальной защиты, а также действенного медицинского контроля за состоянием здоровья людей, особенно в регионах с неблагоприятной экологической обстановкой;
- добиваться реализации мер, предпринимаемых правительствами независимых государств по увеличению финансирования на исследования, разработку и внедрение новых технологий, инвестиций в «зеленую» инфраструктуру, стимулирующих высококачественную занятость в разных секторах экономики;
- обеспечить право работников на информацию, образование и профессиональную подготовку по вопросам охраны труда и экологии на всех уровнях, в том числе и на рабочем месте. При этом особое внимание необходимо уделить молодежи;

- принять меры для формирования в профсоюзной среде осознанного понимания вопросов охраны окружающей среды.

5. Центру общественных связей ВКП:

Опубликовать в средствах информации профсоюзов постановление Исполкома, выступления ряда руководителей членских организаций, а также Доклад «Экология труда: роль профсоюзов в развитии зеленой экономики, создании безопасных и здоровых рабочих мест».
Продолжить практику регулярных публикаций в информационных изданиях ВКП материалов о действиях профсоюзов государств региона по созданию здоровых и безопасных условий труда, а также об опыте работы по предупреждению производственного травматизма и профессиональных заболеваний трудящихся.
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