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Приложение 3

к постановлению Исполкома ВКП

от 12.04.2022 № 9-8
ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ ИНФОРМАЦИЯ К ТАБЛИЦЕ 
О РАТИФИКАЦИИ КОНВЕНЦИЙ МОТ

(Составлено на основе сообщений, 
полученных от членских организаций ВКП)
АЗЕРБАЙДЖАН

Доклад Комитета экспертов МОТ по применению конвенций и рекомендаций в государствах региона рассмотрен в Конфедерации профсоюзов Азербайджана (КПА).

В соответствии с запросом информации о положении с ратификацией и соблюдением страной важнейших конвенций МОТ сообщаем, что эти вопросы постоянно находятся в центре внимания Конфедерации.

По данным МОТ, Азербайджанская Республика ратифицировала 58 конвенций и один протокол. Из них три конвенции денонсированы, две аннулированы, 54 конвенции и один протокол остаются в силе. 
За последние 12 месяцев ратифицированных документов нет. Из 11-ти конвенций, предложенных к приоритетной ратификации, Азербайджан присоединился к Конвенциям № 131, 132, 135, 144, 154,183.

Генеральным соглашением на 2020–2022 годы предусматривается рассмотрение возможности ратификации Конвенций № 168, 155, 184, 187. Кроме того, учитывая, что в Азербайджане различными законами и постановлениями установлены все виды социальных пособий, отнесённых к социальному обеспечению в соответствии со 102-ой Конвенцией МОТ, в Соглашении предусматривается также ускорение ратификации Конвенции 102. На этом Конфедерация настаивает с 2012 года. В 2021 году КПА подготовила аналитическую записку и предложения, касающиеся возможностей ратификации Конвенций № 102 и 117 и отражающие позицию профсоюзов при обсуждении этих вопросов.

С целью ратификации Конвенции МОТ № 168 в стране проводится серьёзная работа по подготовке национального законодательства. Так, в 2017 году принят Закон «О страховании от безработицы», который вступил в силу в 2018 году. В этой связи Кабинет министров принял ряд  постановлений.

По поводу Конвенции № 173 следует отметить, что в 1997 году в Азербайджане был принят Закон «О несостоятельности и банкротстве». В то же время обсуждение возможности ратификации Конвенции № 173, включённое в план работы Трёхсторонней комиссии по социальным и экономическим вопросам по инициативе Конфедерации профсоюзов, состоялось в декабре 2020 года. Комиссией обсуждены также возможности ратификации Конвенции № 155. Предложения по обеим конвенциям одобрены Комиссией.

Активная аналитическая, правовая, организационно-практическая и просветительская работа с участием профсоюзов проводится в стране с целью ратификации Конвенции № 97 «О трудящихся мигрантах». 
Действующий Закон Азербайджанской Республики «О профессиональных союзах» предусматривает право иностранцев и лиц без гражданства вступать в профсоюзы.

АРМЕНИЯ

В Республике Армения положение с ратификацией конвенций МОТ не изменилось. Из 11 конвенций, предложенных к ратификации Всеобщей конфедерацией профсоюзов, в стране ратифицировано 7. Не ратифицированы Конвенции № 102, 117, 168 и 183. В общей сложности Арменией ратифицировано 29 конвенций, в том числе все основополагающие.

Ратифицировав в 2004 году Конвенцию МОТ № 131 «Об установлении минимальной заработной платы», Армения взяла на себя обязательство рассчитывать минимальную заработную плату в соответствии с требованиями этой конвенции. Однако в Республике не определены механизмы расчёта минимальной заработной платы и не уточнено, за выполнение каких работ полагается выплата минимальной заработной платы. 
БЕЛАРУСЬ

Федерация профсоюзов Беларуси (ФПБ) рассмотрела обращение Всеобщей конфедерации профсоюзов по вопросу о ратификации конвенций МОТ и сообщает следующее.
По положению на 17 февраля 2022 года Беларусью ратифицирована 51 конвенция МОТ, среди которых 8 основополагающих и 4 из 11 рекомендованных к ратификации Всеобщей конфедерацией профсоюзов (ВКП) и поддержанных Межпарламентской Ассамблеей государств – участников СНГ (Конвенции № 132, 144, 154, 183).
Также необходимо отметить, что Беларусью ратифицированы и с 13.02.2021 вступили в силу Конвенция № 132 «Об оплачиваемых отпусках» (пересмотренная в 1970 году) и Конвенция № 176 «О безопасности и гигиене труда на шахтах».
В отношении конвенций № 87 и  98, упомянутых в связи с Беларусью в Докладе Комитета экспертов МОТ по применению конвенций и рекомендаций, представленном на 109-й сессии Международной конференции труда, сообщаем, что ФПБ занимает активную позицию во взаимодействии с МОТ по вопросам соблюдения указанных конвенций и принимает в рамках своей компетенции последовательные меры, направленные на урегулирование на национальном уровне проблемных вопросов, поднимаемых Комитетом экспертов.
13-14 сентября 2021 года в Минске Федерацией профсоюзов Беларуси совместно с государственными органами и нанимателями проведена Международная конференция «Влияние глобальных экономических вызовов на социально-трудовые права человека».
Целью мероприятия было привлечь внимание международного сообщества к проблематике законности наложения санкций и их влияния на экономику государства, а также на права человека.
По итогам Конференции были приняты следующие документы: 
- резолюция, объединившая ключевые выводы и рекомендации, к которым пришли участники в ходе обсуждения различных вопросов по заявленным проблемам; 

- экспертное заключение, отражающее правовую позицию известных и авторитетных учёных, кандидатов и докторов наук, которые являются специалистами в сфере трудового и международного права, экономики и иных областей знаний, на предмет соответствия односторонних ограничительных мер современной системе международного права.
На международном уровне членские организации Всеобщей конфедерации профсоюзов нуждаются в активной поддержке ВКП, поскольку она как региональный профцентр обладает значительным потенциалом по поддержке позиций членских организаций, который позволит ей ещё более укрепить авторитет, как среди членских организаций, так и в международном профсоюзном движении и МОТ. 
ГРУЗИЯ

Из 11 конвенций МОТ, обозначенных Всеобщей конфедерацией профсоюзов, Грузия ратифицировала только две: № 117 «О целях и нормах социальной политики» (1962 г.) и № 144 «О трёхсторонних консультациях для содействия применению международных трудовых норм» (1976 г.). 

В 2013 году в стране была создана трёхсторонняя комиссия по социальному партнёрству. К настоящему времени комиссия рассмотрела ряд важных тем, таких, как изменения в трудовом законодательстве, вопросы инспекции труда, случаи существенных нарушений охраны труда на конкретном предприятии. Создание трёхсторонней комиссии предусматривало возможность ратификации конвенции МОТ № 144. Соответственно, в результате действий, принятых Объединением профсоюзов Грузии (ОПСГ) правительство приняло решение ратифицировать конвенцию МОТ № 144.

Как уже было упомянуто, Грузия ратифицировала конвенцию МОТ № 117 «О целях и нормах социальной политики» (1962 г.). Однако конвенцию № 102 «О минимальных нормах социального обеспечения», в которой дано более подробное описание инструментов социальной защиты, страна не ратифицировала.

Система социальной защиты Грузии включает в себя множество условий, предусмотренных Конвенцией № 102, таких как: наличие всеобщей системы здравоохранения, пособие по временной нетрудоспособности (оплачиваемый период), пенсионное обеспечение, семейное пособие, пособие по беременности и родам (декретный отпуск), пособия по инвалидности, пособия по потере кормильцев. Однако большая часть этих льгот не отвечает требованиям Конвенции МОТ № 102, в основном, по причине недостаточности денежных выплат по этим пособиям.

Среди механизмов социальной защиты следует отметить пенсионную реформу, которая была реализована в последние годы и вступила в силу в 2019 году. Эта система, помимо базовой пенсии, включает также накопительную часть. Пенсионная реформа была необходима стране, однако, по мнению профсоюзов, она должна осуществляться на основе принципа солидарности и не должна приводить к повышению уровня неравенства в стране. По мнению профсоюзов, в будущем уровень неравенства населения пенсионного возраста будет повышаться.

В последние годы одним из основных в повестке дня Объединения профсоюзов Грузии был вопрос о пособии (страховании) по безработице, которого в Грузии пока нет. Этот вопрос входит в число тех, которые предстоит рассмотреть Трёхсторонней комиссии по социальному партнёрству. До сих пор никаких результатов достигнуто не было. По этой причине профсоюзы прилагают все усилия к тому, чтобы правительство Грузии дало определение праву на получение пособий для безработных. Профсоюзы неоднократно обращались в Парламент со своим законопроектом.

Не менее важна для профсоюзов и Конвенция МОТ № 131 «Об установлении минимальной заработной платы» (1970 г.). ОПСГ в течение многих лет требует ратификации этой конвенции и установления достойного размера минимальной заработной платы. К сожалению, в Грузии минимальная зарплата с 1999 года остаётся на уровне 20 лари (6,5 долларов США).

Грузия не ратифицировала также конвенцию № 154 «О содействии коллективным переговорам». Коллективные переговоры не являются приоритетом для правительства. В настоящее время социальный диалог ведётся только на национальном уровне. На местном и отраслевом уровнях подобных комиссий нет. Следовательно, на уровне предприятий коллективные переговоры и соглашения не поощряются. Этим объясняется отсутствие коллективных договоров в стране.

Страна не ратифицировала конвенцию МОТ № 97 «О трудовых мигрантах». Вопрос трудовой миграции нуждается в значительном улучшении в грузинском законодательстве. Действующая редакция закона в большей степени ориентирована на мигрантов, работающих в Грузии, и не обеспечивает в достаточной мере защиту трудовых прав граждан Грузии, выехавших на заработки за границу. В последнее время правительство уделяет особое внимание заключению двусторонних соглашений с другими странами о циркулярной трудовой миграции. Однако в недавнем прошлом граждане Грузии имели негативный опыт работы в унижающих достоинство условиях за границей в результате одного из таких соглашений. Объединение профсоюзов Грузии подало иск против национального агентства по содействию занятости, поскольку оно должно было быть гарантом достойной занятости для своих граждан.

С 2016 года профцентр требует ратификации конвенции МОТ № 183 «Об охране материнства», но безрезультатно. Основное несоответствие грузинскому законодательству заключается в том, что работнику, если он (она) не государственный служащий, весь оплачиваемый отпуск по беременности и родам (183 календарных дня) возмещается агентством социальной защиты на мизерную общую сумму не более 1000 лари ($330), которая не может обеспечить даже прожиточного минимума для родителя и новорождённого.

В Грузии все работники имеют право на отпуск не менее 24 рабочих дней в году, что соответствует конвенции МОТ № 132 «Об оплачиваемых отпусках».

В результате требования профсоюзов в рамках трудовой реформы 2020 года работники имеют право выбирать своих представителей на рабочем месте и гарантии их деятельности.

Таким образом, в этом отношении Трудовой кодекс в значительной степени соответствует Конвенции МОТ № 135 «О защите прав представителей работников на предприятии и предоставляемых им возможностях».
В стране нет пособия по безработице, как и нет гарантий защиты безработных, что не соответствует Конвенции МОТ № 168 «О содействии занятости и защите от безработицы».

Законодательство Грузии не защищает работников в случае банкротства предприятия, что не отвечает требованиям Конвенции МОТ № 173 «О защите требований трудящихся в случае неплатёжеспособности предпринимателя».
КАЗАХСТАН

Председатель Координационного совета, заместитель генерального секретаря Казахстанской конфедерации труда (ККТ) Бахыт Каппаров, руководитель казахстанского цифрового профсоюза «YNTYMAQ» Мейрам Кажыкен и депутат Мажилиса (Парламент РК) от Народной партии Ерлан Смайлов провели встречу, на которой обсудили необходимость ратификации Конвенции МОТ № 131 «Об установлении минимальной заработной платы с особым учётом развивающихся стран».

На встрече поднимались и другие актуальные вопросы, такие, как модернизация системы оплаты труда, развитие социального партнёрства. Участники выразили уверенность в том, что сотрудничество ККТ и Народной партии Казахстана поможет добиться ратификации Конвенции МОТ № 131, а также решения других важных задач, направленных на улучшение уровня жизни казахстанцев.

По итогам встречи были приняты конкретные шаги. В частности, на пленарном заседании Мажилиса был озвучен депутатский запрос о необходимости скорейшей ратификации Конвенции МОТ № 131. Предлагается, чтобы с этой инициативой выступило Правительство. В этой связи перед Министерством труда и социальной защиты населения была поставлена соответствующая задача. В случае отсутствия инициативности со стороны МТСЗН, затягивания сроков ратификации Народная партия Казахстана при поддержке профсоюзов и объединений работодателей готова сама запустить процесс ратификации Конвенции.

МОЛДОВА

I. О соблюдении Конвенции МОТ № 81. 
Соблюдение Республикой Молдова Конвенций МОТ № 81 «Об инспекции труда в промышленности и торговле» и № 129 «Об инспекции труда в сельском хозяйстве», в соответствии с рекомендациями, изложенными в докладе Комитета экспертов по применению конвенций и рекомендаций МОТ, опубликованном на 109-й сессии Международной конференции труда, остаётся для НКПМ одной из главных проблем.

В связи с этим Конфедерация неоднократно обращала внимание Правительства на необходимость выполнения рекомендаций Комитета экспертов для обеспечения полного соблюдения Конвенций МОТ № 81 и № 129.

К сожалению, меры, принятые до сих пор Правительством, не обеспечили приведение положений национального законодательства в полное соответствие с Конвенциями МОТ № 81 и 129. 

По мнению экспертов МОТ, принятие в 2020 году Закона № 191/2020 в целях восстановления функций Государственной инспекции труда как контрольного органа в сфере охраны здоровья и безопасности труда является первым шагом на пути к обеспечению функциональной целостности Государственной инспекции труда, в соответствии с международными нормами и, в частности, с Конвенциями МОТ № 81 и 129.

В январе текущего года, эксперты МОТ в области инспекции труда представили социальным партнёрам Доклад об анализе законодательства, организационных структур и операционных процедур Государственной инспекции труда Республики Молдова, подготовленный по итогам рабочей миссии, состоявшейся в октябре 2021 года. 

В Докладе указаны основные препятствия, создаваемые для инспекции труда национальной правовой базой. Среди них – планирование и отчётность; применение санкций; недостаточность технических возможностей Государственной инспекции труда и др. Доклад также содержит конкретные рекомендации по совершенствованию системы инспекции труда в Молдове и приведению её в соответствие с Конвенциями МОТ № 81 и 129.

В то же время НКПМ обеспокоена тем, что до сих пор:

- правительство не уделило должного внимания выводам и рекомендациям, содержащимся в Докладе Трёхсторонней комиссии МОТ о несоблюдении Молдовой Конвенции № 81, принятом в марте 2015 года (GB.323/INS/11/6);

- не приняты необходимые меры для приведения национального законодательства в полное соответствие с положениями Конвенций МОТ № 81 и 129.

Это заставило профсоюзы дополнительно сообщить МОТ (в 2021 г.) о множестве несоответствий между национальным законодательством и положениями Конвенций № 81 и 129.

Принимая во внимание вышеизложенное, НКПМ будет и далее требовать от правительства принятия конкретных и эффективных мер в целях изучения всех выводов, комментариев, рекомендаций и запросов Комитета экспертов по выполнению конвенций и рекомендаций МОТ и устранения несоответствий между национальным законодательством и Конвенциями МОТ № 81 и 129.

II. О соблюдении Конвенции МОТ № 95. 

Относительно ст. 4 Конвенции. Законодательство Молдовы (Трудовой кодекс, Закон об оплате труда) запрещает выплату заработной платы в натуральной форме, в том числе в виде спиртных напитков, табачных изделий или наркотических веществ.
Относительно ст. 11 Конвенции. Несмотря на то, что и Трудовой кодекс (ст. 144), и Закон об оплате труда (ст. 33) предусматривают выплату зарплаты работодателем в приоритетном порядке по отношению к другим выплатам, в том числе и в случае несостоятельности работодателя, предприятия руководствуются условиями Закона о несостоятельности № 149 от 29 июня 2012 года, который предусматривает, что в случае банкротства предприятия очерёдность исполнения требований, связанных с дебиторской массой, следующая:

1) из состава дебиторской массы в первую очередь покрываются расходы, сопутствующие процессу несостоятельности, и обязательства дебиторской массы;

2) необеспеченные требования подразделяются на очереди и погашаются в следующей очередности:

- требования о возмещении вреда, причинённого здоровью, или в связи со смертью. Капитализация этих требований осуществляется в соответствии с положениями Закона о капитализации повременных платежей № 123-XIV от 30 июля 1998 года;

- требования о выплате зарплаты работникам, за исключением лиц, предусмотренных ст. 247, и вознаграждения за служебные произведения.

Таким образом, в случае банкротства предприятия, заработная плата не выплачивается в приоритетном порядке, как того требуют Трудовой кодекс и Закон об оплате труда. Как следствие, это привело к накоплению больших задолженностей по заработной плате.

Профсоюзы на протяжении нескольких лет выступают с предложением о принятии Закона о гарантийном фонде на случай неплатёжеспособности предприятия (по примеру некоторых европейских стран). В связи с этим НКПМ разработала соответствующий законопроект, направила его в Парламент и будет настаивать на его принятии.

В настоящее время у работников профсоюза железнодорожного транспорта задолженность по выплате заработной платы составляет более 50 млн. леев.

III. О соблюдении Конвенции МОТ № 131 об установлении минимальной заработной платы с особым учётом развивающихся стран.
Вопрос о повышении минимальной заработной платы и её роли в общей системе зарплат приобретает в последние годы всё большую актуальность для профсоюзного движения Молдовы.

Согласно законодательству, минимальная заработная плата представляет собой установленный государством размер зарплаты в леях за простой, неквалифицированный труд, ниже которого работодатель не вправе производить оплату. В минимальную заработную плату не включаются доплаты, надбавки, компенсационные и поощрительные выплаты. С минимальной заработной платой соотносятся только выплаты, связанные с трудом. Все другие социальные выплаты (пенсии, стипендии, компенсации, пособия и др.), а также государственные пошлины, налоги, тарифы, штрафы и другие платежи, не связанные с трудом, устанавливаются в размерах, не соотносимых с минимальной заработной платой.
Относительно ст. 3 Конвенции. Минимальная месячная заработная плата в Молдове устанавливается постановлением Правительства после консультаций с работодателями и профсоюзами, исходя из конкретных экономических условий, уровня средней заработной платы, уровня инфляции.
Относительно ст. 4 Конвенции. Необходимость изменения размера минимальной заработной платы рассматривается Правительством вместе с социальными партнёрами не реже одного раза в год. К сожалению, это условие закона в Молдове не выполняется. В последний раз минимальная заработная плата рассматривалась в октябре 2014 года. С 2014 года и по 2021 год ВВП вырос примерно в 1,5 раза, индекс потребительских цен в 1,6 раза, средняя заработная плата в 2,1 раза, прожиточный минимум в 1,3 раза, а минимальная заработная плата по стране осталась на прежнем уровне.

Начиная с 2015 года, профсоюзы Молдовы в процессе переговоров с социальными партнёрами настаивают на поэтапном повышении минимальной заработной платы по стране и доведении её до уровня прожиточного минимума. Однако все переговоры заканчивались только лишь увеличением размера тарифной ставки первого разряда работникам бюджетной сферы.
В настоящее время, в Молдове четыре уровня минимальной зарплаты: 

1) минимальная заработная плата по стране – 1000 леев (56 дол. США);

2) минимальный уровень оплаты труда в бюджетной сфере – 3100 леев (172 дол. США);

3) минимальный гарантированный уровень оплаты труда в реальном секторе – 2935 леев (163 дол. США), в проекте – 3500–4000 леев (около 220 дол. США);

4) минимальный уровень оплаты труда работников медико-санитарных учреждений, включённых в систему обязательного медицинского страхования – 3840 леев (213 дол. США). 

Посредством коллективных переговоров, профсоюзам удалось добиться повышения размера минимальной зарплаты в реальном секторе на 38% выше прожиточного минимума. Минимальная заработная плата в настоящее время составляет 47,1% от прожиточного минимума.

Учитывая, что минимальный гарантированный уровень оплаты труда в реальном секторе, в бюджетной сфере и в медико-санитарных учреждениях превышает прожиточный минимум, а также принимая во внимание тот факт, что Молдова частично ратифицировала пересмотренную Европейскую социальную хартию, которая гарантирует «справедливое вознаграждение за труд», профсоюзы выдвинули предложение об установлении единой минимальной заработной платы в размере 50-60% от средней заработной платы по экономике. 
РОССИЯ

31 марта 2021 года было подписано очередное Генеральное соглашение между общероссийскими объединениями профсоюзов, общероссийскими объединениями работодателей и Правительством РФ на 2021–2023 годы.

В Приложении № 4 к этому Генсоглашению указан перечень 12 конвенций МОТ, предлагаемых для обсуждения и возможной ратификации в указанный период (№ 97, 117, 121, 128, 130, 131, 143, 157, 161, 168, 183, 184).

Жирным шрифтом в перечне отмечены пять конвенций МОТ, входящих в список из одиннадцати конвенций, наблюдение за ратификацией которых было инициировано ВКП и поддержано МПА государств – участников СНГ в апреле 2004 года:
1.Конвенция № 97 «О трудящихся-мигрантах» (1949 г.);

2.Конвенция № 117 «Об основных целях и нормах социальной политики» (1962 г.);
3.Конвенция № 131 «Об установлении минимальной заработной платы с особым учётом развивающихся стран» (1970 г.);

4.Конвенция № 168 «О содействии занятости и защите от безработицы»  (1988 г.);
5.Конвенция № 183 «Об охране материнства» (2000 г.).

Остальные из предложенных ВКП конвенций – № 102, 132, 135, 144, 154, 173 – уже ратифицированы в РФ.

На основании Концепции этого Генерального соглашения и в соответствии с п.7 раздела VII (Развитие социального партнёрства и координация действий сторон Соглашения) Департамент международного сотрудничества Аппарата Федерации независимых профсоюзов России (ФНПР) направлял свои предложения в текст нового Генерального соглашения.

Предложения Департамента в основном касались вопросов международной деятельности ФНПР в рамках Программы сотрудничества между РФ и Международной организацией труда (МОТ), а также участия в деятельности ВКП.

Стороны Генсоглашения обязуются проводить ежегодный экспертный анализ правоприменительной практики, касающейся проблем реализации уже ратифицированных в РФ конвенций МОТ, а также проводить специализированные консультации и экспертный анализ относительно возможности выполнения всех положений ратифицированной в 2018 году социально значимой Конвенции МОТ № 102.

По предложению ФНПР, эксперты Минтруда РФ проводят мониторинг и делают анализ возможности и сроков ратификации конвенций МОТ, указанных в Приложении № 4 к Генсоглашению.

Вопросы, касающиеся выполнения положений Генсоглашения, регулярно обсуждаются на заседаниях Российской трёхсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений (РТК), на встречах руководства ФНПР с членами правительства РФ, а также на заседаниях Исполкома и Генсовета ФНПР.

Дополнительно следует отметить, что имеющиеся в РФ отдельные факты нарушения регионами положений конвенций МОТ не носят массового характера. Социальными партнёрами в РТК уделяется большое внимание мониторингу конфликтов в сфере социально-трудовых отношений, мероприятиям по их предотвращению и урегулированию. Профсоюзы, Правительство и местные органы власти реагируют на них достаточно оперативно, принимают необходимые меры по устранению таких нарушений.

В соответствии с поступающими замечаниями и запросами со стороны Комитета экспертов МОТ по применению конвенций и рекомендаций, которые указываются в ежегодных Докладах этого Комитета, правительство РФ ежегодно готовит и направляет в Комитет экспертов МОТ необходимую информацию и соответствующие доклады по этим вопросам.

На основании замечаний МОТ в последние годы были внесены десятки поправок в законодательство РФ по защите прав трудящихся. За это время только в Трудовом кодексе РФ для усиления роли социального партнёрства на всех уровнях были внесены изменения в более чем 40 статей. Также приняты необходимые изменения в федеральные законы о профсоюзах и объединениях работодателей, нацеленные на укрепление позиций сторон социального партнёрства, повышение эффективности их деятельности. 
Российские профсоюзы постоянно напоминают властям страны, что, ратифицируя конвенции МОТ и другие международные документы, государство берет на себя обязательства по их неукоснительному выполнению. Исходя из этого, национальное законодательство не может меняться в сторону снижения гарантий, предусмотренных в международных актах.

Справочно: Новая Программа сотрудничества России и МОТ на 2021–2024 годы была подписана 11 декабря 2020 года российскими трёхсторонними участниками МОТ (правительство, организации работодателей и работников) и Генеральным директором МБТ Гаем Райдером.

Программа основана на практике и результатах выполнения предыдущих пяти программ, осуществлённых начиная с 2006 года, и разработана с учётом проблем, связанных с пандемией КОВИД-19.

Исходя из целей национального развития и принятой ООН Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года, в новой Программе сотрудничества подчёркивается, что подход к будущему сферы труда должен строиться на интересах человека. Особый акцент в ней сделан на совершенствовании трудового законодательства в свете меняющейся ситуации в мировой экономике; на развитии непрерывного обучения и профессиональной подготовки; проведении в жизнь открытой, и не допускающей дискриминации политики в сфере занятости; обеспечении всеобщей социальной защиты на протяжении всей жизни; обеспечении мобильности трудовых ресурсов перед лицом меняющихся требований и условий рынка труда, в том числе, технологических инноваций и цифровизации.

В Программе сотрудничества на 2021–2024 годы также учтены проблемы, с которыми сфера труда сталкивается из-за пандемии КОВИД-19. Охрана труда в ней рассматривается как основополагающий фактор, обеспечивающий бесперебойную работу предприятий, повышение производительности труда и благосостояние страны в целом.

В свете стремительных перемен, которые происходят в сфере труда, новая Программа сотрудничества во многом исходит из необходимости иметь чёткое представление о новых и нестандартных формах занятости и регулировать их с тем, чтобы они при поддержке компетентных и представительных учреждений социального диалога обеспечивали соблюдение основополагающих принципов и прав в сфере труда.

Цель Программы сотрудничества РФ и МОТ на 2021–2024 годы – углубить и расширить социальное партнёрство за счёт его структурного укрепления на всех уровнях и усиления взаимодействия социальных партнёров в том, что касается новых отраслей экономики и новых форм занятости.

ТАДЖИКИСТАН

Из конвенций МОТ, рекомендованных ВКП к приоритетной ратификации, Таджикистаном ратифицированы две: № 97 о трудящихся-мигрантах и № 144 о трёхсторонних консультациях для содействия применению международных трудовых норм. Положения ещё двух конвенций – № 102 и 183 отображены в Генеральном соглашении на 2021–2023 годы и находятся на стадии изучения на предмет необходимости присоединения к ним.
УЗБЕКИСТАН

Республикой Узбекистан ратифицировано 19 конвенций и один протокол МОТ, в том числе все восемь основополагающих и четыре приоритетные конвенции. 
Конвенции по запрещению детского и принудительного труда

Из представленного Доклада Комитета экспертов МОТ по применению конвенций и рекомендаций (далее – КЭПКР), подготовленного для представления 109-й сессии Международной конференции труда (Женева, май-июнь, ноябрь-декабрь 2021 г.), Узбекистан упомянут в позитивном ключе.

Так, КЭПКР отмечает, что, согласно докладу МОТ, правительство Узбекистана демонстрирует твёрдую политическую приверженность делу искоренения принудительного труда и продолжает предоставлять конкретную информацию по этому вопросу.

На основании этого доклада КЭПКР приводит следующие положительные результаты, достигнутые в 2020 году:

· правительство не прибегало систематически к принудительному труду (по сравнению с ситуацией, когда правительство методично и организованно навязывало применение принудительного труда) во время сбора урожая хлопка предыдущего периода;

· запрет на набор студентов, учителей, медсестёр и врачей систематически применялся и в целом соблюдался на местном уровне;

· заработная плата была увеличена на 85% по сравнению с предыдущим годом, а сборщики получили её вовремя и в полном объёме;

· средства массовой информации начали освещать тему принудительного труда. Правительство поощряло журналистов поднимать проблемы, связанные с применением принудительного труда. Местные независимые правозащитники имели возможность осуществлять свою деятельность, связанную с мониторингом;

· инспекция труда была усилена за счёт 200 инспекторов, прошедших обучение по линии МБТ по вопросам расследования случаев принудительного труда. По всей стране были проведены мероприятия с целью расследования предполагаемых случаев принудительного труда;

· расследовано более 2000 случаев применения принудительного труда. В результате этого 206 хокимов, должностных лиц и руководителей были наказаны за нарушения, связанные с применением принудительного труда. Они были подвергнуты штрафам, понижению в должности и увольнению.

Политика в области занятости

Рынок труда Узбекистана характеризуется следующими показателями: Средняя численность населения – 34 709,60 тыс. человек, трудовые ресурсы – 19 322,80 тыс. человек, экономически неактивное население – 4300 тыс. человек, занятые в официальном секторе экономики – 6124,3 тыс. человек, занятые в неофициальном секторе экономики 5943,9 тыс. человек, выехавшие на работу за пределы республики 1540,9 тыс. человек, лица, нуждающиеся в трудоустройстве, – 1413,5 тыс. человек.

В 2021 году профсоюзами проведён общественный мониторинг неформальной и нестандартной занятости, создания условий труда при производстве оплачиваемых общественных работ, которым в 2021 году был охвачен 131 район и 13 городов (всего в республике 204 района и города).

В настоящее время на заработках за пределами Узбекистана находятся более 1,5 млн. человек. В числе мер по снижению трудовой миграции предусматриваются: снижение налогового бремени на доходы частного предпринимательства с целью создания новых рабочих мест, размещение новых предприятий преимущественно в регионах с напряжённой ситуацией на рынке труда, а также пересмотр Трудового кодекса в целях стимулирования работодателей на наём рабочей силы.
Равная оплата за труд равной ценности и запрет дискриминации
Статья 46 Конституции Узбекистана гласит: «Женщины и мужчины имеют равные права».

Запрещение дискриминации в трудовых отношениях закреплено в ст.6 Трудового кодекса Республики, которая гласит: «Все граждане имеют равные возможности в обладании и использовании трудовых прав. Установление каких-либо ограничений или предоставление преимуществ в области трудовых отношений в зависимости от пола, возраста, расы, национальности, языка, социального происхождения, имущественного и должностного положения, отношения к религии, убеждений, принадлежности к общественным объединениям, а также других обстоятельств, не связанных с деловыми качествами работников и результатами их труда, недопустимо и является дискриминацией».

Для облегчения установления ставок вознаграждения по принципу равного вознаграждения мужчин и женщин за труд равной ценности, по согласованию с профсоюзами, применяются методы объективной оценки подлежащей выполнению работы путем анализа производственных процессов, обеспечивающие установление классификации разрядов работ независимо от пола исполнителей. Вновь вводимые нормы труда согласовываются с профсоюзами.

В макете коллективного договора в соответствии с Конвенцией МОТ № 100 «О равном вознаграждении мужчин и женщин за труд равной ценности» предусмотрено приравнивание оплаты труда мужчин и женщин за работу равной ценности, но выполняемую в разных условиях, с использованием разных способностей и навыков, а также с невзаимосвязанной ответственностью согласно разрабатываемому на локальном уровне Перечню профессий и должностей.

Охрана труда и здоровья

26-30 апреля 2021 года по инициативе Федерации профсоюзов Узбекистана была организована неделя охраны труда, посвящённая Всемирному дню охраны труда. Мероприятия проходили в формате круглого стола, обучающих семинаров, фотовыставок о лучших условиях труда, организации выставок в сфере охраны и безопасности труда. Были награждены победители смотра-конкурса по общественному контролю охраны и безопасности труда; кроме этого, были проведены игры на тему «Знаешь ли ты свои трудовые права?».

В 2021 году Федерацией профсоюзов Узбекистана совместно с МОТ были осуществлены проекты на тему «Профсоюзная стратегия по справедливому переходу к экологически устойчивой экономике через создание зелёных рабочих мест» и «Памятка для работников по охране и безопасности труда».

Узбекистан стал 148-м государством-членом МОТ, ратифицировавшим Конвенцию № 81, и 54-м государством, ратифицировавшим Конвенцию № 129. Обе эти конвенции вступили в силу для Узбекистана с 19 ноября 2020 года.

4 июня 2021 года был принят Закон Республики Узбекистан «О ратификации Конвенции МОТ № 187 об основах, содействующих безопасности и гигиене труда (Женева, 15 июня 2006 года)». Ратификация Узбекистаном этой конвенции послужит дальнейшему совершенствованию национального законодательства и эффективному внедрению международных стандартов в области безопасности и гигиены труда с учётом принципов, изложенных в документах МОТ по вопросам безопасности и гигиены труда. Помимо того, это откроет путь для разработки национальной программы по безопасности и гигиене труда в соответствии с международными нормами – в сотрудничестве с экспертами МОТ.

3 февраля 2022 года Сенат одобрил Закон Республики Узбекистан «О ратификации Конвенции Международной организации труда № 167 о безопасности и гигиене труда в строительстве (Женева, 20 июня 1988 года). 7 февраля этот закон был подписан Президентом Узбекистана.

Хотя большая часть норм и положений Конвенции имплементирована в национальное законодательство, ратификация её послужит эффективному внедрению международных стандартов по безопасности и гигиене труда в сферу строительства, продемонстрирует приверженность страны основным международным принципам и стандартам по обеспечению прав трудящихся.

Из списка 11-ти конвенций МОТ, предложенного ВКП к приоритетной ратификации и поддержанный МПА государств – участников СНГ в апреле 2004 года, Узбекистаном ратифицированы Конвенции № 135, 144 и 154.

В настоящее время подготовлена к ратификации Конвенция № 183 о пересмотре Конвенции (пересмотренной) 1952 года об охране материнства.

Нормы Конвенции 132 об оплачиваемых отпусках отражены в новой редакции Трудового кодекса, который принят Законодательной палатой Олий Мажлиса и в настоящее время представлен в Сенат.

Относительно Конвенции № 97 о трудящихся-мигрантах Федерация профсоюзов считает её ратификацию преждевременной, поскольку она не ратифицирована странами, принимающими мигрантов: Россией, Казахстаном и др. Это мнение поддерживает и Кабинет министров Узбекистана.

В проекте Национальной стратегии социальной защиты отражено требование о ратификации в 2025 году Конвенции № 102.

Генеральным соглашением на 2020–2022 годы предусмотрено изучить возможности имплементации в национальное законодательство конвенций МОТ: № 131 об установлении минимальной заработной платы; № 132 об оплачиваемых отпусках (пересмотренной в 1970 г.) и № 183 о пересмотре Конвенции 1952 года об охране материнства.
МОП РАБОТНИКОВ ЖИЛИЩНО-КОММУНАЛЬНОГО ХОЗЯЙСТВА, МЕСТНОЙ  ПРОМЫШЛЕННОСТИ И СФЕРЫ УСЛУГ
МОП считает, что конвенции, список которых перечислен в приложении к настоящему письму, в той или иной степени интегрированы в национальные законодательные акты и положения законодательств о трудящихся-мигрантах, о минимальных нормах социального обеспечения, об основных целях и нормах социальной политики, об установлении минимальной зарплаты, об оплачиваемых отпусках, о содействии коллективным переговорам, о содействии занятости и защите от безработицы, о защите прав трудящихся в случае несостоятельности предпринимателя.
Так, в Молдове система инспекции труда не соответствовала требованиям ст.4 Конвенции № 81 и ст.7 Конвенции № 129, что предполагает надзор и контроль со стороны единого центрального органа. Минимальная месячная заработная плата устанавливается постановлением Правительства по требованию профсоюзов после консультаций с работодателями и профсоюзами. Размер минимальной заработной платы определяется, исходя из конкретных экономических условий, уровня средней заработной платы по национальной экономике, а также прогнозируемого уровня инфляции. В минимальную зарплату не включаются доплаты, надбавки, компенсационные и поощрительные выплаты. Её размер не может быть уменьшен ни коллективным, ни индивидуальным трудовым договором.
Пересмотренная Европейская социальная хартия (частично ратифицирована Молдовой) гарантирует, в том числе и «право на справедливое вознаграждение за труд».
Республикой Беларусь по состоянию на 17 февраля 2022 года ратифицирована 51 конвенция МОТ, в том числе и все 8 основополагающих и четыре из 11 рекомендованных к ратификации Всеобщей конфедерацией профсоюзов: № 132, 144, 154, 183.
Также Беларусью ратифицированы и с 13 февраля 2021 года вступили в силу Конвенция № 132 «Об оплачиваемых отпусках» и Конвенция № 176 «О безопасности и гигиене труда на шахтах».
Во взаимодействии с МОТ Белорусский профсоюз работников местной промышленности и коммунально-бытовых предприятий занимает активную позицию по вопросам соблюдения указанных конвенций и принимает в рамках своей компетенции последовательные меры, направленные на урегулирование на национальном уровне проблемных вопросов, поднимаемых в Докладе Комитета экспертов.
13-14 сентября 2021 года отраслевой профсоюз принял участие в Международной конференции «Влияние глобальных экономических вызовов на социально-трудовые права человека», которая была организована в Минске Федерацией профсоюзов Беларуси совместно с государственными органами и работодателями. Её цель заключалась в том, чтобы привлечь внимание международного сообщества к проблеме законности наложения санкций и их влиянию на экономику государства и на права человека.
По итогам Конференции были приняты резолюция и ряд документов, отражающих мнение социальных партнёров и авторитетных ученых о соответствии односторонних ограничительных мер современной системе международного права.
МОП придерживается мнения, что в странах Содружества, в том числе и в России, назрела необходимость пересмотра некоторых положений трудового законодательства. В частности, необходимо внести изменения в нормы, относящиеся к содействию занятости и защите от безработицы. В частности, речь идёт об увеличении размера денежных выплат безработным, защите прав представителей трудящихся на предприятиях и предоставляемых им возможностях, усилении их защиты – с установлением ответственности за посягательства на их права (Конвенция № 135).
