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Одним из механизмов повышения покупательной способности зарплаты является повышение размера минимальной заработной платы.
С 1 января 2023 года минимальная зарплата в Армении повысилась примерно на 10% и составила 75000 драм, что эквивалентно примерно 190 долл.
Увеличение размера минимальной заработной платы это, безусловно, положительный показатель, однако в Армении все ещё не определены механизмы и критерии её расчёта в соответствии с Конвенцией МОТ № 131 «Об установлении минимальной заработной платы», которую республика ратифицировала в 2004 году. Минимальная заработная плата в Армении устанавливается законодательно.
Конфедерация профсоюзов Армении постоянно поднимает вопрос о том, что минимальная заработная плата должна обеспечивать минимальные потребности работника и членов его семьи, однако правительством все ещё официально не установлены минимальная потребительская корзина и минимальный потребительский бюджет. Хотя закон об этом был принят ещё в 2004 году, в соответствии с которым основанием для установления в республике минимальной заработной платы, пенсии, пособий и других социальных выплат должна служить величина минимального потребительского бюджета.

Ежеквартально Статистическим комитетом Республики Армения публикуется стоимость потребительской корзины, сформированной по средним фактическим ценам, состав, структура и энергетическая ценность которой разработаны Министерством здравоохранения, и в IV квартале 2022 года она составила 77740.4 драма (195долл.). По итогам обследования домашних хозяйств, проводимого по методологии Всемирного банка, стоимость потребительской корзины за тот же период составила 64721,5 драма (160 долл.).

По итогам прошлого года было отмечено увеличение среднемесячной номинальной заработной платы, которая в январе – декабре 2022 года по сравнению с тем же периодом 2021 года увеличилась на 15,5% и составила 235576 драм (540 долл.). Средняя заработная плата в государственном секторе увеличилась на 4,3%, а в негосударственном секторе увеличилась на 19%.

Самые высокие зарплаты были зафиксированы в сфере информации и связи, финансовой и страховой деятельности. Самыми низкооплачиваемыми сферами являлись сферы общественного питания и предоставления услуг.

Уровень бедности в стране за 2021 году составил 26,5%, при этом по сравнению с 2020 годом, снизился на 0,5 процентных пункта.

Сохраняющийся длительное время высокий уровень инфляции негативно сказывается на уровне жизни трудящихся, так как их доходы значительно снижаются, а расходы увеличиваются.

Конфедерация профсоюзов Армении неоднократно поднимала вопрос об индексации зарплаты, что предусмотрено соответствующей статьей Трудового кодекса Республики Армения. Однако по сей день не принят правовой акт, регулирующий индексацию заработной платы.

В республике всё ещё сохраняется высокая напряженность на рынке труда. Уровень безработицы в III квартале 202 2года составил 11,6%, численность официально зарегистрированных безработных в декабре 2022 года составила 48561человек.

С 2014 года пособие по безработице не выплачивается. Вместо этого Министерством труда и социальных вопросов разрабатываются программы, которые направлены на переподготовку безработных.

Уровень неформальной занятости в Армении по данным за 2021 год составил 35,5%.

Одной из причин существования неформальной занятости является недостаточный уровень правовых знаний среди населения. В результате, работающие в неформальной сфере должным образом не оформляют свои трудовые отношения с работодателями. 

 Со стороны Конфедерации профсоюзов Армении проводится активная работа по информированию работников об их трудовых правах.
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