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Анализ разделов по оплате труда

трудовых кодексов независимых государств региона
В трудовых кодексах
 стран Содружества законодательно закреплено одно из основных прав, провозглашенных в их конституциях – право на вознаграждение за труд. В Кодексах наряду с другими аспектами трудовых отношений отражена правовая база, регулирующая отношения в сфере оплаты труда, соответствующая действующему на сегодняшний день в экономиках стран региона организационно-хозяйственному механизму.
Как показывает анализ соответствующих разделов трудовых кодексов, государства устанавливают определенные гарантии и компенсации, а основное регулирование оплаты труда осуществляется путем договорных отношений.
Гарантируя равноправие работников в сфере труда, положения трудовых кодексов стран региона запрещают дискриминацию в области трудовых прав, в том числе в его оплате, то есть закрепляют обеспечение работникам равную оплату за труд равной ценности.
Практически повсеместно обозначены гарантии в области оплаты труда:

– минимальный размер месячной (часовой) заработной платы;
– повышение уровня реальной заработной платы (индексация);
– оплата за работу в особых условиях или условиях, отклоняющихся от нормальных, в т.ч. за работу в сложных, опасных, тяжелых или особых климатических условиях, за работу в сверхурочное время, выходные или праздничные дни, в ночное время и др.;

– ограничение размера удержаний из заработной платы работника;

– порядок, форма и сроки выплаты заработной платы.
В качестве основной государственной гарантии везде установлена месячная минимальная заработная плата (МЗП) или минимальный размер оплаты труда (МРОТ), являющийся нижней планкой вознаграждения за труд. В Армении, Беларуси, Казахстане и Молдове наряду с месячной гарантией установлена и часовая минимальная зарплата. Примечательно, что часовая минимальная зарплата введена одновременно с месячной, что не дает возможность уменьшить гарантии трудящихся в этой области. В ряде стран устанавливается базовая ставка для расчета основной заработной платы работников в бюджетной сфере (Беларусь, Молдова).
В трудовых кодексах Казахстана, Кыргызстана и России определено, что месячная минимальная зарплата (МРОТ) не может быть ниже прожиточного минимума (ПМ). В Беларуси МЗП устанавливается в соответствие с отдельным законодательным актом и должна быть не ниже 30% прогнозного значения номинальной начисленной среднемесячной заработной платы по республике
.
Трудовой кодекс РФ наряду с федеральным уровнем, предоставляет право субъектам Российской Федерации устанавливать размер минимальной заработной платы в региональном соглашении о минимальной заработной плате с учетом социально-экономических условий и величины прожиточного минимума трудоспособного населения в соответствующем субъекте РФ. 
Важным моментом в определении МЗП (МРОТ) является определение ее состава. В ТК Азербайджана, Армении, Казахстана, Кыргызстана, Молдовы, Таджикистана и Узбекистана четко определено, что минимальная зарплата не включает в себя компенсационные, стимулирующие и социальные выплаты. Из трудовых кодексов Беларуси и России были исключены аналогичные положения. Однако в ТК Беларуси в определении минимальной зарплаты указывается на работу в нормальных условиях, что предполагает исключение из «минималки» компенсационных выплат. 
В России в связи с исключением определения МРОТ из Трудового кодекса исполнительная власть пыталась включить в его состав все виды выплат. Это вызвало резкую критику российских профсоюзов. ФНПР после многих лет борьбы добилась решения Конституционного суда РФ о невключении указанных выплат в МРОТ. Суд постановил
, что в состав МРОТ не включаются компенсационные и стимулирующие выплаты, в том числе северные надбавки, доплаты за работу в выходные и нерабочие праздничные дни, за сверхурочную работу, за работу в ночное время и др. Однако до сих пор соответствующие поправки в Трудовой кодекс РФ не внесены. 
Трудовые кодексы большинства стран СНГ гарантируют трудящимся повышение уровня реального содержания заработной платы, другими словами, ее индексацию в связи с ростом потребительских цен. Норма об индексации содержится в ТК Армении, Беларуси, Казахстана, Кыргызстана, Молдовы, России, Таджикистана. Однако зачастую, из-за отсутствия порядка реализации, она не работает. Конкретный механизм реализации этой государственной гарантии действует только в Беларуси, благодаря чему в государстве удается оперативно реагировать на растущую инфляцию, осуществляя защиту доходов граждан. В соответствии с законом
 индексация доходов населения, включая зарплату и ее минимальный размер, осуществляется автоматически при преодолении индексом потребительских цен пятипроцентного порога. 
Необходимо отметить, там, где указанная гарантия работает, государство осуществляет индексацию заработной платы только в «бюджетных» отраслях. В коммерческих организациях индексация зарплат является результатом соглашения сторон (нанимателя и работника) и проводится в соответствии с коллективным договором. По сути, она является не обязанностью, а правом работодателя, и, зачастую, не осуществляется вовсе.
Законодательство обеспечивает защиту трудящихся и в вопросах форм выплаты зарплаты (денежная и натуральная). Натуральная форма выплаты ограничена в Азербайджане, России и Таджикистане – 20%. В Беларуси допускается замена денежной оплаты натуральной полностью или частично, при этом натуральные выплаты могут осуществляться лишь с согласия работника. Имеется перечень товаров и предметов, которыми не допускается выплата зарплаты. В остальных странах СНГ зарплата должна выплачиваться только в денежной форме.

Трудящимся гарантировано также ограничение размера всех удержаний из заработной платы. В большинстве стран региона оно составляет не более 20% (в Армении и Узбекистане не более 50%), в особых случаях не может превышать 50%, в ряде стран в исключительных случаях – до 70%.
В странах региона основным способом установления зависимости между количеством и качеством труда и его оплатой является тарифная система оплаты труда. При этом в ТК отдельных стран упоминается еще бестарифная и смешанная системы.
Практически везде формами тарифной системы выступают сдельная и повременная оплаты труда, которые могут принимать вид прямой, премиальной, прогрессивной и иных форм заработной платы.
При этом следует отметить, что в ТК Казахстана определено, что система оплаты труда должна обеспечить долю основной заработной платы не менее 75% в зарплате работника без учета единовременных стимулирующих выплат.
В Трудовых кодексах стран Содружества установлены также гарантии (компенсации) повышенной оплаты труда за работу в особых условиях, в том числе труда работников, занятых на тяжелых работах, с вредными, опасными условиями труда. Так в ТК Армении, за выполнение тяжелых и вредных работ, предусмотренных соответствующим Перечнем, доплата составляет не менее 30% от оклада, а особо тяжелых – не менее 50%. В большинстве стран региона размер компенсаций определя​ется дополнительными законодательными актами, а также коллективными договорами и соглашениями. В Азербайджане и Таджикистане размер минимальных доплат составляет от 4 до 24% от тарифной ставки, в Беларуси от 0,1 до 0,31% за час работы, в Кыргызстане 15-30% от должностного оклада, в Молдове 25-50% от МЗП. 
В России ТК гарантирует минимальное повышение оплаты труда в размере не менее 4% тарифной ставки, при этом в законодательстве нет единого списка профессий с вредными и опасными условиями труда, а для компенсации по трудовому кодексу ориентируются на результаты специальной оценки условий труда
. Конкретные размеры повышения оплаты труда устанавливаются работодателем с учетом мнения представительного органа работников.
Справочно. Помимо действующих гарантий в странах могут приниматься дополнительные меры по повышению оплаты труда работ в особых условиях. Так, например, в Казахстане Минтрудом планируются специальные социальные выплаты гражданам, длительное время работающим во вредных условиях труда, начиная с 55 лет и до достижения пенсионного возраста. На эти выплаты могут рассчитывать граждане, в основном занятые в горнодобывающем секторе и обрабатывающей промышленности. Это не только шахтеры подземных работ, но и другие категории работников, которые подпадают под критерии вредных условий труда.
В трудовых кодексах Азербайджана, Кыргызстана, России, Таджикистана, Узбекистана регламентируется также оплата труда работников в местностях с особыми климатическими условиями, в Беларуси – оплата труда на территориях радиоактивного загрязнения. В остальных странах СНГ соответствующие нормы отсутствуют.
Также трудовой кодекс предусматривает повышенную оплату за работу за пределами нормальной продолжительности рабочего времени, в ночное время, в выходные и нерабочие праздничные дни. 
Сверхурочная работа оплачивается в двойном размере в Азербайджане, Беларуси, Таджикистане и Узбекистане. В Армении, Казахстане – в полуторном, в России, Кыргызстане и Молдове – первые два часа работы оплачиваются в полуторном размере, остальные часы – в двойном размере.
Оплата труда в ночное время производится не менее, чем в полуторном размере в Казахстане, Кыргызстане, Молдове, Узбекистане и Таджикистане, в Армении – не ниже 30%. В ТК Беларуси установлены прямые нормы по увеличению тарифной ставки за работу в ночное время соответственно не ниже 20% и не ниже, чем в полуторном размере. В России минимальный размер повышения оплаты труда за работу в ночное время составляет 20% часовой тарифной ставки (должностного оклада)
.
Труд за работу в выходные и нерабочие дни в двойном размере оплачивается в Азербайджане, Армении, Беларуси, Кыргызстане, Молдове, России, Таджикистане и Узбекистане. В Казахстане – в полуторном размере. При этом, в ряде стран региона по желанию работника дополнительная оплата за работу в выходной или нерабочий день может быть заменена другим днем отдыха.
Повышенный размер оплаты труда работникам предусмотрен и в иных случая работы в условиях, отклоняющихся от нормальных: при совмещении профессий, при выполнении работ различной квалификации
, при освоении новых производств и др. 
В большинстве стран СНГ при простое не по вине работника зарплата не может быть ниже 2/3 установленной ему тарифной ставки (оклада), в Казахстане соответственно не менее 50%, в Таджикистане – 100% от средней зарплаты работника. Простой по вине работника во всех странах СНГ оплате не подлежит.
Во всех странах региона ТК гарантируется регулярная выплата зарплаты не реже 2-х раз в месяц. В отдельных случаях (или для отдельных категорий работников) она может выплачиваться один раз в месяц. В ряде стран при нарушении сроков выплат зарплаты ТК устанавливает обязанность работодателя выплатить дополнительно пеню (денежные суммы/компенсации) за каждый календарный день просрочки. Так, в Азербайджане она составляет 1% от размера зарплаты, в Кыргызстане 0,15% от невыплаченной суммы, в Казахстане размер пени рассчитывается исходя из 1,25-кратной базовой ставки Национального Банка РК, в Узбекистане - 10% от ставки рефинансирования ЦБ.
Анализ трудовых кодексов стран СНГ в области оплаты труда показал, что все основные гарантии в сфере оплаты труда трудовыми кодексами обеспечиваются. Отдельные положения могут различаться степенью конкретизации. По ряду гарантий решения принимаются органами исполнительной власти. Представленный материал может быть использован для дальнейшего совершенствования ТК в области оплаты труда.
Департамент ВКП по вопросам защиты

социально-экономических интересов трудящихся
Содержание правовых норм оплаты труда в соответствующих разделах трудовых кодексов в странах СНГ 
	Азербайджан
	Армения
	Беларусь
	Казахстан
	Кыргызстан
	Молдова
	Россия
	Таджикистан
	Узбекистан

	Во всех странах СНГ в Трудовых Кодексах закреплены основные принципы регулирования трудовых отношений и государственные гарантии по оплате труда

	Минимальный размер заработной платы

	Минимальная заработная плата (МЗП) - социальный норматив, определяющий законодательно с учетом экономических, социальных условий самый низкий уровень месячной заработной платы за неквалифицированный труд и оказанную услугу.

Месячная заработная плата работника, отработавшего месячную норму рабочего времени и выполнившего трудовую функцию, не может быть меньше установленного государством размера МЗП.
Премии, надбавки к заработной плате, повышения, предусмотренные системой заработной платы, а также выплаты за сверхурочную работу не включаются в МЗП.
Размер МЗП устанавливается соответствующим органом исполнительной власти.
	Минимальный размер месячной и часовой заработной платы устанавливается законом. Для отдельных отраслей экономики, населенных пунктов, определенных категорий работников законом могут быть установлены иные размеры минимальной месячной (часовой) зарплаты.
В МЗП не включаются налоги, целевые социальные выплаты, доплаты, надбавки, премии и иные поощрительные выплаты.
Минимальный размер месячной и часовой заработной платы устанавливается законом.
	Минимальная заработная плата (месячная и часовая) – государственный минимальный социальный стандарт в области оплаты труда, низшая граница оплаты труда работников за работу в нормальных условиях в течение нормальной продолжитель-ности рабочего времени при выполнении обязанностей работника.
Порядок установления и повышения МЗП определяется законодательст-вом. 

(Закон РБ от 17 июля 2002 г. N 124-З «Об установлении и порядке повышения минимальной заработной платы»).
	Минимальный размер часовой заработной платы работника, выполнившего свои трудовые обязанности, не может быть ниже минимального размера месячной заработной платы, делённой на среднемесячное количество рабочих часов. 
В МЗП не включаются доплаты и надбавки, компенсацион-ные и социальные выплаты, премии и другие стимулирующие выплаты. Выплачивается пропорционально отработанному времени.
Минимальный размер месячной заработной платы не должен быть ниже прожиточного минимума.
МЗП устанавливается ежегодно на соответствующий финансовый год законом РК о республиканском бюджете.
	Минимальный размер оплаты труда (МРОТ)
устанавливается за неквалифици-рованный труд одновременно на всей территории Кыргызской Республики законом и не может быть ниже размера прожиточного минимума трудоспособного человека, порядок и величина которого устанавливаются законом.
Месячная заработная плата работника, отработавшего за этот период норму рабочего времени и выполнившего нормы труда (трудовые обязанности), не может быть ниже установленного законом МРОТ. 
При оплате труда на основе тарифной системы размер тарифной ставки (оклада) I разряда тарифной сетки не может быть ниже МРОТ.
В МРОТ не включаются доплаты и надбавки, премии и др. поощрительные выплаты, за работу в условиях, отклоняющихся от нормальных, в т.ч. за работу в особых климатических условиях и на территориях, радиоактивного загрязнению, иные компенсационные и социальные выплаты.
	Минимальная заработная плата - это

установленный государством минимальный размер платы в национальной валюте за простую, неквалифициро-ванную работу.

Размер МЗП гарантируется работникам только при условии выполнения ими возложенных на них трудовых обязанностей (норм труда) в пределах продолжительности рабочего времени, установленной действующим законодатель-ством.
В МЗП не включаются доплаты, надбавки, стимулирующие и компенсацион-ные выплаты.
Минимальная месячная и часовая заработная плата устанавливаются постановлением Правительства после консультаций с патронатами и профсоюзами.
	Месячная заработная плата работника, полностью отработавшего за этот период норму рабочего времени и выполнившего нормы труда (трудовые обязанности), не может быть ниже минимального размера оплаты труда (МРОТ).
МРОТ не может быть ниже величины прожиточного минимума трудоспособного населения.
Региональным соглашением может устанавливаться размер МЗП субъекта РФ, но не ниже федерального уровня.

	Размер минимальной заработной платы (МЗП) устанавливается Президентом РТ

МЗП служит основой для установления уровня государственных тарифов оплаты труда на территории РТ.
МЗП –установленный минимальный, обязательный размер денежных выплат работнику работодателем в течение месяца за работу в нормальных условиях при соблюдении продолжитель-ности рабочего времени и выполнении им установленных трудовых обязанностей.

В МЗП не включаются доплаты, надбавки, поощрительные выплаты, а также повышенная оплата при отклонении от нормальной продолжительно-сти рабочего времени.
В районах и местностях, где установлены районные коэффициенты, в т.ч. за работу в пустынных, безводных местн., высокогорных районах, МЗП определяется с применением этих коэффициентов и надбавок.
	Минимальный размер оплаты труда (МРОТ)

устанавливается Президентом Республики Узбекистан с учетом предложений, выработанных Республиканской трехсторонней комиссией по социально-трудовым вопросам, одновременно на всей территории Республики. 
Месячная оплата труда работника, выполнившего полностью определенные на этот период нормы труда и трудовые обязанности, не может быть ниже установленного законодательст-вом размера по первому разряду Единой тарифной сетки по оплате труда. 
В МРОТ не включаются 
премии, надбавки, др. стимулирующ. выплаты, за сверхурочную работу, работу в выходные и праздничные нерабочие дни, в ночное время, выплаты по районным коэффициентам и иные компенсационные и социальные выплаты.



	Индексация заработной платы

	 
	Индексация заработной платы производится в порядке, установленном законодательст-вом РА.
	Индексация заработной платы осуществляется в связи с инфляцией, а также при несвоевременной ее выплате в порядке и на условиях, предусмотренных законодатель-ством.
	В коллективный договор могут включаться взаимные обязательства работников и работодателя, в т.ч. по вопросу о порядке индексации заработной платы.
	Обеспечение повышения уровня реального содержания ЗП включает индексацию заработной платы в связи с ростом потребительских цен на товары и услуги. В организациях, финансируемых из соответствующих бюджетов, индексация заработной платы производится в порядке, установленном законами, а в других организациях - в порядке, установленном коллективным договором.
	Повышение уровня заработной платы обеспечивается ее индексацией в связи с ростом потребительских цен на товары и услуги. Гарантированная минимальная заработная плата индексируется ежегодно в зависимости от динамики показателя потребительских цен в соответств. с действующим законодательст-вом. 
	Обеспечение повышения уровня реального содержания заработной платы включает индексацию заработной платы в связи с ростом потребительских цен на товары и услуги. Государственные органы производят индексацию ЗП в порядке, установленном трудовым законодательст-вом, другие работодатели - в порядке, установленном коллективным договором.
	Повышение зарплаты включает её индексацию, производимую работодателем в порядке, установленном трудовым договором, соглашением и коллективным договором или актом работодателя, исходя из уровня инфляции, определенного на соответствующий период нормативными правовыми актами РТ.
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	Формы (денежные и натуральные) оплаты труда

	Заработная плата выплачивается в денежной единице АР - в манатах. 
По желанию работника ЗП может перечисляться на его счет в банке или направляться по соответствую-щему адресу. С согласия работника до 20% ЗП с заменой пропорционально стоимости может выдаваться в натуральной форме производимыми на предприятии потребительски-ми товарами. Не допускается выдача алкогольных, энергетических, табачных изделий, наркотических и психотропных веществ. 
	Заработная плата выплачивается в валюте Республики Армения наличным или безналичным способом в установленных законом случаях и порядке. Выплата заработной платы долговыми документами и ценными бумагами запрещается, за исключением случаев, предусмотренных законом.
	Заработная плата выплачивается в денежных единицах Республики Беларусь.
С согласия работника допускается замена денежной оплаты полностью или частично натуральной оплатой (смешанная форма оплаты). Натуральная оплата взамен денежной должна быть подходящей для личного потребления и выгодной для работника и его семьи.
Натуральная оплата не может производиться товарами, перечень которых утверждается Правительством РБ. (Постановление Совета Министров РБ от 28.04.2000 № 603)

	Заработная плата устанавливается и выплачивается в денежной форме в национальной валюте РК не реже одного раза в месяц не позже первой декады следующего месяца. Дата выплаты заработной платы предусматривает-ся трудовым, коллективным договорами. При совпадении дня выплаты заработной платы с выходными или праздничными днями выплата производится накануне.
	Выплата заработной платы производится в денежной форме в валюте Кыргызской Республики (в сомах).
Запрещается оплата труда в форме долговых обязательств, расписок, продовольственных или промтоварных карточек и иных подобных заменителей денежных средств.
	Заработная плата выплачивается в национальной валюте. Если работник осуществляет деятельность за рубежом, заработная плата может выплачиваться в валюте. В индивидуальном трудовом договоре стороны могут договориться о размере заработной платы в иностранной валюте с выплатой в национальной валюте по согласованному сторонами курсу молдавского лея. Выплата заработной платы в натуре запрещается.
	Выплата заработной платы производится в валюте РФ (в рублях). В случаях, предусмотренных законодательст-вом РФ о валютном регулировании, выплата заработной платы может производиться в иностранной валюте. Доля заработной платы, выплачиваемой в неденежной форме, не может превышать 20 процентов от начисленной месячной заработной платы. Выплата заработной платы в бонах, купонах, в форме долговых обязательств, расписок, не допускается.
	Заработная плата выплачивается исключительно в денежных единицах РТ. С согласия работника допускается замена денежной оплаты частично натуральной оплатой, но она не должна превышать 20% общей суммы его месячного оклада.  Натуральная оплата взамен денежной должна быть эквивалентной по стоимости оплате труда в денежном выражении, Выплата заработной платы в виде долговых обязательств, расписок, купонов запрещается.
	Заработная плата выплачивается в национальной валюте (сумах).
Исключения из правила, предусмотренного частью первой настоящей статьи, могут устанавливаться законодательством.
Выплата заработной платы в виде долговых обязательств, расписок, купонов запрещается.
Запрещается оплата труда в натуральной форме, за исключением случаев, установленных Кабинетом Министров Республики Узбекистан.
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	Ограничения удержаний из заработной платы

	1. Общая сумма всех удержаний из заработной платы при каждой выплате не может превышать 20% от выдаваемой работнику ЗП и 50% в случаях, предусмотренных соответствующим законодательст-вом.

2. При удержании из заработной платы сумм по нескольким исполнительным документам во всех случаях у работника должны сохраняться 50% заработной платы.
	Общий размер удержаний и взысканий при выплате заработной платы исчисляется в порядке, установленном законом, и не может превышать 50% заработной платы работника за один месяц. Заработная плата, выплачиваемая работнику после произведения удержаний и взысканий, не может быть меньше установленного законом размера МЗП.
	При каждой выплате заработной платы после удержания налогов и обязательных страховых взносов в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения РБ, размер всех удержаний не может превышать 20%, а в случаях, предусмотренных законодатель-ством об исполнительном производстве, – 50%.
Ограничения не распространяются при взыскании алиментов на несовершеннолетних детей, расходов государства, на содержание детей наход. на гос. обеспечении. 
За работником должно быть сохранено не менее 30% ЗП, оставшейся после удержания налогов и обязательных страховых взносов в бюджет.
	При удержании из заработной платы по нескольким исполнительным листам, а также в случаях, предусмотренных законами Республики Казахстан и настоящей статьей Кодекса, размер ежемесячного удержания не может превышать 50% причитающейся работнику заработной платы.
	Общий размер всех удержаний при каждой выплате ЗП не может превышать 20%, а в случаях, предусмотренных законами, – 50% заработной платы, причитающейся работнику.
При удержании из заработной платы по нескольким исполнительным документам за работником, во всяком случае, должно быть сохранено 50% заработной платы.
Удержания не могут превышать 70% от ЗП при отбывании исправительных работ, взыскании алиментов на несовершеннолет-них детей, возмещении вреда, причиненного здоровью другого лица, возмещении вреда лицам, понесшим ущерб в связи со смертью кормильца, и возмещении ущерба, причиненного преступлением.
	Общий размер всех удержаний при каждой выплате заработной платы не может превышать 20%, а в случаях, предусмотренных действующим законодательст-вом, - 50% заработной платы, причитающейся работнику.
При удержании из заработной платы по нескольким исполнительным документам за работником, во всяком случае, должно быть сохранено 50% заработной платы.
В случае взыскания алиментов для содержания несовершеннолетних детей сумма удержаний не может превышать 70% ЗП, причитающейся работнику.
	Общий размер всех удержаний при каждой выплате ЗП не может превышать 20%, а в случаях, предусмотренных федеральными законами, – 50% зарплаты работника.

При удержании из ЗП по нескольким исполнительным документам за работником должно быть сохранено 50% заработной платы.
Удержания не могут превышать 70% от ЗП при отбывании исправительных работ, взыскании алиментов на несовершеннолет-них детей, возмещении вреда, причиненного здоровью другого лица, возмещении вреда лицам, понесшим ущерб в связи со смертью кормильца, и возмещении ущерба, причиненного преступлением. 
	Общий размер удержаний не может превышать 20%, а в случаях, предусмотренных законодатель-ством РТ – 50% заработной платы работника.
При удержании из ЗП по нескольким исполнительным документам за работником должно быть сохранено не менее 50% заработной платы.
Ограничения не распространяются на удержания при отбывании исправительных работ, взыскании алиментов, при возмещении вреда, причиненного здоровью другого лица, возмещении вреда лицам, понесшим ущерб в связи со смертью кормильца, вреда, причиненного преступлением. Размер удержания в этих случаях не может превышать 70%. 
	Общая сумма всех удержаний из заработной платы при каждой выплате не может превышать 50% от фактически начисленной работнику ЗП.

Это ограничение не распространяется на удержания задолженностей по алиментным обязательствам, а также из ЗП работника, которому назначено наказание в виде исправительных работ.
В этих случаях размер удержаний не может превышать 70% от фактически начисленной работнику ЗП.
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	Системы и виды оплаты труда

	Труд работников оплачивается повременно, сдельно или по иным системам оплаты труда. 
Оплата труда может производиться за индивидуальные и коллективные результаты работы. В состав заработной платы входят месячная тарифная ставка (должностной оклад), надбавки и премии.
Зарплата определяется на основе тарифных окладов и ставок в соответствии с действующими ТКС. 
Виды, системы оплаты труда, тарифные ставки (должностные оклады), надбавки к ним, премии и др. поощрительные выплаты определяются колдоговорами, трудовыми договорами, в случаях незаключения коллективного договора определяются трудовым договором или работодателем по согласованию с профсоюзной организацией.
	Минимальные условия, размер оплаты труда, профессиональ-ные и должностные, тарифные и квалификацион-ные требования к оплате труда, нормы труда, тарификация работ и работников устанавливаются законодатель-ством РА или коллективным договором.
	Системы оплаты труда 
устанавливаются нанимателем на основании коллективного договора, соглашения, иных локальных правовых актов и трудового договора;
для государственных служащих – устанавливаются законодательством;для работников бюджетных организаций и работников, приравненных к ним по оплате труда иных организаций – устанавливаются нанимателем; а размеры оплаты труда – законодательством.
Тарифы оплаты труда работников бюджетных организаций и приравненных к ним по оплате труда к ним работников определяются по базовой ставке и коэффициентам тарифного разряда тарифной сетки (кратным размерам базовой ставки).
При сдельной оплате труда расценки определяются исходя из установленных разрядов работы, тарифных ставок (тарифных окладов), окладов и норм выработки (норм времени).


	Система оплаты труда определяется условиями трудового, коллективного договоров и (или) актами работодателя.
Работодателем могут вводиться системы премирования и другие формы стимулирования труда, определенные условиями коллективного договора и (или) актами работодателя.
Система оплаты труда должна обеспечить долю основной заработной платы не менее 75% в заработной плате работников без учета единовременных стимулирующих выплат.

	Системы заработной платы, размеры тарифных ставок, окладов, соотношение в их размерах между отдельными категориями работников, системы премирования, порядок и условия выплаты, вознаграждения по итогам работы за год, за выслугу лет, другие формы материального поощрения определяются соглашениями, коллективным договором, локальными нормативными актами организаций, трудовыми договорами.
Если коллективный договор не заключен – работодателем после консультаций с профсоюзом
	Система оплаты труда, на основе которой определяется заработная плата работников, устанавливается законом или иными нормативными актами в зависимости от организационно-правовой формы предприятия, порядка финансирования и характера его деятельности.
Тарифная система оплаты труда включает тарифные сетки, тарифные ставки, вилки должностных окладов и ТКС.

Тарифная ставка для I квалификацион-ного разряда в реальном секторе устанавливается на отраслевом уровне и на уровне предприятия в порядке, предусмотренном Законом об оплате труда.
	Системы оплаты труда, включая размеры тарифных ставок, окладов (должностных окладов), доплат и надбавок компенсационно-го характера, в т.ч. за работу в условиях, отклоняющихся от нормальных, системы доплат и надбавок стимулирующего характера и системы премирования, устанавливаются коллективными договорами, соглашениями, нормативными актами в соответствии с трудовым законодатель-ством.
Тарифные системы устанавливаются с учетом единого ТКС работ и профессий рабочих, ЕТКС должностей руководителей, специалистов и служащих или профессиональ-ных стандартов, а также с учетом государственных гарантий по оплате труда. 
	Система заработной платы, размеры тарифных ставок, окладов, различного рода выплат устанавли-ваются: 
работникам
бюджетных организаций законодатель-ными актами РТ, работникам организаций со смешанным финансирова-нием –законодательством РТ, а также коллективными договорами,
работникам других организаций – трудовым договором, соглашением и колдоговорами, локальными нормативными актами орг-ций.
Система государственных гарантий включает в себя тарифную систему: - тарифные ставки (оклады);

- тарифная сетка;

- тарифные коэффициенты,
- тарифную ставку I разряда ЕТСР РТ для работников бюджетной сферы,
республиканские часовые и (или) месячные тарифные ставки (оклады).
Государствен-ными тарифами являются часовые и (или) месячные тарифные ставки и должностные оклады, определяющие минимальные уровни оплаты труда для конкретных профессиональ-но–квалифика-ционных групп работников организаций, финансируемых из бюджета. 
Работодатель имеет право устанавливать различные системы премирования, стимулирующих доплат и надбавок с учетом мнения представитель-ного органа работников организации. 
	Труд работников оплачивается повременно, сдельно или по иным критериям, предусмотренным системой оплаты труда.

Могут применяться тарифные и (или) бестарифные системы оплаты труда работников.

Системы и виды оплаты труда работников бюджетных организаций определяются законодательством
Системы оплаты труда, включая размеры тарифных ставок, окладов, доплат и надбавок и системы премирования, устанавливаются коллективными соглашениями или колдоговором, локальными актами, принимаемыми работодателем по согласованию с профсоюзным комитетом, трудовым договором в соответствии с трудовым законодательством Тарифной системой оплаты труда является система оплаты труда, основанная на тарифной системе дифференциации заработной платы работников различных категорий.
Дополнительную (переменную) часть заработной платы образуют доплаты, надбавки, а также премии и иные выплаты компенсацион-ного или стимулирующего характера.
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	Оплата труда работников в особых условиях, в условиях, отклоняющихся от нормальных

	На работах с вредными и тяжелыми условиями труда и в местностях с неблагоприятны-ми климатичес-кими условиями, для работников и специалистов, устанавливаются повышения (коэффициенты), обеспечивающие выплату повышенной заработной платы. Минимальный размер повышения ЗПутверждается соответствующим органом исполнительной власти.
Постановление Кабинета Министров АР

от 22 августа 2002 года №137 устанавливает минимальный размер надбавки к тарифным окладам при тяжелых условиях от 4 до 12%, особо тяжелых – от 16 до 24%, в особых климатических условиях от 20 до 75%.
	За выполнение работ, предусмотренных Перечнем тяжелых, вредных производств, работ, специальностей, должностей, работнику выплачивается доплата в размере не менее 30% его тарифной заработной платы, а за выполнение работ, предусмотренных Перечнем особо тяжелых, особо вредных производств, работ, специальностей, должностей, — в размере не менее 50%. 
(Перечень утвержден 

Постановлением Правительства РА N 1698-N от 

02.12.2010 г.)
	На тяжелых работах, работах с вредными и (или) опасными условиями труда, работах на территориях радиоактивного загрязнения устанавливается повышенная оплата труда в порядке, определяемом Правительством РБ или уполномоченным им органом, а также коллективным договором, соглашением. 
Постановление Совета Министров РБ № 575 от 14 июня 2014 г. устанавливает доплату за 1 час работы от 0,1 до 0,31% тарифной ставки I разряда.
	Оплата труда работников, занятых на тяжелых работах, работах с вредными и (или) опасными условиями труда, устанавливается в повышенном размере и осуществляется согласно Списку производств, цехов, профессий и должностей,
Перечню тяжелых работ, работ с вредными и (или) опасными условиями труда.
(Приказ Министра здравоохранения и социального развития РК от 28.12.2015 г. №1053).


	Оплата труда работников, занятых в особых условиях труда (на тяжелых работах, работах с вредными, опасными и иными особыми условиями труда, на работах с особыми климатическими условиями), производится в повышенном размере в порядке и размерах, установленных нормативными правовыми актами КР.
Осуществляется согласно Положению о доплатах и Типовому перечню работ с особыми условиями труда.

(Постановление Правительства КР от 27.04.2015 г. № 258"). 
Доплата составляет при тяжелых работах не менее 15%, особо тяжелых – не менее 30% к должностному окладу. 
	За работу в неблагоприятных условиях работникам устанавливаются компенсацион-ные надбавки в размере едином для работников любой квалификации, работающих в равных условиях на данном предприятии.
Перечни тяжелых и особо тяжелых работ, утверждаются Правительством после консультаций с патронатами и профессиональ-ными союзами.
(Постановление Правительства РМ от 31.12.2004 г. № 1487, Постановление правительства РМ № 1335 от 10.10.2002г.)

Доплаты за работу в тяжелых условиях от 25 до 35%, в особо тяжелых от 40 до 50% от МЗП. 
	Оплата труда работников, занятых на работах с вредными и (или) опасными условиями труда, устанавливается в повышенном размере.
Минимальный размер повышения – 4% тарифной ставки (оклада).

Труд работников, занятых на работах в местностях с особыми климатическими условиями, оплачивается в повышенном размере.

Оплата производится в порядке и размерах, не ниже установленных трудовым законодательством и иными нормативными актами.


	На тяжелых работах, на работах с вредными и особо вредными условиями труда устанавливается повышенная оплата труда в порядке, определяемом Правительством РТ или уполномоченным им органом, а также коллективным договором.
(Постановление Правительства РТ от 27 августа 2020 года, №458)
За работу в тяжелых условиях доплата от 4 до 12% тарифной ставки, при особо тяжелых – от 16 до 24%.
В районах и местностях с неблагоприятными природно-климатическими и бытовыми условиями устанавливаются районные коэффициенты и надбавки к оплате труда решением Правительства РТ
	Отдельным категориям работников, занятым на работах с вредными и (или) опасными условиями труда, в неблагоприят- ных природно-климатических условиях и др. устанавливаются особенности оплаты труда. 
В соответств. с Постановлением Кабинета Министров от 06.09.2019 г. № 743 устанавливаются отраслевые коэффициенты повышения тарифных ставок по отдельным технологическим видам работ, производств, видов экономической деятельности. Также устанавливаются районные коэффициенты, надбавки, 
размер которых составляет от 10 до 60% от заработной платы в соответствии с порядком, установленным в Постановлении.
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	Компенсация за работу в сверхурочное время, в государственные праздники, праздничные и выходные дни

	Оплата труда работникам за каждый час сверхурочной работы осуществляется следующим образом:
* при повременной системе оплаты труда не менее двукратного размера часовой тарифной ставки (должностного оклада);
* при сдельной системе оплаты труда - полностью выплачивается сдельная ЗП и дополнительная выплата в размере не менее часовой тарифной ставки (оклада).
Не допускается замена сверхурочной работы дополнительным днем отдыха.
	За каждый час сверхурочной работы, кроме часовой ставки, выплачивается доплата в размере не менее 50% часовой ставки. 
	За каждый час работы в сверхурочное время, сверх зарплаты, начисленной за указанное время, производится доплата:
1) работникам со сдельной оплатой труда – не ниже сдельных расценок;
2) работникам с повременной оплатой труда – не ниже часовых тарифных ставок, окладов. 
Размер доплаты в бюджетных и субсидируемых бюджетом организаций устанавливается Правительством РБ, в иных –трудовым договором и (или) локальным правовым актом.

Взамен доплаты с согласия работника может предоставляться другой неоплачиваемый день отдыха.

	При повременной оплате труда работа в сверхурочное время оплачивается в повышенном размере согласно условиям трудового договора и (или) акта работодателя, но не ниже, чем в 1,5 размере исходя из дневной (часовой) ставки работника. 
При сдельной оплате труда доплата за работу в сверхурочное время производится в размере не ниже 50% от установленной дневной (часовой) ставки работника.
По соглашению сторон допускается предоставление часов отдыха из расчета не менее одного часа отдыха за один час сверхурочной работы.
	Сверхурочная работа оплачивается за первые 2 часа работы не менее чем в полуторном размере, за последующие часы - не менее чем в двойном размере. 
Конкретные размеры оплаты за сверхурочную работу могут определяться коллективным или трудовым договорами. По желанию работника сверхурочная работа может компенсироваться предоставлением дополнительного времени отдыха, но не менее времени, отработанного сверхурочно.


	Сверхурочная работа 

При повременной оплате труда оплачивается за первые два часа не менее чем в полуторном размере часовой заработной платы, а за последующие часы - не менее чем в двойном размере. 
При сдельной оплате труда с применением тарифной системы производится доплата в размере не менее 50 % тарифной ставки работника соответствующего разряда; 
с повременной оплатой труда – за первые два часа и в размере 100 % за последующие часы.
	Сверхурочная работа оплачивается за первые два часа работы не менее чем в полуторном размере, за последующие часы - не менее чем в двойном размере. 
Размеры оплаты за сверхурочную работу могут определяться коллективным договором, локальным нормативным актом или трудовым договором. 
По желанию работника вместо повышенной оплаты может быть предоставлено дополнительное время отдыха, но не менее времени, отработанного сверхурочно.
	Каждый час работы в сверхурочное время работникам - со сдельной оплатой труда оплачивается не ниже двойных сдельных расценок; работникам, 

- с повременной – не ниже двойных часовых тарифных ставок (окладов). 
По согласованию с работодателем, работнику за работу в сверхурочное время может предоставляться другой день отдыха.
	Сверхурочная работа оплачивается не ниже, чем в двойном размере.
В коллективном договоре, локальном акте, принятом работодателем по согласованию с профсоюзным комитетом, в трудовом договоре могут предусматриваться более высокие размеры доплат

По желанию работника за сверхурочную работу вместо повышенной оплаты может предоставляться дополнительное время отдыха, соответствующее продолжитель-ности времени, отработанного сверхурочно. В этом случае сверхурочная работа оплачивается в одинарном размере, а время отдыха оплате не подлежит.

	ЗП за работу, выполняемую в выходные дни, день голосования, считающиеся нерабочими праздничные дни и День всенародной скорби, выплачивается в следующем порядке:
* при повременной системе оплаты труда в размере не менее двукратного дневного тарифного оклада;
* при сдельной системе оплаты труда не менее двукратных сдельных расценок;
*работникам, получающим месячный оклад, при работе в пределах месячной нормы раб. времени - не менее суммы дневного должн. оклада сверх оклада; при работе сверх нормы - не менее двойного размера дневного должностного оклада сверх оклада.
По желанию работника вместо ЗП может быть предоставлен другой день отдыха.
	Работа, выполненная в выходные и установленные законом нерабочие — праздничные дни и дни памяти, если она не предусмотрена рабочим графиком, по соглашению сторон оплачивается не менее чем в двойном размере часовой (дневной) ставки или сдельной оплаты, либо работнику в течение месяца предоставляется другой оплачиваемый день отдыха, либо этот день прибавляется к ежегодному отпуску.
	За каждый час работы в государствен-ные праздники, праздничные и выходные дни сверх заработной платы, начисленной за указанное время, производится доплата:
1) работникам со сдельной оплатой труда – не ниже сдельных расценок;
2) работникам с повременной оплатой труда – не ниже часовых тарифных ставок (тарифных окладов), окладов.
	Оплата работы в праздничные и выходные дни производится в повышенном размере согласно условиям трудового или коллективного договоров, но не ниже, чем в полуторном размере исходя из дневной 
(часовой) ставки работника.
За работу в выходные и праздничные дни работнику по его желанию предоставляется другой день отдыха или оплата в размере, указанном в ст. 109 ТК РК.
	Работа в выходной и нерабочий праздничный день оплачивается не менее чем в двойном размере:
сдельщикам – не менее чем по двойным сдельным расценкам;
работникам с оплатой по дневным и часовым ставкам в размере не менее двойной дневной или часовой ставки;
работникам, получающим месячный оклад, – в размере не менее одинарной дневной или часовой ставки сверх оклада.

По желанию работника ему может быть предоставлен другой день отдыха, при этом работа оплачивается в одинарном размере, а день отдыха оплате не подлежит.

	Работа в выходные и нерабочие праздничные дни оплачивается:
a) работникам со сдельной оплатой труда - не менее чем по двойным сдельным расценкам;
b) работникам, труд которых оплачивается по часовым или дневным ставкам, - в размере не менее двойной часовой или дневной ставки;
c) работникам, получающим месячный оклад, - в размере не менее одинарной часовой или дневной ставки сверх оклада.
По желанию работника, работающего в выходной или нерабочий день, работодатель может предоставить ему другой свободный день, который не оплачивается.
	Работа в выходной или нерабочий праздничный день оплачивается не менее чем в двойном размере Сдельщикам - не менее чем по двойным сдельным расценкам;

работникам по дневным и часовым тарифным ставкам, –не менее двойной дневной или часовой тарифной ставки;

работникам, получающим оклад – не менее одинарной дневной или часовой тарифной ставки сверх оклада.

По желанию работника ему может быть предоставлен другой день отдыха. При этом работа оплачивается в одинарном размере, а день отдыха оплате не подлежит.
	Работа в праздничные дни и в выходные дни оплачивается не ниже, чем в двойном размере:
работникам со сдельной оплатой труда – не ниже двойных сдельных расценок;

работникам с повременной оплатой труда, или должностными окладами – не ниже двойных часовых ставок (окладов).
При этом для работников, получающих месячный оклад, оплата производится не ниже одинарной часовой или дневной ставки, сверх оклада, если работа производилась в пределах месячной нормы рабочего времени, и в размере не ниже двойной часовой или дневной ставки сверх оклада, если работа производилась сверх месячной нормы.


	Работа в выходной день или праздничный нерабочий день оплачивается не ниже, чем в двойном размере:
сдельщикам — не менее чем по двойным сдельным расценкам;
- работникам с дневными и часовыми тарифным ставкам – в размере не менее двойной дневной или часовой тарифной ставки;

- работникам, получающим оклад, - в размере не менее одинарной дневной или часовой ставки сверх оклада за каждый проработанный день или час.

По желанию работника работа в выходной день или праздничный нерабочий день может быть компенсирована предоставлением другого дня отдыха.


	Оплата труда в ночное время

	Оплата труда в ночное время, а также при многосменном режиме работы производится работодателем в повышенном размере, но не ниже предела, определенного соответствующим органом исполнительной власти.
Конкретный размер доплаты определяется трудовым договором или коллективным договором.

	За каждый час работы в ночное время работнику производится доплата в размере не менее 30% часовой ставки.
	За каждый час работы в ночное время или в ночную смену при сменном режиме работы производятся доплаты в размере, устанавливаемом коллективным договором, соглашением, нанимателем, но не ниже 20% часовой тарифной ставки (тарифного оклада) работника, 
а работникам бюджетных организаций и иных организаций, получающих субсидии, государственным служащим, - Правительством РБ или уполномоченным им органом
(Постановление Минтруда и соцзащиты РБ от 03.04.2019 № 13).
	Каждый час работы в ночное время оплачивается в повышенном размере согласно условиям трудового или коллективного договоров и (или) акта работодателя, но не ниже, чем в полуторном размере исходя из дневной (часовой) ставки работника.
При совпадении ночного времени работы с праздничным или выходным днем оплата труда производится отдельно за ночные часы и за часы праздничных или выходных дней.

	Каждый час работы в ночное время оплачивается в повышенном размере, но не ниже, чем в полуторном размере. Повышенная оплата за работу в ночное время не включается в тарифные ставки (оклады).
Конкретные размеры повышения устанавливаются работодателем после консультаций с представитель-ным органом работников, коллективным договором, соглашениями или трудовым договором.
	За работу в ночное время устанавливается доплата не менее чем в половинном размере установленной работнику часовой основной заработной платы.
	Каждый час работы в ночное время оплачивается в повышенном размере по сравнению с работой в нормальных условиях, но не ниже размеров, установленных трудовым законодат. и иными нормативными правовыми актами. 

Минимальные размеры повышения оплаты устанавливаются Правительством РФ с учетом мнения Российской трехсторонней комиссии по регулированию соц-трудовых отношений.

Конкретные размеры повышения оплаты труда за работу в ночное время устанавливаются коллективным договором, локальным нормативным актом, принимаемым с учетом мнения представительного органа работников.


	Каждый час работы в ночное время оплачивается не ниже, чем в полуторном размере. 
Повышенная оплата за работу в ночное время не включается в тарифные ставки (должностные оклады).
Конкретный размер оплаты устанавливается в соглашении и коллективных договорах, если они не заключены, - определяется работодателем после консультации с представителями работников.
	Оплата труда в ночное время производится не менее чем в 1,5 размере:
при повременной системе оплаты труда — с коэффициентом 1,5 или более за каждый час работы в ночное время;
при сдельной системе оплаты труда — полностью выплачиваются сдельная заработная плата и дополнительная выплата в размере 50% или более от часовой тарифной ставки (оклада).

	Оплата времени простоя

	Время простоя не по вине работника оплачивается не ниже двух третей тарифной ставки (должностного оклада) по установленному работнику разряду.
Время простоя по вине работника не оплачивается.
	В период простоя не по вине работника каждый час простоя работника оплачивается в размере минимум двух третей его среднего часового заработка до периода простоя, однако не менее установленной законодательст-вом минимальной часовой ставки.
Простой, возникший по вине работника, может не оплачиваться.

	При простое не по вине работника заработная плата не может быть ниже двух третей установленных ему тарифной ставки (тарифного оклада), оклада.
Простой по вине работника оплате не подлежит.
	Оплата простоя по причине, не зависящей от работодателя и работника, устанавливается в размере не ниже МЗП, по вине работодателя - в размере не менее 50% от средней заработной платы работника.
Время простоя, допущенного по вине работника, оплате не подлежит.
	Время простоя по вине работодателя, оплачивается в размере не менее двух третей средней заработной платы работника.
Время простоя по причинам, не зависящим от работодателя и работника, оплачивается в размере не менее двух третей тарифной ставки (оклада).
Время простоя по вине работника не оплачивается.
	Оплата простоя по причине, не зависящей от работодателя и работника, устанавливается в размере не ниже МЗП, 
по вине работодателя – в размере не менее 50% от средней заработной платы работника. 
Время простоя, допущенного по вине работника, оплате не подлежит.
	Время простоя (статья 72.2 ТК РФ) по вине работодателя оплачивается в размере не менее двух третей средней заработной платы работника. 
Время простоя по причинам не зависящим от работодателя и работника, оплачивается в размере не менее двух третей тарифной ставки, оклада (должностного оклада), рассчитанных пропорционально времени простоя.
Время простоя по вине работника не оплачивается.
	При простое не по вине работника за ним сохраняется средний месячный заработок.
Полный простой по вине работника оплате не подлежит. 
	Время простоя по вине работодателя оплачивается в размере средней заработной платы работника.
Время простоя по причинам, не зависящим от работодателя и работника, оплачивается в размере не менее двух третей тарифной ставки (оклада), рассчитанной пропорционально времени простоя.
Время простоя по вине работника не оплачивается.


	Порядок и сроки выплаты заработной платы

	Выплата месячной зарплата работникам  делится на 2 части с перерывом не более 16 дней два раза в месяц. Работникам с зарплатой годовой периодичности – в сроки не менее 1 раза в месяц.

В коллективном договоре или трудовом договоре могут предусматриваться другие сроки выплаты зарплаты.

При совпадении дня выплаты ЗП с выходным днем или нерабочим праздничным днем зарплата выплачивается накануне этих дней.

Если выплата задерживается по вине работодателя, работнику за каждый просроченный день должна быть выплачена сумма в размере 1% зарплаты. 


	Зарплата ежемесячно исчисляется и выплачивается работнику в рабочие дни минимум раз в месяц — до 15 числа следующего месяца.

Работодатель может выплачивать месячную заработную плату с периодичностью более одного раза.
При нарушении срока выплаты зарплаты и приравненных к ней платежей, работодатель выплачивает работнику штраф в размерах и порядке, установленных законом (за каждый день задержки начисляется штраф в размере 0,15% от зарплаты, но не более ее размера).

	Выплата зарплаты производится регулярно в дни, определенные в коллективном договоре, соглашении или трудовом договоре, но не реже двух раз в месяц, если иная периодичность не определена контрактом.

Для отдельных категорий работников законодательст-вом могут быть определены другие сроки выплаты зарплаты.

При совпадении сроков выплаты заработной платы с выходными днями или праздничными днями она должна производиться накануне.
	Зарплата выплачивается не реже 1 раза в месяц не позже первой декады след. месяца. Дата предусматривается трудовым, коллективным договорами. При совпадении дня выплаты с выходными или праздничными днями производится накануне.
При выплате зарплаты работодатель обязан ежемесячно извещать каждого работника о составных частях зарплаты, размерах и основаниях произведенных удержаний.
При невыплате зарплаты в полном объеме и в сроки, установленные трудовым, коллективным договорами, работодатель несет ответственность в соответствии с законами РК. Работодатель выплачивает работнику задолженность и пеню за период задержки платежа. Размер пени рассчитывается исходя из 1,25-кратной базовой ставки НацБанка РК и начисляется за каждый просроченный календарный день.
	Зарплата выплачивается не реже 1 раза в месяц. Сроки выплаты устанавливаются коллективным договором или локальными нормативными актами организации.
При совпадении дня выплаты зарплаты с выходным или праздничным днем оплата производится накануне этого дня.

При нарушении работодателем срока выплат, он обязан выплатить дополнительно за каждый просроченный календарный день 0,15 % от невыплаченной денежной суммы на день фактического расчета.
Общая сумма %, не может превышать 200% от основной суммы задолженности. Данное ограничение применяется только в отношении периода с момента просрочки в выплате зарплаты, оплаты отпуска и других выплат. 
	Зарплата выплачивается регулярно непосредственно работнику или его доверенному лицу либо переводится на его счет в рабочие дни, установленные коллективным или индивидуальным трудовым договором, но:

a) не реже 2 раз в месяц - при повременной или сдельной оплате;

b) не реже 1 раза в месяц – при оплате на основе месячных должностных окладов.
Работодатель обязан уведомить работника о размере зарплаты, форме оплаты труда, порядке исчисления зарплаты, периодичности и месте выплаты, удержаниях, других условиях выплаты.

Выплата зарплаты за работу по случаю, длящуюся менее двух недель, производится немедленно по окончании работы.
	При выплате зарплаты работодатель обязан извещать работника:

1) о составных частях зарплаты;
2) о размерах иных сумм, начисленных работнику, в т.ч. компенсации за нарушение установленного срока выплаты зарплаты, оплаты отпуска, выплат при увольнении и др.;

3) о размерах и основаниях произведенных удержаний;

4) об общей денежной сумме, подлежащей выплате.

Зарплата выплачивается не реже чем каждые полмесяца. Конкретная дата устанавливается правилами внутреннего трудового распорядка, коллективным договором или трудовым договором не позднее 15 календ. дней со дня окончания периода, за который она начислена.

Для отдельных категорий работников ФЗ могут быть установлены иные сроки выплаты.

При совпадении с выходным или нерабочим днем выплата производится накануне этого дня.
	Сроки выплаты зарплаты устанавливаются в трудовом договоре колдоговорах, иных локал. актах, но и не реже одного раза в каждые полмесяца.

При задержке по вине работодателя, он обязан дополнительно выплатить работнику средства в размере учетной ставки банковского процента за каждый день просрочки.
	Сроки выплаты зарплаты устанавливаются в коллективном договоре или локальном акте или в трудовом договоре, и не реже 1 раза в каждые полмесяца. Месячная зарплата выплачивается с разделением на 2 части с перерывом не более 16 дней.

Кабинетом Министров РУ могут быть определены отдельные категории работников, зарплата которым выплачивается один раз в месяц.

При совпадении дня выплаты с выходным или нерабочим днем зарплата выплачивается накануне этих дней.

Работодатель обязан по запросу работника информировать о начислениях и удержаниях, произведенных при расчете зарплаты.

При нарушении срока выплат, работодатель обязан выплатить их с уплатой % за каждый день задержки, размер компенсации - 10% от ставки рефинанс. ЦБ РУ.

Размер может быть повышен коллективным договором, локальным актом или трудовым договором. 


� Трудовой кодекс Азербайджанской Республики (утвержден � HYPERLINK "https://continent-online.com/Document/?doc_id=31238779" \o "Закон Азербайджанской Республики от 1 февраля 1999 года № 618-IQ " �Законом� от1 февраля 1999 г. № 618-IQ) (с � HYPERLINK "https://continent-online.com/Document/?doc_id=30420384" \o "Трудовой кодекс Азербайджанской Республики (утвержден Законом Азербайджанской Республики от 1 февраля 1999 года № 618-IQ) (с изменениями и дополнениями по состоянию на 23.06.2023 г.)" �изменениями и дополнениями� по состоянию на 23.06.2023 г.);


Трудовой кодекс Республики Армения от 14 декабря 2004 года №ЗР-124 (по состоянию на 08мая 2022 г.);


Трудовой кодекс Республики Беларусь от 26 июля 1999 г. № 296-З (с � HYPERLINK "https://continent-online.com/Document/?doc_id=30414865" \o "Трудовой кодекс Республики Беларусь от 26 июля 1999 года № 296-З (с изменениями и дополнениями по состоянию на 02.07.2023 г.)" �изменениями и дополнениями� по состоянию на 02.07.2023 г.);


Трудовой кодекс республики Казахстан (с � HYPERLINK "https://continent-online.com/Document/?doc_id=34389133" \o "Трудовой кодекс Республики Казахстан от 23 ноября 2015 года № 414-V (с изменениями и дополнениями по состоянию на 03.09.2023 г.)" �изменениями и дополнениями� по состоянию на 03.09.2023 г.);


Трудовой кодекс Кыргызской Республики введен в действие с 1 июля 2004 г. � HYPERLINK "https://online.zakon.kz/Document/?doc_id=30296265" �Законом� КР от 4 августа 2004 года № 107, (с � HYPERLINK "https://online.zakon.kz/Document/?doc_id=30296270" �изменениями и дополнениями� по состоянию на 07.08.2023 г.);


Трудовой кодекс Российской Федерации от 30 декабря 2001 г. № 197-ФЗ, (с � HYPERLINK "https://continent-online.com/Document/?doc_id=30396420" \o "Трудовой кодекс Российской Федерации от 30 декабря 2001 года № 197-ФЗ (с изменениями и дополнениями по состоянию на 01.09.2023 г.)" �изменениями и дополнениями�, по состоянию на 01.09.2023 г.);


Трудовой кодекс Республики Молдова от 28 марта 2003 г. № 154-XV (с � HYPERLINK "https://continent-online.com/Document/?doc_id=30398056" \o "Трудовой кодекс Республики Молдова от 28 марта 2003 года № 154-XV (с изменениями и дополнениями по состоянию на 20.07.2023 г.)" �изменениями и дополнениями� по состоянию на 20.07.2023 г.);


Трудовой кодекс Республики Таджикистан от 23 июля 2016 г. № 1329 (с � HYPERLINK "https://continent-online.com/Document/?doc_id=38216311" \o "Трудовой кодекс Республики Таджикистан от 23 июля 2016 года № 1329 (с изменениями и дополнениями по состоянию на 19.07.2022 г.)" �изменениями и дополнениями� по состоянию на 19.07.2022 г.);


Трудовой кодекс Республики Узбекистан, утвержден � HYPERLINK "https://continent-online.com/Document/?doc_id=37467105" \o "Закон Республики Узбекистан от 28 октября 2022 года № ЗРУ-798 " �Законом� Республики Узбекистан от 28 октября 2022 г. № ЗРУ-798 (с � HYPERLINK "https://continent-online.com/Document/?doc_id=38381718" \o "Трудовой кодекс Республики Узбекистан (утвержден Законом Республики Узбекистан от 28 октября 2022 года № ЗРУ-798) (с изменениями от 11.04.2023 г.)" �изменениями� от 11.04.2023 г.).


� Закон Республики Беларусь от17 июля 2002 г. N 124-З «Об установлении и порядке повышения минимальной заработной платы».


� Постановления Конституционного Суда РФ от 07.12.2017 № 38-П, от 11.04.2019 № 17-П, от 16.12.2019 № 40-П.


� Закон Республики Беларусь № 476-XII от 21.12.1990 "Об индексации доходов населения с учетом инфляции".


	


� Закон РФ от 28.12.2013 № 426-ФЗ «О специальной оценке условий труда»


� Постановление Правительства РФ от 22.07.2008 № 554.


� При выполнении работ различной квалификации труд работникам с повременной оплатой труда оплачивается по работе более высокой квалификации. Со сдельной оплатой труда оплачивается по расценкам выполняемой работы. При выполнении работ, тарифицированных ниже присвоенных им разрядов, выплачивается межразрядная разница.








