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В отчётном докладе прозвучали назревшие идеи, сформулированы основные проблемы и способы их разрешения. Этот документ может и должен использоваться в дальнейшей работе руководства и всей организации ВКП.
Вместе с тем некоторые моменты нуждаются в дальнейшей разработке. Важнейшая задача на текущем этапе – разработка и реализация нового, как теперь модно говорить, облика или дизайна ВКП, который максимально отвечает потребностям членских организаций и вызовам времени.
Из доклада можно вывести две организационные схемы, которые должны быть реализованы: иерархическая, на это указывают такие понятия, как Устав, принятые решения, необходимость их реализации и т. п.; вторая схема – сетевая. Большая часть сформулированных проблем: от обмена опытом, переподготовки профсоюзных кадров и до международной деятельности в текущей ситуации может быть решена на основе сетевых взаимодействий. 
Поясню свою мысль. Иерархическая система, это когда решение принимается в верхней части иерархии и через многие её ступени реализуется, предложим рядовым активистом, который может не понимать главных целей и даже не знать о существовании всей системы, которая вырабатывает решения. Эта система надёжна и эффективна, но не во всех случаях. 
Сетевая структура предполагает, в случае с одноранговой сетью, что в её узлах находятся подготовленные активисты, способные сообща вырабатывать решения и в зоне действия своих узлов их эффективно и осознанно реализовывать. Сетевая организация хороша там, где информация распределена по удалённым источникам, где необходимо минимальное количество ступеней для доступа к специалистам, знаниям, опыту. Можно формировать сети для реализации множества задач, от проведения образовательных семинаров с вовлечением участников из разных стран, городов и сёл, до создания единого информационного поля в сфере международной деятельности.
Вторая мысль, которую я хотел бы донести до уважаемых делегатов, касается глубинной сути профсоюзной работы. Профсоюзы, как известно, немыслимы без первичных организаций, где накапливается опыт, знания о трудовых нормах, правилах, обычаях и практиках. Именно там формируется первичная культура трудовых отношений, которая на дальнейших уровнях профсоюзной иерархии обретает полные черты, закрепляется законодательством, оседает в национальной культуре, становится частью самобытности каждого из народов. 
В конце концов трудовая практика и сопутствующая ей мораль позволяют существовать экономической системе, основанной на реальном труде, именно благодаря им можно рассуждать о производительности труда, научно-технических и организационных достижениях. 
Иными словами, профсоюзы и их деятельность в каждой стране – часть несущего каркаса экономики и социальной жизни, которая создаётся десятилетиями и, наряду с другими несущими конструкциями и основами, может исполнять свою функцию независимо от того, каким конституционным способом оформлено конкретное государство. Профсоюзы, в частности в России, выполняли свои задачи и при царе, при комиссарах, при генеральных секретарях, при президентах, будут их выполнять и далее.
Мы как это уже говорилось – неотъемлемая часть «глубинного государства» в позитивном понимании этого термина.
И вопрос о сохранении и развитии ВКП не имеет альтернативы, так как «глубинное государство» заботится прежде всего о безопасности системы, в нашем случае, – о безопасности экономических систем наших стран. Нашим членам одинаково везде нужны стабильное рабочее место, адекватная социальная защита, безопасность для семей и перспектива для будущих поколений. По моему мнению, понимание глубинных интересов профсоюзов могло бы остановить от выхода из рядов ВКП некоторых наших бывших членов, но этого не произошло из-за избыточной бюрократизации и выхолащивания содержания. 
Наша ответственность в том, насколько эффективно мы распорядимся тем исторически сформированным богатством, которое судьба преподнесла нам всем на блюдечке. Мы не должны пытаться законсервировать прошлое, необходимо развивать ВКП, понимая всю степень нашей ответственности перед трудящимися наших стран.
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