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	Маликшо НЕМАТЗОДА,

председатель Федерации

независимых профсоюзов
Таджикистана




Хочу отметить тот факт, что все мы собрались здесь по очень серьёзному вопросу, а именно избранию руководящего состава ВКП. На просторах стран Содружества ВКП играет консолидирующую роль в вопросах сотрудничества в рамках действующих институтов СНГ, в плане нормотворчества и законотворчества. Профсоюз Таджикистана, как одна из организаций – учредителей ВКП, долгие годы активно сотрудничает и использует данную площадку для продвижения социального диалога, как внутри республики, так и на международном профсоюзном уровне. 
Хочу осветить некоторые цифры по республике.
Социальная политика

Таджикистан третья по численности населения страна Центрально-Азиатского региона, и в последние годы мы наблюдаем демографический рост, когда ежегодный прирост населения составляет от 2,0 до 2,2%, что является наиболее высоким показателем среди стран региона. По состоянию на июль 2022 года численность населения составил свыше 10 млн человек. Средняя продолжительность жизни в республике на сентябрь 2021 года составила 76 лет, по сравнению с предыдущим годом она увеличилась на 1 год, а в 2023 году не изменилась. Население, достигшее трудового возраста (от 15 до 75 лет), составляет свыше 5,6 млн человек, по состоянию на сентябрь 2023 года занятые на рынке труда составили 2671,7 тыс. человек, из них 2632,6 тыс. человек, или 98,2%, заняты в различных отраслях экономики, а 48,1 тыс., или 1,8%, являются официально безработными.

По состоянию на сентябрь 2023 года в Таджикистане в различных отраслях экономики было создано 52456 новых рабочих мест, кроме этого было введено 743 дополнительных рабочих места и восстановлено 3765 рабочих мест, всего юридическими лицами введено 56964 новых рабочих места с учётом дополнительных и восстановленных рабочих мест. По сравнению с аналогичным периодом 2022 года количество введённых постоянных, временных, сезонных, дополнительных и восстановленных рабочих мест на предприятиях и организациях, созданных юридическими лицами, увеличилось на 2,9%, или на 1605 рабочих мест.
Среднемесячная номинальная заработная плата начисленная работающим по найму в сентябре 2023 года составила 2071,35 сомони, около 190,0 долл., и по сравнению с аналогичным периодом прошлого года увеличилась на 13,7%. С 1 июля 2022 года минимальная заработная плата установлена в размере 600 сомони, около 60 долл. Уровень реальной заработной платы (с учётом изменения индекса цен) в сентябре 2023 года по сравнению с августом 2023 года увеличился на 11,9%, а по сравнению с аналогичным периодом прошлого года увеличился на 8,2%.
Показатели ВВП и доходов
Одним из важнейших показателей в экономике является валовый внутренний продукт. Уровень ВВП в 2022 году составил 115 739,4 млн сомони, что по сравнению с аналогичным периодом 2021 года составило 108,0%, а уровень ВВП на душу населения в 2022 году составил 11 808,0 сомони (аналогичный период 2021 года: 10 312,0 сомони), а в месяц 984,0 сомони (90 долл.). Необходимо отметить, что за последние 6 лет средний уровень роста ВВП составил более 7%: 2017 – 7,1%, 2018 – 7,6, 2019 –7,4, 2020 год – 4,4, 2021 год – 9,4, 2022 год – 8,0%.

Пенсионная система

В соответствии с Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 28 февраля 2023 года № 39 «О мерах по реализации «Указа Президента Республики Таджикистан от 06.02.2023 года» с 1 июля 2023 года в Республике Таджикистан повысились на 20%. В результате перерасчёта повысились показатели средних размеров трудовых пенсий с 396,81 до 447,71 сомони, страховой пенсии с 312,10 до 364,8 сомони, и социальной пенсии с 210,89 до 271,41 сомони.

Также, с 1 июля текущего года размер базовых пенсий в республике составил 250 сомони вместо 207 в 2022 году.

Необходимо отметить, что с каждым годом вместе с ростом численности населения, растёт и число пенсионеров в республике, однако в процентном выражении рост остаётся на уровне около 8%. Население Республики Таджикистан на июль 2022 года составило 10 млн человек, по состоянию на первое полугодие 2023 года общая численность пенсионеров в Респубике Таджикистан составила 768 976 человек.

Средний размер пенсии в Республике Таджикистан увеличился с 322,92 сомони в 2022 году до 375,53 сомони в 2023 году.
Из общей численности пенсионеров 768 976 человек:

310 279 человек получают трудовую пенсию,
268 627 человек получают страховую пенсию,
190 070 человек получают социальную пенсию.
Пенсию по инвалидности получают 159 443 человека (почти 20% от общей численности пенсионеров), средний размер их пенсии составляет 324,30 сомони. Из данной категории пенсионеров 17 314 человек инвалиды 1-й группы, 77 360 человек инвалиды 2-й группы и 32 470 человек инвалиды 3-й группы. Инвалиды детства, граждане до 18 лет составляют 32 299 человек, средний размер их пенсии составляет 309,05 сомони.
Минимальный размер оплаты труда в Республике Таджикистан составляет 600 сомони (около 60 долл.).
Наряду с пенсиями с 1 июля 2023 года в республике повысилась заработная плата работников бюджетной сферы, а также стипендии учащихся и студентов на 20%. Среднемесячная номинальная заработная плата, начисленная работающим по найму в мае 2023 года составила 1931,41 сомони (190 долл.).
Работа профсоюзов и социальный диалог
Профсоюзные организации страны ведут информационную работу в средствах массовой информации республики, в профсоюзных печатных органах и в социальных сетях о мерах по социальной защите работников и повышении пенсий, заработной платы и стипендий. 
Необходимо отметить, что в рамках социального партнёрства профсоюзные организации проводят мониторинг своевременной оплаты труда, отпускных и пособий по временной нетрудоспособности. После повышения оплаты труда в бюджетной сфере, пенсий, стипендий профсоюзные организации республики проводят информационную работу с работодателями по вопросам реализации упомянутого указа Президента и соответствующего постановления Правительства в полном объёме и разъясняют гражданам и работникам положения и нормы этого документа.
Социальный налог в республике установлен в размере 20% от фонда заработной платы для негосударственных предприятий и 25% для государственных предприятий. Страховые взносы по структуре расходов таковы: 90% средств расходуется на оплату пенсий, 8% на оплату социальных пособий и 2% на программу трудоустройства населения, то есть пособие по безработице.
Федерация и её членские организации проводят ежеквартальный мониторинг состояния потребительских цен на рынке Таджикистана. Проблема роста цен на продукты питания и услуги является глобальной проблемой и Таджикистан, как и многие страны, ищет пути импортозамещения. Особенно в 2020 году в аграрном секторе экономики граждане активно влились в сельское хозяйство, выращивая сельхозкультуры для домохозяйств и для продажи. 
Также в других секторах экономики идёт работа по импортозамещению, однако цены всё равно растут, но Правительство Республики Таджикистан контролирует данную ситуацию и не допускает спекуляций на потребительском рынке. 
Профсоюзы Таджикистана в рамках общественного надзора изучают динамику ценообразования на рынках республики, информация о состоянии цен на рынках каждый квартал предоставляется в Правительство.

В течение 2020 года профсоюзными организациями республики была оказана материальная помощь работникам предприятий организаций, а также медицинским учреждениям республики. Так, были приобретены средства индивидуальной защиты, маски, медицинские костюмы, продукты питания на сумму свыше 800 тыс. сомони, а в 2021 году профсоюзными организациями была оказана помощь в размере 1 млн сомони.
В рамках социального партнёрства и с целью реализации требований трудового законодательства инспекции охраны труда и правовые инспектора осуществляют в рамках своих полномочий общественный контроль за своевременной оплатой труда. Следует сказать, что в период с января по октябрь 2023 года в сферах образования и здравоохранения отсутствует задолженность по заработной плате.
Профсоюзные организации республики каждые 6 месяцев проводят мониторинг выполнения условий республиканских отраслевых тарифных соглашений и коллективных договоров в организациях и предприятиях независимо от форм собственности. 
На сегодняшний день профсоюзами республики принято 83 отраслевых и 230 региональных соглашений
В 16340 организациях и предприятиях независимо от форм собственности созданы первичные профсоюзные организации, а также профсоюзами принято 15986 коллективных договоров в организациях и предприятиях республики независимо от форм собственности.
Важным элементом социального партнёрства является выполнение обязательств по коллективным договорам, особенно в части своевременной оплаты труда, за которыми строго надзирают профсоюзные организации. Общественный надзор за соблюдением трудовых прав и гарантий работников по трудовому законодательству возложен на профсоюзы. Совместно с государственными и при необходимости с правоохранительными органами систематически проводятся рейды по соблюдению работодателями норм охраны и безопасности труда.
В Таджикистане приняты и реализуются две страновые программы по уменьшению доли неформальной занятости на 2019–2023 годы и Программа достойного труда на 2020–2024 годы. В рамках реализации данных программ профсоюзные организации республики проводят работу в организациях и предприятиях республики независимо от форм собственности по продвижению принципов достойного труда и уменьшению доли неформальной занятости в рамках своей компетенции и возложенных задач.
Хочу также отметить, что рабочая группа в составе специалистов Министерства труда, миграции и занятости населения и Федерации профсоюзов республики разработала совместные Рекомендации по координации трудовых отношений, охраны труда и здоровья работников в условиях пандемии коронавирусной инфекции COVID-19. Данная рекомендации служат методическим пособием для работников сферы труда и профсоюзных организаций. В них даны комментарии с точки зрения трудового законодательства, какие необходимо предпринимать действия в случае возникновения нарушений социально-трудовых прав и гарантий работников в условиях пандемии COVID-19.
В современных условиях важным направлением профсоюзной работы является укрепление потенциала профсоюзных кадров республики. В профсоюзных организациях воспитываются грамотные кадры и естественно, что молодые перспективные кадры уходят в различные отрасли народного хозяйства. На смену им приходят молодые и неопытные кадры, которые необходимо насытить знаниями в области социальной политики. Для этого при профсоюзах создаются учебные центры по подготовке и переподготовке профсоюзных кадров. В городе Худжанде Согдийской области при областном Совете профсоюзов создан и действует республиканский Учебно-методический центр подготовки профсоюзных кадров. Данный центр сертифицирован, и в программе обучения центра предполагается прохождение курсов повышения квалификации, в том числе и для кадров республиканских отраслевых комитетов профсоюза.
При поддержке МОТ систематически проводятся учебные семинары по различной тематике; социально-трудовым отношениям, укреплению социального диалога, пенсионной реформе, солидарных действий профсоюзов, в том числе в условиях пандемии COVID-19, и другие. За истекший период два сотрудника Федерации, а в 2022 году три сотрудника отраслевых профсоюзов прошли в онлайн-формате курс обучения в Академии Международного учебного центра МОТ в Турине. Данная работа будет продолжена и в будущем.
Также при Федерации профсоюзов и областных советах профсоюзов созданы и действуют постоянные курсы повышения квалификации, где профсоюзные работники и профактив охвачены обучением с целью повышения профессионального и общеобразовательного уровней.
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