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	Кудратулла РАФИКОВ,

председатель Федерации

профсоюзов Узбекистана




Внимательно ознакомившись с Отчётным докладом исполняющего обязанности Генерального секретаря ВКП Анатолия Георгиевича Назейкина «О работе ВКП в современных условиях: солидарный ответ на новые вызовы», хочу выделить следующие моменты: 

1. Весьма аргументировано, критически проанализированы как достигнутые успехи, так и объективные трудности, с которыми в настоящее время сталкиваются входящие в Конфедерацию профсоюзы.

2. Считаем, что за прошедший период, Конфедерацией предприняты конкретные шаги по совершенствованию деятельности профсоюзов на всех уровнях, для еще более мощной и эффективной защиты трудящихся в непростых реалиях современного мира!

3. Полностью разделяем высокую оценку деятельности Федерации независимых профсоюзов России как наиболее крупного объединения в составе ВКП, являющегося стержнем, объединяющей сердцевиной нашей Конфедерации.

Присоединяемся ко всем добрым пожеланиям Михаилу Викторовичу Шмакову, мудрому, авторитетному профсоюзному лидеру. Благодаря его организаторскому таланту российские профсоюзы в самые сложные периоды своего развития сумели сохранить сплоченность и боевитость.

4. Также выражаем глубокую признательность за высокую оценку деятельности Федерации профсоюзов Узбекистана и ее вклада в развитие наших общих целей!

5. Полностью поддерживаем предложение Исполкома ВКП по установлению партнерских отношений с Советом профсоюзов стран Центральной Азии, и Организацией профсоюзов тюркских государств, как структур с идентичными целями и задачами.

Считаю, что чётко сформулированные в Отчётном докладе 6 пунктов являются важными ориентирами наших совместных действий в предстоящий период.

Готовясь к X Съезду, мы ещё раз убедились, что для успешного движения вперед в сегодняшней непростой ситуации в мире, главным приоритетом нашей деятельности должно стать сохранение единства и сплоченности объединяющей всех нас структуры – Всеобщей конфедерации профсоюзов.

Важным аспектом в повышении роли профсоюзов в социально-экономической жизни наших стран и повышении благосостояния населения является решительные шаги, предпринимаемые по защите трудовых и социальных прав работников и обмен опытом работы с нашими коллегами из стран – членов Конфедерации.

Ведь, как подтверждает мировая практика, самым эффективным видом сотрудничества является объединение усилий во имя достижения общих целей и дальнейшего прогресса.

В этой связи хочу привести актуальные во все времена слова всемирно известного писателя, философа и мыслителя Чингиза Айтматова, которому, кстати, именно сегодня исполнилось бы 95 лет:

«Если человечество не научится жить в мире, направлять свои усилия во благо Человека Труда, оно погибнет. Никакой социальный прогресс не может иметь места при затяжной бедности населения, без заботы о повышении его благосостояния».

А ведь, по сути, это именно то, чем и занимаются профсоюзы.

При этом ВКП координирует эту нашу деятельность, даёт ценные рекомендации по её совершенствованию, является платформой обмена лучшей профсоюзной практики.

В последнее время наблюдаются некоторые изменения акцентов в деятельности профсоюзов. Если раньше основной задачей профсоюзов считалось повышение оплаты и условий труда, то сегодня к этому добавилась еще одна практическая задача – недопущение увеличения уровня безработицы и повышение занятости.

Это означает, что нашей приоритетной задачей становится также защита интересов всех лиц наемного труда.

Федерация профсоюзов Узбекистана – активный участник широкомасштабных реформ, проводимых в нашей стране под руководством Президента Республики Узбекистан Шавката Миромоновича Мирзиёева.

За последние годы, в том числе благодаря взаимодействию с Всеобщей конфедерацией профсоюзов, мы достигли значительных результатов.

Во-первых. Особое внимание в республике уделяется социальной защите женщин. Заходя в каждый дом, обойдя более шести миллионов семей по всему Узбекистану, были выявлены, индивидуально изучены и к сегодняшнему дню решены проблемы почти двух с половиной миллионов нуждающихся в социальной защите женщин.

Во-вторых. Мы добились приведения национального законодательства в сфере труда в соответствие с действующими нормами и конвенциями Международной организации труда. Вступил в силу новый Трудовой кодекс Республики Узбекистан, разработанный при самом активном участии профсоюзов Узбекистана.

В-третьих. Принят новый Закон «О профессиональных союзах», 11 ноября законодательно установлен как День профессиональных союзов Узбекистана, создана Академия труда и социальных отношений Федерации профсоюзов, восстановлена Трудовая инспекция профсоюзов.

В-четвёртых. За последние два года нам удалось вновь привлечь в профсоюзное членство свыше 451 тысячи работников, трудящихся в 24 тысячах организаций и предприятий республики.

Федерация профсоюзов Узбекистана полностью поддерживает деятельность Всеобщей конфедерации профсоюзов, нацеленную на поиск путей и совместное решение проблем в вопросах охраны труда и здоровья работников, социального и пенсионного обеспечения трудящихся, других жизненно важных вопросов.

При этом, как следует из отчётного доклада, очень важен тот факт, что ВКП не считает себя по отношению к входящим в неё профобъединениям каким-то вышестоящим органом и является консолидирующей структурой, и только по тем вопросам, которые делегируются ей членскими организациями.

Вот это и есть, по нашему мнению, истинно демократическая, равноправная основа и фундамент наших взаимоотношений.

Делегаты Узбекистана так же единогласно поддерживают кандидатуру Виктора Витальевича Пинского на должность Генерального секретаря ВКП.

Нам хорошо известны его организаторские и профессиональные способности, которые помогут ему блестяще справиться с возложенными на него новыми задачами.

В заключение хотел бы заверить, в том, что Федерация профсоюзов Узбекистана готова и далее активно участвовать в деятельности
ВКП, расширять взаимовыгодное международное профсоюзное сотрудничество со всеми нашими партнёрами.

