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Отрадно, что все мы понимаем, насколько нам нужна ВКП. После всяких колебаний мы осознанно приходим к мысли, что ВКП необходима. Это основа и сегодняшнего нашего Съезда, и всех дальнейших действий.

Прозвучало много интересных и разных предложений, которые, безусловно, заслуживают внимания, обсуждения для того, чтобы их включать в последующем и в Устав ВКП, и в практику нашей работы. 

Но для этого нам надо самим себе в процессе нашей работы ответить на несколько вопросов. Потому что мир совсем изменился по сравнению с тем, что было 30 лет назад. 

На прошлом IX Съезде год назад из Устава мы убрали положение о том, то ВКП работает в странах СНГ. Убрали мы это формально, но фактически все осталось так, как это было наработано в предыдущие годы. Понятно, есть история ВКП, которую мы знаем, которая ведёт свое начало ещё с ВЦСПС – Всесоюзного Центрального Совета Профессиональных Союзов. А вот дальше ВКП просто продолжала свою работу примерно в той же самой и организационной и общей структуре.

Но нам надо ответить на вопрос, а что такое СНГ сегодня? СНГ – это уже не просто сообщество бывших республик Советского Союза. Это независимые государства, которые за 30 лет прошли свой путь, которые выбрали разные дороги, и они не всегда параллельные, иногда расходящиеся. 

Согласен, что всем нам надо идти от члена профсоюза, от первичной профсоюзной организации. Но в каждой стране, в каждом национальном профцентре свои подходы, свои наработки и трудности. Мы с вами как международная организация должны подняться над этим. В конечном итоге это все должно работать на каждого члена профсоюза, но как международная организация, как представители независимых государств, мы с вами должны отталкиваться от политики, прежде всего, экономической политики, поскольку профсоюзы – это экономическая организация, и это надо понимать.

Мы, конечно, иногда стремимся заниматься и политикой, ходить с флагами, с различными лозунгами, это всё надо. Но если мы не будем заниматься коренными экономическими вопросами: рабочими местами, заработной платой, охраной труда и так далее, мы будем никому не нужны: ни в гражданском обществе своих государств, ни членам профсоюзов. 

Из этого надо исходить, когда мы обсуждаем, как нам на международном уровне взаимодействовать: национальным профцентрам, международным отраслевым объединениям профсоюзов. 

Между прочим, это большой вопрос поскольку и отрасли все у нас развалились. В одной стране в данном секторе экономики одни отрасли остались, в другой стране – другие, в третьих – совсем иная ситуация. Поэтому анализируя и переходя к выработке новых внутренних целей развития движения, целей, которые надо добиваться ВКП, нам надо ответить на вопрос: что такое СНГ сегодня и какое у него дальнейшее будущее? В зависимости от ответа, надо смотреть, с кем и как сотрудничать. Особые отношения в Союзном государстве Беларуси и России, тема которого сегодня в силу разных обстоятельств звучит всё более активно. Сейчас создаются новые структуры в рамках ряда исламских государства СНГ, и как реакция возникли и новые профсоюзные формы объединения.

В этом нет ничего плохого, я просто хочу подчеркнуть, что есть разные интересы. Поэтому, когда мы говорим о новом облике ВКП, мы должны понимать, что это надо учитывать, этому соответствовать и вписывать в нашу программу и в наши уставы. Когда мы ответим на эти вопросы и сформулируем, чего нам надо достигать, когда мы всё это осмыслим, после этого надо изменять Устав. 

Все предложения, которые сегодня звучали, важны, их надо внимательно прорабатывать и затем вписывать в Устав и нормативные документы в виде определенных канонов.

Безусловно, нам с вами нужна активная работа всех органов ВКП, не как лозунг, а на деле. Органы ВКП, перечисленные в действующем Уставе, вряд ли сильно изменятся в его следующей редакции. 

Это коллективные органы: Съезд, Совет, Исполком ВКП. Надо подумать, может быть, Исполкому целесообразно собираться не два раза в год, а четыре, т. е. не раз в полгода, а раз в квартал. Это надо взаимоувязывать и просчитывать, поскольку любое изменение ложиться на остальную деятельность ВКП как юридического лица. 

О Президенте ВКП. Конечно, можно, как предлагалось, изменить порядок избрания на этот пост, но тогда нам надо Устав кардинально переделывать. Здесь считаю свои долгом отметить, что наш Президент А.В. Корчагин вместе с исполняющим обязанности Генерального секретаря ВКП А.Г. Назейкиным в создавшейся ситуации повели себя очень активно и ответственно, обеспечили достойный выход из кризиса. Они совершили настоящий подвиг, своими энергичными и умелыми действиями поддержали падающую структуру и сохранили лицо ВКП.
У нас есть Генеральный секретарь ВКП, которого мы сегодня изберём. Как известно, есть и удачный и неудачный опыт работы генеральных секретарей. Надеемся, что сегодня доверим этот пост человеку, который внесёт существенный вклад в развитие ВКП. 

У нас есть также вице-президенты ВКП. Они тоже должны работать, а не просто носить это звание и писать его в своих визитках или присутствовать на мероприятиях, которые проводятся ВКП. А если Генсек «заснул», будить Генсека, если Президент «заснул», будить Президента. Будить, разумеется, в хорошем смысле слова, поднимать какие-то вопросы и предлагать более активные действия. 

С моей точки зрения, все перечисленные моменты позволят нам, идя шаг за шагом, осовременить работу ВКП. 

Хочу ещё раз подчеркнуть, что ВКП – экономическая организация. Последние 30 лет страны СНГ, моя страна – Россия в том числе, рвались в глобальную экономику, в глобализацию. Но что такое глобализация в её современном виде? Это означает один руководящий центр, им оказались Соединенные Штаты Америки. Были те немногие, кто видел опасность давно, а сейчас прозрели все. На практике это означает жёсткое управление, экстерриториальное применение американских законов и т. д. И все вынуждены обслуживать этот центр, зачастую в ущерб собственным национальным интересам. Это не могло не вызвать протест, и последние два года особенно, все перешли к суверенизации, к многополярности, или полицентричности, когда применяется не одна парадигма экономического развития, а несколько, и каждая группа стран выбирает себе подходящую, для того чтобы взаимно развиваться, дополнять друг друга, иметь хорошую торговлю, потому что автаркия, закрытие страны не ведут к экономическому и человеческому процветанию. Ну и полностью добила нынешнюю глобализацию политика санкций, которая началась прежде всего против России, против Беларуси, затем так называемые вторичные санкции применяются и в отношении других стран. 

Естественно, у руководства любой страны возникает выбор: или идти наперекор или подчиняться, как иногда говорят, диктату вашингтонского обкома. Сейчас эта ситуация взломана, и России взяла на себя нелегкие труды быть лидером такого взлома. Всё больше и больше стран говорят: а что, так можно? А вот можно так! Но это дальше приводит в том числе к военным конфликтам, который сейчас переживает Россия на Украине. В этой ситуации Россия, так же, как и все наши страны, налаживает новые логистические цепочки, новые товарные потоки, новые потоки капитала, движения рабочей силы в разных межгосударственных объединениях.

В нашем регионе есть СНГ, есть ЕАЭС, есть Союзное государство Беларуси и России, у нас есть различные режимы, в том числе таможенные, но не со всеми странами, которые вчера ещё формально относились к СНГ.

Поэтому нам как международной организации необходимо учитывать в своей работе все эти особенности и различия, в том числе и профсоюзные альянсы, которые создаются. Единственно, что могу сказать по опыту: ВФП – это совсем умершая организация, поэтому, конечно, можно туда заглядывать, но найти там ничего нельзя.

Вот уже 13 лет существует такое экономическое объединение, как БРИКС, которое регулярно собирается, включает 5 стран, а недавно расширилось до 11, и ещё ряд стран желают присоединиться к этому экономическому альянсу. Внутри БРИКС работает Профсоюзный форум, в котором участвуют России и профцентры всех остальные стран. 
Это мы будем учитывать в своей будущей работе. Я уверен, что и Президент, и Генеральный секретарь приложат максимальные усилия для того, чтобы взвешено подходить ко всем проблемам, которые нас окружают в этом мире.
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