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Приложение 
к постановлению IX Съезда ВКП
от 07 сентября 2022 г. № 9-13
ВМЕСТЕ – ЗА СОЦИАЛЬНУЮ СПРАВЕДЛИВОСТЬ

И ДОСТОЙНУЮ ЖИЗНЬ

Основные направления деятельности 
Всеобщей конфедерации профсоюзов на 2022–2027 годы
ВКП, её членские организации, сохраняя и приумножая традиции рабочего и профсоюзного движения, подтверждают свою приверженность отстаиванию законных прав и интересов трудящихся, содействию развитию профсоюзного движения. 

Конфедерация и её членские организации продолжат добиваться создания в государствах региона благоприятных социально-экономических условий для реализации принципов достойного труда и социальной справедливости, принятия их во внимание при формировании внутренней политики. 

Отвечая на вызовы времени, связанные с обострением геополитической обстановки, развитием кризисных процессов, ВКП будет содействовать разработке профсоюзами упреждающих мер по предотвращению негативного влияния развития событий на положение людей труда.
Реализуя определенные Уставом ВКП цели и задачи, оставаясь приверженными развитию социального диалога и международной солидарности, ВКП и её членские организации в 2022–2027 годах сосредоточат свои усилия на следующих основных направлениях.

Формирование новой социально-экономической системы

В условиях стремительно нарастающих процессов трансформации мирового экономического уклада, ВКП и её членские организации намерены содействовать разработке в государствах региона приоритетов новой экономической системы, основанной на принципах социальной справедливости, главной целью которой должно стать – повышение уровня жизни людей, а не извлечение прибыли. Существующая модель корпоративной жадности укрепляет неравенство, отчуждение и отчаяние, увековечивая нестабильность для развития государств и народов.
ВКП и членские организации будут выступать за искоренение несправедливого распределения созданного национального продукта, против доминирования финансовых интересов над производительными, за сокращение неравенства и ликвидацию бедности.
Будут поддержаны любые инициативы на национальном и региональном уровнях, направленные на обеспечение равного доступа всех к достижениям социально-экономического прогресса, продвижение принципов достойного труда и усиление социальной защищенности граждан.
На фоне нестабильности мировой экономики, нарастания внешних и внутренних угроз будет активно поддержано усиление регулирующей роли государства в экономике в интересах трудящихся и полная реализация его социальных функций, наращивание бюджетного финансирования социальных сфер жизнедеятельности. Будет продолжена борьба против перекладывания социальных функций государства на частный сектор, включая приватизацию жизненно важных объектов и широкого применения платных услуг в здравоохранении и образовании. 

Членские организации будут настаивать на бюджетно-налоговой, денежно-кредитной, торговой и инвестиционной политике, направленной на обеспечение устойчивого экономического роста, полной, производительной и свободно избранной занятости и достойного труда, повышение уровня жизни трудящихся, сокращение неравенства. Будут бороться за введение прогрессивного налогообложения доходов граждан.
ВКП, ее членские организации будут использовать опыт солидарных действий, накопленный в ходе преодоления кризисов, вызванных пандемией COVID-19, внешними санкциями и внутренними конфликтами. Будут оперативно реагировать на негативные процессы, вносить предложения, направленные на сглаживание противоречий и стабилизацию ситуации, исходя из интересов человека труда.
В целях достижения поставленных задач, выработки скоординированной солидарной позиции по решению вопросов, влияющих на формирование новой экономической системы, Конфедерация будет анализировать происходящие процессы в странах региона, поддерживать эффективное взаимодействие с членскими организациями.

Для формирования общественного мнения в поддержку позиций профсоюзов по ключевым стратегическим проблемам экономического развития, рынка труда и социальной политики, ВКП и членские организации будут активно взаимодействовать с широкой общественностью, используя современные каналы коммуникации. 

Рынок труда в условиях современных вызовов
В условиях высокого уровня неопределенности в экономике, происходящих технологических преобразований, ВКП и её членские организации будут внимательно отслеживать ситуацию на рынке труда. Для обеспечения полной, производительной и свободно избранной занятости и достойного труда будут содействовать развитию жизнеспособных предприятий, рабочих мест, повышению доходов в соответствии с конкретными ситуациями и с полным учётом национальных обстоятельств и приоритетов. В этих целях они будут участвовать в разработке и принятии комплексных мер в области национальной и региональной политики занятости. 
Профсоюзы будут настаивать на том, чтобы все технологические нововведения, включая новые рабочие места в сфере возобновляемых источников энергии, предусматривали соответствующие системы повышения квалификации работников, а также переквалификации высвобождаемой рабочей силы с последующими возможностями трудоустройства, а безработным оказывалась адекватная помощь.

В случае обострения ситуации на рынке труда членские организации ВКП будут поддерживать политику правительств по предоставлению работодателям стимулов для сохранения рабочих мест, включая сокращение продолжительности рабочей недели, целевое субсидирование заработной платы, принятие временных мер, касающихся налогов и взносов на социальное страхование и обеспечение, предоставление предприятиям доступа к мерам поддержки, содействующим сохранению рабочих мест и обеспечению постоянства доходов.

В целях сохранения рабочих мест и расширения возможностей достойного труда будут поддерживать использование удалённой работы и других новых форм организации труда при обеспечении их регулирования путем законодательства или социального диалога, обращая внимание на сбалансированность рабочего и свободного времени.

Подтверждая обеспокоенность ростом масштабов неформальной экономики, членские организации Конфедерации будут всемерно способствовать переводу как можно большего числа трудящихся из неформальной экономики в формальную.

Уделяя особое внимание изменяющейся структуре рынка труда, расширению применения новых незащищенных форм занятости, членские организации Конфедерации будут выявлять социально-трудовые риски, с учетом международного опыта вырабатывать и последовательно отстаивать права и интересы трудящихся. Будут всемерно содействовать полной интеграции самозанятых, платформенных занятых и работников других незащищенных форм занятости, включая неформальнозанятых работников, в сферу законодательно регулируемых трудовых отношений и охвата системой социальной защиты, объединения их в профсоюзы.
Изменения на рынке труда, в сфере трудовых отношений вследствие внедрения новых технологий, требуют поиска соответствующих организационных структур и форм работы профсоюзов. Членские организации активизируют работу по всесторонней проработке вопроса создания национальных профсоюзных платформ, объединяющих трудящихся всех форм занятости. 
Образование, система подготовки и переподготовки кадров

Отмечая важную роль образования в кардинально меняющемся мире, Конфедерация, её членские организации будут выступать за более полное использование потенциала государств региона для удовлетворения потребностей граждан в образовании, содействовать формированию единого (общего) образовательного пространства, настаивать на полноценной подготовке подрастающего поколения к жизни и труду, обеспечении доступности и непрерывности образования с учетом современных вызовов. 

ВКП, её членские организации намерены отстаивать обеспечение гарантий качественного образования, общедоступности дошкольного, основного общего, полного общего и начального профессионального образования, обеспечение равного доступа к среднему и высшему профессиональному образованию всех граждан, независимо от уровня их материального обеспечения, развитие дополнительного профессионального образования всех граждан, дистанционных образовательных технологий и электронного обучения.

Исходя из того, что качественное образование является мощным фактором развития как для человека, так и общества в целом, профсоюзы будут выступать за подготовку высокообразованных граждан и высококвалифицированных рабочих и специалистов, способных к профессиональному росту и адаптации к условиям растущей информатизации общества и развития наукоемких технологий. 

Членские организации ВКП будут настаивать на восстановлении и развитии системы профессионально-технического обучения, использовании института наставничества, распространении лучших практик соединения обучения с производством, стимулировании и внедрении новых форм вовлечения работодателей в систему образования и подготовки кадров, повышения престижа рабочих профессий.

Реагируя на вызовы времени, ВКП и её членские организации будут поддерживать современные подходы к актуализации образовательных стандартов на основе профессиональных стандартов и требований современных производств, разработку практикоориентированных программ, независимую аттестацию. 

Профсоюзы продолжат содействовать оптимизации национальных систем квалификаций, внедрению и дальнейшему развитию соответствующих информационных ресурсов. Будут поддержаны лучшие практики советов по профессиональным квалификациям и технологии социальных партнеров по активному внедрению профессиональных стандартов и инструментов независимой оценки квалификации. 

В целом профсоюзы намерены активно участвовать в разработке и реализации политики в сфере профессионального образования и повышения квалификации, системы образования граждан на протяжении всей жизни; содействовать созданию возможности трудящимся для дополнительного обучения на рабочих местах, внедрению и развитию работ по профессиональной ориентации.

Формирование общего рынка труда в регионе 

ВКП и её членские организации продолжат взаимодействие с межгосударственными и национальными органами в сфере регулирования национальных рынков труда, формирования общего рынка труда, разработки скоординированной политики и методов работы в этой области, создания цивилизованной среды для трудовой миграции, будут активно участвовать в актуализации и продвижении в государствах Концепции поэтапного формирования общего рынка труда в СНГ и Перспективного плана её реализации.

Конфедерация, её членские организации активизируют свое участие в выработке национальной и региональной миграционной политики и будут добиваться её увязки с задачами социально-экономического развития стран и максимально возможном использовании национальной рабочей силы. 

Будет оказываться всемерное содействие сближению и гармонизации нормативной базы по труду, совершенствованию регулирования миграционной сферы, широкому применению современных технологий, внедрению и активному использованию цифровых платформ для оптимизации процессов оформления въезда, пребывания и трудоустройства мигрантов. Будет продолжена работа по выработке общих принципов разработки трудового законодательства, а также по снижению использования теневых отношений на рынке труда иностранных граждан.

Конфедерацией и её членскими организациями будет продолжен конструктивный диалог с органами власти, организациями работодателей с целью оптимизации управления потоками мигрантов и реализации прав трудящихся-мигрантов в государствах трудоустройства, а также предотвращения любого рода злоупотреблений, которые могут вести к нарушению основополагающих прав человека и трудящихся. 

Профсоюзы будут поддерживать усилия по созданию общего образовательного пространства и совместной образовательной инфраструктуры, взаимного признания документов об образовании, профессиональной квалификации работников. Будут вноситься предложения по разработке и реализации механизмов подготовки и обучения трудящихся-мигрантов, совершенствованию практики их организованного набора, улучшению работы миграционных центров.

Членские организации ВКП продолжат настаивать на ратификации Конвенции МОТ № 97 о трудящихся-мигрантах (1949 г.),  Конвенции МОТ № 143 Трудящиеся-мигранты (дополнительные положения) (1975 г.) и Конвенции ООН о защите прав всех трудящихся-мигрантов и членов их семей (1990 г.) и имплементации норм конвенций в национальное законодательство. Профсоюзы будут добиваться полной реализации принятой главами правительств государств СНГ Конвенции о правовом статусе трудящихся-мигрантов и членов их семей.
Членские организации Конфедерации будут настаивать на законодательном закреплении реализации права трудящихся-мигрантов на объединение.
Конфедерация продолжит проводить системный анализ происходящих процессов в сфере трудовой миграции, своевременно информировать членские организации о новых принятых документах в этой области, о международном опыте, вырабатывать совместные предложения по действиям профсоюзов, содействовать сотрудничеству между объединениями профсоюзов государств и международными отраслевыми объединениями профсоюзов в целях помощи трудящимся-мигрантам и вовлечения их в профсоюзы принимающих стран.
ВКП будет укреплять сотрудничество с неправительственными организациями, занимающимися проблемами трудящихся-мигрантов, с целью выработки предложений по совершенствованию политики внешней трудовой миграции в регионе.

Достойная заработная плата. Доходы граждан

Действия Конфедерации и её членских организаций будут направлены на достижение достойного уровня оплаты труда, более справедливое распределение вновь созданного национального продукта, повышение доли заработной платы в ВВП. Членские организации будут настаивать на выработке эффективной политики доходов граждан, прежде всего заработной платы и пенсий, сокращении неравенства в доходах, искоренении бедности. 

Профсоюзы продолжат добиваться повышения номинальной и реальной заработной платы, позволяющей обеспечить достойный уровень жизни трудящихся. Членские организации ВКП будут настаивать на введении практики расчетов медианной и модальной заработной платы на регулярной основе для обоснования требований повышения оплаты труда.

Конфедерация и её членские организации продолжат борьбу за обеспечение конституционных прав граждан в части установления минимальной заработной платы на уровне не ниже прожиточного минимума трудоспособного человека и переходе на расчет государственной гарантии по оплате труда исходя из более высокого социального стандарта - минимального потребительского бюджета. Будут настаивать на совершенствовании расчета показателей прожиточного минимума и минимального потребительского бюджета с учетом реальных расходов. Профсоюзы будут выступать за системный подход к повышению уровня минимальной оплаты труда, законодательное закрепление механизмов ее индексации. 

Продолжится противодействие профсоюзов «размыванию» понятия минимального размера оплаты труда и включению в его состав компенсационных, стимулирующих и социальных выплат. Членские организации ВКП будут настаивать на ратификации Конвенций МОТ № 117 «Об основных целях и нормах социальной политики» (1962 г.) и № 131 «Об установлении минимальной заработной платы» (1970 г.) в странах региона и совершенствовании национального законодательства.
Профсоюзы будут настаивать на увеличении доли постоянной части в заработной плате, сокращении разрыва в уровне оплаты труда и недопущении дискриминации в оплате труда.

Приоритетными в деятельности членских организаций ВКП останутся вопросы своевременности выплаты зарплаты, защиты зарплаты в случае банкротства предприятий (организаций); противодействия изменениям в организации оплаты труда, приводящим к усилению эксплуатации трудящихся; повышению интенсивности труда без соответствующей оплаты, теневым выплатам зарплаты. 

ВКП, её членские организации будут содействовать совершенствованию пенсионного обеспечения в странах региона в интересах человека труда, настаивать на ратификации Конвенции МОТ № 102 «О минимальных нормах социального обеспечения» (1952 г.). Профсоюзы будут противодействовать решениям, ухудшающим социальное положение пенсионеров. Продолжится борьба профсоюзов за дальнейшее увеличение размера пенсии, рост коэффициента замещения утраченного заработка до уровня не ниже 40-45%, размера базовой пенсии – не ниже прожиточного минимума пенсионера. 

Членские организации ВКП будут настаивать на проведении сбалансированной тарифной и ценовой политики, учитывающей уровень денежных доходов населения. Будут поддерживать расширение арсенала методов и механизмов сдерживания и преодоления инфляции, в том числе немонетарного характера. Будут добиваться принятия адекватных и своевременных мер по сдерживанию инфляции, а также законодательного решения вопроса индексации зарплаты, пенсий, других денежных доходов граждан с целью создания надежной правовой защиты граждан от инфляционных потерь.
ВКП продолжит координацию этой работы на основе сбора, изучения и анализа данных о заработной плате, её минимальном размере, о пенсиях, состоянии законодательства в странах региона по этим вопросам, выработки соответствующих предложений, проведения солидарных кампаний и акций.
Правовое регулирование социально-трудовых отношений 
в условиях новых вызовов

Учитывая происходящие изменения на рынке труда, стремление отдельных государств региона расширить гибкость в занятости населения, снизить гарантии трудящихся, перевести на договорное регулирование условия труда, членские организации ВКП особо будут обращать внимание на вносимые предложения по изменению социально-трудового законодательства с целью не допустить усиления эксплуатации трудящихся, ограничения их прав и гарантий. 
Членские организации ВКП намерены добиваться распространения гарантий и прав (или их части), изложенных в социально-трудовом законодательстве для наемных работников, на трудящихся иных форм занятости.

Конфедерация всемерно поддержит действия членских организаций в их противостоянии тем органам исполнительной и законодательной власти, а также работодателям, которые стремятся расширить применение «гибкости» в трудовых отношениях в целях получения сверхприбылей, ограничить права трудящихся и профсоюзов.

ВКП и её членские организации будут бороться против применения неформального и незащищенного труда, за искоренение детского и принудительного труда посредством укрепления и расширения защитных и регулирующих функций трудового законодательства.

Совместно с членскими организациями будет продолжен анализ последствий уже внесенных изменений трудового законодательства стран региона, новых предлагаемых инициатив в этой сфере. 

На безопасный труд имеет право каждый

Учитывая возможности промышленной революции, профсоюзы будут способствовать созданию «зеленых рабочих мест», свободных от вредных производственных факторов, с достойными условиями труда, исключающими травматизм, профессиональные заболевания, негативное влияние на окружающую природную среду. Будет поддерживаться развитие циркулярной экономики, предполагающей непрерывный оборот технических и биологических материалов при производстве и сохранении ценных природных ресурсов.
Членские организации ВКП намерены шире использовать возможности социального партнерства для разработки соответствующего законодательства и организации общественного контроля в сфере охраны труда. Конфедерация будет способствовать формированию правовой базы для создания системы управления профессиональными рисками на рабочих местах с учетом оценки условий труда и здоровья работников, институтов страхования досрочной утраты профессиональной трудоспособности, новой системы учета и регистрации несчастных случаев и профессиональных заболеваний на производстве с учетом рекомендаций МОТ, совершенствованию системы медико-социальной защиты, медико-санитарного обеспечения работающих и социального страхования от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний.
ВКП и ее членские организации будут выступать за дальнейшее активное решение экологических проблем, обеспечение достойных условий труда и устойчивого развития.
Защита от социальных рисков
ВКП и членские организации будут настаивать на развитии и повышении эффективности системы социальной защиты трудящихся от социальных рисков, связанных с безработицей, болезнью, несчастным случаем на производстве, инвалидностью, выходом на пенсию.
Профсоюзы продолжат оказывать влияние на развитие и совершенствование системы социального страхования, базирующейся на солидарном принципе. Будут настаивать на том, чтобы система социальной защиты носила всеохватывающий характер, обеспечивала пособиями и помощью всех работников независимо от их статуса занятости, членов их семей и трудящихся-мигрантов и гарантировала как минимум, чтобы на протяжении жизни все нуждающиеся имели доступ к стабильному доходу и медицинской помощи. Членские организации Конфедерации будут настаивать на адекватном размере этого дохода. 
Особое внимание будет уделено пенсионной системе и росту размера пенсий; формированию более эффективной системы помощи безработным, чтобы обеспечивать поддержку работников, потерявших работу и источники дохода. 
Конфедерация и ее членские организации будут настаивать на обеспечении справедливого и устойчивого финансирования систем социальной защиты путём действенной мобилизации ресурсов, а также укрепления солидарности и повышения согласованности действий, чтобы никто не был забыт. Профсоюзы будут настаивать на поиске механизма финансирования социального страхования работников, за которых не уплачиваются взносы (или они сокращены), поскольку такой подход, когда компании не покрывают свою долю социальных взносов, позволяет им и дальше избегать ответственности, а риски покрывает общество.
Здравоохранение – важнейшее условие достойной жизни
Членские организации Конфедерации, поддерживая предпринимаемые правительствами стран региона практические действия по совершенствованию системы здравоохранения, оказанию медицинской помощи, решению вопросов сохранения кадрового потенциала отрасли и повышению социально-экономической обеспеченности её работников, подчеркивая особую роль государства в организации здравоохранения, будут настаивать на бюджетном финансировании этой отрасли в полном объеме.
ВКП и ее членские организации будут бороться против порочной политики коммерциализации здравоохранения, проводимой под давлением международных финансовых институтов. Замена общественного здравоохранения коммерческим здравоохранением не решает, а только увеличивает проблемы врачей и пациентов, создает условия для диктата бизнеса в одном из важнейших государственных секторов, приводит к снижению качества рабочей силы. Профсоюзы будут настаивать на принципиальном изменении государственной политики в сфере охраны здоровья граждан, необходимости пересмотра подходов к правовому, организационному и финансовому обеспечению отрасли, на выполнении рекомендации ВОЗ о выделении из государственных консолидированных бюджетов средств в размере не менее 5-7% ВВП.
Конфедерация и ее членские организации при совершенствовании системы здравоохранения будут добиваться обеспечения доступа всех граждан к качественной медицинской помощи, включая высокотехнологичную, и к эффективным лекарственным средствам.
Интеграцию – на службу интересам человека труда
ВКП, ее членские организации продолжат активно содействовать углублению интеграционных процессов в регионе, направленных на укрепление социально-экономической устойчивости государств и полномасштабной реализации их потенциала, рассматривая сотрудничество как залог успешного преодоления трансформационного перехода к новой модели развития, обеспечения безопасности, укрепления позиций в мире, достижения успеха и процветания.
Профсоюзы будут содействовать выработке эффективных подходов к взаимодействию независимых государств по укреплению экономических связей, развитию промышленно-технологической кооперации, сближению финансовых систем, выработке единых подходов к внедрению цифровых технологий, формированию единого рынка труда, принятию и реализации совместных программ и стратегий развития.
Деятельность ВКП и её членских организаций в межгосударственных органах СНГ, Евразийского союза, Союзного государства Беларуси и России, иных созданных в регионе интеграционных объединений будет направлена на формирование прогрессивной нормативной и законодательной базы, включая вопросы трудового и налогового законодательства, занятости, оплаты и охраны труда, экологии, социального обеспечения и страхования, здравоохранения, образования, культуры, работы общественных организаций, социально-экономической политики в целом. 
Конфедерация продолжит активно участвовать в формировании единого правового поля стран СНГ и ЕАЭС, разработке согласованного подхода к совершенствованию и унификации социально-трудового законодательства государств региона. Будут вноситься предложения по разработке новых и актуализации ранее принятых модельных документов.
Конфедерация продолжит практику привлечения членских организаций к разработке нормативных документов и модельных законов, выработки по ним солидарной позиции. ВКП будет вовлекать членские организации в инициирование и осуществление на практике конкретных действий, к участию в работе межгосударственных органов. 
Гуманитарное сотрудничество

ВКП и ее членские организации продолжат работу по созданию благоприятных условий для расширения связей в разных областях культурного обмена, свободного общения и дружбы народов стран региона, содействию проведения спартакиад, фестивалей, выставок народного творчества. Будут предлагать увеличивать государственные и частные инвестиции в человека, в развитие культуры и спорта.

Членские организации ВКП должное внимание уделят вопросам культуры, досуга и спорта членов профсоюзов и их семей, обеспечению доступности ценностей культуры для социально незащищенных групп населения, развитию самодеятельного народного творчества, массового физкультурного движения. Будет продолжена практика учреждения премий профсоюзов за лучшие произведения в различных жанрах искусства, проведения спартакиад и соревнований.
Будет проводиться работа по сохранению влияния профсоюзов на решение гуманитарных вопросов в государствах, формированию общего гуманитарного пространства. ВКП будет выступать за активное участие институтов гражданского общества в реализации мер государственной поддержки русского языка как языка межнационального общения и государственных языков стран региона.
Членские организации ВКП будут настаивать на разработке и реализации государственных, региональных и отраслевых программ и соглашений, направленных на развитие отдыха и оздоровления детей.
Особое внимание членские организации ВКП уделят сохранению общей исторической памяти народов независимых государств. В этих целях будут организовываться международные мероприятия, посвященные памяти Великой Победы, будут всемерно поддерживаться воспитание у подрастающего поколения чувства гордости за великий подвиг народов в борьбе с фашизмом, решительно противостоять поднимающему голову нацистскому движению, реанимации идеологии фашизма, распространению ксенофобии и расизма, попыткам фальсификации событий и итогов Великой Отечественной войны. 
ВКП будет активно использовать влияние профсоюзов для улучшения жизни ветеранов, их пенсионного обеспечения, содействовать сохранению и поддержанию в надлежащем состоянии воинских захоронений, мемориальных комплексов, памятников и обелисков, могил партизан, подпольщиков и узников фашистских лагерей.

Социальное партнерство – важный элемент новой социально-экономической системы
Конфедерация и её членские организации ключевую роль в формировании новой социально-экономической системы будут отводить социальному партнерству, с помощью которого профсоюзы будут продвигать достойный труд, бороться за социальную справедливость и социальный прогресс.
Продолжится работа по развитию эффективного социального диалога, совершенствованию взаимодействия с социальными партнерами, изучению и распространению этого опыта, заключению соглашений и коллективных договоров, разрешению коллективных трудовых споров. 
В государствах профсоюзы будут предлагать совершенствование законодательства в этой сфере, включая вопросы регулирования социального диалога на национальном и отраслевом уровне, и бороться за его реализацию в полной мере.
Конфедерация и ее членские организации будут бороться против любых форм давления на организации трудящихся, стремления отдельных правительств и союзов работодателей снизить уровень социального партнерства. Будут приниматься меры, чтобы профсоюзы оставались неотъемлемой частью социального диалога, непременными участниками процесса выработки конкретных решений социально-экономического развития.
Важным направлением работы профсоюзов будет развитие социального диалога с транснациональными корпорациями (ТНК). Международные отраслевые объединения профсоюзов будут направлять усилия на развитие существующих и поиск новых форм сотрудничества, активизируют работу по заключению в ТНК соглашений, усилят работу по защите трудящихся на предприятиях ТНК в странах региона.
С целью недопущения нарушения национального социально-трудового законодательства на предприятиях ТНК, препятствования созданию и деятельности профсоюзных организаций, заключению соглашений и коллективных договоров, профсоюзы будут выступать за соблюдение национального законодательства, добиваясь включения соответствующих положений в генеральные соглашения, в контракты государства с иностранными инвесторами. 
ВКП продолжит обобщать и освещать в средствах массовой информации профсоюзов социальный диалог в ТНК, распространять практику работы членских организаций, при необходимости оказывать им солидарную поддержку. 
Укрепление профсоюзного движения в регионе, усиление его авторитета и влияния в обществе.
Солидарность и единство действий членских организаций ВКП
В новых условиях ВКП и ее членские организации будут предпринимать все меры для всестороннего укрепления профсоюзного движения, усиления его общественного авторитета.
Для разработки и реализации мер по консолидации профдвижения, укреплению организационного единства членских организаций, повышению эффективности их защитных функций, улучшению взаимодействия национального и отраслевого профдвижения ВКП продолжит изучение и обобщение процессов, которые развиваются в объединениях профсоюзов независимых государств, международных отраслевых объединениях профсоюзов, в целом в профдвижении региона. 
ВКП будет поддерживать деятельность членских организаций по укреплению всех звеньев профсоюзной структуры. Членскими организациями будут наращиваться усилия по обеспечению роста профсоюзных рядов, приёму новых членов и прежде всего молодёжи. Профсоюзы региона будут распространять свое влияние за пределы имеющейся членской базы и охватывать сегменты новых незащищенных форм занятости.
Будет продолжено развитие и адаптация профсоюзного движения к изменениям, происходящим под воздействием трансформации и цифровизации экономики. Будет оказываться содействие созданию структур профсоюзов в ТНК в рамках действующих отраслевых профсоюзов, расширению профсоюзного влияния в отраслевых и межотраслевых вертикально интегрированных производственных и научно-производственных структурах. 
Конфедерация и ее членские организации будут принимать меры по постоянному повышению уровня общей и специальной подготовки профсоюзных кадров и актива, содействовать тому, чтобы придать ей системный и регулярный характер, охватить процессом обучения различные категории профсоюзных кадров и актива, эффективно использовать дистанционные технологии обучения.
Членские организации ВКП продолжат внедрение мер по «цифровизации» профсоюзной деятельности: создание электронных каналов коммуникации и электронных сервисов для членов профсоюза, электронного персонифицированного учета членов профсоюза, использованию режима видеоконференцсвязи в работе профсоюзных выборных органов и дистанционных образовательных технологий в профсоюзном обучении. 
Будут поддержаны действия членских организаций ВКП, направленные на вовлечение молодежи в профсоюзы, формирование системы выдвижения молодых профсоюзных лидеров, включение их в кадровый резерв, выдвижение на руководящие профсоюзные должности. ВКП будет обобщать практику масштабных молодежных мероприятий, содействовать обмену опытом и организации на этой базе международных акций, объединяющих членские организации ВКП. 
Членские организации Конфедерации продолжат работу по вовлечению женщин в профсоюзы, обеспечению сбалансированного представительства мужчин и женщин в выборных профсоюзных органах, включению вопросов гендерного равноправия в коллективные договоры и соглашения.
ВКП будет и впредь последовательно содействовать преодолению раздробленности отраслевого профдвижения, его укрупнению. Будут поддержаны инициативы международных отраслевых объединений профсоюзов по оптимизации своей структуры, обновлению уставных документов и их регистрации. 
ВКП поддержит деятельность профсоюзов на всех уровнях по повышению исполнительской дисциплины и ответственности за выполнение принятых коллегиальными органами решений, особенно в финансовых вопросах. Будет проводиться политика, направленная на финансовое укрепление Конфедерации, её членских организаций, оказано содействие членским организациям в защите профсоюзной собственности, обеспечении её сохранности, совершенствовании механизмов её эффективного использования. 
Совместно с членскими организациями ВКП продолжит осуществлять мониторинг соблюдения прав профсоюзов. Будет дан незамедлительный отпор любым их нарушениям. 
Будут приниматься меры по укреплению профсоюзной солидарности, использованию её в качестве мощного инструмента в борьбе за права и интересы трудящихся, профсоюзные права и свободы. ВКП будет активнее координировать и обеспечивать единство действий профсоюзов в поддержку акций своих членских организаций. Продолжится практика проведения солидарных кампаний профсоюзов по наиболее острым социально-экономическим вопросам.

Вместе с профсоюзами мира за мир и торжество социальной справедливости
В развитие взятого ранее курса ВКП будет делать всё возможное для укрепления авторитета и влияния членских организаций на международной арене, представлять и отстаивать их общие позиции, согласованные в рамках Конфедерации. С этой целью будет оказано содействие по их вовлечению в жизнь международного профсоюзного сообщества, в его борьбу за построение социально справедливого мира на принципах достойного труда и социального диалога – с учётом интересов профсоюзов своих стран и Конфедерации в целом. 

Конфедерация будет стремиться к взаимодействию и уважительному диалогу с существующими международными и региональными объединениями профсоюзов, независимо от их идеологической ориентации и международной принадлежности, руководствуясь исключительно совпадением интересов, целей или намерений. Одновременно будут поддерживаться традиционные дружественные контакты с национальными профсоюзными центрами с целью обмена информацией и опытом профсоюзной работы. 

ВКП продолжит поддерживать достойный уровень полноправного участия членских организаций в общемировой борьбе профсоюзов за: повсеместное утверждение принципов достойного труда; достижение социальной справедливости и равенства прав в трудовых отношениях; социальный диалог; гендерное равноправие; искоренение детского и принудительного труда; обеспечение полной и продуктивной занятости, особенно для молодёжи; избавление населения планеты от нищеты, голода, бесправия; охрану производственной и окружающей среды, сохранение мира и безопасности на Земле. 

Вместе с профсоюзным миром Конфедерация будет пресекать любые посягательства на трудовые права и профсоюзные свободы, выступать против дискриминации и социального исключения. Для обеспечения этих и других прав ВКП и её членские организации будут принимать участие в акциях международной профсоюзной солидарности, в том числе в крупнейшей из них – Всемирном дне действий за достойный труд. 

ВКП будет выступать против политизации международной профсоюзной деятельности, стремления увязать её с господствующими политическими настроениями, насаждаемыми доминирующими силами в мировой политике. Будучи уверены, что международное профсоюзное движение не должно слепо следовать в фарватере мировой политики, ВКП и её членские организации будут всячески препятствовать попыткам воскресить риторику, принципы и методы «холодной войны», особенно в мировом профсоюзном сообществе. Конфедерация будет добиваться, чтобы возникающие в мире споры, сколь бы серьёзны они ни были, решались с помощью переговоров, а не санкций, блокад или международной травли, поскольку от этого в первую очередь страдают простые работники.

Конфедерация продолжит поддерживать борьбу профсоюзов мира против вмешательства ТНК в национальные экономики. В этой связи ВКП будет проявлять солидарность с международными акциями профсоюзов, цель которых - заставить многонациональные корпорации нести всю полноту ответственности за негативные последствия своей деятельности перед наёмными работниками и обществом тех стран, где они действуют.

ВКП и её членские организации будут вносить свой вклад в реализацию целей международной профсоюзной кампании за радикальное переустройство структуры и характера мировой экономики, чтобы заставить её работать, прежде всего, на людей труда, интересы которых сегодня задвинуты на задворки экономического развития.

Вместе с другими отрядами международного профсоюзного движения ВКП будет выступать против диктата Международного валютного фонда, Всемирного банка и Всемирной торговой организации в мировой торговле и экономике, требовать, чтобы деятельность этих финансовых институтов не вступала в противоречие с разработанными МОТ международными трудовыми нормами. 

Конфедерация и её членские организации будут делать всё от них зависящее для укрепления позиций МОТ, выступать в поддержку её нормотворческой деятельности, бороться за повышение эффективности её трёхстороннего диалога и контрольного механизма, за совершенствование её инструментария с учётом реалий современного мира труда. ВКП и её членские организации будут способствовать поддержанию здорового духа равноправного, непредвзятого взаимодействия в Группе трудящихся как необходимого условия для выработки общих позиций по вопросам повестки дня Международной конференции труда.

Конфедерация будет содействовать реализации важнейших программных документов МОТ, определяющих лицо Организации в эпоху глобализма. Особое внимание будет уделено претворению в жизнь Программы достойного труда для всех и Декларации столетия МОТ о будущем сферы труда. Будет продолжен профсоюзный мониторинг ратификации и соблюдения конвенций МОТ в странах, где действуют членские организации, с целью своевременного их отображения в национальных законодательствах и применении в трудовых отношениях.
В соответствии с обязательствами ВКП как организации, обладающей консультативным статусом при Экономическом и социальном совете и Департаменте общественной информации ООН, Конфедерация будет и далее поддерживать и пропагандировать курс ООН на укрепление социального измерения мировой политики, решение проблем устойчивого развития, искоренение нищеты, бесправия, социально-экономической отсталости. В этой связи ВКП и её членские организации будут способствовать реализации Программы ООН «Повестка дня в области устойчивого развития на период до 2030 года», других важных инициатив ООН, направленных на достижение социальной справедливости, мира и безопасности на Земле. 
Информационное взаимодействие в рамках ВКП –
важный фактор солидарности и единства действий
Учитывая важность информационной работы в современных условиях, ее роль как ключевого фактора в консолидации и устойчивости организационной структуры ВКП, членские организации и штаб-квартира ВКП, исходя из имеющихся возможностей, продолжат развивать информационные подразделения и пресс-службы, осваивать современные цифровые технологии создания, обработки и передачи информации, коммуникации с членами профсоюзов и внешним информационным полем.
Будет продолжено укрепление корпоративной информационной системы и наполнение базы данных оперативными, справочными, статистическими, аналитическими материалами, представляющими общий интерес и востребованными членскими организациями.
Учитывая, что достигнутый профсоюзами уровень овладения современными цифровыми технологиями позволяет регулярно и беспрепятственно обмениваться любыми массивами данных, упор будет сделан на организационной стороне дела, ответственном выполнении каждой членской организацией ВКП уставных обязанностей по информационному взаимодействию со штаб-квартирой, регулярному представлению сообщений о своей деятельности и позиции по актуальным социально-трудовым проблемам национального и международного уровня.
Членские организации осуществят дополнительные меры по укреплению кадрового и материально-технического обеспечения этого участка, внедрению лучшего опыта, повышению квалификации сотрудников аппаратов профобъединений. ВКП будет содействовать поддержанию информационных связей и деловых контактов специалистов и сотрудников пресс-служб, обмену передовой практикой информационной работы.
Будет активизировано использование познавательных возможностей Интернета, обеспечено более полное присутствие ВКП и её членских организаций в информационно-справочных ресурсах мировой сети.
Продолжится дальнейшее использование видеоконференцсвязи для проведения в онлайн-режиме заседаний уставных органов, учебных и других профсоюзных мероприятий. При этом будет обеспечено разумное сочетание очных, дистанционных и гибридных форматов. Членские организации предпримут необходимые действия, чтобы соответствовать лучшим стандартам применения цифровых технологий в Конфедерации и вместе выйти на новый более высокий уровень.
Будет уделено особое внимание созданию, обновлению и регулярному ведению интернет-сайтов профобъединений как одного из наиболее эффективных каналов коммуникации с профсоюзным сообществом, предусмотрено обязательное включение разделов сайтов на русском языке как рабочем языке Конфедерации.
Продолжится и будет расширена рассылка членским организациям информационных материалов ВКП по электронным и почтовым адресам. Предстоит освоить использование интернет-мессенджеров для оперативного информирования профсоюзных лидеров и актива.
ВКП и её членские организации продолжат укреплять собственные издательские комплексы, электронные и печатные средства массовой информации, оказывать их редакционным коллективам необходимую поддержку. Будут приняты меры по налаживанию обмена печатной и аудиовизуальной продукцией.
Получит дополнительное развитие взаимодействие с информационно-аналитическими подразделениями межгосударственных органов Содружества Независимых Государств, Евразийского экономического союза, Союзного государства Беларуси и России, их средствами массовой информации.
ВКП продолжит разработку и осуществление совместных с членскими организациями информационных и издательских проектов по актуальной проблематике, в том числе скоординированное освещение и информационную поддержку солидарных акций профсоюзов региона и мира.
Всеми доступными информационными средствами членские организации ВКП будут отстаивать и всячески пропагандировать идеи мира и прогресса, ценности достойного труда, уважения к рабочему человеку, активизируют работу по укреплению в общественном мнении образа профсоюзов как выразителя и защитника интересов трудящихся.
